Vous êtes sur la page 1sur 439

Gunpowder and Incense

... without any doubt, the most nuanced and sophisticated analysis
of the subject anywhere in existence
Helen Graham, Professor of Spanish History,
Royal Holloway, University of London.
The history of the Catholic Church in Spain in the twentieth century parallels that of the country itself. Gunpowder and Incense (translated from the
Spanish La Polvora yel Incienso) chronicles the role of the Church in Spanish politics, looking in particular at the Spanish Civil War.
Unlike most books on the subject, Hilari Raguer looks beyond the traditional explanation that the war was primarily a religious struggle. His
writing presents an exemplary insiders perspective, and is notable for its
balance and perception on the role of the Catholic Church before, during
and after the War.
Now available in English for the rst time, the material is presented in a
lucid, elegant manner - which makes this book as readable as it is historiographically important. It will be vital reading for students and scholars of
European, religious and modern history.
The Author: Fr. Hilari Raguer is a Benedictine monk at the Abbey in
Montserrat; he has written extensively on religious history, and the Vatican
in particular.
The Translator: Gerald Howson is a specialist in the history of the Spanish Civil War. His publications include The Flamencos of Cadiz Bay; Thieftaker General: The Rise and Fall of Jonathan Wild; The Macaroni Parson:
Alife of the Unfortunate Dr. Dodd; The Burgoyne of Saratoga; Aircraft of the
Spanish Civil War and Arms for Spain: The Untold Story of the Spanish
Civil War.

Routledge/Canada Blanch Studies on Contemporary Spain

Series editors Paul Preston and Sebastian Balfour, Canada Blanch Centre for
Contemporary Spanish Studies, London School of Economics, UK

1 Spain 191418
Between War and Revolution
Francisco J. Romero Salvado
2 Spaniards in the Holocaust
Mauthausen, Horror on the Danube
David Wingeate Pike
3 Conspiracy and the Spanish Civil War
The Brainwashing of Francisco Franco
Herbert R. Southworth
4 Red Barcelona
Social protest and labour mobilisation in the twentieth century
Edited by Angel Smith
5 British Women and the Spanish Civil War
Angela Jackson
6 Women and Spanish Fascism
The womens section of the Falange 193459
Kathleen Richmond
7 Class, Culture and Conict in Barcelona, 18981937
Chris Ealham
8 Anarchism, the Republic and Civil War in Spain 193139
Julian Casanova
9 Catalan Nationalism
Francoism, transition and democracy
Montserrat Guibernau

10 British Volunteers in the Spanish Civil War

The British Battalion in the International Brigades, 193639
Richard Baxell
11 Gunpowder and Incense
The Catholic Church and the Spanish Civil War
Hilari Raguer, translated by Gerald Howson
12 Nazi Germany and Francoist Spain
Christian Leitz
13 Churchill and Spain
The Survival of the Franco Regime, 194045
Richard Wigg
Also published in association with the Canada Blanch Centre:
14 Spain and the Great Powers
Edited by Sebastian Balfour and Paul Preston
15 The Politics of Contemporary Spain
Edited by Sebastian Balfour

Gunpowder and Incense

The Catholic Church and the Spanish
Civil War

Hilary Raguer
Translated from Spanish by Gerald Howson

First published in English translation 2007

by Routledge
2 Park Square, Milton Park, Abingdon, Oxon OX4 4RN
Simultaneously published in the USA and Canada
by Routledge
270 Madison Avenue, New York, NY 10016
Routledge is an imprint of the Taylor & Francis Group, an informa business
This edition published in the Taylor & Francis e-Library, 2007.
To purchase your own copy of this or any of Taylor & Francis or Routledges
collection of thousands of eBooks please go to www.eBookstore.tandf.co.uk.

# 2001 Hilary Raguer

All rights reserved. No part of this book may be reprinted or reproduced or utilised in any
form or by any electronic, mechanical, or other means, now known or hereafter invented,
including photocopying and recording, or in any information storage or retrieval system,
without permission in writing from the publishers.
British Library Cataloguing in Publication Data
A catalogue record for this book is available from the British Library
Library of Congress Cataloging in Publication Data
Raguer Suer, Hilario M.
[Plvora y el incienso. English]
Gunpowder and incense : the Catholic Church and the Spanish Civil War / Hilary Raguer ;
translated by Gerald Howson.
p. cm. (Routledge/Caada Blanch studies on contemporary Spain ; 11)
Includes bibliographical references and index.
ISBN 0-415-31889-0 (alk. paper)
1. SpainHistoryCivil War, 1936-1939Religious aspects. 2. Catholic ChurchSpainHistory
20th century. 3. Church and stateSpainHistory20th century. I. Howson, Gerald. II. Title.
III. Series.
DP269.8.R4R3313 2006
ISBN 0-203-61627-8 Master e-book ISBN

ISBN13: 978-0-415-31889-1
ISBN10: 0-415-31889-0

ISBN13: 978-0-203-61627-7 (ebk)

To the memory of Cardinal Francesc dAsss Vidal i Barraquer, a

man of peace in a time of war.


Prologue, by Paul Preston

The Religious Question during the Spanish Republic:

A polemical subject
A nineteenth-century inheritance 16
The position of the Holy See 20
The legitimacy of the change of regime 21
The reactions of the bishops 22
Spain has ceased to be Catholic 25
Catholics against the Republic 31
The initial reasons for the rebellion: The military uprising of
July 1936
From pronunciamiento to Civil War 39
Initial intentions 39
Anti-separatism 40
Anti-communism? 44
A monarchist coup? 45
In defence of religion? 47
From the pronunciamiento to the Crusade: The consecration
of the pronunciamiento
The pious legislation of the new regime 55
The reform of the bachillerato diploma 59

4 The initial attitude of the Spanish bishops: Involvement of

the Spanish Church in the Civil War
A typical pamphlet 63
Initial attitude of Bishop Pla y Deniel and Cardinal Goma 65
Documents previous to the speech at Castelgandolfo 71






Two cardinals pass round the collection box 72

The initial attitude of the Vatican: The Vatican press in the

Civil War
First reactions from Rome 79
The speech at Castelgandolfo 80
Reactions to the speech at Castelgandolfo 83
First contacts between Burgos and the Vatican 85
The mission of the Marques de Magaz 86
A portrait of Monsignor Pizzardo 90
Magazs Failure 92
Unofcial representation by Cardinal Goma 96
The Easter of the three encyclicals 100
The Day of the Pope in Pamplona 103


The Collective Letter: How the document originated

Five bishops do not sign 110
The content of the Collective Letter 114
The limitations of the letter 115
The language of the document 116
The journeys of Dr Albert Bonet 117
Did the Collective Letter reduce the persecution of religion? 122
Responses to the Collective Letter 122
The Holy See and the Collective Letter 123


Persecution and repression: Religious persecution

Repression in the Francoist zone 129
The rules of Father Huidobro 139
Standing military tribunals 142
On how those who did not rebel became rebels 143
Efforts to prevent assassinations 146
The Humanitarian conduct of Monsignor Olaechea 151
The Mass in the Plaza del Castillo 151
Pastoral instruction on the Basque problem 152
The title of Crusade 152
Confusion reigns among the army chaplains 153
No more blood! 154
Olaechea and the Condor Legion 157
A prohibition against giving references too easily 157


Stories of persecution and repression: Jesuits in the Red

Manuel Carrasco i Formiguera 163
Bishop Anselmo Polanco 176
Luis Lucia y Lucia 180



Francos relations with the Vatican are strengthened: The

arrival of Antoniutti
In the Basque hornets nest 187
Appointing bishops 189
Political and military evolution 192
Full recognition by the Holy See 192
The embassy of Yanguas Messa 193
An audience not granted by Pius XI and another not requested by
Pius XII 195
Presentation of Yanguas Messas credentials 203
The spectator case 204
Discrepancy between Jordana and Rodezno 206

10 The third Spain: doves and hawks

The committees for civil peace in Spain 213
A theology of war and a war of theologians 217
New efforts towards mediation 222
The aerial bombing of Barcelona in March 1938 223
Interventions by the Holy See 228
Falcons and doves: two cardinals talk of peace 235
The last attempts fail 244
11 The Republic desires reconciliation with the Church: A Basque
Catholic in the Government of the Republic
The religious policy of Negrn after May 1937 253
A suggestive political caricature 256
The position of the Unio Democra`tica de Catalunya 257
Dr Salvador Rials journey 259
The reaction of the Burgos Government and Cardinal Goma 259
The position of the Holy See 271
The burial of Captain Egua Sagarduy 273
An illuminating report on the Rial case 276
The commissariat for worship in the Republic 279
12 The exile of Cardinal Vidal i Barraquer: A veto against Vidal i
The meeting between Vidal i Barraquer and Yanguas Messa 286
Relations with Bishop Mugica 289
Vicars General for Tarragona 293
The arrival of Francesc Vives in Spain 295
The reconciliation of Tarragona cathedral 296
Arrival of Dr Vives in Tarragona 299
Dr Rial renews his activity 301







13 The Church of victory

The burnt-out Church 310
The message of Pius XII: with immense joy... 313
The victorious Caudillo offers his sword 316
The drunken bout of National-Catholicism 319
The temptation of millenarianism 321
We did not know how to be ministers of reconciliation 324
Documentary appendix



Abbreviations and acronyms


Acta Apostolicae Sedis

Archivo Centrale dello Stato (Rome)
and AEV
Archivo de la Embajada Espanola en el Vaticano
Archivo del Ministerio de Asuntos Extranjeros (Madrid)
Archivo del Servicio Historico Militar (Madrid), now the
Archivo General Militar (A
Archivo Historico Nacional (Madrid)
Archivo del Cardenal Vidal i Barraquer
Boletn Ocial Eclesiastico
Confederacion Espanola de Derechas Autonomas (Federation of Right-wing Catholic parties)
Codigo de Justicia Militar (Code of Military Justice, Francoist)
Congregacion de la Mision, founded by St Vincent de Paul
Confederacion Nacional del Trabajo (Anarcho-syndicalist
labour federation)
Consejo Superior de Investigaciones Cientcas
Ecole des Hautes Etudes Superieure
Federacion de los Amigos de la Ensenanza
Federacion Anarchista Iberica (the violent sector of the
Federacion Espanola de los Religiosos de Ensenanza (members of religious orders who worked in schools and colleges)
FET y de las JONS
Falange Espanola Tradicionalista y de las Juntas de Ofensiva
Nacional Sindicalista (The Falange and Carlists forcibly
combined by Franco in 1937 and called El Movimiento for
Federacio de Joves Cristians de Catalunya
Italian Catholic Universities Federation (a students union)
Federacion Universitaria Espanola (pro-Republican students union)

xiv Abbreviations

Belgian Christian students movement.

Juventud Obrera Catolica (with associates elsewhere in
Dominican Preachers (black friars).
Ocina de Prensa Euskadi
LOsservatore Romano
Partido Nacionalista Vasco
Partido Obrero de Unicacion Marxista (anti-Stalinist
Marxist party)
Partido Socialista Obrero Espanol (Spanish Socialist Party)
Sociedad de Don Bosco, founded by St John Bosco and
commonly called Salesians, after St Francis of Sales
Sindicato Espanol Universitario (Falangist students union
opposed to the FUE)
The Latin version of SJ (Society of Jesus)
Servicio de Investigacion Militar (Republican intelligence
SIPM (earlier, SIM)
Servicio de Informacion y Polica Militar (Nationalist intelligence service)
Su Senora, or Santa Sede (Vatican), or Su Santidad (Pope).
In ofcial correspondence, the distinction between the last
two was sometimes forgotten and the Santa Sede referred to
as He
Unio Democra`tica de Catalunya
Union General de Trabajadores (General Workers Union,

Paul Preston

Within the massive boom of publications on the Spanish Civil War that
followed the death of Franco one book stands out both for its rapid success
and for its equally swift disappearance. In fact, much of what was published
in the wake of the disappearance of the dictatorships censorship apparatus
was ephemeral. However, among the titles of enduring value was the book
in question, a study of the Catholic Church during the Spanish Civil War by
a Benedictine monk, Hilari Raguer. Father Raguers La Espada y la Cruz
(La Iglesia 19361939) (Barcelona: Editorial Bruguera, 1977) (The Sword
and the Cross. The Church 193639) was the most important of a collection
of books on the cruel war of 193639. It rapidly sold 15,000 copies. However, the subsequent collapse of the publishing house meant that it was
never reprinted. It has been much cited since then but difcult to acquire in
second-hand book-shops. The reason why this has become a much soughtafter work for both collectors and specialists is quite simply that it was,
until the publication of the present work, The Catholic Church and the
Spanish Civil War: Gunpowder and Incense, the most perceptive and
balanced account of the role of the Catholic Church in the gestation, the
course and the aftermath of the Spanish Civil War.
One year before, Hilari Raguer had begun to establish his formidable
reputation when he published his major study of the Catalan Christian
Democrat party, La Unio Democra`tica de Catalunya i el seu temps (1931
1939) (Barcelona: Publicaciones de lAbadia de Montserrat, 1976). As well
as his vocations as both a religious in Catalonias Monastery of Montserrat
and as a scholar, he had been involved in the passive resistance against the
Franco regime, even suffering arrest during the tramway strike of 1951, an
experience related in his small volume of memoirs, El quadern de Montjuic.
Records de la vaga de tramvies (Barcelona: Editorial Claret, 2001). He also
served as a missionary in Colombia. His varied experiences were reected in
his historical works in a style that combined meticulous research with a
liberal stance founded on a deeply ethical viewpoint. Indeed, his moral
courage even led to him encountering difculties with the Church hierarchy.
His published works earned him enormous respect and prominence in Catalan intellectual circles. During the 1990s, his reputation was enhanced in a



wider Spanish arena by his biographies of two of Francos most prominent

victims, the deeply Catholic Manuel Carrasco i Formiguera, executed for his
Catalanist beliefs, and General Domingo Batet, executed for refusing to join
the military coup of 1936.The culmination of Father Raguers work came
after nearly a quarter of a century of further research in archives in Spain
and Italy. The present magnicent work will surely be the major reference
on the subject for many years to come.
That religion occupies a central position in Spanish history hardly needs
saying. That has been amply recognized in the rich historiographies of
medieval and modern Spain. The centrality of its place in twentieth-century
Spanish politics has now, in a work of impeccable research, exquisite
impartiality, deep humanity and elegant lucidity, been adequately chronicled. Almost every major political upheaval of an especially turbulent
period with the possible exception of the revolutionary crisis of 191723
had its religious backcloth and a crucial, and often reactionary, role for
clerics. The Carlists wars of the nineteenth century were the struggle of a
traditional, deeply Catholic, rural society against the threat of liberalism
and modernization. The social conicts of turn-of-the-century Barcelona
reached their most violent apogee in bursts of mass anti-clericalism. Catholicism even played its marginal part in bringing down the Primo de Rivera
dictatorship. The build-up to the Civil War is incomprehensible without
some sense of how Catholics felt themselves threatened by the secularizing
legislation of the Second Republic and some knowledge of how the Right
cloaked its own resistance to social reform in religious guise. This complex
task of explaining the Churchs role on the road to war is successfully
undertaken by Father Raguer with customary sensitivity.
The Catholic Church supported the Nationalist cause in the war and
legitimized the dictatorship which institutionalized the Right-wing victory.
Yet the alignment of Catholicism with the Right in Spain is not an absolute
constant. As Father Raguer makes us aware, in some parts of Spain, the
Church was not the embodiment of the militant values of the inquisition
which many on the extreme Right longed for. In Catalonia, there was a
sophisticated and cultured liberal Church. In the Basque Country particularly, and even parts of Old Castile, the relationship between clergy and
ordinary peasants was one which belied the easy slur that the Church
merely provided the theological justication for social injustice. Southern
attendance at Mass of only 13 per cent suggests that the anti-clericalism of
the south where priests were occasionally stoned reected that fact that, far
from losing its religion, Andalusia had probably never ever been fully conquered for the Church. When the Cardinal Archbishop of Seville wrote to
parish priests before the Civil War exhorting them to set up committees of
adult, male, practising Catholic laymen of good moral character and local
standing to raise money for the maintenance of the clergy, nearly all replied
that no such persons existed. The urban proletariat in Madrid, Bilbao,
Barcelona and the Asturian mining towns lived in virtual ignorance of

Prologue xvii
Catholic doctrine and ritual. Religion was seen by many as the class enemy,
legitimizing an unjust property structure. Inevitably then, radical politics
and anticlericalism were inevitably in confrontation with Catholic practice
and conservative politics.
It is not surprising that the Catholic Church opposed the implicit liberalism of the constitution of the Second Republic in 1931. Pluralism, political and cultural, was anathema to an integrist Church hierarchy. Hilari
Raguer richly conveys the ideological and theological pluralism of Spanish
Catholicism. There were those, Franco included, who followed the Rightwing cultural historian Marcelino Menendez y Pelayo in seeing a militant,
war-like Catholicism as responsible for all the glories of Spains imperial
past and liberal, foreign values as responsible for the decline of Spain. Yet
at the same time, there were always subversive elements more concerned
with the Churchs mission to the poor. The many nuns and monks who
tended the sick, instructed the ignorant, fed the hungry, clothed the naked
and visited the imprisoned were doing something which the ecclesiastical
hierarchy regarded as controversial. Doing so did not save many of them
from death at the hands of anti-clericals during the Civil War. Raguer deals
with the Second Republics attempts to diminish the power of the Church
with understanding. The extreme Right mobilized support against social
reform behind the rhetoric of defence of the Church. With mordant irony,
Raguer shows how there were plenty of clerics only too happy to inculcate
in Catholics the mentality of a persecuted Church. It was hardly surprising
then Jose Mara Gil Robles handed over his electoral funds to the military
conspirators in the spring of 1936, claiming to believe that he was faithfully
interpreting the wishes of the donors of the money if he ensured that it
would be used for the movement to save Spain (creyendo que interpretaba
el pensamiento de los donantes de esta suma si la destinaba al movimiento
salvador de Espana). In that context, it was almost inevitable that, during
the Civil War, there would be priests ready to say eld Masses, bishops to
bless weapons and Cardinals to mount celebratory Te Deums for Francos
Hilari Raguer is careful not to align himself with those who regard the
Spanish Civil War as a primarily religious struggle, what the American
scholar Jose M.Sanchez has called the greatest and the last struggle
between traditional triumphalist Catholicism and liberal-proletarian secularism. As Father Raguer is well aware, the Spanish Civil War was many
wars. It was certainly a class war, of big landlords against landless labourers, of industrialists and bankers against urban workers. It was a war of
military centralists against liberal regionalists. As Raguer demonstrates, the
uprising of July 1936 was undertaken by the military plotters without
explicit religious motives. Certainly none of their proclamations of rebellion
(bandos de pronunciamiento) mentioned religion. It was only after the swift
coup failed that the idea of a holy war or crusade was generated. It goes
without saying that many Navarrese and Castilian volunteers for the



Nationalist cause believed that they were ghting for God and the Church.
Indeed, as he shows, one of the most devoutly Catholic areas of Spain,
Navarre, suffered a major crisis in the immediate wake of the military coup
because so many clerics left their parishes to join the rebels and exterminate
reds that there was no one left to say Mass.
However, the persecution by the rebels of Basque Catholic priests, however, even more than Francos use of Moorish mercenaries, seriously
undermined the Nationalist notion of a holy war against indels. That is
not to say that it was not also a religious war and Raguer discusses the grim
story of priests murdered and churches burned during the anticlerical fury
unleashed by Leftists at the beginning of the war, but he writes too of those
murdered by the Nationalists in the name of the Prince of Peace. On 8 June
1937, Father Jeroni Alomar Poquet, was shot in the cemetery of Palma de
Mallorca in punishment for the fact that he had hidden a young man who
was eeing from conscription and because his brother Francesc was a liberal republican member of Esquerra Republicana.1 Other Catholics,
including Manuel Carrasco i Formiguera and fourteen Basque priests, were
also shot. As Father Raguer demonstrates, such crimes were greeted with
deafening silence in some Catholic circles. Much of what he says in this
regard has a great contemporary relevance given the polemic provoked by
the present movement towards beatication of the victims of the
incontrolados an issue that is polemical because it suggests a Papal partiality against the Republican victims of a military regime which proclaimed
itself the guardian of Catholic values.
The Church provided legitimacy for the dictatorship by which the Rightwing victory was institutionalized, most notably in the form of the Spanish
hierarchys Collective Letter in favour of the nationalists, To the Bishops of
the Whole World, published on 1 July 1937. Raguers account of how the
letter was composed and its diffusion orchestrated is a masterly piece of
historical reconstruction. One of the most important features of this profoundly important book is the way in which it demonstrates that the alignment of Catholicism with the Right in Spain was not an absolute constant.
He shows how there was some opposition to the letter, most notably from
the most prominent progressive in the Spanish Church, the Archbishop of
Tarragona, Cardinal Francesc dAss Vidal i Barraquer, (to whose memory
this book is dedicated) and the conservative, but Basque nationalist, bishop
of Vitoria, Monsenor Mateo Mugica y Urrestarazu. They were not the only
ones who refused to sign.
At the beginning of the Spanish Civil War, despite enormous popularity,
Vidal i Barraquer had been arrested in Tarragona by anti-clerical anarchist
militiamen. The Catalan government, the Generalitat, managed to secure
his release and, for his safety, secure his passage to Italy where he spent the
rest of the war in various efforts to bring about a mediated peace. Franco
never permitted him to return to Spain. Fourteen Basque priests were executed by the Francoists in the autumn of 1936 because of their Basque

Prologue xix
nationalist views. After the fall of the Basque Country in the summer of
1937, several hundred secular and regular clergy were imprisoned, exiled or
transferred out of the region. Bishop Mugica, who claimed to support the
military rebels, was the victim of frequent humiliations and death threats at
the hands of Francoist ofcers and Falangists. He was expelled from Francoist Spain and forced into exile in Italy where he denounced the bombing
of Guernica to the Vatican as a result of which Franco determined that he
too should never be permitted to return to his diocese.
Mugica and Vidal i Barraquer were, of course, exceptions. The hierarchy
in general was delighted with Francos victory. The liberalizing laic legislation of the Republic was overthrown. Control of education returned to the
Church. Divorce was once more illegal. The Roman Catholic Church had
the monopoly of religious practice. Nevertheless, in some parts of Spain, the
Church was not the embodiment of the militant values of the inquisition
which many on the extreme Right longed for. In Catalonia, there was a
sophisticated and cultured liberal Church. In the Basque Country particularly, and even parts of Old Castile, the relationship between clergy and
ordinary peasants was one which belied the easy slur that the Church
merely provided the theological justication for social injustice. The more
liberal stance of many of the clergy, and even parts of the ecclesiastical
hierarchy, in Catalonia and the Basque Country was a consequence of the
way in which regionalist sentiments interacted with the issue of the relations
between the Church and the centralist State.
The history of the Catholic Church in Spain in the twentieth century
parallels that of the country itself. Almost every major political upheaval of
an especially turbulent period had its religious back-cloth and a crucial, and
usually reactionary, role for the Church hierarchy. For that reason alone,
this work by Hilari Raguer would be hailed as an important historical
milestone by a great historian writing at the height of his powers. However,
it is much more. It is an object lesson in how an ethical and moral approach
to historical issues is compatible with open-minded honesty. That much of
this painful material is then presented in so clear and elegant a manner
makes this book as passionately readable as it is historiographically important.

Who can doubt that gunpowder against the indels is incense for the
(Gonzalo Fernandez de Oviedo, Historia general ynatural de las Indias,
Islas yTierra Firme del Mar Oceano,153537, vol. 1, p. 139).
The smoke of incense and the smoke of cannon, rising to God in
Heaven, denote a single vertical will to afrm a faith, to save a world
and to restore a civilization.
(Jose Mara Peman, Atencion! . . . Atention! . . . Arengas ycronicas de
Guerra, Cadiz, 1937.


Guy Hermet, the French historian, once said that the Spanish Civil War
had been the last war of religion. He was thinking, of course, of the terrible wars between Catholics and Protestants that had soaked Europe in
blood during the sixteenth and seventeenth centuries and he regarded the
war in Spain, therefore, as an anachronism, no less than he would have so
regarded a dinosaur that had, by some strange means, managed to survive
until our own day. Yet the events of recent decades have proved him wrong,
for we have seen in different parts of the world, including the civilized and
secular Europe of our present time, how faith in Jesus Christ and his gospel
and how other religions too, which should have sown seeds of peace and
love, have been used to urge on the destruction of entire rival peoples.1
In the vast bibliography of the Spanish Civil War, religion has been, and
still is, treated as though its role in the tragedy had been more like that of a
chorus than that of any of the leading characters. True, there is a wealth of
literature about religion and the war, much of it published during the war
itself as propaganda to proclaim or revile the Crusade. What there is not is
broad agreement between the specialists, based on properly documented
studies, that religion had a profound effect on the course of events before,
during and after the Civil War. The books and articles, whether studies or
memoirs, that appeared during the war and the immediate post-war years
were divided into two starkly opposed camps, that of the conquerors and
that of the conquered. Later, as time passed and access to archives and
other documentary sources became easier, the appearance of less partisan
works (such as that of Hugh Thomas, which had wide distribution and
caused many repercussions) pulled the two groups a little closer together.
Thus, although there persist some unsettled debates about the purely military aspect of the war, such as the volume of foreign aid received by each
side or Francos military competence, opinions, at least among historians,
are no longer irreconcilable. One might say the same too about the social,
cultural and economic effects, or even the politics, of the Civil War; though
here, obviously, there is more room for differing interpretations of the facts
and, consequently, for serious disagreement. Over religion, however, the
lances are still held high, not perhaps so high as in 1939, but nearly so. A


picture of victors and vanquished implacably opposed is stubbornly presented to our view and disputes quickly become more heated than those
raised by any other subject related to the Civil War. This is especially true
among those who, after so many years of proclaiming their version of history and of promoting the beatication and canonization of martyrs of the
Civil War, now hear a different version of that history and react in a
manner that is very aggressive and not very scientic.
The causes of the abrasive confrontations stirred up by this subject are
various. First and foremost is religious feeling itself or its opposite, that is to
say a lay ideology transformed into sectarian ardour, each carrying within it
an emotional charge that brushes aside, and at times throttles, cool logic
and scientic detachment. This religious fervour may also camouage itself
with a defensive attitude of mind similar to that seen in early histories of
the Popes, wherein nothing appears that might in any way discolour the
sanctity of the Church and her hierarchies, even if this called for lying either
when praising them or when vilifying their enemies. It was precisely against
this mentality that Pope Leo XIII spoke when he opened the secret archives
of the Vatican to historians: the rst law of history is do not dare to lie;
the second, do not fear to tell the truth. Nor should the historian arouse
suspicions of being prone to adulation or animosity.2
A further reason why this controversy continues to be so acrimonious is
that in this eld of study there has not been the same opening of archives as
there has been in others pertaining to the Civil War. Long gone are the days
when only nominees chosen from among those unconditionally loyal to the
Franco regime could hope to gain access to the documentary sources,
especially to the Archivo del Servicio Historico Militar (Archive of the
Military History Service) or to the Archivo de Repression de Masonera y el
Comunismo (Archive of the Suppression of Freemasonry and Communism), now happily a part of the Archivo Historico Nacional in Salamanca.
These were the archives to which access was most frequently requested in
vain, but it was equally difcult to consult other archives of the Franco
Administration, of which those of the Ministry of Foreign Affairs and the
Ministry of the General Cause were among the most important to us. Yet
even after Francos death, while the country was transforming itself into a
democracy, when I applied for permission to research in the Archivo del
Servicio Historico Militar, indicating that my subject was The Church in
the Civil War, the Minister of Defence replied negatively, alleging that the
material was on the secret list. It was not that access was restricted only to
this or that document but that everything that related to the Church and
the Civil War was kept out of sight behind locked doors. The myth of the
Crusade had been one of the pillars of the regime that could not be touched, even though by then the Caudillo himself was entombed in his Pharaonic mausoleum in the Valley of the Fallen.
Some years later I re-submitted my request to the army general in charge
of the Archivo del Servicio Historico Militar and this time received the


permission I had so long desired. However, when I entered that rather

dilapidated old building in the Street of the Martyrs of Alcala and asked
the way to the section on the Civil War, the ofcial gave me a sidelong
glance and said The War of Liberation, I think you mean. Remember too
that all of General Francos archive, that is to say not only his intimate and
family papers but the ofcial documentation of the whole of his dictatorship, remains in the hands of his family and executors, who occasionally
allow us to see items and anecdotes selected and interpreted by themselves.
A greater difculty in the way of those who wish to study the part played
by religion in the Civil War comes less, however, from the restrictions
imposed on the record ofces by the State than from the secrecy maintained
by the ecclesiastical authorities themselves. One can understand why the
keepers of the archives of the Vatican, the Nunciature, the Dioceses, the
Bishoprics and the others must set very strict norms when deciding which
documents should be classied as Secret or how much time should pass
before members of the public, that is to say the laity, be allowed to read
them, since many of the documents deal with matters of conscience; but
some countries (including France, Great Britain, Italy, Portugal and the
USA.) have published, ofcially, extensive selections from their diplomatic
correspondence. The allies did that too with the archives of the Wilhelmstrasse at the end of the Second World War. In 1965, Paul VI, wishing to revindicate the memory of Pius XII, who, largely as a result of the controversy stirred up by Rolf Hochhuths play The Representative, had been
accused of failing to denounce the Holocaust of the Jews with sufcient energy,
set aside the 75-year rule of secrecy governing ecclesiastical records and
ordered the publication of the Actes et documents du Sante Sie`ge relatifs a`
la seconde guerre mondiale;3 yet the Vatican documents relating to the
Spanish Civil War are still rmly closed to historians, even though the
Spanish Civil War occurred before the Second World War. This lacuna in
the midst of our sources of knowledge can to some extent be lled by the
copies of this correspondence to be found in the archives of the Ministry of
Foreign Affairs and the Spanish embassy at the Vatican, but until the
archives of the Vatican itself are opened we cannot see the notes, reports
and comments on them by the Secretary of State, or his recommendations
to superior authority about which decisions might be adopted. Thus, for
instance, the positiones, or arguments for and against, in the cases of those
proposed for beatication or canonization as Martyrs of the Civil War have
had to be prepared without access to the Vatican documentation, which
makes it difcult to place them in their historical context.
Among other archives still closed, or only partially opened at the time of
writing, are those of certain prelates who played signicant roles in the Civil
War, the most conspicuous of whom were two cardinals of almost exactly
opposite character: Goma and Vidal i Barraquer. Their published biographies (by Granados, Rodrguez Aisa and Muntanyola) have familiarized
us with a number of the original documents, some of which are reproduced


in full and others in part in the appendices, but that is not enough. Jose
Andres-Gallego and Anton Pazos have been working for years on the editing of Gomas archive, access to which I have twice been denied, in writing,
by the ecclesiastical authorities in Toledo. On each occasion I was told that
the rst volumes were now ready and would soon be available to the public.
In fact, the rst, covering only JulyDecember 1936, was not published
until late 2001 and volumes two and three, covering January and February
1937 respectively, did not appear until 2002. For my part, I have begun to
publish the documentation of the prelates of Catalonia during the Civil
War, the base of which consists of the archive of Cardinal Vidal i Barraquer,
completed by the documents of the other bishops and above all those of
Josep M. Torrent, the Vicar General of Barcelona, and of Salvador Rial,
the Vicar General of Tarragona, who maintained important contacts with
the Republican authorities.4 It is to be noted that the archive of Pla y
Deniel, who was Bishop of Salamanca (at that time the seat of the Franco
government) during the war and Archbishop of Toledo after it, is still
closed. In contrast, Irujo published before he died an extensive memoir, in
three volumes, of his actions as the Republican Minister of Justice. Much of
it is centred on the religious question and consists of documents from his
archive soberly edited with an introduction and comments upon them.
Indeed, nearly forty years earlier his brother Andres had published a part of
Irujos material in a work of which the entire third section was devoted to
the subject of The Church and the Republic.5 In 1961 there appeared the
doctoral thesis, which is now well known, of Antonio Montero Moreno,
who was then the director of the journal Ecclesia and is today Archbishop
of Merida-Badajoz.6 His theme, strictly speaking, was the persecution of
religion, but in expounding it he illuminated the whole subject of the
Church and the Civil War in a new way, not only by means of the documentation he provided but as an effect of his determination to achieve a
degree of impartiality. Curiously, it provoked more criticism from the political Right than from the political Left, precisely because of the evident
desire of the author to heal the wounds of the war and contribute towards a
reconciliation between Spaniards of both sides. Writing in the journal published by the Dominican Order at San Esteban de Salamanca,7 Friar Arturo
Alonso Lobo, OP, reacted angrily against this false dilemma, that is to say
the argument that, as Montero explained on p. vii of his Introduction, had
determined the shape of his work, for it seemed that some people inside
and outside [the Church] had been entreating him to bury old resentments, in short, to forget. But there are people who, well aware of our
thoughts on this, nd the prospect of dissolving historical facts in a brew of
forgetfulness very alarming. Montero thought that in this confrontation
each position based itself on reason and faith in its own rectitude, knowing
that just as hate creates nothing so ignorance leads inexorably to disaster.
Perhaps, then, the only answer is for us always to acquaint ourselves thoroughly with the facts, but the facts only after being shorn of every means of


fermenting the passions. To this Father Alonso Lobo, at that time the VicePostulador (deputy proposer) of the beatication, and canonization of
Dominicans assassinated in the Province of Spain,* replied:
We cannot accept a thesis that recommends forgetfulness, nor do we
accept as valid the carefully camouaged claim that each of the two
parties in the contest possesses a voice of truth or bases itself on
reason, nor yet can we tolerate his attributing our inability to forget
those facts [the burning of churches and killing of priests and other
religious] to mere hatred or a fermenting of passions, for of such
things we ourselves are free.
Equally intolerable seemed the suspect reticence with which Montero
avoided referring to the conict as a Crusade:
We have noticed with great surprise that, through the whole book,
never does he apply the term Crusade to our war, no, not once, even
indirectly. On the contrary, whenever he is obliged to name it, he
invariably employs the term Civil War. We can only think that he
does so in obedience to an attitude of principle and to the private
conviction of the author himself regarding those events.
Another example of the reactions provoked by Montero Moreno is that of
Father Rafael Mara de Hornedo, SJ, who had read the above review and
had much to say in the same vein:
I believe that when contemplating the owing round and round of
opinions in this particular dispute, one must lay no small part of the
blame on Monteros determination to separate the concept of the
crusade from the history of the persecution of religion. It comes from
his mistaken notion of objectivity, mistaken because to be objective
is to accept the reality of the past as it was, not to swing from side to
side like a pendulum. Montero has written, for instance, If we are to
investigate the history of religious persecution in Spain, then we must
treat it as a separate study and free ourselves from the obligation to
refer to the war as a Crusade. Yet the reality is that no such separation can occur, for reality and history are not to be parted from each
other. It was the weight of religious causes in our war that gave it the
character of a Crusade, just as it inamed religious persecution. One
side took up arms principally to defend religion; the other imprisoned
and murdered in order to obliterate it. If you cannot admit the rst
* In the Catholic Church, the geographic distribution of the religious Orders and
Congregations is divided into Provinces, that is to say the parts or countries of
the world.

proposition, you can hardly prove the second. Besides, in employing
the term Civil War and rejecting that of Crusade, Montero has
implicitly laid down a one-sided judgement, his pretensions to neutrality notwithstanding.

To which the Jesuit adds, what a pity that his choice is not well supported,
and points out that Monteros assertions are based primarily on those of
certain foreign (and especially French) Catholic writers, Basque Catholic
Nationalists and two or three Republican politicians who, ever since the
beginning of the war, have tried to deny that our heroic deed was a crusade
at all and have malignly inuenced a number of shady intellectuals, among
them some of those useful fools who have come to hold ofcial positions.
Boldly venturing to assess Monteros private conscience, Hornedo continues, One suspects that the author has been moved to write in this way
less by his own conviction than by a hope that certain formers of opinion,
most of whom seem to live abroad, may view with favour the noble cause
that he defends in his book. Hornedo concludes: The idea of Crusade can
be seen in the terse phrase chiselled into the stones of countless sepulchres,
Died for God and for Spain.8
The Basque Catholics too, even, severely criticized Montero in their bulletin OPE (Ocina de Prensa de Euskadi, or Basque Press Ofce) for evincing no sense of justice in his drama.9
Antonio Monteros great merit, nonetheless, is that he has quantied the
number of murdered ecclesiastics (bishops, priests and religious of both
sexes) to within the smallest possible margin of error and thereby disposed
of exaggerations, one way and the other, that have been in circulation for so
long. All that remains to do now, therefore, is for us to investigate the
question of how many of the laity were put to death for reasons that were
purely religious. With regard to other limitations of his, I myself wrote a
long review of his work at the time.10 To sum up, I would say that, although
his statistics are irrefutable, the author, having no access to the documents
that later became available, let alone those which are still closed, could not
attain the degree of objectivity he needed to calm down the agitated spirits
of the time when it came to reconstructing the historical context of those
statistics and the events that created it.
Seeing that religion continued to be treated in the copious literature of
the Civil War as a matter of minor importance, even though the war itself
had ended fty years previously, the Instituto Fe y Secularidad (Institute of
Faith and Secularity) took the happy initiative of organizing a symposium
on the question, to which various specialists were invited. It was held on 14,
15 and 16 December 1989 and the publication of the proceedings of and
presentations to the symposium constitute a signicant advance in the
treatment of this most delicate of subjects.11
It happened that at almost the very time of the publication of Monteros
book there appeared the great work of the late Herbert R. Southworth, El


Mito de la Cruzada de Franco: crtica bibliograca.12 Southworth has never

hidden his commitment to the cause of the Republic but, equally, his political convictions have never clouded the formidable thoroughness and honesty of his scholarship. Spain he sees as providing the most agrant example
of connivance: Although the Church of Rome and the Italy of Mussolini
co-existed for years before 1936, it was in Spain during the Civil War that
the union between the Catholic Church and the Fascist movements was
sealed with blood.
The completion, in 1991, after more than twenty years of work under
the direction of Miquel Batllori and Victor Manuel Arbeloa, of the archive
of Cardinal Vidal i Barraquer has introduced an element of objectivity,
and so of de-dramatization, into the controversy over the events leading to
the Civil War.13 It consists of 1,332 documents properly so called,
which, together with the appendices, ll nearly four thousand pages,
despite much of the text being in small print. Cardinal Francesc dAsss
Vidal y Barraquer, Archbishop of Tarragona, presided over the Assembly
of Metropolitans (archbishops at the head of ecclesiastical provinces) from
the expulsion of Cardinal Segura until the elevation to the Cardinalate
of Dr Goma while Archbishop of Toledo. In their Introduction to the rst
volume (1971) the editors listed the strict criteria for selecting the documents, lest they suffer the same reproaches as those which had greeted
the rst volumes of the Actes du Saint Sie`ge. As mentioned earlier, when
the rst volume of the Vatican documents relating to the Second World War
had appeared in 1968, voices had been raised against the partiality of
the selection. As a precaution against similar criticisms, Batllori and Arbeloa had established a list of persons of ecclesiastical and political authority
(Secretary of State, cardinals, bishops, ministers, deputies of the Cortes,
etc.) the inclusion of whose correspondence, active or passive, guaranteed
that everything would be published, even if it were no more than a Christmas card. Besides, to the documents sent by or to these persons were added,
in notes or appendices, a great deal more from or to others who in many
instances were of either equal or more importance. By agreement with the
nephews of the cardinal, the designations secret and condential,
assigned to some documents by their authors at the time they were written
or sent, were, except in a very few cases concerning private individuals
and of no historical interest, disregarded by the editors as being no longer
justied. In addition to the documental body of the work and to the wealth
of bibliographical and biographical notes accompanying it, each volume
began with an Introduction designed to guide the reader through this
forest of paper and to trace the thread of the Religious Question through
the turbulent years of the Second Republic.14 The historiography of the
fraught subject of the Church and the Republic has been given new life
and a new sense of objectivity by the publication of this great body of original documents. At the same time, as Father Batllori himself has observed,
it is nevertheless an unnished work requiring completion by others; but, as


I have said before, the archives relating to the Ponticate of Pius XI have
still not been opened, while the only papers of Cardinal Goma that have so
far been published (in 2001 and 2002), under the direction of Andres-Gallego y Pazos, are those covering the Civil War up to the end of February
The work of Mara Luisa Rodrguez Aisa, invaluable by reason of the
extensive documentation contained in its appendix and its numerous
extracts from original sources, concentrates on the public actions of the
cardinal in the Civil War, particularly during the period when he was the
condential representative of the Pope to General Francos entourage.
However, in her interpretation she identies herself too closely with the
attitude of Goma and even more so with that of General Franco.
Another recent publication which, though it is more a personal testimony
than a presentation of documentary evidence, is important since it helps us
to perceive who might have been responsible for which decisions, has been
that of a hitherto unpublished chapter from LHistoire spirituelle des
Espagnes by Canon Carles Cardo.15 In his journal La Paraula Cristiana
Cardo had, during the years of the Republic, been the leading thinker to
steer Catalan Catholicism towards more openness. He managed to escape
from Barcelona in August 1936, using the passport of a monk from Montserrat, but, instead of crossing over to the Nationalist zone as so many
other priests and religious were doing, he went into exile in Switzerland,
where he maintained a public attitude as critical of the Reds as of the
Whites. Having nished the Histoire sprituelle . . . , he lent the manuscript
to Rafael Calvo Serer, a young Valenciano who frequented the same
Catholic University at Fribourg, Switzerland, as Cardo and appeared to
share his views. Yet, withal, Calvo Serer betrayed the trust of the Catalan
Canon, handed the manuscript to the Spanish embassy and, when Cardo
demanded its return, said that it had been returned, by post. Cardo pointed
out that in Switzerland they did not lose mail. There then began an astonishing diplomatic battle to dissuade Cardo from publication. Neither sticks
nor carrots impressed him, however, and his book nally came out into the
light of day. The Franco government had made such extraordinary efforts
rst to stop the printing of the book and then to prevent its distribution
simply because in it the author had attacked one of the ideological pillars of
the regime, that is to say the myth of the crusade. Even more serious for
them had been the circumstance that they had had to deal not with some
priest who had been behaving in an un-priestly fashion but with a Canon of
Barcelona Cathedral who was still in ofce and that his work had received
the nihil obstat (let nothing prevent) from the great theologian Charles
Journet (whom Paul VI had made a cardinal), who declared that ne seulement rien ne soppose a sa publication, mais elle me parait souhaitable a`
tous points de vue (not only is there no reason to oppose publication but
to me it seems suitable for publication from every point of view). Cardo,
while never ceasing to denounce the the anti-clerical excesses that had


stained the Republican zone, argued as well that it was the refusal of the
Spanish Catholics to obey the Papal directives to accept the legitimately
installed Republican regime that had undermined the co-existence and
was therefore one of the factors that had precipitated the Civil War. I shall
return to this point later. Meanwhile, in that book there was one chapter
(the seventh) of which only the title was printed: Le Grand Refus (The
Great Refusal). Cardo sealed the text of it in an envelope on which he
wrote Defense absolue douvrir ce pli avant 1er. Janvier 1990. This, then, is
the text now published in a little book, translated from the original French
into Catalan, with an introduction by Ramon Sugranyes de Franch a
trusted friend of Cardo, a future president of Pax Romana, the international
movement of Catholic intellectuals, and a lay Auditor at Vatican II in
which are set forth the disloyalty of Calvo Serer and all the diplomatic
devices and pressures mounted by the Spanish Government in its attempt to
prohibit publication. In addition, the book has a valuable dossier about the
case containing: a report by Cardo to Monsignor Montini (an ofcial of the
Secretariat of State at the Vatican), a memorandum from the Spanish Foreign Minister to the Spanish ambassador to the Holy See, to be presented
to the Secretary of State at the Vatican, letters about the affair between
Cardo and Jacques Maritain and short biographical notes about some of
the dramatis personae.16 What this short treatise did to strengthen the
accusations formulated by Canon Cardo in the book we already know was
to spell out the facts and name the ecclesiastics. Among these, the ones who
come out most poorly are Bishop Irurita and his coterie of integristas
(fundamentalists). However, this book was battered not only by enraged
Francoists17 but also by their opposite numbers among the Republicans in
exile18 on account of his denunciation of the Red Terror. In the same journal in which Catalans in exile had attacked him, Cardo replied thus:
On 2 August 1936, about a hundred priests and religious, including
myself, who had been saved from the claws of the FAI by the authorities of the Generalitat, sailed in an Italian ship to Genoa. Once
there, we ceased to obtain news of the profanation or destruction of
nearly all the places of worship in Catalonia and of the tragic deaths
of innumerable friends of ours among the priesthood and laity. During
those rst days, we witnessed the exodus of many eminent fellow
countrymen, custodians of Catalan history forced to ee because
Catalonia has triumphed.19
Many middle-class Catalans, or people who were simply of a conservative
disposition, had to escape if they could. Yet there is more, for Cardo
refrained from mentioning that on 2 August he heard that Joan Bonet i
Balta, historian and nephew of Dr Alberto Bonet, had already been killed.
When he told me this privately, he forbade me to repeat it to anyone. The
anecdote was published later, during Cardos lifetime and with his approval,



and I thus consider myself freed from the embargo. As the Italian ship
sailed out of port, Canon Cardo and two friends Albert Bonet i Marrugat, the founder of the Federacio de Joves Cristians de Catalunya and later
in the war Secretary General (Technical) of the Spanish Accion Catolica,20
Joan leaned on the rails and looked back at the panorama of burned-out
churches. Thinking of how many of their fellow-religious had been murdered during the past fortnight, Cardo said, Face it, Alberto, we were
His meaning was that the whole line of open Christian thought, which
was liberal in the best sense and opposed to fundamentalism, was spontaneously Catalan in spirit and had accepted the Republic without qualms,
had now led fatally to the present tragedy. Such a notion was to become,
during the war and the long post-war decades, a main topic of Francoist
propaganda: that is to say that democracy, republicanism, progressism and
Catalanism had brought about a revolutionary climate which in turn had
called for a military uprising and, in short, Civil War. Yet it was not long
before Cardo abandoned this view. After a time in Italy, where he received
more reliable reports on what was happening in the other (so-called
National) Spain and was thus able to see things in a longer perspective, he
corrected his initial reaction and settled down to write his lucid Historia
espiritual de las Espanas.
Another work, very informative and amply provided with documentation,
much of it extensively reproduced, and a bibliography, is the Historia de la
Iglesia en Espana 19311939 by Gonzalo Redondo;21 but the selection and,
above all, the interpretation of his material betrays an orientation that is
plainly Francoist and anti-Republican. The whole of the rst volume, which
deals with the Republic from 1931 to 1936 and contains a sizeable section,
almost hagiographical in character, devoted to The Military Career of
General of Division Francisco Franco y Bahamonde,22 is in the last analysis a justication of the rebellion. He concludes:
The military uprising was made in response to the clamorous public
disorder that was threatening to culminate in the bolshevization so
frequently announced by one side and denounced by the other. The
system of order that had existed up to that time and was believed by
many to be the only one possible, very understandably included the
defence of Catholic religious values regarding cultural values which,
for many, have contributed very effectively down the centuries to
shape the traditional system of order now being so violently threatened.
But that concept, held by many people who are in favour of a certain species of order that blends together monarchist rule, social conservatism and
religion and so provides a justication for the military uprising, is really no
more than a recognition, by the opposition, of the Republic, which a large
part of the Spanish Church, both in the hierarchy and laity, adopted from



the very beginning. The public turbulence during those years is harped on
by a certain class of historians who forget that the disorder was stirred up
not only by the left but by the right, a right which openly boasted of the
dialectic of sts and pistols (Jose Antonio Primo de Rivera).23
An approach similar to Redondos is that of Vicente Carcel Ort in La
persecucion religiosa en Espana durante la Segunda Republica (1931
1939),24 wherein his real purpose is to call attention to the beatication of
the martyrs of the Civil War. It is signicant that those who died in 1936 are
in the same list as those who died in 1934, which was an insurrection
against the Republic. The two great objections that I made against the book
when I reviewed it were, and still are: rst, he puts the sectarianism of the
years of peace (193136) on the same level as the massacres at the beginning
of the war; second, he denies the need to take into account the murders
committed in the zone that labelled itself National, when in fact they all
formed a part of the same historical context. This author, however, is also
responsible for the complete edition of the Acts of the Assembly of Metropolitans,25 which are important because they were the directing body of the
Spanish Church until the Synod of Bishops was created as a result of Vatican II. Indeed, before the publication of this work, what little we knew about
the proceedings of these Assemblies came solely from the archives of Vidal i
Barraquer or some other prelate.
lvarez Bolado began a full investigation of political
In 1974, Alfonso A
theology (that is to say theology applied to politics rather than the other
way round) in Spain, in which he combined the solid preparation he had
undergone as a Professor of Philosophy with a vast amount of documental
research, between 1971 and 1981, in order to recover all the Bulletins of the
63 Dioceses in Spain from 1924 to 1940, a task which, since they are not to
be found in any single collection, obliged him to make journeys to such
sundry places as the Canary Islands, Urgel, Lugo and Granada. The rst
results of his work appeared in a succession of articles,26 but the editing and
eventual publishing of all this material together has resulted in that massive,
indispensable and unsurpassable volume Para ganar la guerra, para ganar la
paz. Iglesia y Guerra Civil 1936193927 (To win the war, to win the peace.
Church and Civil War 19391939), a work I shall refer to at various times
in this study.
Antonio Marquina Barrio, a Professor in the Department of International Studies in the Faculty of Political Science at Madrid, has, after much
research in the archives, published La diplomacia vaticana y la Espana de
Franco (19361945),28 with an appendix containing 150 important documents. Although he views his theme from the angle of diplomatic relations,
his is a book of fundamental importance to anyone studying the whole
subject of the Church during the Civil War and the early post-war years.
When citing the above works, it has not been my intention to offer a
historiographic catalogue of the subject: I have mentioned merely those few
which I consider to be of especial importance and have kept in mind the



most. For my part, I began to concern myself with the question of the
Church and the Civil War forty years ago, in 1960 in Paris, where I was
studying for my doctorate in the Faculty of Law, Economic Science and
Politics at the Sorbonne, with particular interest in the methodology, at that
time very novel, of Professor Maurice Duverger. I had to present a memoire
and, as Duverger had already spoken to us about the importance of interviews, I chose for my theme the history of the Unio Democra`tica de Catalunya from 1931 to 1939, since I already had the means of making contact
with some of those who had been its directors during those critical years.
Naturally, I did not restrict myself to what is now called oral history, for in
Paris in the 1960s one had at ones disposal a much greater bibliography
and even documentation of the Spanish Civil War than in Spain itself. What
stimulated me too was the importance attached by the French university to
the treating of religious history (such as, for example, the religious aspect of
the French Revolution) from a point of view that was objective and neutral.
But what put life into my research was my meeting Manuel de Irujo, who
allowed me to microlm his archive, the very archive that, years later, he
published in the form of his memoirs. It was then that I realized the
importance indeed, the urgency of getting to know the true religious
history of the Civil War, which had been falsied by both sides.
In 1962 I successfully presented and defended my memoire, under the
direction of Professor Duverger, before a tribunal presided over by Professor Gabriel Le Bas. When preparing my work, I had noted down various
details about the people I had interviewed, particularly those older ones
who might not be with us for much longer, but, in view of the prevailing
censorship, with no expectation of publishing them. For reasons outside our
purview here, I spent some years in Colombia before returning to Montserrat in 1972, where they told me that they had read with interest a few
copies of my memoire that were being passed around and that the censorship had been softened by the new Ley Fraga (a press law brought in by
Manuel Fraga, the Minister of Information and Tourism, with the professed
purpose of slightly liberalizing the censorship) to the extent that the mem
oire no longer seemed impossible to publish. This persuaded me to take up
again the doctoral studies I had left unnished in Paris and converted them
into my doctoral thesis at the Faculty of Law of the University of Barcelona. My supervisor was Professor Manuel Jimenez de Praga, who likewise
had been a disciple of Duverger. After devoting two years of hard work to
the bringing of my incomplete Paris thesis up to date by being able to use
the most recent bibliography and as much documentation as was then
available, the most important of which came from the archives of Cardinal
Vidal i Barraquer, I was able to defend the resulting thesis in 1975.
It was the conduct of the Unio Democra`tica that made me decide to reexamine the whole question of the Church in the Civil War. However, in
spite of the partial relaxation of censorship, I found, having exercised the
so-called voluntary censorship, that the reaction of the authorities was not



the usual horse-trading one of cutting this or that phrase or changing

certain adjectives, but a report advising that the work not be published at
all. The principle that the Franco regime had been established by a Crusade
was still untouchable!
Regardless of all this and in agreement with Father Josep Massot, the
Director of Publications at the Abbey of Montserrat, we decided to run the
risk and went ahead with publication on the supposition that they would
not want to cause a disturbance by conscating and destroying the volumes,
and it turned out that our expectations were correct.29 The novelty of the
approach shown in the book resulted in some publicity, a certain critical
success and a wider distribution than might have been expected and, as a
consequence, the Bruguera publishing house, which wanted to launch a
series about the Civil War within its new El Mosaico de la Historia (The
Mosaic of History) project under the direction of Luis Romero, asked me
to take on the theme of the Church and the Civil War. It was to be a
pocket-sized book of about 250 pages, without footnotes and in a style
intended for the widest possible readership, for it was to be on sale at all the
kiosks. The idea delighted me, for it coincided with my own desire to learn
as much of the truth as I could about this question. I reduced the part of
my thesis dealing with Catalan Christian Democracy and enlarged the part
dealing with Spain as a whole, while struggling to achieve a style suitable to
a work intended for a large distribution. Thus there appeared La Espada y
la Cruz (La Iglesia 19361939) (The Sword and the Cross (The Church
193639)),30 of which the 15,000-copy print run was sold out. There was no
second edition, for the company collapsed. In the twenty-three years that
have passed since then, I have continued to occupy myself by studying this
theme and have published numerous articles about it, setting down what I
have found as a result of patient research in the archives both in Spain and
abroad. In the present work I have tried to include the principal part of
what I have previously written about the matter. I have included not all the
documentation but only that which seems necessary for delineating a general panorama, while keeping to the facts and drawing attention to the
lesser-known documents. The reader may note that events in Catalonia
occupy quite a lot of space in this study. There are various reasons for this.
The rst of them is that the political aspect of the religious factor of the
Civil War showed some characteristics in Catalonia not seen in other parts
of the Republican zone. In Barcelona were the Delegacion Euskadi (Basque
Delegation) and the small but, in religious matters, inuential group of the
Unio Democra`tica de Catalunya, who, together with Cardinal Vidal i Barraquer (who had his representative in Tarragona), were the valid intermediaries in the dialogue between the Republic and the Holy See. In
Catalonia, and above all in Barcelona and Tarragona, several Vicars-General
acted with the knowledge and under the protection of the Republic and the
Generalitat, with whom they maintained constant oral and written relations for
the carrying out of their pastoral mission and with a view to the eventual



establishment of diplomatic relations with the Holy See. In contrast to what

transpired in Madrid, there was in Catalonia a church, at rst clandestine
and later tolerated, which did not identify itself with the Fifth Column or
the White Rescue. Twenty-six years ago, Manent and Reventos very clearly
explained this peculiarity of the religious life in Catalonia during the Civil
I shall end this introduction with the same words as those with which I
ended, twenty-three years ago, the prologue to my above-mentioned book,
La Espada y la Cruz:
For the rest, we shall not try to defend any thesis, whether political or
religious, without setting down the history in the most objective
manner possible. Certainly, one can learn many lessons from those
years, but every reader must do so by himself or herself, obeying his
or her own system of values and never departing from the historical
truth. A single conclusion we do dare to formulate, however: that
there was a correlation between two great ways of understanding
Christianity and two opposed attitudes during the Republic and the
Civil War. As this is not a study in theology, we will not try to judge
which of the two one held by the majority and the other by the
minority conformed most closely to the Evangelical. We shall say
simply that the two Christian attitudes were transformed into political
choices or was the opposite true? *

The Religious Question during the

Second Republic
A polemical subject

Of all the problems that confronted the Spanish Republic, that of religion
was the most thorny. In a memoir written after the Civil War, Jimenez de
Asua enumerated four major tasks that the Republic could not evade:
military reform (which he characterized as a technical reform), the Religious
Question (a liberal reform), the Agrarian Problem (a delayed/late reform)
and the Regional Problem (a patriotic reform)1 and, of these, it was the
Religious Question that aggravated tension the most and led to the crisis of
the regime and the Civil War. Indeed, amongst historians and politicians it
is a matter over which schools of thought are still bitterly divided.
In the nal period of the Franco Regime, Victor Manuel Arbeloa undertook a survey which consisted of putting three questions to a number of
persons who had played roles of varying importance during the time of the
Second Republic and the Civil War. The rst was: What is your view on the
position of the Church during the Second Republic? Please indicate, if you
can, both the positive and the negative aspects.2 What is most striking
about the replies is the polarization of opinions. Although those interviewed
replied independently, most of their replies can be grouped into one or the
other of two dramatically opposed sides. One argues that the Church hierarchy, and Catholics in general, did everything in their power to live peacefully with the Republic while the Republic itself, from the very beginning,
systematically persecuted religion in Spain with the express aim of eradicating it. Amongst those holding this view were Rafael Aizpun, Joaqun
Arraras, Manuel Aznar, Esteban Bilbao, Jaime del Burgo, M. Fal Conde,
ngel Herrera Oria, SalJose M. Gil Robles, Ernesto Gimenez Caballero, A
vador de Madariaga, Jose M. Peman and Jose Yanguas Messa.
Others asserted that, on the contrary, the Republic began without any
intention of religious persecution and that it was the Church itself which, from
the very rst moment, tried to undermine and even sabotage the regime, a
regime which had, after all, been established legally. On this side of the argument could be found Jose Bergamn, Pere Bosch i Gimpera, S. Casado, Monsignor Fidel Garca, Jose M. Gonzalez Ruiz, Eduardo de Guzman, Manuel
de Irujo, Luis Jimenez de Asua, Victoria Kent, Miguel Maura, Federica
Montseny, Jose Peirats, Jose M. Semprun Gurrea and M. Tunon de Lara.


The Religious Question

The rst group used its arguments to justify the military revolt and,
moreover, judged the intentions of the Republicans in 1931 by pointing to
the killings of ecclesiastics in 1936. The second group judged the attitude of
the Church by pointing to the Collective letter of 1937.
There was, however, a small number of those questioned who saw culpability on both sides and avoided a response that was too simplistic. This
group included Josena Carabias, M. Coll i Alentorn, Jose M. de Leizaola,
Maurici Serrahima and Josep Tarradellas.

A nineteenth-century inheritance
The Republic had no more invented the Religious Question than it had the
other questions listed by Jimenez de Asua; rather, it was one that the
Republic had to try to resolve as other European countries had resolved it,
or at least brought it under a measure of control, a century before. During
the eras of Medieval Christendom and the absolutist monarchies of the
early modern states of Europe, the union between Crown and Church had
been undisputed dogma. (Not that this had prevented serious conicts
between the two, such as those over investitures or the wars of the Christian
kings of France, or of the Catholics in Spain, against the Pope.) The French
Revolution broke this model.
In the contemporary Church there had been two great projects intended
to enable it to adjust to the changes in society brought about by the French
Revolution and the revolutions that have followed it.3 The rst was that of
Leo XIII, who, in his encyclicals and diplomatic activity, recognized that
the Catholic religion was not linked to any political regime and could
therefore coexist with a democratic republic. At the same time, he allowed
for the tolerance of other religions. Nonetheless, although this in itself was
great progress, it did not amount to a cordial acceptance of democracy and
a lay society. Rather, he established a distinction between the basic Catholic
thesis that is to say that a Christian state was a Confessional State ofcially professing the Catholic religion, which must be maintained whenever
political circumstances allowed and the hypothesis that held, as a lesser
evil, that where this thesis could not be imposed the lay state and religious
freedom would be tolerated. The second project was that of John XXIII
and his Council, with its plain acceptance, in sincerity and as a positive
good, of religious freedom and all those values of contemporary society
which the Syllabus of Pius IX had condemned: freedom, democracy, equality etc. Spanish Catholicism in 1931 was extremely far from this open vision
and even rejected the hypothesis of Leo XIII, which might have been
acceptable in France but not in most Catholic Spain.4
In Spain at the beginning of the nineteenth century, the Napoleonic
armies had been defeated but, as had happened before in history (Greece
against Rome, Rome against the barbarians), those defeated militarily
became the ideological victors. This was the case with the Cortes of Cadiz,

The Religious Question


which, though patriotic, were strongly inuenced by ideas brought across

the Pyrenees by the French army. In spite of this, Spanish reactionaries,
antiquated philosophers that they were, strove to keep intact, throughout
the nineteenth century and the rst third of the twentieth, the system of
union between absolute monarchy and Catholicism. The result was that the
political pendulum swung between clericalism and anti-clericalism through
the civil wars of the nineteenth century and continued to do so until the
most terrible of all the civil wars, that of 193639. In the rst three wars the
Right was defeated, but the Left treated it with enormous generosity, even
recognizing the military ranks of the ofcers of the defeated armies. After
the victory of the Right in 1939, however, the repression was long-lasting
and implacable.
In 1931 the ofcial doctrine of the Church continued to propagate,
almost as a dogma of faith, the principle of a confessional state. In the
negotiations for the concordat of 1851, the Holy See had revealed itself to
be more inclined to accept disentailment than to renounce the confessional
nature of the kingdom. During the Second Vatican Council (196265), the
Francoist section of the Church showed itself to be an anachronistic defender of the Confessional State and obstinately opposed to the proclamation
of religious freedom. In the eyes of these clergy, such a declaration would
have appeared tantamount to mere opportunism, for it would have implied,
indeed led to, a quid pro quo arrangement by which countries with a
Catholic majority would tolerate non-Catholics so that countries where the
situation was the reverse would tolerate Catholics. Yet the proposed text
was founded theologically on the principle that the act of faith could emanate only from free will and that therefore conscience had to be respected.
Even Monsignor Pildain, Bishop of the Canary Islands, a Basque, antiFrancoist and socially a progressive, who had been widely applauded when
he had called for the suppression of classes in ecclesiastical services, had
nevertheless, and no doubt owing to his traditionalist roots, opposed religious freedom, even pathetically declaring during one of the sessions, which
were held in the great nave of St Peters Basilica, May the dome of Saint
Peter fall on us (Unitam ruat cupula sancti Petri super nos . . . ) before we
approve such a document!
When these Spanish bishops saw that an overwhelming majority of the
Fathers on the Council were going to approve the document, they sent a
strongly worded letter to Pope Paul VI requesting that the whole subject be
withdrawn from discussion by the Council Assembly. They justied their
demand by asserting that if, up till now and against the majority opinion of
the Council, they had remained constantly faithful to the traditional
Catholic thesis, it was because the Holy See itself had always ordered them
to defend it.
And if, by going in such a direction [the proposed decree indicated
that religious freedom was to be considered a condition of authentic


The Religious Question

faith, not a concession granted by the Church as a toleration of a
lesser evil], this succeeds, as it appears to be about to succeed, then,
when the Council has completed its tasks, we Spanish bishops shall
return to our dioceses not only disavowed by the Council but with our
authority undermined before the very eyes of the faithful!

To which they added deantly, Yet we do not repent following this road.
We would rather be wrong in keeping to the paths shown to us by the
Popes than be right in switching to others. Indeed, even after the decree
Dignitatis humanae had been solemnly proclaimed by Paul VI on 8
December 1965, Monsignor Guerra Campos, Secretary of the recently constituted Episcopal Conference in Spain, published in the name of its Permanent Commission a lengthy document in which he declared that the
doctrine expounded in the decree laid down by Ecumenical Council of
Vatican II did not apply in the case of Spain.5 If this could happen after
Vatican II, in 1966, it is scarcely surprising that a large proportion of
Spanish Catholics refused to accept a lay republic in 1931.
Among the bishops, integrismo (fundamentalism, which in Spain is often
a synonym for ultra-conservatism) had acquired positions of power under
the dictatorship of Primo de Rivera. During the Restoration (18751923)
the Royal Patronage over the appointment of bishops possessed, despite its
undeniable aws, at least the advantage of enabling the Crown to appoint
bishops who were unequivocally monarchist, whether they be Isabeline or
Alfonsine.6 Moreover, although many bishops were ultra-conservatives born
and bred, they were obliged to restrain their feelings. However, almost as
soon as the Dictatorship came to power it established a system that
amounted to co-optation. The Royal Decree of 10 March 1924 created the
Junta Delegada de Real Patronato eclesiastico (Governing Council for the
Royal Sponsorship of Ecclesiastics) to propose the names of bishops and
other ecclesiastical ofces whose provision belonged to the Crown. The exofcio President of the Council would be the Archbishop of Toledo; the
other delegates would be a second archbishop, two bishops (all three elected
by the episcopate) and, nally, three members of Cathedral or College
Chapters chosen by those bodies. This enabled a number of integristas to
rise into the episcopate or to transfer from insignicant to more important
localities. The result was a collision between the Republic and an episcopate
reinforced by considerable numbers of such people in its ranks, some of
whom, notably Segura and Goma, were extraordinarily energetic in defence
of their ideology. They formed a group that was knit tightly together and
whose members even went so far as to communicate with one another in
code, a fact revealed when revolutionaries came upon the secret archive of
Cardinal Goma in the Archbishops palace at Toledo in July 1936. During
the war, La Voz de Madrid, a Republican propaganda magazine produced in
Paris, published a small part of this archive. The transcription was the work
of Juan Larrea, a member of the editorial board, and, since some of the

The Religious Question


fragments were scandalous to the point of being barely credible, at the end
he added a postscript testifying their authenticity:
NOTE: With the professional authority that my previous position of
Secretary to the Archivo Historico Nacional in Madrid has conferred
upon me, a position that allows me to certify all types of documents in
an ofcial and reliable manner, I CERTIFY that the document here
transcribed comes from the Personal Archive of Cardinal Goma,
found in Toledo, that it is perfectly authentic and that its transcription
agrees with the original word for word.
Paris, 22 October 1938. Juan Larrea.7
This must have been the same Larrea who, when called upon to assess the
historical value of Gomas secret archive, took 257 photographs of its
documents. His heirs offered these to the Arxiu Nacional de Catalunya in
1996.8 As for the fragments that Larrea published in La Voz de Madrid,
Juan de Iturralde (the pseudonym of Juan de Usabiaga, a Basque priest)
reproduced them, with ironic comments, in El catolocismo y la cruzada de
Franco.9 There is another copy, it transpires, in the University of Navarra,
which came from the archive of the Valencian tycoon and patron of culture
and the arts, Munoz Peirats, from which in turn Gonzalo Redondo quotes
numerous extracts, some extensively and many of which did not appear in
La Voz de Madrid.10 The most interesting items in this collection, since they
show how this group of extreme Right-wing bishops thought and acted, are
the notes that Goma took, during a meeting in Anglet (France) with Segura
on 23 July 1934,11 and sealed them in an envelope on which he wrote:
A Matter of Conscience and Absolutely Secret.
Should I die before using these notes, my heirs must put them on the
The two prelates discussed the problem of Tedeschini, the Papal Nuncio at
Madrid. Serious accusations of a moral nature had been made against him,
of which Segura, after searching his conscience and talking with Cardinal
Merry del Val, said that they ought to be reported in person to the Pope;12
but the Spanish monarchists and the extreme Catholic Right (which by then
had come to be the same) tried to exploit this affair in order to expel a man
who was doing a great deal to bring about a conciliation with the Republic.
ngel Herrera, for
It should be mentioned here that Vidal i Barraquer and A
their part, always defended Tedeschini in the presence of the Pope, dismissing
the accusations against him as calumny. Segura, on the other hand, spoke
very badly of Pius XI, who had forced him to leave his See of Toledo, and
extended his criticism to include Vidal i Barraquer, particularly over the
matter of the primateship (entitled to an archbishop) of the See of Tarragona.


The Religious Question

It should be explained that the primateship of Tarragona is indeed very old.

During Vatican I (1870), the Archbishop of Tarragona, Fleix i Solans, in
accordance with the papal decree Multiplices Inter of 27 November 1869,
took his place among the primates, after the cardinals and the patriarchs.13
The canons of the Chapter of Tarragona Cathedral used to be invited,
before taking possession, to swear to defend the primatial status of their
See; they could refuse, but Goma did swear to it and then became its ercest adversary. Besides, although the primateship was merely an honorary
rank, Segura had wanted to change it into one that carried powers of jurisdiction corresponding to those of the Assembly of Metropolitans. Four
months after the proclamation of the Republic, Castro Alonso, the Archbishop of Burgos, complained of the ambition of that gentleman [Segura]
to become the Pope in Spain.14 In contrast, Vidal i Barraquer, during his
Presidency, treated the Assembly of Metropolitans as a team, insisting that
the archbishops consult the bishops of their ecclesiastical provinces and
bring their replies to the Assembly.
Segura and Goma were fundamentalists (integristas) not in the imprecise,
indeed vague, sense of being conservative or traditionally minded, but in the
technical sense of believing in the necessity of a Confessional State that
imposes upon all its subjects, by force, the profession and practice of the
Catholic religion and prohibits all others. They regarded those who did not
immerse themselves fully in this ideology as bad Catholics, calling them
mestizos (half-castes, the Latin American term for those of mixed American-Indian and European parentage). And if the creation or re-establishing
of this Confessional State required the launching of a Civil War, then a
Civil War would be launched. It would not be for the rst time; this would
be for the fourth time. In most of the contemporary nations that were by
then constitutional monarchies or democratic republics, a reasonable balance between Church and State had been reached, but in comparison to
them Spain was like a distant galaxy. With typically British humour, Frances Lannon has written that whereas in the sixteenth century theologians
had debated whether one could attain salvation through Faith or Good
Works, in the Spain of our time the question seems to have been whether or
not one could attain salvation at all outside a Confessional Catholic State.15

The position of the Holy See

When we speak of the attitude of the Church towards the Second Republic,
we have to distinguish between levels: Vatican, episcopate and Catholic
militants. The Holy See, though momentarily taken aback by the change of
regime in Spain, conned itself to the political doctrine that had been
commonly established since the encyclicals of Leo XIII that conjured indifference towards diverse political systems and obedience to the legitimate
authorities. If these authorities then infringed upon the rights and liberties
of the Church, as through the course of history many Catholic kings had

The Religious Question


done, Catholics should unite in resisting by legal and constitutional means.

However, the Holy See, at rst, not only refrained from expressing doubts
about the new Spanish political system but, on the contrary and despite
some apprehension over the anti-clerical tone that soon made itself heard,
was pleased that the right of Royal Sponsorship no longer existed and that,
for the rst time since the Catholic Kings, the Holy See could proceed freely
with the appointment of bishops in Spain. Thus it was that the astute
Monsignor Tardini, who was to be so hated by Francos representatives at
the Vatican during the Civil War, said, and said repeatedly when referring to
the fall of the monarchy, O blessed revolution!16 Still, there was no shortage of those who were certain that the Holy See had been wrong to regard
the change of regime in Spain as legitimate.

The legitimacy of the change of regime

The elections of 12 April 1931 had been municipal. Right-wing historians
have later argued that the fall of the monarchy was not legitimate because
mere administrative voting could not bring about a change in the Constitution of the Nation; but both before and after the counting of the votes
everyone knew perfectly well that some voted for and others against the
monarchy. In addition it was said that across Spain as a whole it was the
monarchists who had won because they had elected more town and city
councillors than had the republicans. In truth, however, this majority of
monarchist councillors resulted from the application of the famous Article
29 of the Electoral Law, which laid down that in constituencies where there
were no opposing candidates, the incumbents were re-elected automatically.
In rural areas, which at that time covered nearly the whole country, caciquismo was so strong that nobody dared defy the cacique* or any of his
strawmen. Suffrage is a farce, government a farce, liberty a farce, the
country a farce Joaqun Costa had written at the beginning of the last
century17 and in 1923 Azana said, Spain is a country governed traditionally
by caciques ... Nothing is more urgently needed than to destroy caciquismo.18
According to the calculations of a specialist in electoral sociology, the
application of Article 29 deprived 20.3 per cent of the electors of the vote in
those elections; among the rest 33 per cent abstained and the total of nonvoters came to 46.7 per cent of the electorate.19 Thus one can see that in
moral terms the only signicant results were those in the principal cities and
why the Republicans won in all the provincial capitals except Palma de
Mallorca. On this, the testimony of Gil Robles, the chief monarchist leader,
is irrefutable:
* Local political boss. The Dictionary of the Royal Academy of Spain denes the
word as A person who in a pueblo or district exercises excessive inuence in
political or administrative matters. See Raymond Carr, Spain 18011975 (Clarendon Press, Oxford, 1982) pp. 36679.


The Religious Question

I could not understand the result . . . I ran to the polling centre with
the count of the votes in my hand, not doubting that in my section the
result would be exceptional to the whole district; nevertheless, a far
more shocking disappointment awaited me. Dreadful gures were
coming in from all sections and all districts . . . From nearly every
provincial capital the news was catastrophic. Above the Casa del
Pueblo [Socialist Party local headquarters] a huge red ag was ying
the clearest expression of what this contest meant . . . The monarchy
had just received its death-blow.20

Another monarchist, Romanones, on hearing the count declared, The

result of the election could not have been more lamentable for the
monarchists . . . Eight years* have ended with an explosion. Admiral Aznar,
the head of Government who had called the elections, when in the afternoon of the 13th was asked by journalists if the results had precipitated a
ministerial crisis, replied with a much quoted phrase, Crisis? What greater
crisis could you want than that of a country which goes to bed at night as a
monarchist and gets up in the morning as a republican?21 But the supreme
confession came from Alfonso XIII himself who, on having to abandon the
country, issued a declaration to all Spaniards, which ABC published on its
front page next day and in which he acknowledged that The elections
celebrated on Sunday reveal clearly that I no longer have the love of my

The reactions of the bishops

In accordance with the universal doctrine of the Church, ten days after the
proclamation of the Republic Federico Tedeschini, the Papal Nuncio to
Spain, sent, on behalf of Pacelli, the Secretary of State at the Vatican, an
instruction to all the Spanish bishops declaring that it was the desire of the
Holy See that Your Excellencies recommend to the priests, the religious and
the faithful of your dioceses that they respect and obey the constituted
powers for the maintenance of order and the common good. The bishops
deferred to this wish by publishing letters or exhortations, but not all did so
in the spirit of true obedience. Mugica, the Bishop of Vitoria, commented
years later, I was a good friend of the King. He wanted to promote me to
be Bishop of Madrid. Obviously, I was upset when the Nuncio asked us to
write a pastoral letter ordering obedience to the Republic, but I wrote it.22
Irurta, the Bishop of Barcelona, published a pastoral letter whose tone was
apocalyptic, as though the fall of the monarchy portended the probable end
of the world. Indeed, far from displaying the optimism with which the great
mass of Spaniards, not to mention those in his own diocese,23 had welcomed the change, these pastoral letters emphasised the gravity of the
* Of the dictatorship and then the fall of Primo de Rivera.

The Religious Question


moment and urged their ocks not to fail the test now imposed upon them
but always to trust in the Sacred Heart. In language of the purest fundamentalism, such as Ramon Nocedals cry of Long Live Christ the King!,
they told the priests, Remember that you are ministers of a King that
cannot be dethroned, for he did not ascend the Throne by virtue of votes
but by his own right, by the title of his inheritance and by conquest. Men
neither gave him the Crown nor will they take it from him. The most
intransigent of all the pastoral letters was that of Goma, who was then
Bishop of Tarazona,24 but it passed almost unnoticed owing to its theological language and the relative insignicance of his diocese. The letter that
had the gravest consequences, however, was that of Pedro Segura, Cardinal
Primate of Toledo. It was dated 1 May 1931 and addressed not only to his
diocesans but to all the bishops and the faithful in the whole of Spain. In it
he called for no less than the mass mobilization of all the faithful, proclaimed a crusade of prayers and sacrices and appealed not only for private prayers for the needs of the Patria but for solemn acts of worship,
prayers, penitential pilgrimages and the use of all the means traditionally
employed by the Church to obtain Divine Grace. At the same time, with an
imprudence nothing short of provocative in those days of popular enthusiasm for the Republic, he eulogized the monarchy, the benets that this
institution had brought to the Church, and Alfonso XIII in person, who
had pulled him out of a parish in Las Hurdes* and raised him to the highest
ecclesiastical dignity in Spain:
The history of Spain does not begin this year! We cannot renounce
our rich patrimony of sacrices and glory accumulated by a long succession of generations. Nor in particular can we Catholics forget that
the Church and institutions which have by now disappeared lived
together peaceably for many centuries, though without mixing into or
absorbing one another, and that their coordinated actions gave birth
to immense benets that have been written onto the impartial pages of
history in letters of gold.
For Segura, the sublime moment of the reign of Alfonso XIII was the consecration of Spain to the Sacred Heart in front of the monument of Cerro
ngeles. Having looked back nostalgically on the favours that the
de los A
monarchy had bestowed on the Church and believing it inevitable that the
Republic would persecute Her, he proclaimed the right of the Church to
defend Herself. He passionately exhorted Catholics to unite and act in a
disciplined manner in the eld of politics, above all during the coming
elections of deputies to the Constituent Cortes. In passing, he took it for
granted that the new Cortes had to decide on whether the new government
* A remote part of western Extremadura, noted at that time for its primitive


The Religious Question

would be monarchist or republican, which raised the question of whether or

not the Holy Sees instruction that the priests and faithful must respect and
obey the constituted authorities still held good.
Segura was always pugnacious. A man even as far to the Right as Peman
commented on the qualities of this prelate: When tackling doctrinal or
pastoral difculties, his whole attitude was almost like that of a torero.25
His pastoral letter against the Republic received wide distribution and so
outraged the provisional government that it immediately insisted on his
immediate removal by the Vatican. The Vatican moves slowly, however, and
never more slowly than when the removal of a prelate is demanded; but,
before it could possibly have answered, the prelate himself left for Rome.
According to a note by a government ofcial, he did so spontaneously;
according to ecclesiastical sources, he left under pressure from the civil
authorities, who were unwilling to be responsible for his physical safety.
Miguel Maura, the Catholic Minister of the Interior, said that he felt caught
between two fronts and that a weight was lifted from his shoulders when the
ngel Herrera appeared at his ofce and requested a
Papal Nuncio and A
passport for Segura, who had decided to leave Spain. It was ready next day
and the primate set off for Rome via Irun.26 A little later, however, on 11
June, the frontier police told Maura that the Primate had come back into
Spain through Roncesvalles, which he could do legally since his passport
was quite in order. Three days went by as the police tried to nd him. When
a secret informer assured them that he was going to surface in Cordoba, the
Director General of Security issued stern orders that all roads and railways
into the city be closely watched and, since this operation would require
numerous agents, he detached to it ofce personnel and even the brigade
that dealt with prostitution.27 Maura continued to wonder anxiously where
and how the Primate would reappear until a report came in that he had
been found in the Presbytery at Pastrana (Guadalajara), where he had
convoked a meeting of the parish priests of that diocese. Without consulting
the government, Maura assumed the responsibility of expelling him from
the country and the photo of the Cardinal Primate of Spain leaving the
monastery of the Paulist Fathers of Guadalajara, surrounded by police and
Civil Guards, has never ceased to be produced as evidence of the persecution by the Republic of the Church.
As though this were not enough, to Maura fell the task of expelling
Mugica, the bishop of the diocese of Vitoria, which at that time covered all
three Basque provinces. The Government knew that the prelate was getting
ready to undertake a pastoral visit to Bilbao, where Carlists and nationalists
(who at that time were forming a common front with other Catholics and
Rightists, which they did not do in 1936) had organized a demonstration,
complete with banners and emblems, and that elements among the workers
and Republicans were organizing themselves to block it. Maura asked the
bishop to call off the demonstration. Mugica refused and the Minister
expelled him. Sad was the fate of Mugica: under the Republic it was a

The Religious Question


Catholic minister who expelled him and during the crusade it was a Freemason, General Cabanellas, who expelled him again.
The burning of convents on 11 May 1931 (during which the government,
as the Minister of the Interior himself recognized, exhibited a lack of energy
in its failure to prevent them, but of which it was neither the instigator nor,
still less, the author),28 followed by these two expulsions not long afterwards, gave the enemies of the Republic more than enough arguments to
persuade Catholics that the Republic was persecuting the Church. To these
one might add the sectarian tenor of Article 26 of the Constitution and, to
make matters worse, some later laws that deeply affected the feelings not
only of the hierarchy but even of the ordinary faithful: viz.: the decree dissolving the Society of Jesus and the impounding of its goods through the
application of the constitutional precept of 23 January 1932; the Cemetery
Law (30 January); laws on divorce and civil marriage (2 March and 28 June)
and, most controversial of all, the Law on Confessions and Congregations
(17 March 1933). In later historiography, however, a single remark by
Azana had a greater effect than any of the above measures.

Spain has ceased to be Catholic

Azanas well-known dictum that Spain has ceased to be Catholic has
always been put forward as the nal proof of a policy deliberately carried
out against the Church by the Republic. To interpret it correctly, however,
one must look at the political and parliamentary context in which it was
pronounced and, of course, at the whole of the speech containing those
words. People who offer Azanas sentence as proof of the persecution
interpret it as though it were part of a political programme against the
Catholic religion, or as though Azana were boasting that the Republic, in
its proceedings over religious matters, had managed, or would manage, to
extirpate Catholicism out of the country. In this way, words of the politician
who was the most representative of the philosophy of the Second Republic
were twisted into a justication for the crusade of 1936 and this, in turn,
was laid before the public as a rebuttal of Azanas assertion. After all, Spain
was Catholic! This interpretation is wrong.
During what Arbeloa has called the Tragic Week of the Church in
Spain,29 that is to say the debate on the religious question in the Cortes
Constituyentes, the climax was reached on the night of 1314 October 1931,
the unhappy night of Alcala Zamora*. The most moderate elements, both
of the Republic and of the Church, had been trying since the fall of the
monarchy to avoid a confrontation, for it would have brought no benet to
either side. On 20 August there had been a cabinet meeting at which, with
only a single vote against (Prieto), it had been agreed to seek a formula of
* The Spanish President, who was alluding to the unhappy night when Hernan
Cortes had to ee from the city of Mexico.30


The Religious Question

conciliation in order to solve the religious problem within the constitutional

project of drafting the Constitution itself and to entrust its study, negotiation and, in particular, all matters brought up in conversations with the
Nuncio, to the President, to the Minister of Justice and to the State.31
Exactly one month before the unhappy night, 14 September, there took
place in the residence of Alcala Zamora a private meeting between, on the
part of the Government, the President himself and Fernando de los Ros
and, on behalf of the Church, Tedeschini and Vidal i Barraquer. They
agreed on a number of Points of Conciliation in which the Church,
plucking up courage and taking a deep breath, accepted great sacrices of
all kinds pro bono pacis (for the sake of peace) which, had these points
been accepted by the Cortes Constituyentes, would have opened the way to
a peaceful solution to the delicate problem of religion. It was not long,
however, before the positions of the extremists on both sides had hardened.
The rst of these points of conciliation recognized the juridical character
of the Church in its hierarchical structure, its self-regulation, its free exercise
of private and public worship and in the ownership and use of its goods.
The second point provided for an agreement between the Republic and the
Holy See, regarding which Alcala Zamora and a few other ministers argued
for a form of concordat while the Minister of Justice, Fernando de los Ros,
agreed only to a simple modus vivendi. The third point guaranteed respect
for all religious congregations regarding their constitution, regulation and
goods, that is to say those goods currently in their possession. The risk was
noted that some extremist deputies would refuse to compromise and would
table an amendment excluding the Society of Jesus. The fourth recognized
full liberty in teaching, provided that it was subject to inspection by the
State regarding the setting of a minimum curriculum, the issuing of professional qualications and the safeguarding of morality, hygiene and the
security of the State. The fth, relating to the estimated budget for worship
and the clergy, guaranteed the rights acquired by ecclesiastical personnel
who at that moment were receiving any kind of payment, but stipulated that
as each position became vacant the payment would be cancelled and that
this procedure would continue until no such positions remained. An additional note, on divorce, recalled the disagreement between Alcala Zamora
and Ros: the latter declared that in parliament he would defend binding
divorce and that, for civil purposes, recognition not be given to canonical
marriage alone. Both agreed that they did not think it likely that the vote in
the Chamber in favour of divorce could be prevented.32
Azanas much quoted words were not uttered in order to block the
amendments of the Catholic deputies. These men, owing to the obedience to
ecclesiastical authority that conscience imposed upon them, saw themselves
obliged to defend the Catholic notion of the Confessional State, but this
attitude was merely an obstruction bound to fail, for of the 468 deputies
barely sixty were rmly disposed to support such a concept. The secretly
agreed Points of Conciliation were far more realistic and it was with them

The Religious Question


in mind that the government had, in principle, adopted its position. But the
Socialists and Radicals presented a much harder amendment and there were
some, such as Ramon Franco and six other deputies, who went so far as to
move that anyone who, when taking the religious vows, promised obedience
as well as those of poverty and chastity should be deprived of Spanish
nationality. Azana intervened to prevent either of these extremes from
prospering, but to achieve this he had to make some concessions over both
the wording and even the content of each. The most famous of these was
the inclusion of the constitutional text of the dissolution of the Society of
Jesus, referred to in the following circumlocution: Those religious orders
are dissolved which enjoin obedience not only to the three canonical vows
but to an authority other than that which is legitimate to the State.* Vidal i
Barraquer, when informing the Secretary of State,y recognized that Azanas
intervention had acted as a cord tying the Republican parties to enable
them to arrive at a formula less radical than the original crude motions.33
But the matter, as we were saying, had quickly become poisoned. The
speech that Azana gave that night was perhaps rhetorically the best and
politically the most important of his career as a parliamentary orator.
Although he later claimed that he had had to intervene spontaneously on
the spur of the moment, the truth is that he had prepared it carefully. At the
very least one must admit that, although when he came to speak he trusted
to his facility with words, he had already deliberated on what he had to say.
No less in regard to the problem of military reform, the key notion at the
centre of Azanas thought was dangerousness, for his steadfastly held idea
of a liberal and bourgeois state ran headlong against two of the most
strongly traditional institutions of Spain, the Church and the army. Azana
was the enemy of neither the one nor the other in principle, but only insofar
as each proved an impediment to the lay (non-confessional) and democratic
(with the army under civil authority) republic he wanted to forge and for
this he was determined to put to rout all the obstructive powers that either
could wield against the realizing of his vision. This way of thinking was
demonstrated by two phrases for which, more than any other, the political
Right has forever reproached him: the rst, as we have already noted, was
Spain has ceased to be Catholic and the second was to triturateyy the
Army. When speaking in Valencia on 10 June 1931 during the election
campaign for the Cortes Constituyentes, he referred to the oligarchies
implacably opposed to the establishment of a democracy and said It must
be triturated and crushed from above by the Government and, if at any time
I should take part in this, I promise you that I shall put as much energy and
determination into crushing it as I have put into the grinding down of other
* He was alluding to some of the Jesuits, who had added a fourth vow of obedience to the Pope.
y The Secretary of State at the Vatican, Cardinal Eugenio Pacelli.
yy Reduce to small particles by grinding, threshing or rubbing.


The Religious Question

things no less threatening to the Republic.34 As Minister of War, Azana

forced himself to apply some ideas which today appear well thought-out for
the creation of a modern army that was competent, disciplined, civilized
even, and fully subject to the civil authority. Yet it was said of him over and
again that he had declared his intent to crush the army. A similar twisting
of his meaning was given to Spain has ceased to be Catholic. In his speech
on the sad night about the religious question, he distinguished between the
harmless nuns who made sweets and pincushions and the Jesuits who, by
dedicating themselves to teaching, put in jeopardy his project, his indeed
very French project, of establishing in the secular Republic a single
national education system for all. This he considered to be a matter of
public health.
Azana made it abundantly clear to everyone who was willing to listen that
he was not trying to force Spain to forsake Catholicism but was simply
stating that, sociologically, Catholicism had lost the place it had once held
in Spain and that therefore the new constitutional order had to be adapted
to this reality:
The premise underlying this problem, which today is a religious one, I
would formulate as follows: Spain has ceased to be Catholic. The political problem arising from this is how to organize the State in a way
which enables it to adapt to this new and historic stage in the development of the Spanish people. . . . We have the same reasons, I mean
the same kind of reasons, for remarking that Spain has ceased to be
Catholic as we have for remarking that Spain was Catholic in the sixteenth and seventeenth centuries. . . . At the time when her genius was
at the height of its creativeness, Spain formed a Catholicism in her
own image, and her resplendent features were very different from
those of other countries, and of the other Great Powers in particular.
It was very different, for example, from French Catholicism; but let us
say simply that the same species of psychological attributes that created Spanish Catholicism created too a Spanish novel, a Spanish
painting and the Spanish mode of morality, all of them pervaded by
religious faith. But now, Fellow Deputies, our situation is exactly the
inverse. For many centuries, speculative activities based upon European thought took place within the framework of Christianity . . . ,
but it is also true that for centuries the speculative thought and
actions of Europe have, to say the least, ceased to be Catholic; everything that predominates in our civilization moves against it and in
Spain, despite the decline of our mental activity, Catholicism has
failed to express and guide Spanish thought since the last century. I do
not dispute that there are millions of believers in Spain, but that which
gives religious life to a country, a people or a society is not a numerical quantity of beliefs and believers but the creative effort of its mind
and the course that directs its culture.35

The Religious Question


It would be hard to disagree with the contention that Catholicism had lost
weight and inuence in Spanish society and culture. Nor is it merely unjust,
if we interpret Azanas observation in the sociological and cultural sense
that he himself understood it, to keep on reproaching him for some words
intended to protect the Church from greater evils; for not only were they
undeniable but many Churchmen too were admitting, and greatly lamenting, that this was indeed the reality. A lucid report on the problem by two
collaborators of Vidal i Barraquer, written in Rome a fortnight after the sad
night and submitted to the Secretary of State at the Vatican, is marked by
its historical balance and percipience:
In return for the undeniable advantages enjoyed by the Church during
the Monarchy, Catholic ofcialdom in Spain prevented the directors
of Catholic social life and Catholics in general from seeing the reality
of religion in Spain, gave them instead the sensation of being in full
possession of the effective majority, to the extent that the mission and
duty to preach constantly for the Kingdom of God were converted
almost into a species of sinecure existing within the reassuring comfort
of a tranquil and unfailing administration.
The majesty of the grand traditional processions, the participation by the
representatives of the State in extraordinary acts of worship, the ofcial
recognition of the hierarchy, the security of legal protection of the Church
in public affairs and the like produced a spectacular effect so dazzling that
it created the illusion, shared even by foreigners, that Spain was the most
Catholic country in the world and made them all, Spaniards and foreigners
alike, believe that the incomparably high spiritual, theological and ascetic
tradition had continued to this day.
Nevertheless, those with deeper powers of observation and clearer judgement knew the truth, were unafraid to confess that beneath her coruscating
canopy Spain was religiously impoverished and that one would have to
consider her not as securely and consciously possessed by the faith but
rather as a land in need of reconquest and Christian restoration. The lack
of religious sensibility evident among the elites, the alienation of the multitudes, the absence of any proper structure of militant institutions and the
scant inuence of Christian morality on public life do not allow us to
cherish any rmly based condence.36
Curiously, no other than Cardinal Goma himself had spoken much in the
same vein, using words that were almost identical to Azanas. In the pastoral letter quoted earlier, which he published at the fall of the monarchy, he
We have worked little, late and badly, when we could have done much
and done it well, in a time of peace and under a tranquil and sheltering sky . . . There is the personal Christian conviction held by many;


The Religious Question

there is Catholic conviction, that is to say this deeply rooted religious
idea which carries within it the power to expand Christian life and
thought socially, as well as a spirit of solidarity and conquest . . . this
as you well know, dear children is not found in abundance.37

In his rst pastoral letter after taking possession of the primary see of
Toledo, Goma alluded to these words of Azana and acknowledged that he
was right:
We dare to identify the rst of them (the internal causes of the ruin of
the Spanish Church) as the lack of Christian conviction amongst the
great mass of the Christian people . . . One in high ofce has said that
Spain is no longer Catholic. Well, it is, but not much so, and the cause
of this is the mediocre quality of Catholic thought and the scant
attention paid to the truths of Christianity by millions of Catholics.
The living Rock of our ancient faith has been replaced by shifting
sands of credulity, sentiment, weakness and ruin.38
He repeated this in the second of the pastoral letters he wrote during the
Civil War, The Spanish Lent, in the second part of which, beneath the epigraph The Spanish Confession, one may read:
Perhaps there is no people in modern history whose moral sense has
fallen so suddenly and steeply vertically, as some are saying now
over the past few years. The Spanish are a deeply religious people,
though more as a consequence of atavistic sentiment than of the conviction born of a living faith. To many, the ignorant or the half-hearted, the ofcial declaration of laicism and the elimination of God
from public life had appeared as a liberation from a secular yoke that
was oppressing them . . . Spain has ceased to be Catholic! This other
sentence, solemnly pronounced by a governor of the nation, shows
how far the separating of our spirits had gone . . . The ower of lial
piety before God that we call religion no longer bloomed amongst us
as it did in other days . . . religion had become a thing for the few, for
the rest of us, a routine, without a predominating inuence on our
lives . . . 39
Finally, in his pastoral letter Lessons of the War and Duties of the Peace
(published at the end of the war and banned by the government, to the
stupefaction and utter disgust of the cardinal) he wrote: It is an undeniable
fact that in Spain in recent times, Learning and Literature have treated
Christian thought with indifference or hostility. Nevertheless, having joined
in a bloody crusade to bring Spain back to Catholicism, he was now obliged
to denounce the serious moral and religious degeneracy patently visible in
the country:

The Religious Question


So, why not state here plainly that in Nationalist Spain we have not
witnessed the moral and religious reawakening we had expected, considering the nature of The Movement and the awesome test that had
subjected us to the Justice of God? There has been a reaction, without
doubt, but it has been a sentimental one, social in character and
having little to do with the internal reform of our lives.
In this pastoral letter the Cardinal of Toledo applied to the Spanish Civil
War an observation somebody had made about the First World War of 1914
18: The two most signicant casualties of the Great European War were the
Sixth and Seventh Commandments of the Law of God. He nostalgically
evoked the times when God was at the vertex of everything legislation,
science, poetry, national culture, popular customs and from this divine
vertex he descended to the plain of human affairs to saturate us with his
divine essence and wrap us in a divine totalitarianism (sic). Reclaiming
freedom for the Church, he declared People do not know the Church . . .
they do not know, yet fear, the Church, or at least look at it with distrust.
He lamented the absurd ignorance about religion that prevailed everywhere
and was the reason why, although everyone is baptized, for most of us there
is hardly a icker of Christian life between the cross held over the forehead
of the newly baptized and the cross carved over the grave.40

Catholics against the Republic

ngel Herrera and led by Jose
One sector of the Catholics, inspired by don A
M. Gil Robles, appeared to follow the peaceable and legal way pointed to
by the instructions of the Holy See, but in the end its behaviour resembled
that of a card-player who breaks up the pack because he is losing. After the
victory of the Popular Front in February 1936, Gil Robles, who, as Minister
of War, had reversed Azanas military reforms and placed in key posts only
ofcers from his trusted circle, the most conspicuous example of this being
his appointment of Franco as Chief of the Central General Staff. Before
relinquishing his ofce to those who had won at the polls, he tried to induce
certain generals to stage a coup, but in the main the response of the military
was cold. For his part, the ever-cautious Franco held back because the
outcome seemed too unpredictable.
Some ecclesiastics inculcated upon Catholics, and upon nuns in particular, the notion of the Persecuted Church. The cry of Long live Christ
the King!, born of Spanish fundamentalism and revived by Mexican Cristeros *, now acquired a new topicality. In a biography of the three barefoot
Carmelites of Guadalajara, who were the rst martyrs of the Civil War to
be beatied, it states that in their convent the nuns performed plays about
* Christian dissidents against the secular laws introduced after the Mexican Revolution.


The Religious Question

the Carmelites guillotined during the Reign of Terror of the French Revolution and about the martyrs in Mexico and by this means prepared themselves for martyrdom.41 The decree of John Paul II of 22 March 1986, which
ofcially recognized the martyrdom of the three Carmelites (the rst case of
beatication in the Civil War) adduces as proof an anecdote whose true
meaning is opposite to its intended one. It is said that Sister Teresa of the
Child Jesus received from a relative a letter headed Long live the Republic!
These words, written quite naturally and with no thought to provoke, reected
the wide popularity that the Republic had enjoyed at the time of its creation. The nun, however, answered thus: To your Long Live the Republic! I
reply with a Long Live Christ the King! and I only hope that one day I
shall repeat those words on the guillotine!42 In this instance, as in so many
others we read of in the proceedings for beatication, the real meaning behind
the cry of Long Live Christ the King! was Death to the Republic!
Even after Gil Robless triumph at the polls on 19 November 1933, which
offered possibilities of modifying the more aggressive regulations against the
Church, the Catholics of the extreme Right refused to accept the Republic.
Indeed, they did not want the government to depart from the anti-clerical
course it had followed during its rst two years in ofce or to solve the
religious problem equitably. On 6 December, a fortnight after those elections, Vidal i Barraquer reported to Pacelli on the prevailing political climate and declared his conviction that strengthening Christian faith in Spain
would be achieved not by conquering the State or by violence but by
preaching the Gospel and by pastoral work:
The extremists of the Right, some of them owing to their temperaments,
others because they have political agenda which they put before everything else and some through lack of imagination, think that because they
have the approval of a good number of deputies they can abolish all
the laws they dislike and even the Constitution itself by staging a coup
or resorting to brute force. This is what they preach and make simple
people believe, and it appears that in order to bring this about they
are trying to impede the formation of possible governments by following the policy of du pire [creating the worst, or getting down to
rock bottom] that had such fatal effects in France. They do not comprehend that although a violent backlash might be successful at rst,
it would soon lead to a revolution more disastrous and with more
grievous consequences than any we have suffered before. A true victory
can be found only in knowing how to consolidate the successes we
have achieved so far and in acting zealously amongst the masses by
teaching and guiding the conscience of the faithful by using the instruments that God has placed in our hands, Accion Catolica above all.
In the same report to the cardinal Secretary of State, Vidal i Barraquer
turned his attention to El Derecho ala rebelda (The Right to Rebel),43 a

The Religious Question


book by Aniceto Castro Albarran, the Magistral Canon of Salamanca and

rector of the Seminary of Comillas, which had just been published. As its
title indicated, it was a theological justication of, and an incitement to,
rebellion against the legitimate regime. Its publisher, Cultura Espanola,
produced as well the review, Accion Espanola, in which there had appeared,
in 1931 and 1932, a series of six articles by Eugenio Vegas Latapie entitled
Historia de un fracaso: del ralliement de los catolicos franceses a la
Republica (A Story of Failure: the rallying of French Catholics to the
Republic). His case was that the conciliatory policy of the Holy See
towards the French Republic had been mistaken, for, although it might have
worked in France, it could not be applied to Spain, a country of different
character. The Civil War had hardly begun when Castro Albarran appeared
as one of the rst to elucidate, in a systematic way and with supposed
scholarly rigour, the theology of the Crusade. In 1938 he published a book
promoting the same opinions, Guerra santa (Holy War).44 with a prologue,
dated 12 December 1937, by Cardinal Goma in praise of the author,
. . . the Magistral of Salamanca, whose bitterness, caused by the
publication of another work not so long ago, we should like to soften
with a few kind words. This book propounds a thesis which, shorn of
preliminary arguments over public rights and ethics, the good Spaniard, together with a small band of brave soldiers, has set out to
validate through presenting the unchallengeable argument provided by
force of arms.
The book published in 1934 was contrary to the explicit instructions that
the Secretary of State had sent to the Spanish bishops, for which reason
both Tedeschini, the Nuncio, and Cardinal Vidal i Barraquer had asked
that the book be publicly condemned by Rome. Their request was refused,
but Castro Albarran had to resign his rectorship at Comillas. In the same
journal, Jorge Vigon eulogized Hitler for the independence he was showing
towards the Holy See: In Germany there will be not a Vaticanist policy but
a German one. Hitler might well have remembered, more than once, the
words of ODonnell, Our faith from Rome, our policy from home.45
One of the most glaring, one could almost say aming, manifestations of
this National-Catholicism can be seen in an article which Eugenio Montes
addressed to Gil Robles after the 1933 elections. Without naming him,
Montes clearly and starkly gave Gil Robles to understand that he must utilize the power he had now gained and bring to bear what Goma would later
call the unchallengeable argument provided by force of arms:
This is not the time, nowhere in the world and least of all in Spain, for
craftiness. No, one must announce the hour and bare the breast;
which means nothing less than to seize hold, before it disappears, of a
conjunction of circumstances that will not exist again: the chance to


The Religious Question

restore the glorious Spain of the Catholic Kings and the Asturias. Now,
for the rst time in three hundred years we can again be leading movers
of Universal History. If we do not full our great destiny, we all know
whom to blame. For my part, I will neither be their accomplice nor will
I retreat into conspiratorial and criminal silence. There is no factor
and no amount of praise or gratitude from such people that would
make it worth while. The pain, the unspeakable anguish, of knowing
that it would all end in a avourless beverage, in pastel shades, populist mediocrity and a mixture of Lerrouxism, the Catalonian League
and the Concordat, which together would arouse in us, even the most
supine among us, a fury that would result in mutual insults and even
injury! As for me, if what I do not want to happen happens, then I
know where I have to go, on which door I have to knock and, with my
love turned to wrath, shout out In the name of the God of my race, in
the name of the God of Isabel and Philip the Second, damn you!46

The most representative of those sharing this kind of attitude was Eugenio
Vegas Latapie,47 whom we have just mentioned. He was a man who became
disillusioned by, in turn, Alfonso XIII, Juan de Borbon and Prince Juan
Carlos (to whom he was a private tutor), because they seemed insufciently
monarchist, and by the most recent Popes because they turned out to be
insufciently Catholic. He was the founder and inspirer of Accion Espanola
and the magazine of the same name, but his commitment to them was not
merely intellectual but practical. He planned in all seriousness an attempt
on the life of Azana and another against the Cortes in full session.
After the assassination of Calvo Sotelo, Eugenios brother Pepe, an army
ofcer, came to tell him that the chiefs and other ofcers of the regiment at
El Pardo had decided to liquidate the president in reprisal, but that they
needed a machine-gun and a colonel or general, preferably from the Engineers, to act as leader. I have therefore come to ask if you can nd me a
general and a machine-gun. This project did not surprise Vegas in the least;
on the contrary, he quickly made it his own. The need for a general or
colonel had arisen because Colonel Carrascosa, the commander of the El
Pardo garrison, while agreeing with the ideas of the planners of the coup,
was at the time almost wholly preoccupied with the problem of the future of
his six unmarried daughters. Indeed, things had reached such a pass that
one of the ofcers said that Colonel Carrascosa could be counted on only if
six ofcers sacriced themselves by asking for the hands of his six daughters. Eugenio Vegas urgently requested a meeting with Colonel Ortiz de
Zarate, who was then living in Madrid. The two brothers Vegas went to
Ortiz de Zarates home, where they found a group of military ofcers
meeting to settle the nal dispositions of army units for the uprising. Ortiz
de Zarate came out of the room where the meeting was being held, Eugenio
Vegas handed him the double petition, Ortiz de Zarate went to consult his
fellow conspirators, returned after a few minutes to where the two brothers

The Religious Question


were anxiously waiting and told them: Absolutely forbidden. Everything in

Madrid is ready and what you propose could cause it to fail. And that was
why Eugenio Vegas Latapie did not kill Azana.48
That afternoon, however, Vegas Latapie had another idea for saving his
country that was even more patriotic and Catholic. He knew an uncloistered Brother of San Juan de Dios who had worked in a mental hospital at
Ciempozuelos. During a visit to the local ofce of Accion Espanola, this
Brother had once mentioned that during his work with the mentally ill he
had noticed that there was one type of patient who became inamed to an
almost unbelievable degree by the shooting off of rearms. He undertook to
recruit a number of these unhappy souls, arm them with ries and handgrenades, enter the Congress of Deputies with them and put an end to all
the Fathers of the Country, an act which, without any doubt, would start
off a national movement. While the means did not seem practicable to don
Eugenio, the desired end stayed in his mind. That same afternoon, he went
with his brother Pepe to inform the ofcers at El Pardo that the conspirators had ordered them not to murder Azana. However, the next day,
after the funeral of Calvo Sotelo, which had been a very tense occasion, the
idea proposed by the devout madhouse-worker at Ciempozuelos kept turning over in his mind and, thinking that all the scheme needed was some
improvement, said, according to his memoirs:
I have been thinking about the possibility of entering the Congress
Chamber accompanied by a band of friends equipped with poison gas
and nishing off the Deputies there and then. Obviously, we are not
going to hazard our lives, we are going to lose them. It would be rather
like what Samson did when he brought down the pillars of the Temple.
In the Moroccan war the glorious Spanish army had used poison (mustard)
gas against the Moors. It was called Iperita because it had rst been used
in 1915 during the Battle of Ypres. Since then this mustard gas had been
produced in a factory which, in 1936, was under the direction of Fernando
Sanz, an artillery ofcer whom Vegas had known in Melilla in 1926. Vegas
often used to visit this factory, since he had other friends there among the
lvarez Buylla, was married to a cousin of
chiefs, one of whom, Placido A
dona Carmen Polo de Franco. Eugenio Vegas therefore went to see Captain
Sanz to ask in which factory the gas was made. Fernando Sanz understood
perfectly the drift of the question and, after a moments reection,
answered: Not in any military factory. It is produced only by the factory
where your brother Florentino is the Section Chief, La Industria Qumica
Cros, in Badalona. Faced with the revelation of this family connection,
and for no other reason, that great Catholic abandoned his criminal designs.
My plans had suffered a grave reversal.49 Assuredly no one would believe
this bizarre tale were it not included in the memoirs of the protagonist
himself as a proof of his patriotic and religious sensibilities.

The initial reasons for the rebellion

The military uprising of July 1936.

The uprising of a part of the Spanish army in July 1936 was an open secret
that surprised nobody. The only unknowns were the date, the participants
and the detailed plan, all of which which Mola managed to keep undisclosed.
It has been truthfully said that both Right- and Left-wing voters had gone
to the polls on 16 February 1936 rmly resolved, if they lost, not to allow
the results. Since the Popular Front triumphed, it fell to the Right to rise in
revolt. In the event, not all those on the Right did rise. Nor did all the
military. Had the army acted in unison, there would have been no Civil War.
Of the Chiefs of the Organic Division (formerly Captains General) only
one, Cabanellas at Zaragoza, in fact rose and of the twenty-one generals
who commanded divisions, only four. Nonetheless, those who did raise the
standard of rebellion included nearly all the Chiefs of the Divisional General Staffs and the majority of the middle-ranking and junior commanders and ofcers. According to Stanley G. Payne, 81 per cent of the ofcers
belonged to the Rightist Union Militar Espanola. Yet Ramon Salas Larrazabal
believes that the membership of the Union Militar Espanola and the Union
Militar Republicana amounted to only 5 per cent each of the total number
of ofcers in the Spanish army.1 Perez Salas concludes, to some extent
intuitively, that the insurgent ofcers were a few generals who were indignant that the Republic had passed them over for promotion and some
senior ofcers who had accepted Azanas advantageous proposal for early
retirement only to nd that they sorely missed the active military life. The
largest number, however, was provided by young ofcers lately out of the
Academia General Militar, not a few of whom, again according to Perez
Salas, had joined the Falange.2 There is therefore no doubt that all these
military men, whether generals, commanders or junior ofcers, were psychologically affected by the lack of consideration shown to them and, at
times, the vexations that they had had to put up with, especially since the
victory of the Popular Front in February 1936. We nd evidence of this in
the words of Mola and Ansaldo as recorded by Ibarren.3 Even in June 1934,
during the crisis over the Farming Contracts Law that led to the upheavals in October, General Batet, a Republican through and through and

Initial reasons for the rebellion


invariably respectful of the autonomous authorities, described in a report to

Diego Hidalgo, the Minister of War, the provocations being inicted on
some of his subordinates:
Among those serving the Generalitat there are certain elements who,
although more or less organized, prefer not to carry out their duties by
the light of day in the manner of the forces of Public Order. One task
of these elements is to keep a close watch on anybody, high or low,
invested with authority. Our movements are followed, our homes staked
out and marked with signs, and in some towns, such as Manresa,
neither a senior nor a junior ofcer can step into the street without being
surrounded by four to six young lads. The effect is doubly nerveracking, for some of these lads are known thugs who will attack and
rob the ofcer at the rst chance. I know for a fact of plans to kidnap
ofcers, for which reason I have ordered them all to sleep in barracks
or their camp quarters.
A month later he repeated his protest more energetically:
I beg you again, Senor Ministro, and this time with the cry of a victim,
not to delay until the patience of these ofcers and, I might add, mine
too has been exhausted by such behaviour on the part of agents of
the Generalitat.4
The picture of the conict presented, by those on the Republican side, as a
struggle between the army and the people is too simplistic. There were army
and People on both sides. The difference the decisive difference lay in
the fact that in the rebelling band the civilians, be they volunteers or conscripts, were integrated into the military structure in the disciplined manner
of a professional army, while in the Republican zone the numerous and
excellent ofcers who remained faithful to the legally established regime
were obliged to mix in with unorganized columns.
One part of the professional army rose in accordance with the notorious
Hispanic tradition of the Pronunciamiento. I should explain that I do not
use the word pronunciamiento here in any vaguely pejorative and anti-militaristic way, but in its precise, technical sense. It is a Spanish term which,
like the military terms guerrilla and Fifth Column, has had the honour to
pass into common usage all over the world.
Originally, the word pronunciamiento meant only the edict or manifesto
pronounced by the military ofcer at the head of the coup detat. He proclaimed it publicly, declared that he had assumed all the powers of the State,
explained the motives that had impelled him to do so and stated his proposed objectives. The Hispanic military coup followed a ritual that was almost
liturgical, for the reading of the text of the pronunciamiento, which was
shouted aloud by the ofcer and afxed to the walls of buildings in the


Initial reasons for the rebellion

centre of the town by a squad of armed men to the sound of cornet and
drum, was so essential to the whole rite that the very term pronunciamiento came to stand for the coup detat itself.
The Enciclopedia Espasa (1922 ed.) was over-optimistic when, having
dened the pronunciamiento as a political abnormality and a pathological
species of politics, went on to say that the era of the pronunciamiento is
over.5 In September the following year, General Primo de Rivera refuted that
opinion by setting up the Dictatorship. The author of that article (anonymous,
as were all contributors to the old Enciclopedia Espasa) was rather more
accurate when he quoted the jocular denition by Rico y Amat, which, though
inspired by Biblical language, could easily be applied to the coup of 1936:
The Pronunciamiento is the political Messiah whose coming some
hope for and others fear. When situations become rather turbulent,
nothing is talked about but the Messiah of the pronunciamiento. The
signs of its drawing near are always the same: if the freedom of the
press is under threat, if the security of the individual is being shoved
from pillar to post and that at the behest of the State, if the police run
to and fro more than they usually do, if Government sends frequent
circulars to its delegates enjoining them to be always on the alert, if
the blade of the Law ashes in the Parliamentary Chamber or gleams
in a Royal Decree, if the army is cajoled and, nally, if the rumbling of
discontent they call Public Opinion grows louder everywhere, then
there is nothing for it: the Messiah is coming and he is coming soon!
Sometimes he will rst appear in the provinces, at other times in the
Cortes. Usually he will wear the uniform of a military ofcer, but little
by little he will change into plain clothes.6
In his study of the military uprisings of the nineteenth century, Comellas tries
to keep within certain limits of time, space and ideology and so denes the
pronunciamiento as a form of military coup, characteristic of Spanish history
during the nineteenth century, directed against the ruling power in order to
oblige it to bring in political reforms.7 His emphasis on the liberal and antiabsolutist nature of the pronunciamientos leads him to conclude that the
coups of 1923 and 1936 were not pronunciamientos, properly speaking. He
shows clearly that the attempts to overthrow the absolutist monarchy of Ferdinand VII were embarked upon by minority groups with no popular support and that one of their main stimuli was discontent among the military
establishment. During the war for independence against Napoleon, the army
had, so to speak, been everything and, now that there was peace, the army was
not prepared to be sidelined into irrelevance. In their proclamations, rebels
always speak of saving the Patria (fatherland, country) and pass over in silence
their other motive, which is generally the decisive one, of defending themselves
or their group. I believe, nonetheless, that Comellas has chosen too narrow a
denition: both historically and geographically, one should extend it to

Initial reasons for the rebellion


include at least the Latin America of our own times as heir to the Spanish
pronunciamientos and therefore admit that such pronunciamientos, especially
those of the twentieth century, were not liberal in spirit but reactionary.
More than thirty years have passed since the death of Franco and it seems
that the end of the era of pronunciamientos, which the Enciclopedia Espasa
proclaimed in 1922, has nally arrived. The last attempt was that of Tejero
during the long night of 23 February1981. But, as Carlos Sents has shrewdly
put it, Tejero wanted to make a pronunciamiento and instead made a video.

From pronunciamiento to Civil War

These preliminary observations about pronunciamientos will help us to
demystify the origins of the Spanish Civil War. Franco revealed a mentality
characteristic of a military ofcer who has just pronounced when, a week
after the uprising and possessing a curious idea of what civilized countries
are, protested, without embarrassment, to a journalist that it was the
Republic that, by refusing to surrender, was obliging him to wage war:
In all civilized countries, when the army has risen against a government
as overweening and dictatorial as this present one, and by so doing
proves that right is on our side, the rulers have surrendered for reasons
of patriotism and in order to save the country from the horrors of war.8
The army in Morocco rose almost en bloc on 17 July and rapidly took over
the territory, but the military who rose in Spain itself on 18 and 19 July
were defeated in the principal capitals and nearly all the regions. The pronunciamiento as such had failed. The rebels could count only on two solid
nuclei: Morocco, which had the Legion, the Regulares (the Moorish regiments) and some units of the Spanish army, and Navarra, where Mola
could depend on the wide popular support that still continued in the tradition of the Carlist wars of the previous century. But these two nuclei could
scarcely cherish serious hopes of imposing themselves on the whole country.
It was foreign intervention that converted the failed pronunciamiento into a
Civil War a thousand-days-long, which, for reasons we shall see in a
moment, soon took on the character of a war of religion according to Guy
Hermet, the last war of religion.

Initial intentions
The military movement changed its nature very quickly, with the result that
later historiography has been misled when trying to explain the original
intentions of the army ofcers. Whoever wishes to analyse the genuine
motives behind the uprising must read the edicts of the pronunciamiento
itself. Very well, then: from none of the groups, not even once, was the call


Initial reasons for the rebellion

to defend religion given as the reason for the coup. The reasons advanced
were different.

Besides the inuential but not explicit motivations, such as the alreadymentioned self-interest of the military establishment, the rst point upon
which all the conspirators seem to have been in agreement is the repression
of all the nationalisms on the Peninsula, above all in Catalonia, which with
great difculty had managed to gain a moderate autonomy. Yet, as Carr
has pointed out,
it was this political success that began a process of alienation that was
to gather momentum. It did not matter much that intellectuals such as
Ortega y Gasset announced their disillusionment; more important,
sectors of the army, always centralist in tradition, grew restive. Together with a handful of monarchical conservatives, the discontented
tried military sedition in August 1932, when General Sanjurjo pronounced in Seville; one of their demands was the preservation of the
historical unity of Spain. Spain One and Indivisible was the cry of
the army again in 1936.9
Owing perhaps to its nearness to reality, on this point the Junta de Barcelona was fairly moderate, since what it was in fact aiming for was administrative decentralization. It drafted a projected law for the autonomous
regions which provided in the administrative sphere maximum autonomy
and in the political sphere none. The declaration of principles stated, The
provisional government shall respect the habits and customs, the forums
and privileges and the languages and dialects of the Spanish regions.10
The mental image that many Spaniards held of a Catalan was that of a
travelling salesman representing one or another of the textile companies at
Sabadell or Tarrasa, as portrayed in the farces of Vital Aza. This must have
been the hackneyed picture that Queipo de Llano was thinking of when he
issued his decree of 11 October 1936. Taking into account the special
separatist tendencies of the Anarchist movement in the Catalan region, he
prohibited the payment of outstanding debts to persons or organizations in
the whole territory of Catalonia. When the expiry date came round, the
debt could be effectively cleared by payment into a Catalan credit account
in favour of Queipo de Llano which was opened by the Seville branch of the
Bank of Spain. In conformity to this practice, during the rst ve months of
the war a debtor in Seville could legally pay his debts to a creditor in
Madrid, but not to one in Barcelona, until a second decree on 10 March
1937 extended this anti-Catalan measure to include those other territories
which did not wish to submit to the pacifying efforts of the army and,
indeed, to every creditor whose address was in Red territory. Obviously, the

Initial reasons for the rebellion


name of the bank account had to be changed from Catalonia to Catalonia

and all territories not so far liberated, clearly meaning those at whom the
shots were principally being red.11
After the outbreak of the rebellion, the mood in the Nationalist zone
became not so much anti-Catalanist (that is to say opposed to Catalan
separatism) as transparently anti-Catalan. There are innumerable personal
testimonies of Catalans who, having escaped at great risk and suffered many
hardships, arrived in the Nationalist zone only to be treated very badly
indeed. The case of Jose M. Fontana Tarrats, a veteran Falangist, will sufce as an example:
The reception, far from being warm and welcoming, often took the
form of an obstructive and bullying, though perhaps explicable, suspiciousness. When I myself, the Provincial Leader of the Falange in
Tarragona, was interrogated, the chief of the frontier forces demanded
to know, And you, why didnt you come over before? Without delay,
they conscated the money of which I was the bearer, leaving us with
no more than 100 Nationalist pesetas. I can only imagine what must
have happened to others, who had to wait week after week for a testimonial from a political sponsor.12
The harshness of many of the speeches delivered and articles published at
that time about Catalonia has provided material for a bulky dossier. Under
the pseudonym Tresgallo de Souza, the Hedellista (Manuel Hedilla was the
Falangist leader later deposed and imprisoned by Franco because he did
not wish to submit himself to him and wanted to maintain the genuine
ideology of the Falange) Maximiano Garca Valero said, in an article entitled The Offensive Dialect:
We have received news, in the form of an announcement saturated
with Spanish fury and revulsion, that in many of the cities of re-conquered Spain one hears in the streets, the squares and the various,
but always comfortable, places where people get together the dialect
of Catalonia. Popular satire has even come to refer to a certain district
of one beautiful Spanish city (San Sebastian) as La Barceloneta
[Little Barcelona] . . . While they are here in the Fatherland, these
fugitives from Catalonia (the manner of whose exodus needs elucidation), be they latter-day Tartarins* or whoever else, shall speak Spanish. We do not wish to have to listen to that moronic, criminal,
* Tartarin de Tarascon, the eponymous hero of three stories by Alphonse
Daudet, who gently satirizes provincial life in Tarascon in south-eastern France.
Vainglorious, easily deceived and embarking on one craze after another, but at
bottom good hearted, Tartarin brings to mind, at least to an English reader,
Toad of Toad Hall.


Initial reasons for the rebellion

pseudo-purist argot, a dialect cooked up by intellectuals in the pay of
the Lliga and the factory owners.13

Siul (the pen-name of Luis de Galinsoga, the future hagiographer of

Franco and director of La Vanguardia) likewise demanded the unication of
the language as essential to the implanting of good taste and spiritual elegance in the New Spain.14
Serrano Suner was not lying when, while the Catalonian offensive was in
full drive, the enemy front broken and the Republican army in disorderly
ight towards the French frontier, he wrote, There are many reasons for
this war, but standing out above all the others is that of unity.15
Among the unpleasant experiences of the Asturian Canon, Maximiliano
Arboleya Martnez, when he left Bilbao and arrived in that part of Spain
that styled itself National, were those which showed the degree of antiBasque and anti-Catalan feeling that he encountered. He was probably the
most notable gure of Social Catholicism in Spain and had maintained
contacts with the Catholic trade-union and co-operative movements in
Euskadi.* At the end of June 1937 he went to Valldolid, believing that there
he had good friends among the canons and other clergy whom he had
worked with in social preaching. To his shock and surprise, he found himself accused of connivance at Basque nationalism and was advised to leave
Valladolid immediately. He was told that the same had happened to his
prelate (Echeguren, the Archbishop of Oviedo, of Basque origin), who,
while at the Seminary in Vitoria, was said to have favoured separatism and
that various priests had been willing to bear witness to this before the tribunals. Of the late Archbishop of Valladolid (Gandasegui, another Basque)
he was told, Our Archbishop Gandasegui was lucky to die in time. If he
had lived, things would have gone badly for him because of his sympathies
and dealings with the Basque nationalists.16 Even Goma, in spite of all he
had done on behalf of Franco and the Crusade, was suspect, for he has
guilty of the original sin of being a Catalan:
The Primate, Cardinal Goma, is equally under suspicion and I dont
know what will become of him.
Hombre, that beats everything! What! After the writings of that gentleman, which I read in Vizcaya, defending the Movement with what I
thought excessive enthusiasm?
The enthusiasm is forced; the writings are not sincere . . . When he
went in search of Castro (the Archbishop of Burgos) to ask him to
join in the intercession on behalf of more than a hundred Basque
priests who had been thrown into prison, he took along two Catalan
* The Basque name for the Basque country.

Initial reasons for the rebellion


priests! (and it was this terrible circumstance of their both being, like
Goma, Catalan which the two priests themselves insistently pointed
out to me, twice . . . ).
F. told me later that when Castro was talking to Leopoldo Eijo Garay
(the Bishop of Madrid), he said about Goma, Dont you trust him,
Leopoldo, hes Catalan!
Which shows why the people of Valladolid elevate their archbishop into
the clouds and insist that, here, no one is more Spanish than they are.
One of them, I think it was Hughes (a Canon of Valladolid), remarked
in the most natural way that luckily Catalan separatism would disappear, for it was the ecclesiastics who chiey supported it and of
them barely 6 per cent were still alive.
It hurt Arboleya that not one of his old companions betrayed the
slightest hint of friendliness towards him:
They displayed what I thought an exaggerated fear of the danger I was
running (which allowed them to distance themselves from me as soon
as possible); yet no word of either condemnation or encouragement
passed their lips and certainly no one showed the least willingness to
defend me . . . not a word of friendship or even mere
companionship . . . Needless to say, I did not detect in them the
smallest sign of any pleasure at seeing me, rather a reluctance to have
me in their vicinity. Nor any interest whatever in hearing about the
misadventures that had happened to me in the Red zone.
It is important to note that this radicalization of the Castilian ecclesiastics
was, to the horror of Arboleya, a part of what was to be a characteristic of
the Catholic priests who went over to Francoism, that is to say a remorse
over their failure to do all that they could have done in the eld of social
Catholicism, including in its most paternalist and even collusive forms. They
said to him:
When the people are in arms, they know of nothing but the big stick,
destruction, force. All the other ways that have been invented to
attract the masses have failed. They tell you this and back it up,
roundly and rudely, and allow no contradiction whatever . . . I never
thought fanaticism could be so extreme that it could unsettle minds as
balanced as Gomezs or as democratic as Amors.


Initial reasons for the rebellion

Gomez: The only thing to be done with those barbarians is to crush
them completely; everything else has failed. You have been nave
visionaries, unrealistic, walking about with your heads in the clouds . . .
As for the workers of the present time, tying them up is the only
answer. Future generations will be grateful to us, the good masters . . .
Then it will be another story, there will be no places where the young
will be corrupted, the revolutionaries will have been annihilated and
all the centres and trades unions swept clean.
Arboleya: You mean, everything they give us will have been obtained
by force.
Gomez: There is no alternative.

The Falangist fervour of those Canons of Valladolid horried Arboleya:

Amor speaks to me, as though he were a Fundamentalist in the full fury of
battle, of Marxism and anti-Marxism, of Fatherland and anti-Fatherland,
with no medial terms between them. Gomez tells me enthusiastically that
the Movement in its entirety is inspired and driven forward by the spirit of
the Falange not by the Requetes* and not by the army, but by the patriots
in the Falange. Even so, Arboleya still dared to ask them: All that enthusiasm and noisy, zzling patriotism which are giving rise to movements
like the Cruces de fuegoy and the Camelots du roy, is there not a terrible
danger of their turning into an anti-Catholic nationalism by putting the
Fatherland or what one understands by Fatherland above Religion?
Gomez answered, By no means; which is precisely why religion itself will be
cleaned of its human impurities.17

Anti-communism occupies the second place in the list of reasons offered by
the rebels for the uprising. Most of the proclamations of the pronunciamiento mention the imminent danger of the sovietization or bolshevikization that was, according to them, threatening Spain. Yet in reality,
when the war broke out the Communist Party of Spain could count on very
few effective members. In the Cortes Constituyentes of 1931 there was not a
single Communist deputy, in those of 1933 there was only one and in 1936,
despite the triumph of the Popular Front, of the 473 deputies, only seventeen were Communist. Later, Francoist propaganda published, as one of the
key items of the so-called Legal Report on the Validity of the Uprising,
* Carlist militia, principally from Navarra. They came into existence during the
Carlist wars of the nineteenth century.
y The Spanish equivalent of the French Croix de Feu.

Initial reasons for the rebellion


some documents which were supposed to prove that the Communists had
been preparing a revolution for the spring of 1936. It detailed the horrible
crimes that were being planned, which left the military no choice but to
anticipate the revolution by a coup of their own. Today, however, all historians recognize the falsity of those papers. Southworth, simply by analysing the internal content of the documents themselves and by examining the
inconsistencies found in successively published versions, demonstrated with
irrefutable methodological rigour that they were an imposture.18 Even an
author as Francoist as Ricardo de la Cierva, when he published Los documentos de la primavera tragica in 1967, thought it unacceptable to include
those relating to the alleged conspiracy, and in a later work he even went so
far as to ridicule the foolish acceptance of these documents by numerous
propagandists and even by some distinguished historians.19 One of the
secondary effects of this was precisely the empowerment of a Communism
which, until then, had been almost non-existent. Four months into the
conict, the American ambassador wrote in one of his despatches, This war
is making communists.20

A monarchist coup?
Did the Fascists hope to overthrow the Republic and re-establish the monarchy? It is true that some of the conspirators, such as Kindelan and the
two Vigon brothers, were monarchists, but Payne is quite right when he
observes that the majority of the directors of the conspiracy, such as Mola,
Goded, Cabanellas and Queipo de Llano felt a veritable antipathy towards
monarchy as an institution. Franco himself was obliged to declare that the
Moors would act only under the ag of the Republic.21 Mola, the Director,
had been on the point of breaking off negotiations with Fal Conde and the
traditionalists because they demanded that the uprising be staged beneath
the bi-colour ag of the monarchy. At the last moment and on the express
order of Sanjurjo, Fal Conde agreed that the army go out into the streets
bearing the Republican ag, provided that the Requetes could carry the
monarchist ag. Mola had agreed, in writing, to a Republican dictatorship
in which Church and State were separated,22 had emphatically told the
conspiring ofcers in Barcelona, do not mention the Monarchy, and, with
his own hand, crossed out from the draft proposal for the pronunciamiento
several references to the re-establishment of the bi-colour ag and the
monarchist hymn.23 When don Juan de Borbon tried to enrol as a volunteer
to ght at the front, Mola ordered him to leave Spain. In a few days, however, things began to change for him when, on 24 July, he had to allow the
Requetes to add a royal crown to the shield of the Navarrese columns. Nor
could he avoid the afxing to his own car of a pennant, piously embroidered
by the Adoratrices nuns, which likewise displayed a royal crown on the
shield. Yet the rst number of the Boletn Ocial of the Junta de Defensa at
Burgos was still headed by the shield of The Republic of Spain with its


Initial reasons for the rebellion

crown of towers or castles. At eight in the morning of 18 July 1936, Blake,

the US Consul-General at Tangier, telegraphed the laconic message,
Movement not believed to be monarchist but anti-government24 Towards
the end of the war, Bowers, the US Ambassador, remembered that, in an
interview granted to the United Press a few days after the uprising, Franco
had wanted to create the impression that the military movement was against
neither the Republic as such nor democratic institutions.25 The monarchist
Ansaldo tells of his confusion when he heard Queipo de Llano shout Long
live the Republic! and saw him lavish praises upon the Republican women
who had contributed so much to the success of the Movement.26 Indeed,
the mainspring of the rebellion was not monarchist conviction but antirepublican reaction; for although the red and yellow bi-colour monarchist
ag was re-established unilaterally by Queipo de Llano in Seville on 15
August 193627 and generally as the ag of Spain by a decree of the Junta de
Defensa on 29 August, in the wording of the decree itself there is no allusion whatever to a monarchist regime. On the contrary, the preamble warns
against bastard, even criminal, designs to rip patriotic sentiment out by the
roots and reduce to the level of party politics that which stands, as the
illustrious symbol of the Nation, high above partialities and contingencies.28 The decree of 13 September, which concerned the swearing of
allegiance to the national ag, while omitting any mention of the king, ruled
that the shapes and sizes of the ags and standards of the army and the
Navy will be the same as they were before the proclamation of the Republic
and, although they shall carry the shields, these shall have no inscriptions
on them for the present.29 Luis de Galinsoga presently discovered to his
horror that in the Nationalist Navy there was a cruiser still sailing under the
odious name of Republica; this he changed to the less suspect but hardly
marine name of Navarra.30 When the new national anthem was nally
adopted ofcially on 27 February 1937, it was not called the Marcha Real
but was designated by the circumlocutory that which until 14 April 1931
was known as the Marcha Granadera (Grenadiers March), while the hymn
of the Falange, the Oriamendi of the Requetes and the hymn of the Legion31
were declared to be cantos nacionales (National, or Nationalist songs).
In the beginning, writes Serrano Suner,
The Uprising was directed solely against the Red tyranny and not in
support of any particular type of regime. It was in a position to have
taken on, had it wanted to, a democratic character. It has been said that
in the beginning some Republican ags, liberal and populist, indeed did
appear, but in fact it was not like that. The two parties that formed
and dened the Movement as soon as they joined and enlarged it were
both authoritarian and anti-democratic, each in its own way.32

Initial reasons for the rebellion


The truth is that Franco played with the monarchists throughout the whole
of the war and the interminable post-war period, right until his own death,
and never relinquished the absolute power that he had arrogated to himself.

In defence of religion?
As for religion, we have already said that not one of the edicts of the pronunciamiento mentions it. Molas communique from Burgos on 23 July
which announced that the Junta de Defensa Nacional de Espana, presided
over by Miguel Cabanellas, the oldest general, was to be constituted that
same afternoon invokes the propositions of reconstruction, order and
discipline against the savagery of the mob, but says nothing about religion.
Nor, the next day, did the declaration of the Junta de Defensa outlining its
programme, for that is merely a counter-revolutionary, anti-communist and
anti-separatist manifesto in defence of order.33 It does not appear, therefore,
that the defence of religion acted as a binding medium among the conspirators, despite the fact that the Movement quickly donned the costume
of the Crusade. General Cabanellas, the president of the Junta de Defensa,
was a well-known Freemason and at that time being a Freemason was
incompatible with being a practising Catholic. Jorge Vigon noted in his
diary on 25 July 1936, in Pamplona: Santiago. Open-air Mass in the Plaza
del Castillo. Cabanellas, wearing a red beret, presides over the Consecration
of the Sacred Heart of Jesus (I am not suffering from a fever; I know for a
fact that I saw this).34 Peman categorizes Cabanellas as a grandfather,
converted at the last moment.35 On the same day of 25 July, an analogous
service was held in Burgos, which Iribarren, Molas secretary, describes in
this manner:
I entered. The organ sounded. The archbishop walked between two
lines of Canons cloaked in vestments of red and gold. From his high
place, the Papamoscas [literally, y eater, a grotesque statue in
Burgos Cathedral] contemplated two centuria of Falangists hearing
Mass in a chapel. How weird it was to see ries, berets and blue shirts
in the Cathedral! 36
Ridruejo has balanced out the paradoxical afliations of the conspirators as
follows: An avowed and vociferous Republican such as Queipo de Llano, an
explicit leader of the Leftist tradition such as Aranda and a general who is a
registered Freemason such as Cabanellas, have all changed into decisive
pieces in the game.37
But among the decisive pieces that Ridruejo speaks of, the one who
although he joined only at the last hour, as Cabanellas did soon rose to
command them all, is absent: Francisco Franco. Yet Francos rst proclamation from Tenerife, which launched the pronunciamiento and unleashed the
Civil War, likewise fails to invoke a religious motive behind the Uprising. It


Initial reasons for the rebellion

denounces the disorder, the revolutionary atmosphere, the violation of the

Constitution and the new emergency regulations that serve merely to gag
the people, to ensure that Spain does not learn what is happening outside
the gates of her cities and towns and to imprison her supposed political
adversaries(!!). It ends by his adopting, indeed underlining, the famous
trilogy of the French Revolution, Fraternity, Liberty, Equality, although
he has changed the order of the words.38 His panegyrist Cierva has said that
Franco was no anti-cleric but neither was he exceptionally religious in the
military world to which he had belonged since birth, whereas his wife was
very pious indeed.39 When, in 1934, a journalist had asked him about the
situation in Morocco, the rumours of a new rebellion and the best policy to
follow for preventing it, he had replied, In our general policy towards and
in our relations with that country, the sensible course is to encourage laicism as far as possible, because religion is the strongest stimulus there is for
a rebellion.40
Leaving aside the volunteers from Navarra, to whom we shall return in a
moment, the rst rebel on record as having publicly declared a religious
motivation was not one of the fascistic generals but His Imperial Highness
Muley Hassan ben El Mehdi, the Jalifa of the Spanish zone of the Moroccan Protectorate. In the very earliest hours, when blessing the rst Moors
to leave for the Peninsula, he declared a Holy War against those evil Spaniards who did not display the sign of God on their banners.41 Moreover,
shortly after the declaration of revolt, the Caid, Soliman el Jatabi, sent a
message to Franco phrased in the language of a Holy War, By the Glory of
God . . . .42 In Sevilla, Peman told Franco that after the rst convoy of
troops had crossed the Straits of Gibraltar, the Andalusian girls had given
out detentes to the Moors and Legionnaires who arrived at Cadiz or Jerez:
Among the mishmash of temporal and religious projects with which
we are acquainted during Holy Week, is the distribution of little
squares of cloth with a heart embroidered on them called detentes
(stops), for they carry embroidered round the heart a short prayer
saying Stop, bullet, for the Heart of Jesus is with me! They have been
a great success with the Moors, who call them bullet stoppers and
wave them out of train windows to try to touch you, so sure are they
of their magic power.43
When Franco arrived in Burgos and met with Mola, he was, according to the
latters secretary, much amused to relate this: He said how delighted the
Moors were to be at war. They carry detentes pinned onto their shirts by the
girls in Sevilla. They say Its been a long time since we were able to kill Jews!44
Navarra is a special case. The mass of the volunteers in Navarra joined
the military uprising in order to ght for God and the King. Despite being
defeated three times in as many Carlist Wars during the nineteenth century,
the spirit of Holy Warfare had remained endemic amongst them. The

Initial reasons for the rebellion


Requetes (the armed organization of the Traditionalist Communion) were

trained under the direction of co-religious professional military ofcers. The
great symbolist painter of the Crusade, Carlos Saenz de Tejada, devoted
one of the illustrations he that did for Arrarass monumental Historia de la
Cruzada to the smuggling of arms into Navarra, an activity which had been
one of the antecedents of the Uprising.
The following words, published barely a week after the Uprising, are a
testimony to this spirit of Holy Warfare: The Cross and the Sword greet
each other once again to continue together this great Crusade of re-conquest which is now being carried out by the army and by our volunteers
under the protection of Saint James the Apostle.45
Immediately after the success of the coup in Pamplona, the Deputation
of Navarra, assuming more or less the same sovereign powers as the Generalitat assumed in Barcelona after the military revolt there had been
defeated, began to repeal the anti-clerical laws and regulations of the
Republic and in so doing anticipated Francos own ecclesiastical policy by
two or three years, as we shall see later. A circular issued by the Deputation
on 27 July ordered the returning of all the Crucixes to schools, prohibited
all teaching contrary to the Catholic religion, re-opened the religious colleges, prohibited the teaching of boys and girls in the same classes and
began the purging of those teachers who had been denounced as being
against the religion, morality and unity of the Fatherland. On 14 August,
the Society of Jesus was re-established and the goods they had possessed in
the territory of Navarra were returned to them. On 2 October, the Deputation authorized the town halls to set aside sums from their budgets to the
upkeep of religion.46 The Traditionalist directors had spoken about all this
beforehand, on 13 July, to Mola, who had put no impediments in their
However, in the rest of the Spain that called itself National, the pace of
the confessionalization of the new State was much more cautious.

From the pronunciamiento to the

The consecration of the pronunciamiento

During the tourist boom of the 1950s and 1960s under the ministry of
Fraga Iribarne, a propagandistic slogan, Spain is different, was adopted in
the hope of attracting foreigners. It referred, quite obviously, to the peculiarities of landscape and typical customs of Spain. The phrase, however,
had not been invented then but had rst appeared, I believe, in an allusion
to the religious dimension acquired by the Civil War as perceived through
the astonished eyes of a group of tourists. Shortly after the beginning of the
war, a Catalan humorous magazine carried a full-page cartoon showing a
family of tourists, with a Baedeker in hand, gazing at a poster boldly
declaring that Spain is different, but the difference is demonstrated not by
a landscape or a folkloric spectacle but by a group of the leaders and abettors of the insurrection: a mitred bishop, a general whose effeminate air
suggests Franco, a German ofcer with a monocle and an Italian wearing a
Mussolini-type cap.1 It denounces, that is to say, the implication of the
Church and European fascism in the military Uprising.
The transguration of the pronunciamiento of July 1936 into a holy mis lvarez Bolado calls an act of over-interpretation, or, as a useful
sion (which A
English phrase has it, an over-the-top interpretation) occurred so quickly
that the original character of the coup very soon became disfeatured when
looked at not only by outsiders but even by those in the inner circle of the
rebel leadership. We should therefore remove any ideological tainting and, as
we did in the previous chapter, analyse the original aims of the military rebels.
Those generals had no intention of starting a civil war. They wanted to
strike a blow which, in the tradition of the nineteenth-century pronunciamientos, would decide the issue in a few hours or, at the most, days. As
things turned out, the coup as such failed in most of the provincial capitals
on the peninsula because attitudes in the Army were anything but unanimous. Yet the Republican government lacked the strength to put down the
revolt in its early stages, that is to say in Morocco and those parts of Spain
where the Uprising had triumphed; moreover, since neither Government nor
the rebels had enough munitions or material to sustain operations beyond a
few days, both, faced by the unforeseen reality of a long war, urgently
needed military supplies from abroad. To obtain them, the government

From pronunciamento to Crusade


could at least invoke its own legitimacy, but the insurgents had to take on
an ideology that would help to camouage the fact that this was really a
military coup. The pronunciamiento required a new face and an appeal to
religious feelings in the name of a Holy War to defend religion presented a
most opportune way of gaining one.
It is important to be clear about this: the rebels did not ask the Church to
join the cause; the Church, very early on, offered itself to the cause, body
and soul. This was a gratifying surprise to the rebel generals and the religious string soon became the most vibrant on the lyre of Nationalist propaganda. The principal motive of the Spanish church for supporting the
military revolt was the wave of savage persecution of religion that swept
across the Republican zone, where the rebellion had failed, during the rst
months of the war. The extremists, the uncontrollables and the common
criminals let out of the prisons had, as a result of their res and assassinations, gratuitously bestowed upon the military pronunciamiento the glorious title of Crusade and assured Franco of the highly useful support of
the ecclesiastical establishment throughout the whole of the Civil War and
the seemingly endless succession of post-war years.
The Church had played no role as a conspirator in preparing the Uprising. As we have explained in Chapter 1, the majority of bishops and Rightwing Catholics bore a considerable responsibility for the growing friction
that culminated in open warfare. It is safe to say that in the tense atmosphere of the spring of 1936, almost all the bishops wanted an intervention
by the Army to put an end to this state of affairs. It is also true that one or
two bishops close to the military ofcers encouraged those who were
thinking of a rebellion and that there were even a few who collected funds
for the preparation of the coup (there was the case, for example, of someone
in the entourage of Irurita, the Bishop of Barcelona), but the only people
who could give the coup any likelihood of success were the professional
military ofcers. These, however, conspired together in the utmost secrecy,
keeping intimate control over the movement and accepting collaboration
only from sectors that were more or less militarized already or from action
groups of the extreme Right (traditionalists, Falange, Renovacion), that is
to say those who could play an active part in the Uprising as soon as they
received the order. There was no question, however, that their collaboration
would entitle these groups to any political inuence, for the military ofcers
held the power and it was for them to decide what course politics should
take. The volunteering compatriots and public-spirited militias that joined
would do so blindly, accepting in advance what might transpire later and
contenting themselves with the knowledge that the Popular Front government was going to be overthrown. Only with the Requetes from Navarra,
whose co-operation Mola sorely needed, were there some laborious political
negotiations. Mola wanted to retain the Republican regime, but had to
concede that the traditionalists would rise under the monarchist ag, the
ag that he too was soon obliged to adopt.


From pronunciamento to Crusade

The most striking instance of Catholic collaboration is that of Gil Robles,

the leader of the CEDA, the coalition that was assisted electorally by both
the Church hierarchy and the Vatican. He himself has described, in a letter
to Mola dated 29 December 1936 from Lisbon, how he disposed of some
unspent funds left over from the elections of 16 February of that year an
unprecedented case of a political party having surplus funds at the end of
an election campaign, which indicates the haste with which the Rightists,
frightened, leapt to the assistance of Gil Robles.
A number of weeks before the Uprising . . . (some people) came on your
behalf to tell me that you urgently needed 500,000 pesetas for the initial
expenses of the military movement. It happened that a remainder of the
electoral funds was in the possession of Accion Popular and kept by
the Bank of Spain in a strong-box for the use of Senores BB, CC and
DD, without distinction. Thinking that I should be interpreting the
thoughts of the donors correctly if I were to transfer this sum to the
movement that will save Spain, I went that evening to see Senor L.,
whom I found at his home, though slightly unwell. On my own responsibility, I ordered him to transfer the 500,00 pesetas at once to a person
who, upon giving the agreed password, would meet him at 11 oclock
next morning . . . I do not seek, directly or indirectly, any authentication of debt or even an acknowledgement from these people. When
one serves Spain, the honour of having served her is reward enough.2
When he received Gil Robless emissary, Mola, who carried precautions to
an extreme, pretended that he knew nothing about any planned uprising
and said that he could not possibly accept a donation intended to assist
such a cause. The more the messenger insisted, the more Mola denied all
knowledge. Finally, Gil Robless messenger let him know that the money
would be deposited in a certain bank for Mola to use as he saw t. In reply
to the letter from Gil Robles (with whom the rebel conspirators wanted to
have no contact whatever, let alone any political alliance; Franco even
expelled him from Salamanca), Mola told him that round about June he
had received that offer but had not wished to take the half-million. In July
he had withdrawn only 5,000 pesetas to meet certain expenses and I did not
touch the money again until the day of the Movement, when I withdrew a
considerably larger amount to pay the troops who marched out in the
afternoon of 19 July. He added that of the total, approximately half
remains in the account, which I place at your disposal.3
There is no need to labour the gravity of Gil Robless action. After his unexpected defeat in the elections of 16 February 1936, he repeatedly tried, from
his ofce in the War Ministry, to sound out Franco and other generals whom
he had appointed to strategically important posts to enable them to organize the coup and avoid handing power to the Popular Front. Ricardo de la
Cierva has called these attempts the semi-pronunciamientos of Gil Robles. In

From pronunciamento to Crusade


short, the Catholic political party had tried to enter the game of elections but,
seeing it had lost, reshufed the pack so that no one could go on playing.
Already in August, during a broadcast to the people of Castile (almost
certainly this was the speech containing the famous phrase about a fth
column to take Madrid, a phrase which provoked severe reprisals in the
Republican zone),4 Mola spoke of the Cross and so, implicitly, of a crusade.
We can now go beyond the initial, poorly-dened objectives of the Uprising
and say fairly that by this stage it was religion that was shaping them all:
The other side asks, where are we going? That is easy and we have
repeated it many times: to impose order, give bread and work to every
Spaniard, obtain justice for all and after that build upon the ruins
left by the blood, re and tears that the Popular Front has brought
down upon us an illustrious State, strong and powerful, which must
have, as its reward and culmination in Heaven above, a Cross with
broad arms, the sign of protection for all. The Cross, retrieved from
the rubble of the Spain that was, this is the very Cross that symbolizes
our religion and our Faith, the only thing saved from the barbarism
that is trying to stain the water of our rivers with the glorious and
valiant crimson of Spanish blood.5
On 16 August, General Cabanellas, in a letter in which, as President of the
Junta de Defensa Nacional, he accredited Antonio Magaz as a condential
agent to the Holy See, spoke of a National Movement which is as much a
religious crusade as an operation to save the Fatherland from the tyranny of
From this moment on, countless testimonies from military ofcers and
ecclesiastics compete to proclaim the Crusade. Peman the Peman of
1936, that is wrote, the smoke of incense and the smoke of cannons,
which rise to God in Heaven, represent the same vertical will to afrm our
faith and, more than that, save a world and restore a civilization.7
Fray Justo Perez de Urbel relates how, at a conference in Zaragoza
during the rst moments of the war, he tried to demonstrate the perfect
harmony that obtained between the ideas that inspired the Movement and
the doctrines of the Gospel: that is to say that the religious character of its
valiant soldiers was, like that of the Reconquest, purer than that of the
Crusaders of the Middle Ages, and that therefore they could die in the certainty of gaining eternal life. General Millan Astray could not bring himself
to believe this:
I can do no more than record a conversation that I had at the time
with him.
Always in danger, he said to me, I wouldnt give tuppence for my life!


From pronunciamento to Crusade

No matter, I said, this life of yours may be in constant danger, but
you have the assurance of another.
Even if one is as great a sinner as I am?
Of course! Confess, and I will give you a plenary indulgence. We are
ghting not only to restore the material sepulchre of Christ; we want
to re-unite the souls of millions of Spaniards with Christ; we want to
restore Spain for God.8

In Navarre, the clergy not only declared themselves in favour of the rebels
but a great number of them volunteered to accompany the columns. Father
Fernando Huidobro, a Jesuit from Santander who later became notable for
the protests that he made against executions without trial, wrote from
Pamplona on 30 August 1936:
Yesterday we entered blessed Navarra. We have talked with the
Requetes, who ll everyone with religion, idealism, Fatherland and,
what with their spotless khaki uniforms and new belts, even impart a
sense of elegance.
Father Huidobros theological history was that of a providentialist*:
Nearly all the authors I have read have been lled with indignation by
our civil warsy because, they say, such wars have kept Spain in a condition of backwardness. I, on the other hand, sincerely believe that they
were highly providential and that it is thanks to them that there has
been preserved, above all in certain regions of Spain, a living, ardent
faith which gives us hope of breathing new life into a better Spain . . .
Here in Navarra, there seem to be too many priests at the front. Tomorrow we shall arrive in Burgos and learn how things are on other fronts.9
Enrolled into the Legion as a chaplain, Father Huidobro advanced with the
Tercioyy from Talavera de la Reina to the outskirts of Madrid. A sergeant
has told how one day Huidobro held Mass for some Requetes who could
not leave their trench. They brought up a tank, put it into position as a
parapet and behind it placed some tables to serve as an altar. And so he
said Mass while the bullets of the Godless crashed against the iron wall.10

* One who believes that the course of events on earth, down to the smallest details,
is guided by the Will of God.
y The three wars in the nineteenth century between the traditionalist Catholics and
the Liberals.
yy Until 1937, the ofcial name of La Legion (the Spanish Foreign Legion) was El
Tercio de Extranjeros (Regiment of Foreigners).

From pronunciamento to Crusade


But the most representative text of this crusading fervour is probably Poema
ngel (Poem of the Beast and the Angel) by Jose M.
de la Bestia yel A

Peman, which brings into play all the symbolism of the Book of Revelation.11
Peman himself asserts thus: The smoke of incense and the smoke of cannons,
which rise to the feet of God, together constitute a single afrmation of our
faith and, besides, of our promise to save a world and restore a civilization.
Spanish Biblical science must provide its contribution too: Never in the
history of the world has there been so fruitful and prolic a union of the
Cross and the Sword, wrote the highly respected scriptural scholar Jose M.
Bover, SI, at the conclusion of an exegetic study of the military conversions
to be found in the New Testament.12
At the end of the war, Cardinal Goma was able to write, with good
reason: The Church has applied the full weight of her prestige, which has
been placed at the service of truth and justice, to bring about the triumph of
the National Cause13

The pious legislation of the new regime

This consecration, or confessionalization, by force of the Uprising had to
translate, especially now that the war was obviously going to be a long one,
into legislation that would replace the much criticized anti-Church measures
of the Republic.
In addition to the previously mentioned laws that the Deputation of
Navarra brought in during the rst days, the Junta de Defensa soon began
to dictate a series of Constantine-like decrees that were to come into effect
everywhere in Nationalist Spain. They gave every facility and privilege to
the Catholic hierarchy and ecclesiastical institutions to enable these to embark
on the re-Christianization of Spain, which was to be achieved more by
imposition than by attraction, more by obligation than by free will.14
Education, which had been the Churchs great battleeld during the time
of the Republic, now became one of her most advantageous domains. On 4
September 1936, all school textbooks were ordered to be revised and any
matter deemed contrary to Christian dogma and morality removed from
them by 1 October, when the new school year began in less than four weeks
time. In addition, a provisional ruling was announced for the necessary
separation of the sexes.15 A few weeks later, these decrees were rounded off
by another that prescribed a weekly lecture to inculcate upon all rst- and
second-course pupils the fundamental tenets of religious culture for the
purpose of re-establishing in a denitive and permanent form the indispensable teaching of Religion and Morality that the Republic had suppressed.16 Two days earlier, it should not have escaped notice, the
Republican agrarian reform program had been cancelled. A month later, the
privileges, which the Republic had abolished, that allowed those in holy
orders to claim exemption from military service by undertaking religious
social work, were now restored.17 The quaint institution of the single-course


From pronunciamento to Crusade

meal in restaurants, copied from the Nazis, was brought in on the justication that a modern Catholic State is obliged to support a multiplicity of
charitable works.18 Indeed, it was the adoption of this single-course meal
that spurred the rebels to proclaim, for the rst time, a Catholic State. Lest
the institution should appear insufciently Christian and in order to raise
more revenue from it as well, it was later commanded that henceforth the
day of the single-course meal should fall not on the rst and fteenth of
each month but on every Friday the whole year through.19 And while we
are on the subject of religious gastronomic directives, we should remember
that it was a religious, albeit an Islamic, forbiddance that led to the separating of the rations of the Moorish and Spanish troops to ensure that the
former were never given pork.20
The Order of 2 November 1936, concerning the emblems and insignia of
the various Military Arms and Corps of the Spanish Nationalist Army, still
makes no mention of the army chaplains, which the Republic had abolished, but on 11 September Los Hermanos de San Juan de Dios (The Brothers
of Saint John of God) had already been assigned to attend the military
psychiatric clinics.21 On 6 December, it was ordered that the existing army
chaplains, whom the Republic had categorized as available by virtue of being
there already, be incorporated into the Organic Divisions and that other local
parish priests be assigned to religious service in military hospitals and
operational columns.22 Cardinal Goma, however, had to use all his inuence
to ensure that the control of the army chaplains was exercised by the Church,
not the military, hierarchy. On the same 6 December, the Day of the Immaculate Conception was declared a Festival, to accord with the traditional
spirit of the Spanish people,23 and, as the rst Holy Week of the Civil War
drew near, so too, and for the same reason, were Maundy Thursday and
Good Friday declared Festivals.24 The imminence of the month of May, traditionally dedicated to the Virgin, gave rise to a number of regulations set
forth by the Commission of Culture and Education that deserve quoting in
1 An image of the Most Holy Virgin, preferably in the form of the most
Spanish dedication to the Immaculate Conception, shall be displayed in
all schools. The cost of this shall be borne by the headmaster or headmistress and the choosing of its location shall be the measure of his or
her zeal.25
2 Throughout the month of May, in keeping with immemorial Spanish
custom, the teachers and pupils shall carry out the religious exercises
stipulated for the month of Mary before the said image.
3 Every day of the year, when entering or leaving the school, the children
shall, in the manner of our forebears, address the image with the salutation Hail, Mary, the Most Pure, to which the teacher shall reply Conceived without Sin.

From pronunciamento to Crusade


4 So long as the present circumstances last, all teachers shall join daily
with the children in a short prayer beseeching the Virgin to bring the war
to its happy ending.26
A Decree dated 6 May 1937 stated that the appointment by the Holy See of
a Pontical Delegate to provide religious services for the military allows,
until a concordat is reached, the organizing of temporary spiritual assistance to the various units engaged in the war. It went on to say that this
decree would be completed by others in preparation.27
Since the Feast of Corpus Christi is associated with glorious pages of our
history and had a marked inuence on Spanish literature of the Golden
age, this day was declared a Festival.28 The name of a First Chaplain
appeared on the list of members of the commission appointed to build, with
the utmost speed, concentration camps for prisoners of war.29 The gure
cut by these chaplains of the camps and of the prisoners in them appears as
hardly evangelic; there are innumerable testimonies to their fanaticism and
the moral torments they inicted on the poor captives to force them to
convert not only to Catholicism but, above all, to Francoism.30 When, a
year after the Uprising, a teacher-training course was opened, it was
ordered to devote its rst classes to religion.31
On the eve of the Feast of the Patron of Spain it was decreed, in view of
St James the Apostles universal importance in history and his even greater
importance to Spain, where he preached, carried out the greatest acts of his
glorious life and left us forever in his debt, that 25 July should be an annual
National Saints Day and Festival. This was decreed at a time when the
orders relating to the Feasts of the Immaculate Conception, Maundy
Thursday, Good Friday and Corpus Christi would continue to cover only
the current year until the completion of the National Calendar of Spain,
which was still in preparation. It was also decreed that the ancient Tribute
of Offerings to Saint James the Apostle be revived according to the form of
the Royal Warrant of 1643 and a Decree of 1875.32 When, a year later,
Serrano Suner made an offering as a representative of his brother-in-law,
the Generalsimo, he expressed very well the sense that he wanted to give to
this rite by addressing the Apostle as though he assumed him to be a Spaniard and, more particularly, a Galician (as was Franco):
Your temperament, formed in the School of Our Lord Jesus Christ,
was a Spanish one . . . It was you who asked for re to come down
from Heaven and consume the stubbornly perverse33 . . . From your
Galicia came the proto-martyr of our Movement, Jose Calvo Sotelo.
Galicia with its wild and imperious breath of the sea, its subtle,
ancient, songs and its mysterious fjords fathered and formed the
Caudillo of Spain, whose eyes reect the whole faith of Saint James.34


From pronunciamento to Crusade

The Statutes of the FET y de las JONS, as the re-constituted Falange was
designated in 1937, are full of Constantinian, that is to say CatholicNationalist, phraseology: the Movement must give back to Spain the Faith
that had been forged in her Catholic and Imperial mission . . . and the service of, among other things, Christian liberty of the person (art.1); among
the services there will be a National Inspector of Religious Education and
Assistance (art. 23); the Chief answers to God and to History (art. 47).
A year after Franco took over the ofce of Chief of State, a decree instituted the Grand Imperial Order of the Red Arrows as the highest honour
for merit that could be conferred by the New State, the intention being to
reward the efforts of those who take part in this Crusade against Communist barbarism. The medal was appropriately named The Crusaders
Cross.35 Three other decrees were issued on the same day as the creation of
The Crusaders Cross in order to award it to three men whose Christianity
was, to put it mildly, peculiar: King Victor Emmanuel III of Italy, Benito
Mussolini and Adolf Hitler.36
The compulsory religious classes in the bachillerato (secondary school
diploma course) were imposed by the Decree of 7 October 1937, which
brought back into the schools those teachers who had been forced to take
extended leave of absence without pay.37 Military ranks were given to Our
Lord and to the Church, the highest being given to the Most Holy Sacrament. The cardinals became roughly equivalent to the Generals on the
Chiefs of Staff, archbishops to Generals of Division and bishops to Brigadier Generals.38
The re-organization of the Royal Academies, subsumed collectively into
the Institute of Spain, invented by the gifted Eugenio dOrs, was decreed
expressly on 8 December 1937 in honour of the revered Spanish tradition
of placing higher education under the auspices of the Immaculate Conception of the Virgin Mary.39 A representative of the ecclesiastical authorities
sat on the Junta Superior charged with the censorship of lms.40 The Regulations of the Sanatoriums run by the Anti-Tuberculosis Governing Board
include an entire chapter on the nuns who work in them and stipulate that
these nuns must have their own chapel and times of worship.41 St Thomass
Day was to be a Festival in all the centres of education in Spain; in the
universities and other centres, where possible, a commemorative session
must be held at which, at the very least, a lecture shall be given on some
aspect, though preferably a Spanish aspect, of Catholic philosophy:
Since it is founded essentially upon the Principles of the Eternal Civilization of the Catholic Religion, our Salvation Movement works to
perpetuate in the minds of successive generations of students the
recollection of that portent of wisdom and model of sanctity which, at
the height of medieval Christianity, when our basic ideals long ago
took root, merits the exalted name of The Angel of the Schools and

From pronunciamento to Crusade


merits too the undying glory of having created a system justly called,
later, The Perennial Philosophy.42
The teaching profession was subject to a rigorous purge in accordance with
political, philosophical and religious criteria: ideologies and institutions
visibly permeated by the spirit of opposition to national genius and tradition.43 Cardinal Segura was re-instated as No. 1 at the top of the Teaching
Scale, an honorary position that the monarchy had granted him and from
which the Republic had retired him in 1932.44

The reform of the bachillerato diploma

Amidst all this legislation there stands out, because of its lasting importance, the Law of the Reform of Secondary Education, dated 20 September
1938, which generously opened the way to private colleges.45
The articer of this re-Christianization of culture was the Minister of
Public Education, Pedro Sainz Rodrguez who, as an admirer of Menendez
y Pelayo, was an erudite scholar in the eld of the great Spanish mystics of
the Golden Age and, nally, a monarchist of the extreme Right. During
the years of the Dictatorship of Primo de Rivera and the Republic he had
belonged to a group known as Accion Nacional. When Archbishop Mugica
began to criticize the military, the Junta de Defensa sent Sainz Rodrguez to
Rome to request his removal by the Vatican.46 One as opportunist as he in
his legislative work, wrote Serrano Suner about him, was never true to his
convictions and scruples. So scrupulous, like his friends, when dealing with
matters not touching the Vatican, he has been the most Vatican-leaning
legislator Spain has had.47 After the war, when he had by then crossed over
to the monarchist opposition and become a condential agent for don Juan
de Borbon, he used to boast of having edited the manifesto, signed by a
number of authors, that had defended the Catalan language during the
Dictatorship of the 1920s,48 but in the 1938 Law, which pretends to be in all
senses traditional, the teaching of Catalan is totally forbidden. Shortly
before promulgating this Law, another was issued decreeing the absorbing
of the Federation of Catholic Students by the SEU*, but Cardinal Goma,
during an interview on 29 June 1938, refused to commit himself on this
question before obtaining the agreement of the ecclesiastical hierarchy.49
Cierva considers this reform of the bachillerato and the clerical permeation
of the classical humanities, which had come about through concentrating on
supercial and decadent criteria, to have been a disaster: he tried to hold
the swing of the pendulum of Spanish ideology at the extreme side of
ecclesiastical inuence.50 Referring to this during a discussion of the
Munich crisis, Rafael Abella has written:
* Sindicato Espanol Universitario the Falangist students union and rival of the
Republican FUE (Federacion Universitaria Espanola).


From pronunciamento to Crusade

It was at this time, while public anxiety was being stirred up by
external rather than internal events, that there appeared the notorious
reform of Secondary Education, the famous Plan of 38, with its
cyclical structure, its seven years of Latin, the same number for religious instruction and its focus towards private education, which
amounted to putting all secondary studies under the control of the
religious orders dedicated to teaching. The Federation of the Friends
of Education welcomed the new plan whose characteristics, so it says
in a note, will bring about a return to the teaching programs of the
old Bacherilleres de Artes*.51

ngel, was an
Father Enrique Herrera Oria, SJ, the brother of don A
authoritative interpreter of this Law, since he had collaborated with Sainz
Rodrguez in drafting it, and believed that the reforms it projected were no
less important than the military crusade itself. As he wrote in the Jesuit
review, Razon y Fe:
While the soldiers of the authentic Spain ght resolutely in the trenches to defend our Christian Civilization, menaced as it is by armies
under the control of Moscow, the Minister of National Education,
don Pedro Sainz Rodrguez, has devoted himself to the spiritual
reconstruction of the New Spain.
He recalls that ever since its beginning, the Movement has adopted measures to tackle the most urgent problems of education by, for example, the
purging of teachers and lecturers at all levels and, at the State centres, the
extermination of the Marxist virus with which the calamitous MasonicBolshevik Republic had criminally inoculated them . . . Today, all that has
If the recovery of the Spanish Empire is to be more than just an empty
formula of words, then we shall have to go back to the ways of education that brought up the men of Imperial Spain. Very well, then, the
rules of conduct that governed so-called secondary education in the
days of Imperial Spain barely differ, essentially, from those which this
law proposes for the reformed bachillerato of the future.
Quoting from the preamble of the Law, he cites the importance that it gives
to the classical Graeco-Latin, Christian-Roman foundations of our European Civilization (seven years of Latin, four of Greek) and, basing his
argument on the results of a particular survey carried out after the Great

A Bachiller is roughly equivalent to a school leaver with A levels in the UK (in

2004) and a high-school graduate in the USA.

From pronunciamento to Crusade


War of 191418, claims that the greatness of the British Empire depends not
so much upon its Royal Navy as upon the pre-eminent standing that the
Universities of Oxford and Cambridge give to Latin and Greek. He underlines too the importance of the Spanish Humanities, since the Spanish
language itself is above all educative . . . Thus, for example, if the student
who, on nishing the seven courses of the new Spanish bachillerato, is able
to give an account of a part of Los Nombres de Cristo of Fray Luis de
Leon* then we can be sure that he is intellectually equipped to go on to the
One new feature, he wrote, is the organizing of popular song at all
centres of education: Aragon, Navarra, Vascongadas, Santander, the
Asturias, Galicia, Salamanca and Andaluca all have popular songs of
astounding richness and variety.
But the subject closest to Father Enrique Herreras heart was that of the
examinations. In obedience to Republican laws, pupils at private schools
were obliged to go, at the end of each yearly course, to be examined at a
State institute. Under the new reform, they would go, only at the end of the
seventh year, to be examined by the same university tribunal that examined
the pupils from the state institutes; it was to be called The State Bachillerato Examination, that is to say a nal and comprehensive examination.
Thus, free education was to be raised to the same level as ofcial education.
Previously, exams had caused frequent humiliations to the whole of the
private and non-confessional sectors of education, but Father Herrera Oria
went so far as to say that the old system had been sectarian and antiSpanish, and for that reason he declared, blessed a thousand times [be the
present war], even it achieves no more than to bring an end to the antiSpanish tyrannies of annual examinations, not a few of whose victims are
today heroes whom we hail as provisional second-lieutenants.52
Needless to say, this extremist position of Father Enrique Herrera inspired
a reply from a co-religionist in the pages of the same Jesuit review.53
This brings us by now to the second anniversary of the Uprising, which is
to say, as the jargon of the time put it, in the Third Triumphal Year. That
so methodically thought-out a reform of the educational system should take
time to come into effect is understandable. What is puzzling is why it should
have taken two or three years even beyond the end of the war to rescind the
principal anti-clerical laws that the Republic had brought in: civil marriage,
divorce, the dissolution of the Society of Jesus, the secularizing of the
cemeteries, the budgets of the religious services and clergy, the Law of
* Written while Fray Luis de Leon, the greatest Spanish prose writer of the sixteenth century, was imprisoned by the Inquisition when rival professors at Salamanca University had trumped up false accusations against him. On being
acquitted and released after ve years, he immediately resumed his lectures,
beginning with these famous words, We were saying yesterday . . . ; see Gerald
Brenan, The Literature of the Spanish People (Peregrine Books, London, ed.,
1963), p. 153.


From pronunciamento to Crusade

Religious Confessions and Congregations, tax exemptions etc. In spite of

the marginal concessions in the pious legislation we have just listed, some
problems that were serious and fundamental remained. To see how they
arose and were solved, we must examine the attitude of the Spanish bishops
towards the Uprising as well as the gradual adjustment of the position of
the Vatican. Sufce it for the moment to say that the title of Crusade did
not appear in any of the initial plans of the military insurgents, that the
clergy and the military adopted it only at a later stage and that the Pope
never used it, then or later. As Cuenca Toribio writes: The term Crusade,
promoted by rectories and sacristies, was repudiated by the Holy See, which
thus invalidated all the efforts of the Francoists to ensure that the term and
the notion behind it would enter through the lexicographic and mental
portals of the Vatican.54

The initial attitude of the Spanish

Involvement of the Spanish Church in the
Civil War

When we analyse the successive postures taken by the Spanish ecclesiastical

hierarchy in response to the Civil War, we come upon one crucial moment
that indicates, as it were, a before and an after: it is the address by Pius
XI at Castelgandolfo on 14 September 1936 to a group of Spanish fugitives,
which we shall look at more closely in the next chapter. All the great Pas lvarez Bolado has
toral Letters of the war appeared after that date. A
spoken of the phenomenology of an implication, by which he means a
rigorously objective study of the historical progress of the involvement of
the Church in the War, from its initial cautious reserve to the proclamation
of the Crusade:
The Church did not rise in rebellion or start the Civil War. The
Uprising occurred and, as a point of fact, the Church was soon
involved, and soon involved itself, in what subsequently changed into
a Civil War. The involvement became deeper and deeper during the
course of the war, to the extent that it is inconceivable that the social
and political consequences that followed could have done so without
the active participation of the Church.1

A typical pamphlet
A Francoist propaganda pamphlet, which appeared in Belgium in the
middle of 1937 with no indication of publisher, place or date, put into circulation an anthology of episcopal tracts about the Civil War. Nearly all of
them were written on dates that were later than that of the speech at Castelgandolfo. Instead of the usual acknowledgement of ecclesiastical
approval, there is a prologue written by Cardinal Goma at Pamplona on 4
February 1937. It was not until 12 June, however, that Sangroniz, chief of
the Diplomatic and Protocol Cabinet of the Generalsimo, sent it back to
Goma with a request for ecclesiastical permission to publish it in Spain. Goma
says in his prologue that he gratefully accepts the petition (he does not
mention from whom it came) to compose an introduction to this collection


Spanish bishops initial attitude

of fragments of Pastoral Literature published by the bishops concerning the

present war and goes on to prick the consciences of the bishops for keeping
silent too long:
I shall be telling no more than the truth if I proclaim the greatness of
the justice of the National Cause, the valour of our soldiers, the skill
of the chiefs who carry us to victory and the greatness of God, who,
through his Providence, has blessed all this, but I must declare too the
greatness of the neglect shown by some since, or at least at, the
beginning. It is an omission which the people, in the supreme
moments of their history, must never forget: one must save ones good
name, correct ones mistakes and rebut the lies that can falsify the
facts and distort public opinion; one must also put into proper relief
the people, the principles and the facts that constitute the characteristic features at a time when the eyes of the world converge upon a
single country in order to pass judgement upon it.2
lvarez Bolado took the expression cautious reserve from Pla y Deniels
great Pastoral Letter Las dos ciudades, wherein he tries to justify the cautious reserve and graduated approach with which the Church hierarchy, the
Spanish bishops and the Supreme Pontiff have had to proceed during the
rst two months of the conict. In reality, while the Spanish prelates very
quickly cast aside caution, reserve and gradualism, the Holy See maintained
them until the end.
Between the date of Gomas prologue and Sangronizs solicitation for an
ecclesiastical licence, that is to say on 10 May 1937, Franco asked the Cardinal for a collective document, composed by the Spanish bishops, that
would explain the religious nature of the war to those foreign Catholics who
objected to the title Holy War. The resulting collective letter (see Chapter
6) is dated 1 July 1937 but was not circulated until 1 August. No doubt it
annulled the effect of Gomas expression of remorse at the silence of the
bishops but, strangely, not only does it not claim that this war is a crusade
but actually says that it is not a crusade, at least not in the proper meaning
of the term.
The pamphlet presented the episcopal documents in no particular order,
not even according to the degrees of their enthusiasm. As it is important to
view the sequence of events correctly, they are shown in Table 4.1 in
chronological order. The year is 1936.
The rst three documents are responses to problems of immediate
urgency; in the cases of Vitoria and Pamplona because the Basque
nationalists were ghting on the side of the Republic and in the case
of Mallorca because a Republican expeditionary force under Comandante Bayo had landed on the Island.

Spanish bishops initial attitude


Table 4.1
1 September
15 September
15 September
15 September
16 September
20 September
21 September
25 September
29 September
30 September
1 October
17 October
28 October
15 November
15 November
30 November
30 November
1 December
15 December
21 December
22 December
30 December

Mateo Muagica (Vitoria) and Marcelino Olaechea (Pamplona)

Mateo Muagica (Vitoria)
Jose Miralles (Mallorca)
Manuel Gonzalez (Palencia)
Antonio Garca (Tuy-Pontevedra)
Luciano Perez Platero (Segovia)
Nicanor Mutiloa (Tarazona)
Fidel Garca Martnez (Calahorra)
Jose Mara Alcaraz (Badajoz)
Enrique Pla y Deniel (Salamanca)
Agustn Parrado (Granada)
Santos Moro Briz (A
Remigio Gandaasegui (Valladolid)
Manuel Gonzalez (Palencia)
Remigio Gandasegui (Valladolid)
Benjamn Arriba Castro (Mondonedo)
Jose Miralles (Mallorca)
Agustn Parrado (Granada)
Tomas Muniz Pablos (Santiago)
Justo Echeguren (Oviedo)
lvarez Miranda (Leon)
Jose A
Adolf Perez Marcos (ordoba)

Initial attitude of Bishop Pla Y Deniel and Cardinal Goma

Of all the Episcopal documents selected for this pamphlet, the most
important, as much for its theological soundness as for its inuence on the
ideology and propaganda of the rebels, was the letter by Pla y Deniel that
we have already mentioned, Las dos ciudades (The Two Cities). Although,
unlike Goma, Pla y Deniel was not a fundamentalist but belonged to the
camp of Social Catholicism, he was nevertheless much more generous than
Goma in applying the title of Crusade to the conict. But rst let us
follow, if we may, the sequence of events in learned Salamanca as recorded
in the local press and the Ofcial Ecclesiastical Bulletin of the diocese.
On 19 July the Salamanca daily El Adelanto said on its third page The
subversive movement of some sections of the army in Africa, Sevilla and
Malaga has been put down by troops loyal to the Republic, adding that in
Salamanca all was quiet. From the 20th to the 27th the newspaper was not
published and on the 28th it reported that on Sunday, 19th, a State of War
was declared after the garrison in the capital and the province joined the
patriotic military movement of Spain. The front page carried the proclamation of the State of War by General Saliquet, dated 19 July in Valladolid,
but, as in all the other proclamations (Franco in the Canary Islands,
Queipo in Sevilla, Mola in Pamplona, Cabanellas in Zaragoza, etc.), there
was no hint at a religious motivation behind the rebellion. Nor was there


Spanish bishops initial attitude

any allusion to religion in the proclamation by the military commander at

Salamanca itself, which ended in a mere double shout, Long live Spain!
Long live the Republic with dignity! We see the same in the declaration
uttered on 20 July by the new civil governor, Lieutenant Colonel Santa Pau
Ballester, who spoke only of Spain and her salvation. In the same issue of
the 28th, there is a report on the constitution, on 26 July, of the new city
council, presided over by Comandante Valle, who had seated to his right
don Miguel de Unamuno. And it is precisely in the speech that Unamuno
delivered on this occasion that we nd for the very rst time a reference to
Christian civilization. Nevertheless, neither his speech nor the subsequent
misfortunes of the poor professor can in any way be construed as a canonization of the military insurgents or as a consecration of their Uprising.
Amidst a respectful silence, Senor Unamuno stood up to speak. He began
by saying that he was there as a token of continuity, for the people had
elected him as a councillor on 12 April and, since the people had brought
him, here he was, serving Spain and the Republic.
Today, we are not dealing with ideologies, for ideas are not respected,
are not even opposed by other ideas; what we have, sad to say, is a
collision of evil passions and from this we must save western civilization, for it is in peril.
You have me here, so long as my duties and age allow. The worst is
not the evil passion but that intelligence is being diminished to create
a generation of idiots in which young men with the physical age of
eighteen have the mentalities of ve-year-olds. Remember, as you go
every day to the Rectory you pass the statue of Fray Luis de Leon
the best statue of Fray Luis de Leon in Salamanca with his magnicent gesture of the hand raised in the sign of peace and calm.
We must save western civilization, Christian civilization, so menaced
as it is now. My position regarding these recent times is well known:
to me, it is as though the people were being ruled by the worst and as
though the prisons were being scoured to nd the rulers.3
A few weeks later, during an interview by a foreign journalist, Unamuno
reiterated his independence. I am neither of the Right nor the Left. I have
not changed. It is the regime in Madrid that has changed. When all this is
over, I am sure that, as always, I shall be at odds with the victors.4
On 29 July, the newspaper reported a visit to Salamanca by General
Miguel Cabanellas, the president of the Junta de Defensa Nacional, who
gave a speech promising to impose a reign of peace, law and progress, but
saying nothing at all about religion or the Church. On 30 July, the paper
reproduced a speech by Queipo de Llano. It ended . . . by giving a Viva
Espana!, another for the Republic and by explaining that he says Viva la

Spanish bishops initial attitude


Republica! because this is what he wants and in order to refute the story
going the rounds that this movement is monarchist in character, which as
you already know is not true, for what we want is a Spain that is great.
Nothing of a religious nature appears in El Adelanto until 31 July. On that
day, the editorial, entitled Serenity, speaks of a woman of Salamanca whose
heart beats always in unison with the sacrosanct enunciation of Fatherland
and Religion. On the inside pages, under the headline How the military
and civilian forces in Sevilla overcame the last redoubts of the rebels (those
designated here as rebels being the ones who opposed the rebellion), there
is a transcription of the account printed in El Correo de Andaluca, a copy
of which had reached Salamanca via Lisbon, in which one reads A touch of
gentleness [apropos of the march past that followed the subduing of the
neighbourhoods of La Macarena and San Julian in Sevilla] was added by
the presence of an army chaplain, a traditionalist, in the column.
On 2 August the Salamanca daily published two items whose spirit is in
sharp contrast to the above. On p. 2 is a proclamation by the Military
Command for the purpose of re-establishing the normality of work. It
presents an ultimatum to the workers that they must return to their
employment by Monday, 3 August, that is to say the next morning.
Employers must prepare and send to the military authorities lists of the
names and addresses of all workers who fail to do so. This means that even
two weeks after the Uprising the workers of Salamanca, or at least a sizeable proportion of them, were still carrying on the strike that the unions
had called against the coup by the military. Analogous testimonies to the
workers resistance can be seen in the newspapers of Zaragoza and Sevilla
during these rst weeks. In the latter city, Queipo de Llano issued some
quite horrifying decrees, of which we shall speak in Chapter 7. However,
coinciding with this repression of the workers we nd a report of the rst
religious act in insurgent Salamanca: the news of the aerial bombing of the
Basilica of El Pilar in Zaragoza, during the night of 23 August 1936, and
the Solemn Mass which, in consequence, had been heard in the barracks of
the FE de las JONS in Salamanca. It was celebrated by the Jesuit superior,
Father Arroyo, who ended his sermon with an historical summary of the
noble qualities of Spain, which had been won by the rened Catholic sentiment of the Spanish race. At the end of the Mass, 600 Falangists who had
attended marched in procession through the city.
A further step towards the Crusade, though still without entailing the
ofcial adhesion of the Church to the revolt, was the holding of three days
of prayer in the Cathedral and by the clergy of the city to beseech the All
Powerful to restore Christianity to the Fatherland and peace to all Spaniards. The observance included a solemn exhibition of the Most Holy
Sacrament, but the report does not say that there was a sermon or whether
or not the prelate attended.5
On 6 August there is an inner-page article which is nonetheless signicant, for it helps us to disentangle complex motivations. A newly


Spanish bishops initial attitude

recruited municipal policeman, when describing his rst night on the beat,
explains why he had enlisted as a volunteer:
We joined up at the Chamber, rstly because others were doing it and
we did not want to look less than them; secondly, because we were on
the famous list that everybody was talking about and we wanted to get
hold of a copy, because on it were our names, our blood, our esh . . . 6
Bishop Pla y Deniel makes no appearance until 8 August. The report concerns a visit he made the day before to the wounded in the Provincial Hospital, accompanied by the Secretary to the Chancellery of the Diocese, don
Gerardo Sanchez Pascual, and his private secretary, don Jose Bulart (the
future chaplain to Franco and his family). After giving to each of the
wounded a medal, the Bishop offered 1,000 pesetas to the administration of
the Provincial Hospital and another 500 to the hospital of The Most Holy
Trinity, where the number of wounded was less.
On 9 August the paper published the whole of the joint Pastoral Letter of
the Bishops of Vitoria and Pamplona, dated 6 August and already broadcast by Radio Castilla, in which they condemned the collaboration of the
Basque Catholics with the Communists. On the 8th, Mass was celebrated in
the Cathedral and in the church of La Pursima (the Virgin Mary), a ceremony of formal apology for the bombing of La Virgen del Pilar which was
attended by the civil and military authorities. Dr Pla y Deniel ofciated but
abstained from delivering a sermon. All the canons of Salamanca were
present and at the end Vivas! were shouted for La Virgen del Pilar and for
On 11 August Inter Radio de Salamanca inaugurated a series of Patriotic
Heart-to-Heart Talks. The rst was by the Magistral Canon of Zamora,
don Francisco Romero.8 During the afternoon of the 14th, Inter Radio de
Salamanca broadcast, as a part of the same series, an address which El
Adelanto summarized on the 15th, describing it as patriotic and vibrant,
and, because of its importance, published in full on the 16th. In this talk we
nd for the rst time in Salamanca a public proclamation of the theology of
the Crusade. The speaker was don Aniceto de Castro Albarran, whom we
mentioned in the rst chapter above as one of the Catholics against the
Republic on account of his book El derecho ala rebelda (The Right to
Rebel). In Castro Albarrans talk we nd all the topics that make up the
ideology of the Crusade:
Ah! When one knows for certain that to die and to kill is to do what
God wills, then neither does the pulse utter when one res a rie or a
pistol nor does the heart tremble when one stares Death in the face . . .
We have arrived at a terrible question: does God will it? Does God will
that I, if necessary, must die and, if necessary, must kill? Is it a Holy
War or an execrable military adventure?

Spanish bishops initial attitude


. . . the brave men who are now the rebels are exactly the same men
with the deepest religious spirit, the ofcers who believe in God and in
the Fatherland, the young men who go to Communion every day . . .
It is a struggle for God and for the Fatherland . . .
. . . above all, I should warn you, though that may not be necessary,
that I speak exclusively for myself, but I should also point out that the
doctrine I am putting forward is not some personal opinion of my
own bur is based solidly on the teachings of greatest authors.
He quotes texts from St Thomas, from Suarez and from Balmes and end his
talk by saying:
Your Spanish hearts and Christian consciences impel you to this
war . . . Our cry will be the cry of the Crusaders, God wills it! Long
live Catholic Spain! Long live Spain of Isabel the Catholic!9
On 20 August, it was announced that on the same day there was to take
place in the Cathedral an apology for the shooting by Republican militia ngeles,
men of the monument of the Sacred Heart of Jesus at Cerro de los A
near Madrid. The announcement says that the Bishop has published a special issue of the Ecclesiastical Bulletin that includes a Pastoral Letter about
this desecration, but the Bulletin of the 19th contains no Pastoral Letter but
merely a circular announcing the apology. However, the act of apology did
take place on the 20th, and, moreover, in a mood that had by then become
one of religious war and patriotic exaltation. The presbytery was occupied
by the civil and religious authorities and representatives of the religious
congregations, while the civic militia crowded together on the steps. At halfpast seven, says the report, the illustrious prelate entered the temple,
escorted by representatives of each of the National militias. Clothed in full
episcopal vestments, Dr Pla y Deniel conducted with all solemnity the
Blessed Sacrament. This was followed by a sermon from Canon Castro
Albarran, who said, among other things, How many martyrs there are,
these days, in Spain! What a beautiful corte`ge of bishops, priests, religious,
virgins, crusaders! Yes, all Spain today is a martyr! The function, which
lasted an hour, ended in thunderous Vivas! to the Sacred Heart, to La
Virgen del Pilar, to Christ the King and to Spain.10
The words with which the Augustinian Fray Cesar Moran opened his
broadcast Patriotic Chat on 31 August bespeaks a soul veritably intoxicated by the spirit of the Crusade:
‘Dear Listeners, those of us who, for reasons beyond our control, cannot bear arms on the battleeld, can at least, in these decisive
moments, applaud the heroes who can, and that is what I intend to do.11


Spanish bishops initial attitude

Or these of Father Atilano Sanz, director of the College of Calatrava,
which were broadcast by the same radio station on 4 September: The
Heaven-sent men whom God has chosen to be the heralds or our
national resurgence have been faithful to their destiny.12

The climate was now that of a Holy War, but Bishop Pla y Deniel still
refrained from taking a public position with regard to the Crusade. Nevertheless, he was unable to avoid giving up to the military all the ecclesiastical buildings they asked for, beginning with his own palace, which
became the Generalsimos headquarters for the rest of the war. He was also
obliged to make economic donations. On 31 August he wrote to Cardinal
Goma to learn his view about a request by the army that he pay them a
regular sum. According to M. Luisa Rodrguez Aisa, Dr Pla believed that
the donations ought not to be accompanied by any ofcial propaganda, lest
the donations should allow the Madrid government to declare them to be
belligerent. In his letter, Dr Pla continued, While I am writing to you, I
wish to consult you about the ofcial attitude that we prelates have to
adopt. The lawfulness of the Movement is evident to me and I have said so
to everyone . . . I should be grateful if you would inform me of your
authorized opinion concerning the ofcial attitude of the bishops and the
time when we must declare ourselves. Cardinal Goma replied on 7 September:
I believe, in answer to your question, that you have acted sensibly
over relations with the Junta de Defensa. I have done the same. All my
help, but with no publicity . . . Insofar as it concerns me personally,
I shall not abandon my present reserve until the Holy See declares its
recognition of the new state of affairs. Although I have reason to
believe that in Rome the Movement is not viewed with indifference,
it has never been until now that it has been able to call itself
Yet, without waiting for the full recognition of the new regime by the Holy
See, which was not forthcoming until May 1938, Pla and Goma soon
abandoned the present reserve that they had kept up during the rst
months of the Civil War. The Pastoral Letter Las dos Ciudades was a milestone in the process of the confessionalization of the Civil War. This was
not only because it carried a bishops authority but because when Franco
who, as we have shown in Chapter 2, had no religious aims in mind at the
beginning read this document he saw that it tted his purpose like a ring
on his nger, for it would win him new supporters not only in Spain but
In a later Pastoral Letter written after the end of the war, Pla y Deniel
stressed the importance that Pius XIs speech at Castelgandolfo had in
enabling the Spanish bishops to proclaim a crusade openly:

Spanish bishops initial attitude


The blessing that Pius XI gave to the heroic ghters of National Spain
consecrated the Spanish war as a Crusade . . . The blessing of Pius XI
now gave us sufcient re-assurance, which as a Bishop we needed, to
publish a few weeks later, on 30 September, our Pastoral Letter Las
dos Ciudades, in which we defended the thesis that the Spanish war
was not a mere civil war but an authentic Crusade in defence of religion, the Fatherland and Christian Civilization.14
Even in 1960, more than twenty years after the end of the Civil War, Pla y
Deniel was still defending his ideology of Crusade. Speaking at the solemn
investiture of Cardinal Gaetano Cicognani as Doctor honoris causa at the
Pontical University of Salamanca, he said:
That our war was a true Crusade is proved by the fact that to all who
fell at the front in the National Cause was granted the glorious epitaph Died for God and for Spain. Twenty years have now passed and
today the sentiments that must prevail are those of Christian pardon
and patriotic co-existence; but this cannot allow us to alter the historic
signicance of the facts. In history events follow one another and they
change situations and the necessities for the common good, but what
has been true at one given moment in time remains true forever. If,
then, we do not wish to falsify history, the Spanish war of 193639
was a Crusade for God and for Spain . . . By virtue of its nality and
the benediction of the Roman Pontiff, the ght of the Nationals from
1936 to 1939 was a true Crusade.15

Documents previous to the speech at Castelgandolfo

Without denying the effect that the speech at Castelgandolfo had upon the
Spanish bishops, we must take into account the fact that we have no lack of
speeches and other episcopal documents in favour of the Uprising which are
dated before it. After describing the religious-civic-military context
(meaning the support given by large numbers of ordinary citizens, for religious reasons, to some military ofcers who had not risen in the name of
lvarez Bolado concludes his exhaustive analysis of the Ecclereligion), A
siastical Bulletins by writing,
It must be made clear that in no less than 10 dioceses out of the 32
capitals that had so far been liberated in the second half of August
and after 18 interventions, the bishops had made their position absolutely plain before the Pope spoke on 14 September. All these
dioceses Pamplona, Palencia, Pamplona-Vitoria, Segovia, Salamanca,
Ciudad Rodrigo, Leon, Zaragoza, Santiago are in the northern half
of Spain, be it noted, and we nd that in three of them, of which two


Spanish bishops initial attitude

were archdioceses, the epithet Religious Crusade was being applied
to the Civil War before the end of August.16

lvarez Bolado summarizes the content of these interventions in the six

following points:
1 The war is a great calamity. Yet by means of it God is calling upon
Spanish society and the Church to undertake a great conversion.
2 At the root of this war is the de-Christianization of Spanish society, for
which the clergy themselves are partially to blame. The war must therefore be, indeed has already begun to be, the starting-line for the reChristianization of Spain, a process which must begin in school.
3 The outbreak of the Civil War has unleashed a barbarism that, driven as
it is shown to be by a Satanic hatred, is the culmination of the process of
a persecution initiated by the victory of the Popular Front in February
1936, but its seeds were sown by the lay and Communist propaganda
that accompanied the ve-year rule of the Republic since its beginning.
4 It is conspicuously apparent that social injustice is not the primary originator of the war. To interpret the war as a struggle between classes is
itself a consequence of this de-Christianization.
5 The military uprising and, above all, its support by the Catholic
masses is perceived and celebrated as a liberation. The Catholic overinterpretation of the intention behind the uprising has already occurred
by the end of August.
6. What is needed, therefore, is steadfast adherence to the Uprising and the
recognition that there can be no resolution of the conict other than the
resounding victory of our glorious Army.17
lvarez Bolado shrewdly descriAt the same time, there came about what A
bed as the mobilization of the Virgins in support of the Holy Cause; that is
to say praying for the help of the Virgin Mary at the diverse local churches
dedicated to her and following the rhythm of the successive festive celebrations in her honour: the Assumption on 15 August, the Nativity of the
Virgin (a festival with numerous observances) on 8 September and El Pilar
on 12 October.

Two cardinals pass round the collection box

Organizing a collection is one of the things that ecclesiastical authorities
have to do very frequently indeed, and the disasters of the Civil War provided every justication for it. In the Republican zone, priests in hiding, ill
prepared for common labour and often without documents, depended on
the charity of families known to them. On the other side, the clergy suffered
great economic hardships, for the new State, which likewise lacked resources, directed everything it could into the war effort and, besides, kept in

Spanish bishops initial attitude


reserve the economic weapon to use as a picklock when negotiating with the
Vatican. For these reasons, it did not want to re-establish the old system of
State-funded for worship and for clergy budgets. But in practice any
method of collecting could well take on a recognizably ecclesiastical style.
Without over-emphasizing the antagonism between the two primate cardinals, of Toledo and Tarragona, it is worth the while to examine how each
organized his collection.
There is a description of the method of collecting employed by Cardinal
Vidal i Barraquer in Chapter 28, entitled Feed the Hungry, of Muntanyolas biography of him,18 and of the network that distributed his aid in my
history of the Democratic Union of Catalunya.19 Of Cardinal Gomas
method of collecting his biographers, Granados and Rodrguez Aisa, say
nothing, which tempts one to suppose that neither considered it to be particularly glorious. Goma, for his part, did indeed consider it glorious and
therefore had all his correspondence with the Caudillo and Cardinal MacRory, the Primate of All Ireland, on this subject published in the Ecclesiastical Bulletin of his diocese.20 By collating this correspondence, which is
public in theory but unknown to historians, with the documentation kept
by the Spanish Ministry of Foreign Affairs, we can complete what we
already know from the archive of Cardinal Vidal i Barraquer.
From all this documentation we have abstracted the following:
1. The declared principal purpose of Cardinal Gomas collection was, at
least in theory, the reconstruction of sacked churches and the replacement of destroyed liturgical articles and vestments in the zones liberated
by the Nationalist army. The collection of Vidal i Barraquer was dedicated almost entirely to the subsistence of the priests who were suffering
hardship in the ecclesiastical province of Tarragona (Catalonia) and also,
in a tiny number of cases, of other people in dire need.
2 To the Burgos government, the collection by Goma was of double interest: one purpose, very specic and urgent, was to raise funds for military
supplies; the second, somewhat broader in scope but no less important,
was to pay for the publicizing abroad of Red atrocities and by this means
to arouse sympathy for the Movement among Catholics all over the
world. Thus the reaction against Vidal i Barraquers collection was erce,
for not only did it threaten to undermine Gomas collection economically but the independent behaviour of Vidal i Barraquer was seen as
prejudicial to Francoist propaganda. The part of Spain that called itself
National stood by Gomas collection, just as it stood by the Collective
Letter of the Spanish bishops, and published it, again, all over the world.
Both were seen as ways of revealing the anti-Religious character of the
Republic and the religious feelings of the rebellion. This political and
propagandistic intent explains why, when Cardinal Segura, who was then
in Rome, started to raise a collection on his own account, Magaz


Spanish bishops initial attitude

(Francos condential agent at the Vatican), asked him to desist and

transfer the money he had collected so far to Gomas collection.21
3 In addition to the fact that Vidal i Barraquer had not signed the Collective Letter of the Spanish bishops, his collection, interpreted as a
separatist gesture, was to be one of the accusations brought against him
by the Franco government in order to prohibit his return to his seat at
Tarragona in 1939. His collection was branded as a separatist provocation because the money was assigned to the priests of the Tarragona
province, while from Gomas collection not a single peseta reached the
priests either in Catalonia or in any other part of the Republican zone,
even though these were the very clergy who most needed help; nor yet
did money from the collection go to relieve the misery of the lower ranks
of the clergy in the Nationalist zone, but supposedly went to rebuild the
churches. The use to which it was put in reality, however, was quite different.
The Irish Catholics, lay and clerical, felt passionately about the Crusade,
even to the extent of forming an Irish Legion commanded by General
ODuffy, who, as things turned out, played a role in the war of no signicance. In response to a petition from Goma, Cardinal MacRory, the
Primate of All Ireland, ordered collections to be made in every church in
the country. By such means 44,000 were raised. The sterling was at that
time the most acceptable currency in international markets, as the dollar is
today, and this happened to be a moment when Burgos government was in
urgent need of funds to buy war material.
Of the 44,000, 32,000 was assigned to the rebel army. There is no
record of what happened to the balance of 12,000. As to how this change
came about, we read in one of Gomas published letters, . . . later, and on
the initiative of Mr. Belton, President of the Christian Front in Dublin,
which the Irish General Mr. ODuffy has joined, with Miss OBrian, who
has acted as intermediary between Mr. Belton and the one whose signature
is below, it has been thought opportune . . . 22 On the same day, Goma
wrote to MacRory, . . . placing in the hands of Your Excellency the 32,000
sterling raised by the collection which, should this act of charity and patriotism which the Church is performing on behalf of our unbeaten army meet
with your approval, shall be assigned in its total to the purchase of medical
supplies to ease the situation of our wounded and sick soldiers. In fact,
these pounds sterling ended as war material. When Vidal i Barraquer, who
as Cardinal had written to all the cardinals of the world asking for alms for
the priests of Catalonia, wrote in the same way to the Irish Primate, MacRory replied that he had already ordered a collection and that the Irish had
responded generously; but as this was a poor country, he did not dare to
order another, especially since, he said, I believe that the greater part of the
money deposited in Gomas account was spent on munitions. I suppose that
when General Franco learned of our collection, His Eminence could not

Spanish bishops initial attitude


refuse the request that it be spent on munitions, even though it was intended to help Catholics who were suffering.23 Vidal i Barraquer answered on
30 September 1937, thanking him for that collection, which he had not
known about, and adding the Catalan clergy have not beneted from it. The
Archbishop of Tarragona wanted to believe, benevolently, that such a quantity would not have been disposed of in a manner other than that desired by
its donors and that the simple explanation was that Franco has ordered his
government to withdraw the English money in his name and pay the corresponding amount to Cardinal Goma. Goma, however, knew that it was
not a mere matter of changing pounds into pesetas, for he not only transferred the whole collection to Franco but was proud to have done so.
The Cardinal of Toledos critical decision has to be understood in the
context of his vision of the war. It would appear that when the Burgos
government discovered, we know not how, that such a sum of pounds sterling had been deposited in an account in Dublin in the name of Goma, they
asked him or they asked Belton, the President of the Irish Christian Front,
to transfer it to them. Cardinal Goma was utterly convinced of the sacred
character of the war. Moreover, he was troubled by the fact that it was as
yet impossible to know what direction the ideological evolution of the new
regime would take, for it was under pressure from the Nazis, the Fascists
and the Falange. He therefore believed that the Church must play the game
strongly by Francos side, gather credit for so doing and thereby guarantee
its Christian orientation in the future. This is the reason why he was not
only unashamed of what he had done but made sure that it became known.
For this reason, too, he ordered that his dossier on the case be published in
the Bulletin of the Archdiocese, introduced by a note, clearly written by
himself, in which he says,
The respectable quantity, with which the Church of Spain could have
alleviated the condition of the destroyed churches and persecuted and
exiled priests, has been placed by our Lord Cardinal Archbishop, to
whom it was given by the Primate of All Ireland, at the disposition of
the Chief of State, Generalsimo Franco, for the acquisition of medical
supplies for our army, which is keeping up such a relentless struggle at
the front against the enemies of Spain.24
A year afterwards, in a letter to the Cardinal Secretary of State of the
Vatican, Goma referred to the affaire as follows:
After the Irish General Mr. ODuffy, in agreement with the Chief of
Cabinet of the government at Salamanca, had expressed the wish that
the 32,000 raised in Ireland for the Catholics of Spain should be used
for the benet of the wounded at the battle-front, the Cardinal himself, having consulted with their Excellencies the Archbishops of Valladolid, Valencia and Burgos, having informed His Excellency,


Spanish bishops initial attitude

Cardinal MacRory, and interpreting the thoughts of the episcopate,
took into consideration the compelling necessities of the military
command and, in the hope that it would contribute to the greater
respect for and prestige of the Church, placed the said quantity in the
hands of the Chief of State.25

Cardinal Gomas documentation on the Civil War, which has recently

begun to be published,26 conrms what we have just said. Quantitatively,
the subject predominating in the rst volume, which covers the rst six
months of the war, is that of the collection for the Irish Catholics. We nd
fty-nine documents on the question (excluding the translations annexed to
them) out of a total of 344, or about 17 per cent. If we count only from the
beginning of the affair, 26 October 1936, in two months (from the last days
of October to the end of December), out of a total of ninety documents, the
fty-nine dealing with the collection represent 65.5 per cent of the documents of this period. During these two months, the Irish collection took up
more space than all the other matters of the Civil War put together. As a
result, the name of Patrick Belton, chief of the Irish Catholic front, is the
third most cited in the index of names, or, if we count from 26 October, he
becomes the second, above Pacelli and not far below Franco. The three
names most mentioned, therefore, are Franco,thirty-six times, Belton,
thirty-two and Pacelli, twenty-seven.
I should like to add something about two other people who were involved
in this affair: Miss Aileen OBrien (nine times in the name index) and
General Eoin ODuffy (seven times). Miss OBrien, journalist and enthusiast for the Spanish rebel cause, was not only the intermediary between
Belton and Goma in the matter of changing the destination of the Irish
collection, but travelled to the United States and telephoned every bishop
individually to ask them to call upon their faithful to send telegrams to
President Roosevelt opposing the sale of arms to the Republicans, and in
this way she was credited with bringing about the American embargo. As
for ODuffy, the leader of the Irish Fascist party and commander of the
Irish Legion, he spent the whole of his war in Spain forgotten on the static
Madrid front, in spite of the fact that the Irish have always made good
soldiers. This marginalization has been attributed partly to ODuffys
excessive fondness for drink, but also to Francos reluctance to allow
ODuffy too much popularity, lest it expose the myth that Franco himself
was the youngest general in Europe. In fact, ODuffy had been, at a
younger age than Franco, not merely a general but a Lieutenant-General in
the Irish army, and his rank had later been recognized as such by the British
government. Sean McBride, the Chairman of the International Executive
Committee of Amnesty International, who had known ODuffy, speaks very
badly of him in his memoirs.

The initial attitude of the Vatican

The Vatican press in the Civil War1

In the propaganda war, which was fought internationally and to a considerable extent determined the course of the military war inside Spain, the
Vatican press played a role of notable importance, owing to the fact that
one side had taken on a religious and the other an anti-religious character.
It might, therefore, be helpful, before examining how the Holy See adopted
its position regarding the conict, to take a general look at the Vatican
press itself.
When speaking of the press of the Vatican, one usually thinks of
LOsservatore Romano. This daily, however, is only the unofcial organ of
the Holy See. Its ofcial spokesman is the weekly (at present, monthly) Acta
Apostolicae Sedis, which is the equivalent of the Ofcial Bulletins of the
State or the dioceses, in that it publishes the ofcial documents and utterances of the Pope; but in view of the time that elapsed before the documents
appeared and of the small number, though elite quality, of its subscribers, it
cannot be said to have inuenced public opinion during the war, although
today it is an obligatory study for the historian.
Equally ofcial is the Annuario Ponticio, which might be described as an
ecclesiastical Whos Who. Its curriculum lists all the holders of high ofce
in the Curia of the Vatican, the prelates of the whole world and the diplomatic representatives at and of the Vatican (see, below in this chapter, the
table showing these representatives from 1936 to 1939). Every year, Francos
representatives at the Holy See would comment on the Annuario as soon as
it appeared in January (unless the Secretary of State had given them
advance galley proofs) in order to congratulate themselves on the progress
of their mission or to lament the fact that the Republic still had its place
Even though, as we have said, LOsservatore Romano was formally unofcial, it had a greater inuence on opinion than other periodical publications by the Vatican because it was a daily and had a wide readership,
particularly within the ambit of the Church. The editing was in theory
independent, but it received, and still receives, instructions from the Secretary of State. In those days discipline in the Catholic Church was much
more rigid than it is now and however much it is said that LOsservatore


The Vaticans initial attitude

Romano was not ofcial, an item in the Vatican daily would have a binding
force, for everyone knew that it expressed the opinion, or decision, of the
highest authority. Thus when, towards the end of the war, Father Arturo
Cordovani, a Dominican and the Master of the Holy Palace (theological
adviser to the Pope) wrote a severe article against the Parisian daily La
Croix, the ofcial organ of the French episcopate, for its pacist position in
favour of mediation in Spain, its director, the Assumptionist Leon Merklen,
had to manifest humble submission to the superior opinion of the Vatican.
During the years of the Spanish Civil War, LOsservatore Romano was
directed by a layman, the Count Dalla Torre, whose anti-fascist sentiments
were in tune with those of Pius XI. In his memoirs he insists that it was he
who made the decision not to publish in his paper the Collective Letter of
the Spanish bishops: I managed to not do it, and I received no orders to
the contrary; I was left free.2 Nonetheless, during a confrontation with the
Fascist censorship, the Papal Secretary of State, Cardinal Maglione, said in
a note to the Italian ambassador to the Vatican in order to justify the
exemption from State censorship of LOsservatore romano, It is printed in
Italian, but it is the organ of the Holy See and cannot be confused with the
Italian dailies . . . Everywhere, and especially abroad, it is obvious that
LOsservatore Romano is truly the daily newspaper of the Holy See.3 The
section devoted to opinions and commentaries under the heading Acta diurnia
(a species of editorial on page 1) was very important. Its usual editor was
Guido Gonella, an anti-fascist who came from the FUCI (Federation of
Italian Catholic University Students, where he had been adviser to Monsignor Montini) and after the Second World War was to be the Secretary
General of Democrazia Cristiana,4 but sometimes the piece came directly
from the Secretary of State. Otherwise, the informative sections of the paper
depended on international agencies. During the rst days of the war in
Spain, it published the same confused reports that appeared in the majority
of the European periodicals. Later, it obtained its own information about
the religious persecution brought to it by Spanish refugees, especially ecclesiastics, who in Rome acted as a great sound-box to make known the outrages perpetrated in the Republican zone during the rst months.
Complaints by the Burgos government against LOsservatore Romano are
constant. On 12 December 1936, the Marques de Magaz, the Nationalist
condential agent at the Vatican, who was always quick to attribute diplomatic successes to himself, insisted that he had brought about a change in
the attitude of the editorials of the Vatican newspaper, because, he said, for
the rst time they have come to recognize the religious character of our
war; but on 16 February 1937 he was still complaining that the manner,
the style, of LOsservatore Romano . . . are more important to it than truth
and clarity.5 Magazs successor, Churruca, wrote to Sangroniz on 27
October 1937, [LOsservatore Romano] still causes trouble by showing itself
to be absurdly submissive to powerful French inuences in certain Vatican
circles.6 Yet a few days before he had remarked that things had changed

The Vaticans initial attitude


rather for the better since the beginning of the war: The quotations from
the press published by LOsservatore Romano in the rst days of our struggle always showed a preference for a Red or any other source that was
unfavourable to us.7 Yanguas Messa, who succeeded Churruca and was
Francos rst ambassador to the Holy See, when discussing a chronicle of
assassinations in the Republican zone, said of LOsservatore Romano even
on 7 November 1938 . . . how parsimonious it generally is in publishing
news items of this kind8 (yet, in reality, if there was any kind of information about which it was frugal, it was information about assassinations in
the zone called National). On 12 November, Yanguas again wrote of the
paper, . . . so little disposed are they to pick up any news favourable to our
LOsservatore Romano published a fortnightly illustrated supplement,
LIllustrazione Vaticana, which likewise caused the Franco government
considerable irritation, chiey on account of its fortnightly commentary on
international politics, written by someone using the pen-name Spectator.
This provoked strong protests from Francos representative, who even succeeded in having the journal suppressed, as we shall relate in Chapter 9.
Towards the end of the war, Yanguas believed that he had managed,
through his energetic protests to the Secretary of State, to make LOsservatorio Romano adopt a more favourable attitude towards the Nationalists,
but then on 21 June 1938 a note sent from the Spanish embassy at the
Vatican to Burgos contained a most absurd allegation:
From complaints that have arrived at the Spanish Embassy from the
Holy See, it has become known that the director of LOsservatorio
Romano, Count de la Torre, is organizing subscriptions of an obligatory character among the employees of the above periodical. It seems
that such subscriptions as are intended to favour Red propaganda are
sent to the French daily, La Croix.10

First reactions from Rome

On 19 July 1936, LOsservatore Romano reported, in a corner of page 6, an
event to which, for the next three years, it would devote entire pages, photos
and even covers: A military revolt has broken out in Morocco. During the
following days there arrived more reports, though none had any specic
orientation since they were dispatches from the French agency Havas.
Understandably, the unofcial Vatican daily gave special attention to stories
that refugees from Barcelona soon caused to spread across France about the
burning of churches and the murder of priests and religious. On 23 July, the
Vatican daily, without making any distinction between the killings for which
the government was responsible and the atrocities carried out by the
uncontrolled mob after the failure of the Uprising, or between Communists


The Vaticans initial attitude

and Anarchists, spoke of the savage devastation to which the Communists had abandoned themselves. As for the zone where the revolt had triumphed, on that same day the paper reproduced General Molas
declarations that the objective of the rebellion was to liberate Spain from
Socialism and Freemasonry (he did not mention religion). LOsservatore
Romano, for its part, indicated that the Church was distancing itself from
both of the combatants, since neither Accion Catolica nor the political
organizations of the Catholics (meaning the CEDA, which had been so
strongly supported by the Secretary of State at the Vatican) were involved,
as was proved by authorized statements and the undeniable facts. On the
same day the newspaper demanded that the government of the Republic
publicly condemn those excesses (which in fact the government authorities,
both in Madrid and Barcelona, had already done). Over the following days
these protests and demands for ofcial condemnation were reiterated and,
towards the end of July, the newspaper began to carry photos of burnt-out
churches and tales told by refugees.
At a higher level, that of secret diplomacy, Cardinal Pacelli sent to Luis
de Zulueta, the Republican Ambassador to the Holy See, a formal protest
on 31 July at the reprehensible acts of violence carried out against sacred
persons and objects and the suspension of worship that was decreed so it
says by the Republic. Zulueta, well aware of the confusion caused by
conicting reports and of his own personal insecurity in Fascist Rome,
decided to consult with Madrid before replying. Since the answer took too
long to arrive, the Secretary of State placed for publication in LOsservatore
Romano of 1011 August an energetic note entitled The Holy See and the
Religious Situation in Spain. On the same day, Zulueta replied to Pacelli,
deploring the excesses committed, but ascribing some of the blame to the
attitude of the clergy, who, according to him, had taken the side of the
rebels, in some cases even with arms in their hands; he ended by stressing
the efforts of the government, both in Madrid and Barcelona, to put an end
to these outrages. On 21 August, Pacelli answered by publishing a note in
which he repeated his protests. To this Zulueta, already overwhelmed, as we
shall see, by events at the embassy, was unable to reply.
La Civilta` Cattolica, the journal of the Jesuits but, as everyone knew,
controlled by the Secretary of State, published in addition, though after a
delay imposed by the fact that the periodical was a fortnightly, a severe
relation of the facts: The Sanguinary Frenzy of the Communists in Barcelona.11 But the rst solemn reaction of the Holy See to the war in Spain
did not occur until the speech by Pius XI on 14 September 1936.

The speech at Castelgandolfo

The ecclesiastics and Rightists who in the rst months, which were the most
bloody, managed to escape to Marseilles, Genoa or Rome were able to
serve, as I have said, as a powerful sound-box in a manner comparable to

The Vaticans initial attitude


that of the French aristocrats who escaped the revolutionary Terror and
found refuge in England or in the German kingdoms and principalities on
the far side of the Rhine. The victims of the guillotine in 1792 have inspired
many more books, plays and lms than those of the repression of the Paris
Commune in 1871, although the latter were several times more numerous. It
is an illogical, though real, fact that cadavers are not equal in their magnitude.
The corpse of a bishop, an aristocrat, an impresario or a general is undeniably bulkier than that of a worker, a peasant or a destitute wretch. Nor
did the poor have means of escape, for nobody provided them with boats to
take them from the rebel zone to Rome. One can understand, therefore, how
quickly a very biased ambiance came into being. The directors of the various orders and the congregations of religious shuddered at the news reports
that were reaching them and they put all the pressure they could on the
organs of the Vatican Curia with whom they maintained regular relations.
From the very rst moment, Father Ledochowksi, the Head General of the
Jesuits, distinguished himself with the enthusiasm and efciency of his aid
to the rebels. He ordered the Jesuit press all over the world to support them.
The Dominicans, at that time under the direction of the Frenchman
Gillet, their Master General, were rather divided, owing to the connections
between the Dominicans in Paris and the Left-wing Catholics. They did not
understand, indeed were even indignant and scandalized by, the silence of
the Pope. In this rareed atmosphere in Rome the sole dissenters, and they
only to a moderate degree, were a few Basque and Catalan ecclesiastics.
Such, then, was the backdrop behind the rst reactions of the Holy See.
When it was learned that Pius XI would grant an audience, at his summer
residence at Castelgandolfo, to a large group of Spanish refugees and deliver an address to them, expectations ran high among the Spanish clergy in
Rome. The duty of leading the group and directing their collective salute to
the Pope should have fallen to Cardinal Vidal i Barraquer, but so strong
was the animosity felt against him by the majority of Spanish ecclesiastics
that the Pope instructed him to say that he judged it wiser not to attend. On
2 September Vidal i Barraquer wrote to Pacelli submitting obediently,
though with pain, to this unjust exclusion, but taking advantage of the
occasion to explain his views on the repercussions that it might have. The
impassioned and excited state of mind of a good number of the participants
could compromise the bishops who attended and redound most negatively
upon the very many ecclesiastics and secular Catholics who were still under
the threat of the revolution. It must not be forgotten added the Cardinal of
Tarragona, that these persecutors of religion are also our brothers and that
therefore what will be necessary will be great patience with all those who do
not reect, who are blind, who are exacerbated and obfuscated by fear, fury
and a desire for vengeance. In his view, a noisy protest, besides being ineffective, would constitute a major obstacle in the way of the priests who
might be able to return to Spain in order to work for the conversion of
those who, despite their perverse and evil deeds, are still our brothers. He


The Vaticans initial attitude

further went on to say that the lamentable condition of the Church in Spain
was not entirely the fault of the inveterate enemies of Catholicism but of a
good number of the faithful themselves, including ecclesiastics, who, sallying
forth from the eld of their own knowledge and experience, had stirred up
disorder for reasons that were merely political.12 The inuence of this letter
on the tenor of the Papal speech is evident. Nevertheless, by then there must
also have arrived at the Vatican Gomas letter to Pacelli of 2 September,
communicating from the Junta de Defensa at Burgos its demand, reinforced
by the severest threats, that the Bishop of Vitoria, Mateo Mugica, be dismissed and expelled from Spain. According to Marquina, Pius XIs speech,
as delivered, was less stern and inexible than the Pope had earlier intended, thanks to renements added by the General-Designate of the Society
of Jesus,13 but we have already seen that Father Ledochowski was from the
very rst moment on the side of the rebels.
Attending the audience at Castelgandolfo were some ve hundred Spaniards, the majority of them priests and religious, presided over by the
Bishops of Cartagena, Tortosa, Vic and La Seu dUrgell, as well as some
secular supporters of the Uprising. The content of the speech, however, turned
out to be rather less than the more fanatical among the audience had hoped
for. Pius XI was a good orator and accustomed to improvising his speeches
without papers, but on this occasion, given the importance of the case, not
only did he read it in Italian but distributed among those present a leaet
giving a Spanish translation of the text. The discourse entitled La vostra
presenza (Your Presence Here)14 began with some heartfelt paragraphs in
which he lamented the fate of the victims and condemned communism (and
it was this part of the speech that Francoist propaganda never ceased to
quote thereafter, year after year). He greeted the refugees with words taken
from the Book of Revelation, saying that they came out of great tribulation (Rev. 7, 14). He spoke of the splendour of Christian and priestly virtues, of heroisms and martyrdoms; true martyrdoms in all the sacred and
glorious signicance of that word. But instead of drawing from this memorial to the victims the conclusion, so fervently expected, that the Insurgent
cause was that of a Holy War or a Crusade, as had already been proclaimed
by various bishops and generals, Pius XI immediately went on to express
his horror at that fratricidal war: . . . the Civil War, the war between sons
of the same village or town, of the same mother country. Taking a quotation from Manzoni, he added, It is well said that the blood of a single man
is alone worth more than all the centuries and all the land;15 what then is
there to say in the presence of the fraternal massacres that are still being
reported? As though it were a minor matter, the Pope approached the end
of his talk with the following words, which, though cautiously phrased,
placed, in bold type, a question mark over the rebel cause:
Above every other political and worldly consideration, our blessing is
directed most especially to those who have assumed the difcult and

The Vaticans initial attitude


dangerous mission to defend and restore the rights and the honour of
God and religion, which is the same as saying the rights and the dignity of our consciences, since these form the primary condition and
the most solid base of all human and civil well-being. The mission, we
were saying, is difcult and dangerous, but an additional reason why it
is so is that the difculty itself can very easily make the effort to
overcome it excessive and not fully justiable. Thus interests that are
not upright, or are egoistic or partisan, are introduced and these cloud
over the morality of the action and the question of responsibilities.
In continuation, he thanked those who, for reasons of humanity, had tried to
alleviate the miseries of the war, even though their efcacy had been almost
nil. These words must have sharply displeased the insurgents, for they had
always obstructed intervention of this kind by governments or neutral organizations such as the International Red Cross. The nal paragraph, referring
to the enemies of the Church, seems to be an echo of Vidal i Barraquers
letter: And the others? Pius XI asked, what are we to say of all these
others, who too are, and always will be, our children . . . ? But the hardest
thing to resound in the ears of the supporters of the Holy War was, beyond
any doubt, the exhortation by the Pope for them to love their enemies:
We have, dear children, divine examples and divine precepts, for ourselves and for you as well, that might seem too demanding for poor,
solitary human nature to obey and follow, but are so beautiful and
appealing to a Christian soul touched by Divine Grace (to your souls,
most beloved children) that we cannot and never could for an instant
have doubts over that which all of us, we and you, are called upon to
do: to love these dear sons and brothers of yours, to love them with a
special love composed of compassion and mercy, love them and, if you
cannot do anything else, pray for them; pray for a return in their minds
to a serene vision of the truth and pray that their hearts open themselves again to desire and, as brothers, search for the true common
good; pray that they return to the Father who waits for them with an
intense longing and will hold a joyous festival on their return; pray
that they will be with us, when soon of that we place our full trust in
God, blessed as that condence is by the glorious auspices of todays
solemnity and the exaltation of the Holy Cross, per crucem ad lucem
the rainbow of peace shall appear in the beautiful sky of Spain, displaying the news to the whole of your great and magnicent country.16

Reactions to the speech at Castelgandolfo

Some of those present, who were impressed by the nobility and evangelical
spirit of Pius XI, have devotedly kept the copy of the speech, with its


The Vaticans initial attitude

Spanish translation, that was given to them; but others, among whom some
felt defrauded and others merely outraged, allowed mutterings of disapproval, or an occasional strong word, to escape their lips and there was even
one who threw his copy of the leaet contemptuously onto the ground.17
What the fanatics had been expecting and wanting, we can deduce from
the words that, ten months later, a Francoist wrote in an issue of the popular Seminario Nacional, which was published in San Sebastian. He ercely
criticized the meeting that Cardinal Pacelli had just had at Lourdes with
Yvon Delbos, the French Foreign Minister. Declaring that he should have
gone to Santiago de Compostela, not to Lourdes, and, recalling the audience at Castelgandolfo, at which Pacelli had been present, and the speech of
Pius XI, which the writer supposed had been written by Pacelli, he said:
And then there was the speech in icy language, composed of phrases that
could have been written or dictated by the minister of state of a foreign
power, a man who was not troubled in the least by the appalling anguish
of Spain and concerned only with the importance of avoiding any
imprudent word that might compromise the interests of his own country.
I admired the author of that speech.
No, it was not like us; we, whose heads and hearts were warm, who
were passionate and had drawn the line between Good and Evil, who
had placed on the one side of it the priests, and the little nuns weeping
before the visible presence of the Holy Father, and on the other those
who dressed the Child Jesus in the uniform of the FAI and shot by
ring-squad the image of the Sacred Heart.
His Eminence, assuming that it was His Eminence who was the author of the
speech, is a considerate man who weighs his judgements and is incapable of
jeopardizing high worldly interests by the employment of eeting obfuscations, while we, when we look into the tear-lled eyes of the little nuns, seem
to see the pools of blood emptied over the Sacred Altars of Barcelona.
And, moreover, the generosity of his heart is so immense that it does
not in the least surprise me when they say that there beats in his soul a
love for those who murdered the Sisters of Charity which is no less
than the love he feels for those who are advancing in haste in their
desire to put an end to this orgy of blood.18
Four days after the speech, Pacelli wrote to Vidal i Barraquer to say that
the Pope had wanted to receive the refugees in order to comfort them while
taking care not to identify himself with the bellicose attitude of the side that
called itself Catholic. Nevertheless, in the so-called National zone, the
speech of Pius XI was widely publicized, but only those paragraphs which

The Vaticans initial attitude


seemed to ratify the notion of the Crusade, the second part being suppressed and, in the rst part, the phrases that best served the interests of the
rebel authorities being underlined. Until this moment the Spanish bishops
had maintained in general an attitude of cautious reserve; now the word of
the Pope, known to them only through this propagandistic version, allowed
them to let loose a cascade of Pastoral Letters in favour of Franco.
One case that is especially interesting is that of Enrique Pla y Deniel, the
Bishop of Salamanca. On receiving from the military the mutilated and
propagandistic version of the speech, he published it as it was in his Ecclesiastical Bulletin under this title: A Most Important Address by His Holiness Concerning the Events in Spain.19 In the same Bulletin he published
his Pastoral Letter, Las dos ciudades, dated 30 September, which is without
doubt the most important, theologically and politically, of all the Pastoral
Letters about the Civil War. When, a little while later, there reached him a
copy of the authentic text of the Popes speech, he published it in the next
number of the Bulletin, accompanied by this warning: We take this text
from the Spanish leaet that was distributed after the speech of the Pontiff,
which is the same text as that published by LOsservatore Romano. The only
words in either text that are in italics are those in Latin. There are missing
paragraphs in the text published by most of the daily press.20 In contrast to
the Governments version, that of Pla y Deniel underlines the words about
the difcult and dangerous task and the words about loving the others.
However, he had already published the Pastoral Letter Las dos ciudades in
the previous Bulletin. We should have to go through the correspondence
between Pla and Goma (until now inaccessible) to see whether or not the
former complained at any time that what had been published in the press
had been a mutilated version of the pontical address. Be that as it may, he
never retracted his Pastoral Letter.
Internationally, the speech caused much discussion, though the summaries and commentaries in the press differed widely: the balanced position of
Pius XI was generally ignored, each commentator emphasizing whichever
part of the speech suited his ideology. In France, the Jesuits of LAction
Populaire published a detailed analysis of the reactions of the French press;
according to them, only La Croix had reported on the speech without
deforming it.21 The whole text did appear in La Documentacion Catholique
which, besides, reproduced the titles of the forty-two French periodicals that
had led with a discussion or a resume of its contents.22

First contacts between Burgos and the Vatican

When the insurgents had to face the fact that the pronunciamiento as such
had failed and that the war, which was going to be a long one, would be
decided in the chancelleries of foreign governments (since both armies had
enough munitions for a few weeks only and desperately needed supplies
from outside), they began to organize diplomatic missions and propaganda


The Vaticans initial attitude

campaigns abroad. In this respect, the Vatican could supply neither aircraft
nor artillery, but its moral weight was of the utmost signicance to the
generals of the Crusade. It was of primary importance to them, for instance,
to be able to apply the long arm of Rome to the suppression of the
separatist nationalisms in Spain. Under the Dictatorship, it had been Catalan nationalism; now in 1936 it was Basque, which was displaying to the
world the worrying sight of Catholics who were loyal to the Republic and
resisting with arms the invasion of the Crusaders.
It is necessary to correct the far too widely believed assertion that, from
the very beginning, the Holy See lent its full support to the rebels and broke
off all relations with the Republic. A simple look through the volumes of the
Annuario Ponticio for the years of the Civil War (each ending in the month
of December of the year before that of publication) unmistakeably shows
the slow and cautious processes of diplomatic relations with the Republic,
which in 1936 were normal (if there is a pro-nuncio in Madrid, it is because
the Holy See has always, even after Vatican II, demanded that the papal
nuncio be the dean of the diplomatic corps in every foreign country, and where
this pre-eminence is not recognized, the representative is, as a sign of protest,
designated not Nuncio but Pro-Nuncio). Thereafter they grew weaker,
but did not disappear until the Annuario Ponticio of 1939. The adjoining
table shows how in 1936 relations with Burgos began with the appointment
of an unofcial Charge, while relations with Valencia were maintained by
keeping the Nunciatura in Madrid open with a Charge dAffaires who was
nevertheless absent, and in Rome an Ambassador (Zulueta) who was also
absent. In 1938 we see dual representation with the Salamanca government
raised to the level of Charges dAffaires, with Antoniutti at Salamanca and
Churruca at Rome, while mention of the Valencia government has been
reduced to a pathetic line of dots indicating suspension. Only in the
Annuario of 1939, which covers the period December 1937 to December
1938, is there no mention at all of the Republic, while relations with Franco
have reached the level of full Ambassador and Nuncio.
The principal reason for this slowness to recognize the Franco government, despite the brutal persecution of religion that was being carried out in
the Republican zone, was without doubt uncertainty over which direction
the new Spanish regime might take. The Holy See, and especially Monsignor Pizzardo, Secretary of the Sacred Congregation for Extraordinary
Ecclesiastical Affairs, a guiding gure in Accion Catolica and a great supporter in Spain of the populist line taken by Gil Robles and the CEDA,
were disturbed by the fact that the military, the Falangists and the monarchists of the extreme Right had totally rejected this leader.

The mission of the Marques de Magaz

For the task of establishing rst contact with the Vatican, which was very
necessary to do given the confessional character that the rebellion was

The Vaticans initial attitude


Table 5.1 Diplomatic relations between Spain and the Holy See

In Spain at the Holy See

Cardenal Federico Tedeschini, Leandro Pita Romero,
Ambassador Apostolic Pro-Nuncio.
Extraordinary and Minister Plenipotentiary


Burgos Government
Cardinal Isidro Goma y Tomas, Antonio, Marques de Margaz,
Provisional and Unofcial Charge. Unofcial Charge.
Valencia Government
Monsignore Silvio Sericano, Luis de Zulueta y Escolano,
Ad interim Charge dAffaires Ambassador Extraordinary and (absent).
Minister Plenipotentiary (absent).Letters of Credence: 9 May 1936.


National Government at Salamanca

Monsignor Ildebrando Antoniutti, Pablo de Churruca y Dotres,
Charge dAffaires Charge dAffaires,
Nominated, 21 September 1937.
Nominated. 7 June 1937.Valencia Government

Source: Annuario Ponticio, 193639

taking, the Junta de Defensa at Burgos appointed a monarchist, Antonio de

Magaz y Pers, the Marques de Magaz. This was a personage who, in the
middle of the twentieth century, seemed like a ghost escaped from the Spain
of Philip II. It was rather as though a Duke of Alba, at the head of the
regiments in Flanders, had irrupted into the Europe of Fascisms and Socialisms. Although born in Barcelona in 1864, he had no interest in being a
Catalan. He joined the Spanish navy when it still had sailing ships. As a
ships lieutenant in 1898 he was at the Battle of Santiago de Cuba, when the
United States armada destroyed the Spanish by bombarding it from a safe
distance beyond the range of the antiquated Spanish cannons. For Spain,
this defeat brought her Empire to an end; for Magaz in person there was
the added humiliation of falling prisoner to the hitherto despised Yankees, a
mental injury that stayed with him all his life. He was a vice-admiral when,
on 23 September 1923, General Primo de Rivera abolished the constitutional monarchy. He represented the navy in the Military Directorate and,
while Primo de Rivera was preoccupied by the war in Morocco, presided
over it from 192425, by virtue of the fact that he was its oldest member,
and in this capacity signed the decrees of those two years. When the Military Directorate was replaced by a civil government in 1925, Primo de
Rivera obliged Alfonso XIII to name Magaz as ambassador to the Holy
See. It must be noted in passing that his hand-written minutes preserved in


The Vaticans initial attitude

the archive of the Palazzo Spagna reveal a rm hand and an impeccable

mastery of syntax, there being hardly a correction, and even, at times, a few
literary ights, as we shall see when we come to quote some. He presented
his Letters of Credence to His Holiness Pius XI on 9 September 1926.
While doing so, he also presented to the Pope a personal letter from
Alfonso XIII explaining the fundamental purpose of the new ambassadors
mission, a matter to which the Spanish government, otherwise disposed to
render great service to the Church, attached yet greater importance: enrol
the assistance of the Vatican in suppressing catalanismo and bizcaitarrismo
(Catalan and Basque nationalism). What was needed in the rst place to
make this possible, however, was the removal of Cardinal Vidal i Barraquer
from the Primatial Archiepiscopal seat of Tarragona. Primo de Rivera and
Magaz maintained that Catalan nationalism had practically been extinguished but that the clergy were trying to revive it by using the vernacular.
Vidal i Barraquer was by no means a separatist, but he had published a
Pastoral Letter in which he reiterated the secular norms of his predecessors,
as well as those of the councils of the ecclesiastical province of Tarragona,
relating to the catechism and to preaching in the language of the people. It
was precisely in this Pastoral that for the rst time was foreseen, as a consequence of the immigration that was just then beginning, the use in church
of Spanish for those whose daily language it was. This Pastoral was enough
for Primo de Rivera to accuse him of separatism and to try to have him
removed from Tarragona. Magaz did not succeed in removing the Catalan
cardinal, but he did manage to persuade certain ill-informed Vatican functionaries to dictate some decrees prohibiting the use of Catalan in pastoral
matters and ordering the expulsion from the seminaries of all teachers and
pupils suspected of separatism.23 On the fall of the Dicatatorship in 1930,
Magazs rst mission to the Vatican ceased. When the Republic was proclaimed in 1931, he was an admiral at the Maritime Department of Cartagena, where it became his duty to bid farewell as Alfonso XIII sailed off
into exile.
The rst mistake made by both Magaz and the Junta at Burgos was for
him to present himself in Rome as the emissary accredited both to the Pope
and to the King of Italy, unaware that the Holy See always insisted on a
foreign representative to itself alone, lest the Vatican appear as merely an
appendix to the Italian State. Thus he was not received by the Secretary of
State until after the Burgos government had designated Garca Conde as
Ambassador to the King of Italy. The Republican Ambassador to the Holy
See, Luis de Zulueta y Escolano, had been designated on 9 May 1936, nine
weeks before the Uprising. The Counsellor of the Spanish Republican
ngel de la Mora y Arena; the
embassy was the Minister Plenipotentiary, A
First Secretary was Jose Mara Estrada y Acebal, and the two Secretaries
under him were Pedro Lopez Garca and Sr. Mori, an Italian who had
taken Spanish nationality and whose collaboration in the carrying out of
Magazs plans was to be decisive. Even before the nomination of Magaz, all

The Vaticans initial attitude


four had telegraphed Burgos to declare their espousal of the Uprising and
when Magaz brought with him an order by the Junta de Defensa requiring
all personnel at the embassy to place themselves at its orders, they obeyed
with pleasure. The only member of staff to stay loyal to the Republic was
the accountant who handled the money.24
Two were the proposals that I took with me to Rome, wrote Magaz.25
One, that Zulueta abandons the embassy, more or less voluntarily, and, two,
that the Holy See recognizes the [Burgos] government. In fact, the Spanish
embassy to the King of Italy had already been occupied with ease by Spanish
supporters of the Movement, with the complicity of the Fascist police, but
this could not be done to the Palazzo Spagna, the seat of the Spanish embassy
to the Vatican for, according to the Lateran Treaty (1929), it enjoyed
extraterritorial rights that the Italian State was obliged to protect. The Holy
See, who perceived nothing clear in the ideology of the Insurgents, was
unwilling to take any action that might turn out to be premature. When De
la Mora and Estrada went to the Vatican to inform Monsignor Tardini that
they had joined the Uprising, Tardini said that they had committed a grave
error and should continue in the service of Ambassador Zulueta. Even the
Italian Foreign Minister, according to De la Mora, told them that it would be
more useful if they continued to work temporarily under Zulueta, for then
they could learn the contents of the letters and telegrams that came from
the Republican government. Almost as soon as he arrived in Rome, Magaz
presented himself at the Secretariat of State in the Vatican, where he was
received and accepted as a condential agent of the Junta de Defensa, on
condition that he did not act as representative to the King of Italy. A little
later, Magaz insinuated to the Secretary of State that there were some people
who, independently of his own wishes, were in a position to take over the
Palazzo Spagna, just as they had occupied the embassy to the King of Italy,
but Pacelli replied that in view of what Magaz had told him, he would block
any such attempt, lest it caused the incipient relations to be broken off.
Magaz then changed tactics and ordered the personnel at the embassy to
force Zuluetas expulsion. The Ambassador held on tenaciously, but his
situation worsened when they removed the keys for deciphering telegrams
and made it impossible for him to communicate with Spain. The next blow
fell when the embassy accountant, who had remained loyal to Zulueta, was
denounced by Magaz to the Italian police as a Communist and expelled without warning from Italy as an undesirable. The coup de grace came when the
secretary Mori opened in his own name a bank account that Zulueta
thought had been opened in both their names. By the end of September, the
Ambassador of the Spanish Republic found that he was unable to make out
any payments or even draw his own salary. On 30 September he left for
Paris, where he could still write a letter or two on embassy-headed stationery but do nothing in practice. On 1 October, the very day on which Franco
became the Chief of State, Magaz took possession of the Palazzo Spagna
and on its main balcony raised the bicolour ag of the monarchy.


The Vaticans initial attitude

At that time Pacelli was absent on a visit to the United States. Magaz
informed Pizzardo that he had occupied the embassy and raised the bicolour ag. Pizzardo made no comment then, but a few hours later, surely
having consulted a superior, he telephoned De la Mora and asked him to let
Magaz know that unless he lowered the ag of the monarchy, he would not
be received at the Vatican again. Magaz answered heatedly that it would not
do for a Spanish admiral to lower a ag that he himself had raised. In the
course of this tedious incident, as Magaz later described it, he succeeded in
telling Pizzardo that if what bothered the Holy See was the appearance of
the Spanish national ag on the main balcony of the Palazzo Spagna beside
the shield of Pius XI (it is customary that the shield of the reigning Pope be
hung on the facade of every embassy to the Vatican), then he was perfectly
willing to take down the Papal shield. Faced, however, by the rm attitude
of Pizzardo and as evening was approaching, Magaz agreed to lower the
ag at sunset, as was always done, and not to raise it next day, for, unlike
the Papal shield, which was always present, the ag was customarily raised
only on national esta days. The next Spanish national esta was on 12
October, the Day of the Race. This brought up the question again but, in
view of the events, and especially the rapid rebel advances, that had taken
place in the twelve days since then, the resolve of the Secretary of State
began to crack and the monarchs ag was nally imposed as a fait accompli. The arrogance shown by Magaz in this incident and in others that followed was the cause of his diplomatic failure.

A portrait of Monsignor Pizzardo

Guiseppe Pizzardo, born in Savona in 1877, Secretary of the Sacred Congregation for Foreign Affairs and the person responsible for the international direction of Accion Catolica, was regarded by the Francoist
diplomats as an enemy of the regime. In one of his typical, baroque, dispatches, Magaz has this to say of him:
When the lives of this gallery of personalities who make up the present
Pontical Court come to be written, among those who will surely not
be missing will be that of Monsignor Pizzardo, Archbishop of Nicea.*
He is one of the outstanding gures of the reign of Pius XI and his
Secretary of State [Pacelli] and of him it is said that he exercises substantial inuence upon the Holy Father, indeed the only inuence with
sufcient weight to affect his decisions . . . His position in the Vatican
* Nicaea (present-day Iznit) in Anatolia, Turkey, where the Emperor Constantine
called the rst Catholic Council in 325 AD. A number of these no-longer-existing
bishoprics, designated as in partibus indelium (in parts outside the Faith) are
given as honorary titles to certain high Vatican ofcials and senior clergy on the
assumption that one day they will be restored.

The Vaticans initial attitude


could not be more distinguished and important. When the Secretary

of State is absent or indisposed, it is Pizzardo, as Secretary for Foreign
Affairs, who takes over his ofce. In the alphabetical index of the
latest Annuario Ponticio his name appears against nine references: as
Archbishop of Nicea; as consultant to the Supreme Sacred Congregation of the Holy Ofce; as consultant to the Sacred Consistorial
Congregation; as consultant to the Sacred Congregation of Religious;
as Secretary to Sacred Congregation of Extraordinary Ecclesiastical
Affairs; as a member of the Pontical Commission on Russia; as
Secretary for Extraordinary Affairs in the Secretariat of State, and
nally as forming a part of the Pontical Chapel. Moreover, the
Annuario omits the most important post of all, one which gives him
an unrivalled inuence over the whole Catholic world, that of President of the General Assembly of Catholic Action.
Magaz remembers that Pizzardo had just been sent to London as Papal
Legate Extraordinary for the coronation of King George VI and wonders how
the man has been able to climb to so many high ofces and gain the favour
of two Popes, above all the one presently reigning. His explanation is:
Pizzardo is a true master of the art of attery. . . . He never fails to
praise, even when he has no reason to do so, for he says that it gives
him a veritable feeling of satisfaction, or that he does it in order to
keep in practice or so that he can study the effects of his
sycophancy . . . No one is more susceptible to attery than an
Magaz underlines, at length, the contradiction that persisted between the
doctrine of Pius XI, who declared over and again that Accion Catolica was
a-political, and the practice of Pizzardo, who continually exploited Accion
Catolica as a means of meddling in politics. He says that Pizzardo is alleged
to have argued that Azione Cattolica in Italy must establish itself as a political party able to replace Fascism, when that collapsed, and moreover to
have advocated that in Spain all political action by the Church, and even by
Accion Catolica, must be prohibited. He believed that the Spanish bishops
would not be displeased to see such rmness on the part of the government,
because Accion Catolica, as at present constituted, is repeatedly challenging the authority of the ecclesiastical hierarchy and thereby gives the
Apostolic Nuncio the power to run contrary to that authority.26
Magazs successor, the Charge dAffaires Churruca, likewise reported on
Pizzardo in a negative manner, although more moderately:
. . . a personage there whom you already know, and who, although I
personally am most grateful for the kindness and affection he has
always shown me, does not inspire me with the same condence as


The Vaticans initial attitude

does the Cardinal [Pacelli], for neither his character, which is not very
frank, nor his style in dealing with affairs, allows one to form the kind
of impressions that Cardinal Pacelli makes upon one, sometimes by
the clear and explicit nature of his answers and sometimes by his

Pizzardo had been promoted by Pius XI to the cardinalate on 13 December

1937 and his place as Secretary to the Congregation for Extraordinary
Affairs taken by Monsignor Tardini, his deputy. Tardinis deputy was
Monsignor Montini, the future Pope Paul VI.28 Regarding Tardini, Yanguas Messa was of the opinion that . . . he is always so unfavourably disposed towards us.29

Magazs failure
During his mission, which lasted barely a year, Magaz never ceased to
demand the canonical condemnation of the Basque nationalists, who
refused to surrender to the rebels.30 He protested vehemently that LOsservatorio Romano and its fortnightly illustrated supplement, LIllustrazione
Vaticana, were, according to him, favourable to the Reds.31 He denounced
the atmosphere of Spanish regionalism that prevails in Rome and the ease
with which these regionalists gained access to the Catholic press and tendentiously inuenced the decision-makers of the Vatican.32 He recalled the
irting [of Gil Robles and the CEDA] with the regionalist hordes.33 He not
only lodged complaints but made actual threats against what he called the
neutralism of the Vatican in the face of a war of religion such as the one
that was now being fought.34 He tried, in vain, to prevent don Antonio
Pildain Zapiain who, two months before the outbreak of the war, had
been named bishop of the Canary Islands from being consecrated and
taking possession of his seat35 and denied that the Pope could name bishops
in Spain without the agreement of the so-called National government.
Despite all the efforts of Magaz, Pildain was eventually consecrated, acting
with his fellow-consecrated-bishop, Monsignor Mugica, who had just been
expelled from his seat at Vitoria. Magaz had to summon up a considerable
resolve when it came to attending the ceremony, to following the tradition
of presenting the new prelate with the costly vestments, insignia and ornaments of a bishopric and even to inviting the new bishop and his chief
assistants to a banquet worthy of the occasion (at a time when the embassy
was struggling under the most limited nancial resources), although, so the
Secretary for Foreign Relations wrote later, Magaz avenged himself by
making, throughout the whole dinner, cutting remarks and pointed attacks
against regionalism, all directed at Pildain, next to whom he was seated.36
In his management of affairs, Magaz did not merely carry out the
instructions of the Burgos government but, in his dispatches to Serrat,
Francos Secretary for Foreign Relations, very energetically criticized that

The Vaticans initial attitude


governments policy towards the Church, which, according to him, was far
too soft; one had to treat her with hardness, as Hitler and Mussolini were
doing, for that was the only language the Vatican understood.37 During
Pacellis [voyage to the United States] absence on vacation, Magaz sent no
less than thirteen notes to Pizzardo, demanding, protesting and, again, even
threatening. When Pizzardo apologized for not having had time to reply to
such a bombardment, Magaz complained that the letters from the representative of the Catholic government at Burgos had been left unanswered.
Nor was this persistent reiteration of complaints the only problem. The
temper of his writings, as of his conversations, often overstepped the
boundaries of rmness and energy and at times entered into the realm of a
discourtesy compounded by arrogance and violence. Magaz himself records
how, during a meeting with the Secretary of State, he demanded yet again
that the Vatican condemn the Basque nationalists, to which Pacelli reacted
by stammering and going very red in the face, as he always does when he
has to say something contrary to his exquisite and rather exaggerated good
manners.38 An attitude like this would have been a grave diplomatic mistake anywhere, but was even more so in Rome. Romanones was right when
he said Gentleness of manner and rmness of purpose are the indispensable conditions for conversing with the Church.39 There were several
occasions on which the highest dignitaries of the Vatican complained about
the disrespectful tone of Admiral Magaz, but apparently it never dawned
upon the man in question that his un-diplomatic style prevented his
achieving the aims he desired. After an audience with Pizzardo, he reported
innocently to Burgos, At the end of the interview, he drew a comparison
that left me frozen. You people, he said to me, are like Germany in the
Great War, which lost through its poor diplomacy, as opposed to that of the
Allies.40 The thing was very dangerous, given the style of the ambassador
at the Vatican in Rome, wrote Cardinal Goma on the same day that the
Pope, in order to be able to dispense with the services of Magaz, appointed
Goma as his unofcial representative at Francos headquarters.41
The drop of water that caused the glass of the Vaticans patience, which
was already brim-full, to overow was the incident that occurred during the
Papal audience on 23 November 1936. An apologetic dispatch written three
weeks later (15 December 1936) still evokes that unhappy audience as
though it were a nightmare:
The attitude of the Pope during that audience created an impression
which could not have been worse . . . A series of coincidences, accidental or sought out on purpose, gave the audience with His Holiness
a character boding ill for our cause and for me personally . . . His
anger, his reprimands, were planned and would have been the same
had I said not a single word. The few that I did utter, full of respect as
they were, could by no means justify his irate reaction or the frigid
manner of his reception, wherein he made not the slightest allusion to


The Vaticans initial attitude

the time I had already spent in Rome, or to my family, or even to the
persecutions suffered.

But let us see what happened. The objectives of Magazs mission being as
they were, a private audience with the Pope was highly desirable, as was the
public announcement of it later in LOsservatoria Romano. Four days
before, he was still complaining that he had not been granted a thing which
no diplomatic representative had until now been denied. We can imagine,
therefore, what must have been his satisfaction when at last he was notied
that the Pope would receive him on 23 November. Without doubt he arrived
at the appointment ready to repeat to Pius XI all that he had spent three
months expounding to Pacelli, Pizzardo and Tardini. But he did not know
that the Pope had called him because he had just received a voluminous
report from the Bishop of Vitoria, Mateo Mugica Urresterazu, explaining
to Pius XI how the crusaders had expelled him from his seat and, above all,
telling him that fourteen priests of his diocese had been shot and many
more jailed or banished from their parishes.42
In some interesting memoirs, which are nonetheless not always accurate
since he consulted no documents, J.A Gimenez Arnau has left us the version
of the audience that Magaz himself gave him later:
The ambassador in Berlin is Magaz, who was a prisoner in Santiago
de Cuba forty years ago. He must therefore be around eighty now. He
is a gentleman from head to foot and one can see he is a sailor the
moment one enters his ofce.43 We talk, and I know not whether it is
in order to praise him or out of curiosity that I say, Ambassador, is it
true that you nearly killed Pius XI by giving him a heart attack? After
a pause, he smiles and says to me, Would it not be fairer to say that in
my presence Pius XI was on the point of committing suicide? Very
well, the two things are apparently the same, but not to the extent that
you cannot clarify, if you could be so kind, an affair people told me
about some time ago. Its very simple, says the ambassador, in one
of my last dispatches to Pius XI whose character, by the way, was
worse than mine, and mine is not exactly good I lodged a series of
complaints about the attitude of the Roman Curia in its relationship
with the authorities of the Spain traditionally called National. You
can imagine, dear Arnau, the impression that this gentleman made
upon me when he replied to my complaints literally as follows: In the
National Spain, priests are shot just as they are in the Spain of the
other side. I paused a long while. (I wondered how I would have
reacted in such a position, for at that time I had no thought of
becoming a diplomat and nding myself in analogous situations).
Holiness, I have no more than one thing to say: that your words and
attitude cause me, as a Spaniard and a Catholic, the deepest pain. He
went into one of his most holy rages, he drank a glass of water, he

The Vaticans initial attitude


rang his bell and I thought we were being dismissed. We were not
dismissed. He calmed down and said, Ambassador, either I have not
made myself clear or the Ambassador has not understood me. To
that I was able to reply That would be a great solution!
Naturally, two days after the dispatch reached Burgos, there appeared a
report referring to the cordiality that existed between Magaz and Pius XI
and maybe it was that which prompted General Franco to name Magaz
ambassador at a post, such as Berlin, that was pretty complicated. The
ditch that separated his eighty years from my twenty-seven was too big.44
Antonio Marquina, by combining one of Magazs dispatches with the
verbal accounts of people who were in Rome in 1936 and knew something
of the affair, gives the following version:
The Pope began his monologue by expressing his view that the triumph of General Franco was not certain . . . The vandalism and
cruelties of every kind that have occurred must be attributed principally to the Communists, but they had also been committed by those
who were ghting them, regarding which he cited as an immediate
example the shooting of priests on the Basque front. Moreover, the
conduct and expressed wishes of the National government relating to
certain prelates had been completely unjust, an afrmation for which,
he said, he had proofs that were ample, complete and incontrovertible.
Faced by such assertions, the Marques de Magaz dared to say, during one
of the long pauses brought on by the asthma from which the Pope suffered,
that the slight sympathy for the National government that His Holinesss
words indicated caused him the deepest distress. This comment was enough
to throw Pius XI into a fury and in a raised voice he reproached Magaz for
saying such a thing and for the letters that he had dared to write to the
Secretary of State. Never, he said, had we expected this from the Marques
de Magaz! How can anyone dare to speak of our slight sympathy when on
many different and public occasions we have condemned Communism and
conferred our benevolence on those who ght it? For a moment, the
Spanish Unofcial Agent believed that the Pope was choking and in danger
of dying. When the interruption was over, the conversation proceeded more
peacefully . . . The result of this audience was not a hopeful one for the
Spanish diplomatist.45
Knowing the temperament of the Spanish admiral, we can suppose that
the words he addressed to Pius XI were rather less respectful than the two
accounts above suggest. What is certain is that from that moment onwards,
Magaz had condemned himself in the eyes of both the Vatican and Franco.
Since neither party wanted a rupture, however, they chose to maintain
communication through a different intermediary and decided on Cardinal
Goma, a development about which Magaz, unaware that his own days were


The Vaticans initial attitude

numbered, repeatedly complained in his writings to Burgos. In a dispatch

dated 10 May 1937, when alluding to the unfortunate audience, he presumed that any threat that there might have been against him had disappeared, but on that very day a telegram from Francos Secretary for
Foreign Relations notied him that a placet had been solicited for his
appointment as ambassador in Berlin, adding (with what looks like sarcasm) I congratulate Your Excellency on this new proof of the condence
in your merits and qualities that is shown by His Excellency the Chief of

Unofcial representation by Cardinal Goma

Cardinal Isidro Goma y Tomas, Archbishop of Toledo and Primate of
Spain,46 acted as Pius XIs unofcial and condential representative to
Franco from 19 December 1936 to 18 September 1937, while Monsignore
Antoniutti, who had arrived in Nationalist Spain a month and a half earlier
on a mission to which we shall return later, was named as the Papal Charge
dAffaires. However, Cardinal Gomas performance in relation to the war in
Spain far exceeded his brief as the trusted representative of the Pope and
extended beyond the few months in which he acted as such. He was the
great director of the Spanish Church from the beginning to the end of the
If, in comparison to Vidal i Barraquer, Goma appears to us as a fundamentalist (integrista), a Francoist and a determined supporter of the Crusade (and for this reason has persuaded various historians to draw a
contrast between the two cardinals),47 beside Magaz he appears to have
been relatively moderate. In a handwritten dispatch, which has no date but
must have been sent shortly after Gomas rst visit to Rome (821 December 1936), Magaz concludes:
To sum up, in my judgement, the inuence that the Cardinal Primates
visit to Rome can have had on the Secretary of State: 1) Excellent
when correcting errors over the origin, development and purport of
the military movement. 2) Less good when referring to the Basque
When Goma, having been named as the Popes unofcial agent, returned
from Rome, the immediate reaction of Magaz, who felt himself snubbed
because he saw that they [Goma and Pacelli, the Secretary of State to the
Vatican] wanted to circumvent him, was to comment that this was no more
than a diplomatic manoeuvre on the part of the Secretary of State to gain
all the advantages that ofcial recognition could provide, such as the intervention of the Papal Nuncio in ecclesiastical affairs and a certain degree of
political activity, without having to grant the ofcial recognition itself that,
as he has given no plausible explanation for it, the Holy See seems to fear

The Vaticans initial attitude


so much.48 But in truth Gomas presence in Rome, the documentation that

he presented, his audience with Cardinal Pacelli on 10 December, with the
Pope on the 11th and then again, before his return, an audience with each
in turn on the 19th, had a powerful inuence on the attitude of the Vatican.
In the evening of the 19th, after his double audience, Goma wrote in his
diary of his great satisfaction:
I was received, I was recognized as a belligerent, the unfriendly attitude towards Spain was abandoned after my report to Pacelli had
been read and a formula was found to create close ties with the government of Franco. The thing had become very dangerous, given the
way in which the Ambassador to the Vatican in Rome was conducting
himself. It is fortunate therefore that affairs are taking a new turn
towards ofcial concordance with the government and are preparing
the way for, in time, the sending of a special envoy.49
When Magaz saw these positive results, his reticence to some extent dissolved: That appointment, though not called such, establishes the recognition, as a fact, of the National government.50 What Magaz did lament
about Gomas negotiation was that it had wrested unilateral concessions to
the Church from Franco, without the full recognition, so anxiously awaited,
in return, and that it was far too tolerant of the Basque nationalists.
(Goma) has always felt extreme benevolence towards separatist tendencies,
above all when they dont develop in Catalonia under the aegis of Cardinal
Vidal i Barraquer.51
Goma fully believed in the Christian sentiments of Franco but was rst
and foremost a man of the Church; hence the chasm between Magaz and
himself. It is vain to seek in his writings the derogatory and even injurious
expressions about the ecclesiastical institution and its highest representatives, not excluding the highest of them all, that one nds so frequently in
the writings of Magaz. Nor was Goma blind to the dangers posed by the
Nazis, Fascists and Falangists who surrounded Franco and could soil the
Christian spirit of the Movement. In the supposed Crusade there was an
anti-clerical sector that Goma tried to confront with his Pastoral Letter of
28 January 1938 to mark the fourteenth anniversary of the coronation of
Pius XI. The third part of the document, entitled Pius XI and Spain,
contained Gomas apologia for the great love that the Pope felt for Spain
and in the fourth, Prevengamonos (Let us prevent) he took on those who
complained that the Pope had not intervened clamorously in favour of the
Uprising. In the fth, signicantly entitled A Formula Heterodox and AntiSpanish, he wrote:
The high esteem in which the power of the Popes has always been held
in Spain has, as a result of a mistaken patriotism, suffered a partial
and momentary eclipse whose origin may perhaps be traced back to a


The Vaticans initial attitude

formula absolutely alien to the Catholic spirit and the Spanish tradition. We have heard and read, Catholics, yes; Vaticanists, no; this is
the formula; and it is with pain that we have seen it expressed in more
sophisticated terms by a section of the press opposed to pontical

Franco, who since 1 October 1936 had taken over all the powers of the
Junta and supplanted the other generals, was astute enough to realize that
for the purpose of overcoming the reluctance and gaining the support of the
Vatican, a pious prelate would serve him better than a haughty admiral.
The transition from the Junta de Defensa, presided over by General Cabanellas, to an absolute power centralized in the person of the Caudillo
entailed a change in ecclesiastical policy. Magaz, sent to Rome by the Junta,
acted as he had done ten years before, when sent as envoy by Alfonso XIII
and Primo de Rivera, that is to say in line with the regal tradition and of
the Sack of Rome in 1543 by the army of Charles V (an unhappy event
which some Falangists expressly evoked when proposing a harder line when
dealing with the Vatican). But the world had changed so much in the past
decade that such a policy, once defensible, was now rejected not only by
Pius XI but even by Franco himself. The policy of the Vatican, which Goma
rst and afterwards his successors Antoniutti and Cicognani maintained
towards Francos government, was characterized by, on the one hand,
anticommunism strongly supported by a public who had been told that the
rebellion had been undertaken to save Spain from Bolshevism, and on the
other by a strong suspicion of Falangism which had, at least in theory,
been adopted as the ofcial ideology of the new regime and of the inuence on the regime of its German and Italian allies. Thus it fell to the Papal
representative to act as Francos guardian angel to ensure that the regime
followed the good way of traditional Catholic principles and did not fall
into pagan and imported temptations that are contrary to the Spanish
tradition. It would require a strong effort to achieve, on the one hand, the
repeal of the anti-clerical laws of the Republic and, on the other, to prevent
the new legislation from forming the new Spain along totalitarian lines.
When he returned from Rome, Goma was the diplomatic representative
of the Supreme Pontiff and at the same time, as President of the Synod of
Metropolitans (archbishops), was the person holding the highest authority
in the Spanish episcopate. It was a dual role bestowed on no one else before
or since and, thus doubly invested, he was received by Franco on 29
December 1936. The audience itself was very important, for during it were
established, in writing, the six basic points that planted the seed that was to
grow into the Concordat of 1953. In the second point, Franco promised to
respect the liberty of the Church in the exercise of her own functions and
not to proceed unilaterally in matters that concerned both Church and
State. The fth states that The Head of the Spanish State, recognizing the
fact that the present legislation is not, on several points, in conformity with

The Vaticans initial attitude


either the doctrines of the Church or the demands of the consciences of the
majority of Spaniards, is pleased to offer to the Holy See a proposal to
modify or repeal those laws which are out of accordance with the Catholic
spirit. To this end he will take advantage of all those points over which
there is no dispute and proceed in complete agreement with the Holy See or
his representatives. All this was established, so stated the second point,
while a denitive formula of agreement is being drafted to commit both
parties to the principle of reaching a concordat. Finally, in the sixth point
the Head of State dared to hope from the Holy See for your moral and
spiritual support, of enormous value to the solving of those problems
which, although they come under the heading of public and civil affairs, yet
touch upon the interests of the spirit, this being a realm which the Holy See
has always guided with wisdom and defended unhesitatingly.53
So imprecise were these six points that they resembled a gentlemens
agreement rather that a binding commitment. Moreover, the less bound of
the two was the State. All that the Church could offer for the present was its
help to a government which was promising advantages in the future, but
that at least was in contrast to the painful situation of Catholics in both
Communist and Fascist countries. The support that the Spanish Church
gave to the Crusade was already a fact before the six points were written,
while the repeal of the Republican sectarian laws was completed only after
the end of the war. Goma worked hard to obtain the fullment of the fth
point and, as more urgently needed still, the repeal of the Divorce Law. On
3 March 1937, he spoke about this question to Franco, who replied that he
desired no less than the Church to erase from Spanish legislation everything
that offended the Catholic conscience of the country; nevertheless, it seemed
to him inopportune to repeal laws as fundamental as these without the
same degree of solemnity as had created them; and, in the second place, I
am now obliged to deal, inside and outside Spain, with people whose support I need and who might distrust any act that is too swift, as they see it
and in the sense that Your Eminence indicates. When we have obtained the
strength we hope to obtain soon, then we can proceed unhobbled.54
In this way Goma came to believe that Franco was a very Catholic person
whose views agreed with the cardinals in every respect, but that, as Generalsimo, he was obliged to temporize with his Nazi and Fascist allies. Yet
at the same time Franco was telling those allies that he thought as they did
but that he could not dispense with the clerical sector of the Crusade. To
whom he lied and with whom he was sincere no historian has ever been able
to determine: this was a part of the enigma of his personality. What is clear
is that the Germans, who were convinced that Franco had distanced himself
from the Church, received an uncomfortable surprise when, on 3 May 1937,
the Society of Jesus was re-established in Spain. As soon as von Stohrer, the
German ambassador, learned that the decree was about to be announced,
he asked to be received by Franco urgently and declared that such a measure would be considered reactionary and contrary to the policy by which


The Vaticans initial attitude

it was supposed that Hitler and Franco were in agreement. Francos

response was to order that the text of the decree be published immediately.
In a lengthy dispatch to the Wilhelmstrasse (the German Foreign Ofce),
von Stohrer observes that Franco had known how to win over all the parties (Falangists and traditionalists) and, so that he could preserve his own
autonomy, prevent any one of them from acquiring too much power:
It is therefore comprehensible that, depending on the party allegiance
of the person concerned, one is just as apt to hear the opinion in
Spain that Franco is entirely a creature of the Falange, as that
Franco has sold himself completely to the reaction, or Franco is a
pure monarchist, or he is completely under the inuence of the
Church. Under these circumstances it is not easy to form an unbiased
opinion as to the actual strength of the commitments of Franco and
his government to these forces.55
Probably only one thing is certain as matters now stand, continues
von Stohrer, and that is that under the present regime the inuence of
the Catholic Church in Nationalist Spain has greatly increased in the
last few months. This is not to say that the strong demand of the original Falange, that Spain should create a Catholic State Church her
own, has become entirely unrealizable; but the prospects for attaining
this end have without doubt greatly diminished . . . 56
These thousand faces of Franco provided the key that opened his way
upwards to absolute and perpetual power. If the Junta de Defensa elected
him (although only as Head of the Government of the Spanish State and in
the belief that he was to be so only until the end of the war) it was because
he persuaded Kindelan that he was a Monarchist, Yague that he was a
Falangist and Mola that he was a Republican. Cabanellas, speaking as a
minority of one, told the rest that he had known Franco in Morocco,
warned them that if they gave Franco power, he would never let it go, and at
the end spoiled his vote. Francos revenge was to name him Inspector
General of the Army, an entirely gurative post that left him without the
command of troops.

The Easter of the three encyclicals

The third way policy of the Vatican, that is to say one that supported neither Communism nor Fascism, was shown in distinct relief by the almost
simultaneous publication in March 1937 of one encyclical against Communism and another against Nazism, which were accompanied by a third
concerning the persecution in Mexico. The encyclical Divini Redemptoris,
against Communism, is dated 19 March 1937 and appears in Acta Apostolicae Sedis on 31st of the same month. The Mit brennender Sorge (With

The Vaticans initial attitude


burning anguish . . . ), on the situation of the Church in Germany, was

dated earlier, 14 March, but was not published in Acta Apostolicae Sedis
until the issue of 10 April and its publication was likewise delayed by
LOsservatorio Romano. This was to give time for the document to be
delivered secretly to the German bishops, who distributed them to the
parish priests, who in turn read them, without prior warning, at Mass on
Sundays before the Nazi police could stop them. Both documents are
encyclicals, but, in accordance with the rened casuistry of the Vatican, the
annual index of the Acta places the Divini Redemptoris among the Litterae
Encyclicae and the Mit brennender Sorge with the Epistolae Encyclicae,
which, according to the specialists, occupy a slightly inferior rank.57 The
same category of Epistola Encyclica contains the Firmissimam constantiam,
addressed to the Mexican bishops de rei catholicae in Mexico condicione
(about Catholic affairs under the conditions in Mexico), which was also
published in the Acta Apostolicae Sedis of 10 April but is dated Easter
Sunday, 28 March.
An Italian periodical, commenting on the unusual proliferation of documents manifested by three encyclicals in two weeks, baptized the Easter of
the Resurrection of 1937 as The Easter of the Three Encyclicals. This is
also the title that the Marques de Magaz gave to one of his most characteristic dispatches. The representative of Franco noted that in spite of the
fact that the situation of Catholics was much worse in Mexico than in
Germany, the tone of the letter to the Mexican bishops was much blander
than of that to the Germans. This difference, said Magaz, can be attributed to different causes. In general, the Holy See is at its most docile and
accommodating when dealing with the governments that treat it worst.
Typical of the thought and even the literary style of Magaz is the ending of
his report:
It is no secret to anyone that the three encyclicals were not cooked in
the oven of the Vatican. The three have been put together in that forbidding edice which dominates the Borgo (Borough of) Santo Spiritu.58 One skilled in unravelling the arcana of the Roman Curia
assures us that he has taken advantage of the noticeable decline of the
Popes strength of character to push through the three documents at
high speed, as though they were contraband. They were written on the
sand, and the next tide will leave no trace of them. The responsibility
for these last audacious assertions we leave to the author.59
It has to be asked why there were only three encyclicals and not four: there
needed to have been one about Spain. The Divini Redemptoris devotes a
paragraph (No. 20 in the ofcial edition) to the horrors of Communism in
Spain, which dwells on the assassination of priests and religious but says
not a single word about the pretended Crusade. The Mit brennender Sorge,
about the persecution of the German Catholics, does not refer explicitly to


The Vaticans initial attitude

Spain, but we already know the serious anxiety felt by the Pope over the
Nazi penetration into the new State. The Firmissimam constantium, about
Mexico, has a paragraph justifying the use, as a last resort, of armed resistance by Catholics who are being persecuted, a defence for which Franco
and Magaz would have given their right arms to have obtained from the
Pope on behalf of the Spanish military movement. It was what the Accion
Espanola group and the Catholics of the extreme Right had afrmed from
1931 to 1936: the right to rebel against the Republic. But in fact what the
Pope said about Mexico did not apply to Spain:
You (the Mexican bishops) have reminded your sons more than once
that the Church promotes peace and order, even at the cost of grave
sacrices, and condemns all violent insurrection, when it is unjust, against
the constituted powers. At the same time you have afrmed that when
it occurs that these constituted powers themselves rise against justice
and truth and strike at the very foundations of Authority, then it is not
possible to condemn the citizens who unite to defend the Nation as well
as themselves, by all lawful and proper means, against those who value
power only because it will enable them to bring everything down in ruin.
Although it is true that in practice the solution depends on the concrete circumstances, it is, nonetheless, our duty to remind you of some
general principles that must be kept in mind always:
1 That these demands may be right regarding the means, or right
regarding the immediate end desired, but not regarding the absolute
and nal end.
2 That when the means are right, the actions must be lawful and not
intrinsically bad.
3 That if means have to be proportionate to the end, then you must
apply them only as much as is needed to achieve that end, completely
or partly and in such a way as to avoid wreaking on the community
greater damage than people are willing to repair;
4 That the employment of such means and the exercise in full of civic
and political rights, including the purely physical and technical problems that arise from the defence against violence, are in no way the
responsibilities of the priesthood or Accion Catolica considered as
institutions. It is nonetheless the duty of both to teach Catholics how
to make a correct use of their rights and how to defend them with all
the legitimate means that are consistent with the common good.
5 Since the clergy and Accion Catolica are, by reason of their mission of
peace and love, consecrated to the task of uniting all humankind in
the bond of peace (Ephesians, 4.3), they must contribute to the prosperity of the Nation, principally by encouraging the uniting of the

The Vaticans initial attitude


citizens and social classes and by collaborating in all social initiatives

that are not contrary to dogma or to the rules of Christian morality.60
In Francos Spain the encyclical against Communism received wide circulation, but the publication of Mit brennednder Sorge was prohibited. On 23
May, von Faupel, von Stohrers predecessor as German Ambassador, was
received in audience by Franco and afterwards relayed to von Ribbentrop
some of the things said:
In the course of the conversation we came to speak of the Popes last
encyclical and the answer given by Germany. I told Franco that no
government aware of its duties and its dignity could tolerate such interference in its internal affairs. I reminded him that those very Spanish
rulers under whom the country experienced its greatest prosperity, such
as Charles V and Philip II, had forbidden any encroachment by the
Popes and, on the contrary, had imposed their will on them, while in the
periods of Spains greatest weakness, interference by the Vatican had
been the strongest. Franco remarked that this applied also to the present.
The Pope was indeed recognized as the highest religious authority in
Spain, but any interference in internal Spanish affairs had to be rejected.
He, Franco, too had to ght against theVatican. With regard to the
encyclical just mentioned, he had recently instructed the Archbishop
of Toledo (Goma) that no mention should be made in Spain of the
encyclical and the German answer. He wanted by this means to cut off
any criticism directed against Germany. (The italics are Raguers).61
In the event, Goma told the Spanish bishops not to speak about the encyclical, at least for the moment, but under pressure from the Vatican it rst
appeared in Razon yFe, the journal of the Jesuits, then in the Bulletin of the
Diocese of Calahorra and later in the majority of the other diocesan bulletins.

The day of the Pope in Pamplona

Pamplona was, throughout the whole of the Civil War, the ecclesiastical
capital of Spain. Navarra was the great ef of traditionalism and, for that
reason, where the leaders of the most confessional sector of the conglomerate that formed the Movement were to be found. This was the sector that
the Church was trying to make use of in order to check the growth of certain lay (and, one could even say, anti-clerical) tendencies within the new
regime. Cardinal Goma, who was always attempting to confer some jurisdictional powers upon the otherwise merely honorary primatial see of
Toledo, re-established himself in Pamplona where, surrounded by traditionalists, he felt warm and secure. Indeed, even after the conquest (or liberation) of Toledo, he stayed there. With him, as his right-hand man, stood


The Vaticans initial attitude

Cartanya`, the Bishop of Girona. It was in Pamplona that Monsignor

Antoniutti installed himself when he arrived in Spain, having been sent by
the Pope to organize the repatriation of Basque children. In Pamplona and
its nearby pueblos were other ecclesiastics, such as the Abbot of Montserrat,
Antoni M. Marcet (to whom Olaechea donated the spa at Belasacoain to
enable the monks who had escaped from Montserrat to reunite and found a
monastery there), and Father Carmelo Ballester CM* until he was named
Bishop of Leon.
It was in these circumstances that Bishop Olaechea lent his palace to
Cardinal Goma for a spectacular celebration of the Day of the Pope, 14
February 1937, the rst festival day after the 12th, which in turn was the
15th anniversary of the canonical coronation of Pius XI. This was a monthand-a-half after Goma, who, on nishing his mission in Rome at the end of
December, had been designated the condential representative of His Holiness at Francos headquarters. The condition of condentiality would seem
to demand modesty and reticence, but the festival was staged as though he
were an authentic nuncio, a nuncio, moreover, as envisaged by certain
excessively keen experts in Canon Law who had deantly insisted on the
palpable presence of the Pope in all the countries of the world through the
medium of his nuncios. He was almost a physical manifestation of the Pope,
in that the Bishops Palace, lent for the occasion by Monsignor Olaechea,
became the scene of a spectacular homage organized by the civil, military
and ecclesiastical authorities to the Pope . . . in the person of Cardinal
Goma. While he sat on the throne of the Bishop of Pamplona, innumerable
people led past him to bow in obedience to the Pope in the person of his
condential agent. Here is the account published in the Bulletin of the
The Cardinal Primate himself was to receive, for presentation to His
Holiness, the devoted homage of our people . . . A commission consisting of the chiefs of the army, of Comandante Tras y Ordonez, and
of the chiefs of the militias, Senores Ezcurra of the Requete and Roca
of the Falange, went to the convent of the Reverend Mothers Josenas
in order to accompany His Eminence to the Palace . . . In the forecourt, he inspected the troops. At this point the military band struck
up the pontical hymn. On the stairs, the prelates stood guard over
the Primate. The procession was then formed: in the lead were the
priests employed in the various ofces of the palace; next, the gentlemen named above; then the bishops and the cardinal, with the four
chiefs providing an escort of honour to the representative of the Holy
Father. He passed between two compact lines of people that extended
the length of the route from the vestibule to the upper oor of the
palace. Some cries were heard of Long live the Pope! . . .
* Congregational Mission.

The Vaticans initial attitude


His Eminence the Cardinal, seated on the throne, had by his sides the
illustrious bishops named above, and the chiefs of the army and the
militias. On the lintel-balcony over the entrance to the hall, two
requetes sounded the order and the le-past began. At the front was
His Excellency the Military Governor, don Carmelo Garca Conde . . .
Numerous gentlemen attended in full dress and the ladies wore the
classic Spanish mantilla . . . The troops paraded past, bringing this
most beautiful event to a conclusion.62
A private luncheon followed, with two presidential chairs. The principal was
lled by Goma, who had on his right the Bishop of Girona and the president of the Deputation, and on his left the Military Governor, and a
second presidential chair, in which sat the Prelate of the Diocese (Olaechea),
who had on his right the Civil Governor and the Mayor of Pamplona and
on his left the Bishop of Docimea.
In a letter to Cardinal Pacelli on 16 February,63 Goma performed for the
Secretary of State a triumphal balancing act. He had received from all over
Spain hundreds of telegrams: from the Cardinal Archbishop of Sevilla,
from the President of the Junta Tecnica, from the generals commanding the
armies in the North and the South, from the Directing Juntas of the Militias, from Accion Catolica and from innumerable individuals whose names
are among the most distinguished in Science, the Nobility and in Industry.
Assuredly, for a mere condential agent, no more could be asked.
The grandiloquence of Gomas letter contrasts with Pacellis reply of 26
February, which in a dry and succinct manner thanks him for the information received.64

The Collective Letter

How the document originated

When the war reached the end of its rst year, the Spanish episcopate
published a collective letter about the meaning of the armed conict then
in progress. The Collective Letter, as it is simply called, was to become
the most famous of its kind ever written. It carried the date of 1 July 1937,
but was not placed before the public until well into August in order to
obtain the signatures of a small number of recalcitrant bishops and to
ensure that the bishops all over the world to whom the letter was
addressed would have received their copies before the press revealed its
It had been edited by the Cardinal Primate Isidro Goma y Tomas, Archbishop of Toledo and President of the Assembly of Metropolitans, with
some alterations by Pla y Deniel, at that time Bishop of Salamanca, and
some added touches to its style by Eijo Garay, the Bishop of MadridAlcala. The military outcome of the war was still undecided, but everyone
knew that, since both armies needed foreign aid, it would in the end be
determined by the chancelleries of foreign powers. Franco, who was presenting himself to world opinion as the defender of the Church, was therefore greatly displeased at the criticism levelled against him by many of the
more advanced European Catholics, who condemned not only the murders
of priests committed in the Republican zone but those too of workers and
peasants in the other zone and, consequently, rejected such a title as that of
Crusade or Holy War. Nearly all the Spanish bishops had spoken publicly in favour of the insurrection, but this was insufcient. On 10 May, now
that nearly all the Spanish bishops supported him, the Generalsimo asked
Goma to promulgate a text, addressed to bishops the world over with a
request that it be published by the Catholic press everywhere, which would
set out the truth clearly and in proper perspective.2 Goma, who had previously resisted the suggestions by various bishops, and even by the Secretary of State at the Vatican, that he should sponsor a Pastoral Letter to the
Spanish faithful because he thought it would be useless and possibly even
counter-productive, quickly set to work as soon as Franco asked him for
this propagandistic statement aimed at the episcopates of the whole world
and, through them, at international Catholic opinion.

The Collective Letter


Later on, when faced with the obvious reservations expressed about a
document published at the request of the civil authority, Goma tried to
explain its genesis by attributing it to the initiative of other bishops or even
of the Pope himself, a construction which certain pro-Franco historians
have wanted to present as the truth. To avert any chance of confusion, we
must distinguish between three projects which followed and criss-crossed
one another, but were in character quite different.
From the time of his arrival in Rome on 18 August 1936, the Marques de
Magaz, who had been sent by the Junta de Defensa as its representative at
the Vatican, insistently badgered the Secretary of States ofce to persuade
the Holy See to condemn the Catholic Basques that stayed loyal to the
Republic and refused to surrender to the insurgents. The Basque resistance
created a military problem in that it tied along the northern front divisions
that were badly needed for the capture of Madrid; but in addition it caused
propagandistic harm since it invalidated the simplistic picture of a conict
between Catholics and Bolsheviks, or between God and the Devil. When
Cardinal Goma returned from Rome, designated as the Popes unofcial
and temporary representative to the Franco government, and was received
by Franco himself on 29 December 1936, the Generalsimo told him that a
disavowal of the conduct of the Basques by the ecclesiastical authority
could be decisive in making them give up the ght.3 Although he doubted
that the Basques would take any notice of such a condemnation (the Pastoral Instruction of August 1936, signed by the bishops of Pamplona and
Vitoria but written by Goma himself, had proved useless), Goma offered to
try to obtain such a disavowal from Rome and wrote accordingly to the
Secretary of State; but Cardinal Pacelli replied that the intervention
requested would under the present conditions have no effect and may make
the situation worse, multiplying by an even higher factor the number of the
victims. But then he added, It would be a different matter should His
Excellency General Franco decide to grant some concession or other to
Basque aspirations.4 Goma replied that he had already expressed to Franco
his doubts over the efcacy of the declaration that had been requested, such
as, for instance, there is no possibility at present that the Vatican will
intervene in the way desired by the Salamanca government; it was precisely
in order to demonstrate to Franco the wish of the Spanish hierarchy to cooperate in bringing a happy end to the Civil War that Goma had sent to
the Basque president his Open Letter. A Required Reply to senor Aguirre; he
even promised Pacelli that, on his next visit to Salamanca, he would pass on
to Franco an offer of intervention by the Holy See, conditional upon some
concessions to the Basques.5
This letter of Gomas had not yet arrived in Rome when Pacelli wrote to
him again: the Pope was willing to send a pontical letter to the Basque
clergy, but only on condition that Franco made concessions to the Basques
that were of sufcient importance in relation to his proposals for dealing
with Vizcaya and its autonomy and to the fate he intended for the Basque


The Collective Letter

nationalist leaders.6 Meanwhile, Gomas letter of 24 January arrived at its

destination and it was then, on seeing the negative character of Gomas
reply, that the Pope, so that we shall not fail to try any means of bringing
about the greatly desired and very necessary peace, suggested, instead of a
direct Papal declaration, a collective letter by the bishops, after which it
may perhaps not be impossible that in due course the Holy See would send
a letter approving the collective document. But meanwhile, again, another
letter from Goma arrived to say that he had twice spoken with Franco, who
had said that so far as the Basques were concerned, he would agree only to
unconditional surrender.7
Until this moment, all the discussion had been about an eventual document (by the Spanish bishops or the Holy See), addressed to the Basque
nationalists and dealing with their particular attitude towards the Uprising,
and about the Lettera colletiva that, according to Pacellis suggestion on 10
February, would be sulla collaborazione dei cattolici (Basques) coi communisti (On the collaboration between the (Basque) Catholics and the Communists). It was only after Gomas next letter (23 February1937) that there
was talk of an ecclesiastical document addressed to all Spaniards about the
general meaning of the war. On 23 February, Goma, after consulting with
several bishops, wrote to Pacelli concerning the Basques and their case: I
do not believe that a collective letter from this Espiscopate will be fruitful;
but he went on to say:
Nevertheless, if Your Eminence will permit me to set out along general
lines a draft that I had already formulated for the attention of the
State Secretariat when I was honored with the venerated letter to
which I am now responding:
On different occasions since the outbreak of the military movement,
and by different sectors, including several prelates,8 there has been
suggested to me the good that might result if the episcopate were to
publish a collective statement adapted to the present circumstances.
I am still unconvinced that this may be advantageous, nor, were it
thought to be so, am I certain as to what form such a document
should take. In order to proceed with due caution, I am permitting
myself, for the moment, to consult with my venerable brothers, the
bishops, about these two extremes, and to do so only for the purpose
of passing such information to the Holy See as is considered opportune.9
Clearly this was now something different. It is indicated by the pre-gurative adverb (Nevertheless) that brings in the new proposition and by
Gomas change of attitude. He had reacted to the rst projected document
with a resounding negative and was now putting forward this second one.

The Collective Letter


What should this second collective document be? The expression adapted
to the circumstances indicates that he imagined it as analogous in content
to the documents that had already been published individually by many
bishops: a denunciation of the persecution in the Republican zone and an
acclamation of the religious meaning that the so-called Nationalists were
giving to the war. This was what Pla y Deniel had in mind when he told
Goma that the collective document would be useful if it ratied the general
ideas already expressed individually by all the bishops, but that it would be
damaging and counter-productive unless it were able to deal freely with
these questions and if it transpired that its criteria did not agree with the
orientation of the individual documents already published; in other words,
a collective document would be useful if it conrmed what the Bishop of
Salamanca had proclaimed in his Pastoral Letter, Las dos ciudades.10 As for
those to whom the letter was to be addressed, they were not specied, but
normally the bishops sent pastoral letters and instructions to the faithful in
order to guide their consciences. The teacher Rodrguez Aisa summarizes
very well the state of the affair as it was in March 1937 when she writes:
Until then the idea (as reected in the correspondence between the
bishops) was that the document should be addressed to all Spanish
Catholics and that it should cover, in some detail, such matters as
would normally constitute the basis of writings of this kind: in this
case, they would be the antecedents and causes of the present situation
in Spain, the values being fought over in the war, the consequences
that the war may bring and pastoral direction in the future.11
But this collective letter was not written. What was written and published
was another, a third, one, which was undertaken on Francos initiative,
intended for foreign bishops and directed, through them, at international
Catholic opinion. Its purpose was not to illuminate the consciences of
Spanish Catholics but to refute, with all the moral force of the hierarchy at
its disposal, the international propaganda that was adverse to the Movement and, more especially, dispel the repugnance felt by many foreign
Catholics against the epithet Crusade that generals, no less than bishops,
were now bestowing on the war.
This third project, the only one to be fullled in practice, originated when
on 10 May 1937 Franco complained bitterly to Goma about the hostility of
the international Catholic press. The General attributed the phenomenon
to traditional malevolence, to a fear of dictatorships, to the inuence of
Judaism and Masonry and especially to bribery of certain proprietors and
editors of newspapers who this is a proven fact had accepted large sums
for carrying on the hate campaign. Therefore Goma goes on to say in his
dispatch to Pacelli, he requested me, now that the Spanish episcopate was
wholly and without reserve in favour of the Movement, to produce a statement addressed to the bishops of all the world, with the request that they


The Collective Letter

arrange to have it published by their respective Catholic newspapers and

journals, which lays out the truth properly and is at the same time a
patriotic work of historical purication that will greatly benet the cause of
Catholicism across the world.12
As it was a new proposition, Goma, who had already consulted the
bishops about the second project, had to consult them once more (which he
did on 15 May) about this third one. After his interview with Franco and a
further consultation with the bishops during the second fortnight of May,
the Cardinal got down to the task and at the beginning of June sent a
galley-proof of the Collective Letter to every bishop.13
It follows therefore that, when answering the question of who initiated
the Collective Letter, we have to distinguish between three different projects:
1 The proposal contained in the letter by the Pope dated 10 February
1937. Instead of condemning the Spanish Basques, as Franco requested,
he suggested that the Spanish bishops write it themselves and that they
should focus on the specic question of the collaboration of the Basques
with the Communists. This project was not put in motion because Goma
replied on 23 February that he did not judge it to be fruitful.
2 In the same letter of 23 February, Goma proposed an alternative document, addressed not to the Basques but to all Spaniards, and not about
the collaboration of the Basque nationalists with the Communists but
about the present circumstances. Although his negative was not so
emphatic as the one he had given to the previous project he said that he
still could not be absolutely certain that it would be opportune. The
initiative for it had come not personally from Franco but from various
sectors, including several prelates. However, by 16 April Goma was still
unable to see how such a document could be useful and he did not write it.
3 The third project, dated 1 July, was the one eventually written and published at Francos solicitation; it explained the meaning of the war, was
directed at world Catholic opinion and was intended to counteract a
certain species of hostile propaganda. In the face of such a request from
General Franco, all the Cardinals doubts immediately ew away, showing that he was as favourable now towards Francos initiative as he had
been towards the Popes initiative or that of various bishops.
The misleading and unjustied attempt by certain historians to attribute
to the Pope the initiative behind the Collective Letter merely exposes their
resolve to shy away from the painful historical fact that the Spanish Church
subordinated itself to the propaganda of the insurgents.

Five bishops do not sign

The majority of the prelates accepted the proposal with enthusiasm. Fortythree bishops and ve chapterhouse vicars signed the Letter. It is usually

The Collective Letter


said that three did not sign. The real number was ve, though they were not
of equal importance.
The rst was Torres Ribas, the Bishop of Menorca, very old, half blind
and trapped in that island under Republican dominion, out of contact with
the rest of the world.
The second was Cardinal Segura, in Rome, maintaining very good relations with Magaz and corresponding with Goma, who assuredly did not
request his signature since he was the resigned Archbishop of Toledo.
The third case, which is very little known, was that of Javier de Irastorza
Loinaz, the incumbent Bishop of Orihuela-Alicante. In 1935 the Holy See
had appointed an Apostolic Administrator there with full powers and the
bishop had been ordered to reside outside his diocese, where he could no
longer govern. Why he was removed in this way was not made public, but
well informed persons close to the diocesan curia assert that it was owing to
a complicated question involving funds. Indeed, once before, when he was a
prior to the military orders in Ciudad Real, he had had a problem of the
same kind. But when don Juan de Dios Ponce y Pozo, the appointed
Apostolic Administrator, was assassinated in 1936, Irastorza considered
that he would automatically recover the full government of the diocese,
which was still fundamentally his.14 At the end of the Civil War, amidst
general surprise, he presented himself at Alicante and assumed his episcopal
functions. The Holy See, at that time in the midst of difcult negotiations
with Franco over the right to appoint bishops, put no obstacle in the way of
his resuming his duties and in fact Irastorza appears as the Bishop of Orihuela-Alicante in the Annuario Ponticio until 1943, the year of his death.
Irastorza spent practically the whole of the Civil War in England, although
he knew that if he did not go to the so-called National zone, he would be
considered a partisan of the Reds. His passport had expired. He went to
Paris and, learning of the fall of San Sebastian, his native city where he had
relatives, made a brief visit and returned to London. Goma learned of
Irastorzas address and in fact sent him his Respuesta obligada (Required
Reply) against Aguirre.15 Rodrguez Aisa does not mention Irastorzas
position vis-a`-vis the Collective Letter, but if the project of the document
was sent on 14 June 1937 to all the bishops, both resident in and absent
from Spain,16 then he should have received it. This detail will not be known
for sure until Gomas archive in Toledo is freely open to researchers. Be that
as it may, in 1937 Irastorza was denitely the Bishop of Orihuela-Alicante
and he did not sign the letter.
The fourth is Mateo Mugica Urrestarazu, the Bishop of Vitoria, deeply
hurt because the Junta de Defensa had expelled him from his diocese and
even more distressed by the number of the priests that the Nationalists had
shot. For these reasons he could not sign a document which, when
responding to the accusation that in the Francoist zone too there was harsh
repression, commended the manner in which the military tribunals applied
principles of justice.


The Collective Letter

But the most signicant case is that of Vidal i Barraquer, the Cardinal
Archbishop of Tarragona, who was also a Primate of Spain and who paid
the price of his refusal by dying in exile; for, as we shall see, when in January
1939 Francos ambassador to the Holy See informed the Cardinal of Tarragona that he would not be allowed to return to his diocese, the principal
accusation against him was that he had not signed the Collective Letter.
Although this fact shows well enough that the prelates were not at liberty to
sign or not to sign according to their consciences, it must be remembered
that the great majority were only too pleased to do so, particularly after
Goma had told them that this was Francos wish. There were some, in fact,
who went so far as to declare that they thought the document too weak and
that in any case it should have been published long before. For his part, the
Cardinal of Tarragona justied his unwillingness to sign by saying: I have
read the document with close attention. I nd it admirable both in its form
and its fundamentals, as is everything you write. It will serve very well as
propaganda but in my estimation it does not quite t the condition and
character of all those who shall have to sign it. I fear that it will be interpreted politically on account of its content and of some of the data and
facts recorded in it. He pointed out that the perils under which ecclesiastics
were living in the Republican zone would be increased by this document
and suggested that instead of signing a public, collective, document the
bishops should write letters to the foreign bishops individually. As for conceding to Francos petition, he judged it dangerous to accept suggestions,
made by persons outside the hierarchy, when these concerned matters of
incumbency and to yield to the demands of a new regime that had only
recently acquired a measure of power. Above all, Vidal believed that in this
fratricidal war the Church must not identify itself with either of the two
sides, but must work hard for pacication.17 All this he expounded repeatedly in his letters to Cardinal Pacelli, the Secretary of State at the Vatican.
There are some authors who have picked out Vidal i Barraquers saying
that he found Gomas text admirable in its form and fundamentals in order
to claim that in reality the two cardinals thought alike and that if Vidal did
not sign it was because the circumstances were inopportune; he may, for
example, have feared for his family in Barcelona. But one has only to read
the whole letter to see clearly that admirable is no more than an expression
of courtesy intended to soften the serious criticisms that he was making of
the document and to defend his refusal, a refusal that was to result in the
death in exile of Cardinal Vidal i Barraquer, as we shall see in Chapter 12.
It remains for me to say a word about a sixth bishop, one who nearly did
not sign. This was Justino Guitart Vilardebo, Bishop of Urgel and as such a
co-prince of Andorra.18 He was also the intimate friend and principal
adviser of Vidal i Barraquer. Both had entered the seminary as adults and
when they were professional lawyers. A brother of his, a Jesuit, had distinguished himself in the eld of social Catholicism, as much by his writings
as by the works he had organized, one of them in collaboration with the

The Collective Letter


famous Father Antonio Vicent. On 23 July 1936, Guitart, seeing the danger
he was in from the revolutionaries, crossed into Andorra. His rank of coprince, however, did not guarantee his safety, since the Anarchists who
controlled the frontier zone might easily take it as a provocation. Having no
wish to join the rebels, he went to Italy and spent the rst two years of the
war in a residence of the Jesuits of San Remo. From there he wrote to Vidal
i Barraquer, who was living in the Charterhouse (Carthusian monastery) of
Farneta, near Lucca. They were aware that they were being watched by the
fascist police and all contact between them either took the form of discreet
personal visits or had to be conducted through absolutely trusted messengers. Hardly any correspondence between the two prelates from that time
exists, therefore, although in Guitarts diary, in which he kept a punctilious
list of all his movements and of the visits he made and received, there
appear a few journeys to Lucca.
There can be no doubt that they were made by common agreement. To
Gomas rst request that he sign, he replied, I have no objection to the
appearing of my name, provided the names of all of us who are outside
Spain appear too,19 which was tantamount to saying that if Vidal i Barraquer signed, so would he. Goma then insisted in terms that were unmistakably menacing, since Guitart, like Vidal, was a Catalan:
Permit me to be so bold as to request that, although one or two signatures are still lacking, you authorize me to include yours. All have
stated their complete agreement with the content of the writing and to
its publication, except the Sr. Cardinal of Tarragona and the brother
at Vitoria. They both have special motives for holding back, although
I do not see those of the Sr. Cardinal very clearly. The position of the
brother at Vitoria is unusually delicate. I believe that if his signature is
lacking, his abstention will endorse the other abstainers, and that is
something it were better to avoid completely. I am writing to the Sr.
Cardinal to ask him, for the second time, to agree to append his signature. There is still time for this to be done while the versions of the
letter are being set for the printer.20 Some of the cardinals observations in his writings to me are baseless and it is a pity that I cannot in
a letter tell you clearly what they are. The unanimity of the brothers is
guarantee enough that we are not going down the wrong road with
regard to either the occasion or the form of the document.
Should you decide to conform without conditions, a telegram saying I
agree will do.21
Guitart rejected, with dignity, this and similar threats. According to Miquel
Batllori, the editor of the Archivo Vidal i Barraquer for the years 193136,
Guitart nally signed the document only because Vidal i Barraquer agreed
that he should do so. Having decided to face the foreseeable consequences


The Collective Letter

of his own refusal, the cardinal considered that, while such gesture on his
part might sufce, a man who had his entire trust, as had Guitart, ought to
be present among the bishops of his ecclesiastical province. Guitart stayed
on in San Remo through the rst two years of the war, despite the continual
pressures applied by Goma, Antoniutti and various members of the hierarchy of the Spanish Church to oblige him to join Francos Spain. He,
however, discreetly declined, although his failure to cross into the zone
called National could alone be construed as disaffection for the regime.
Early in April 1938, the occupation of Lerida and the rout of the Republican army seemed to portend the imminent conquest of the diocese of
Urgel. Guitart accordingly crossed into Francoist Spain and waited in Zaragoza, hoping to return to his diocese with the rst troops and be there
during the earliest and most dangerous moments of the occupation and
repression. But Francos dilatory strategy22 prolonged the conict by almost
an entire year, which Guitart spent in Zaragoza. When the whole of the
diocese of Urgel nally fell, Bishop Guitart valiantly faced down the military authorities by defending the employment of the Catalan language when
carrying out his pastoral duties and by refusing to collaborate in the
repression of the conquered.

The content of the Collective Letter

Contrary to what many of those who praise or attack it, without having
read it, are accustomed to say, the Collective Letter not only omits to
declare the Civil War a Crusade, but categorically declares that it is not a
Although war is one of the most terrible scourges of humankind, there
are occasions when it is the heroic, indeed the unique, remedy that will
concentrate things within the framework of justice and return them to
the reign of peace. Thus the Church, although the daughter of the
Prince of Peace, may bless the emblems of war, found military orders
and organize crusades against the enemies of the Faith. This is not our
case. The Church has neither sought nor desired the present war.
In their previous discourses, sermons and pastoral letters, Goma, Pla y
Deniel and other bishops had afrmed the religious and crusading character that, according to them, the war possessed, but Goma thought that so
to describe it in the Collective Letter would be inadvisable. Instead, he
called it an armed plebiscite. But the thing that was to have the strongest
impact upon the recipients was the description of the wholesale killings of
priests and nuns and the destruction of temples. Apart from some errors of
detail, which are understandable in view of the difculty of collating the
reports he was receiving, Gomas account of these events is accurate. On the
other hand, while his support of Franco was enthusiastically given, he

The Collective Letter


warned against the danger of Nazi and Falangist inuence: I have no wish
to venture any prediction . . . but the effect on the State of a foreign ideology which tends to draw us away from Christian ideas and inuences, will
create enormous problems when grafting a new Spain, re-energized by
renewed vitality, onto the trunk of our old history.

The limitations of the letter

lvarez Bolado23 we can point out four major limitations of
According to A
the Collective Letter:
First, the trivialization of the social conict that caused such suffering in
the war. Goma far too easily absolved the Spanish Church of the accusation
that, in common with the rich, it forgot the poor. Electorally, the Church
had identied itself with the Right, which was opposed to all social reform
and, when it won the elections in 1933, repealed the best of the moderate
changes that had been brought in during the two years of the Azana government. The workers and peasants could see, with good reason, how the
Church was their political enemy. From the abundant examples in A
Bolados essay, we can adduce the opinions of a man as conservative as
Cambo, who records in his memoirs that, while at Montreux in May 1938,
ngel Herrera, the man that had brought
he had a long conversation with A
to fruition his decision to be ordained as a priest. Speaking of the war then
in progress, he identied as one of its fundamental causes the failure of the
clergy to carry out their duty: If half the martyrs had been apostles (true
Christians), this horrible catastrophe would never have happened.24
Second, simplication of the Basque problem. This was one of the chief
factors that had caused some foreign Catholics to doubt the Christian
nature of the Movement, since the Basques were known to be the most
devout Christian people of the whole of Spain. In August 1936, Goma had
edited the Pastoral Letter, published conjointly by the bishops of the
Basque Country (Olaechea and Mugica, bishops respectively of Pamplona
and Vitoria), that condemned the Basque nationalists for remaining loyal to
the Republic and defending themselves against an army which was
obviously going to deprive them of their liberties. The Burgos government
insisted relentlessly, but in vain, that the Pope condemn the Basques. The
Letter reproached them for their disobedience.
Third, an absence of sensibility to the values of democratic order. It was
too simplistic to categorize those on the Republican side as Communists, while
the praise bestowed on the new regime, regardless of the previously mentioned caveat concerning the Nazi danger, revealed Gomas ties with the
ultra-rightist group, Accion Espanola (he had written for its newspaper,
Accion espanola), inspired by the similarly named French group that had
been condemned by Pius XI, the Action Francaise of Charles Maurras, to
whose newspaper, lAction francaise, the Cardinal of Toledo had been a


The Collective Letter

Fourth, insufciency and concealment of information regarding the

repression in the nationalist zone. This is assuredly the gravest defect of the
document. Indeed, there still needs to be a rigorous investigation into the
total number of victims of the repression in the two zones, for local studies
published recently show that numbers in the White were no less than those
in the Red. In many cases the latter surpassed the former in sadism, but
while in the Republican there was no control over those responsible, in the
White zone those responsible were under authorities who always had control over the situation and to whom the preparatory instructions for the
Uprising had already been explained, The action has to be extremely violent in order to break down the enemy as quickly as possible.25 One circular of the Barcelona conspirators said, At the rst moment, before the
sanctions imposed by the declaration of a State of War begin to take effect,
some tumults by armed civilians must be allowed to take place so that certain persons can be eliminated and revolutionary centres and organizations
destroyed.26 Among other indisputable testimonies, it will sufce to quote,
in the next chapter, the moving address of don Marcelino Olaechea, a
Salesian* and Bishop of Pamplona, in which he proclaimed Not a drop of
blood in revenge! and condemned the only too common practice in
Navarre of supplementing the burial of a young boy who had fallen at the
front by killing a number of rojillosy taken from the nearest village. The
Collective Letter, on the other hand, said, benevolently:
Every war has its excesses; they will have occurred, without doubt,
under the National Movement; no one defends himself with complete
serenity against the demented attacks of a heartless enemy. While we
condemn in the name of justice and Christian charity all the excesses
that might have been committed, whether by mistake or by people of
lower rank, and of which reports have been spread about in exaggerated form abroad, we state here that such stories bear no relation
to the truth and that there exists an enormous and unbridgeable gulf
between the ways in which the principles and forms of justice are
administered and applied in this war by one side and by the other.

The language of the document

Father Caston Boyer, in his scrupulous study of the language of the Collective Letter, observes that all the subjects upon which it touches are conated into a problem of religion. It is the religious vocabulary that
* An Order of Brothers, named after St Francis of Sales and founded by Dom
Bosco, for the care of poor and neglected children.
y Little Reds, meaning contemptible, not young or small (it should be remembered that in those days most Spanish peasants were small in stature).

The Collective Letter


predominates, but there is a curious interchange: profane words are given

religious meanings and religious words political or social meanings. The
Church acts as the guarantor of the Movement because she understands
that it wishes to restore a social order founded on God and on the Catholic
notion of society, as it existed in the Golden Age of Spain, and because it
holds that to be Spanish is to be Catholic. Caston concludes that there is
nothing new in the Letter with regard to doctrine but that it makes maximum use of the fundamental ideas of the traditional thought of the
Catholic Right in order to legitimize the Uprising and to condemn the
Recently a German researcher, likewise employing methods of linguistic
analysis, has gone much further, comparing the Collective Letter to the
speech that Hitler made three years earlier, on 1 February 1933, in order to
gain absolute powers and put an end to the Weimar Republic. She believes
that she detects the same line of argument in both: if they win, the country
will once again become what it had been in an ideal time past; it is an
appeal to defend the supreme values of order, harmony and truth, against
which the enemies are hurling anarchy, ruin and falsehood; these are not
ordinary political adversaries, but mortal enemies rushing out from Hell to
destroy the Fatherland; the political situation in Germany and Spain during
the 1930s was seen as being in the greatest danger from Communist revolution.28 No doubt Goma, whose antipathy to Nazism was visceral, would
have been distressed to see himself compared to Hitler, but the similarities
of their rightist language are signicant.

The journeys of Dr Albert Bonet

In Mara Luisa Rodrguez Aisas book about Cardinal Goma, which has
been repeatedly cited in this chapter, there are some references to Dr Albert
Bonet i Marrugut which deserve amplication, not only on account of the
inuence he had upon the reception of the Collective Letter but because his
adventures tell us much about the religious situation in the Francoist zone
and the adverse fortunes of the Catalan Catholics.
He was a typical example of the splendid Catalan clergy of the 1920s and
1930s, cultured, modern and democratic, conscious of the currents of social
and pastoral changes. He had undertaken a journey across Europe to study
the best of the youth movements with the intention of creating something
analogous in Catalonia. While doing so, he formed friendships with some of
the most distinguished ecclesiastics, one particularly close being that with
Canon Cardijn, the founder of the JOC.* On 1 January 1931 (a little before
the proclamation of the Republic) he began to publish in El Mat, the Catalan
journal for advanced Catholic thought, a series of articles in which he recounted his experiences during his journey and suggested some proselytizing
* Juventud Obrera Catolica, or young Catholic workers association.


The Collective Letter

campaigns for Catalonia.29 On 16 June 1931, the Bishop of Barcelona,

Irurita, created a Secretariat for Youth under the aegis of the Association of
Ecclesiastics (which had been founded by Cardinal Casanas, and had had as
president DrEnrique Pla y Deniel). Albert Bonet was appointed as its
director. On 7 August 1931 the Assembly of the bishops of the ecclesiastical
province of Tarragona approved the Federacio de Joves Cristians de Catalunya (FJCC), which had been created by Dr Bonet and by the outbreak of
the Civil War was to acquire no less than 18,000 militants. It was inspired
by the Belgian JOC, though its members included not only workers but a
large number of zealous young people from the countryside, a contingent
which had been much more difcult than that of the workers to mobilize.
Cardinal Vidal i Barraquer certainly took a lively interest in the FJCC, but
it was much approved of too by Cardinal Goma, who greatly admired his
former pupil, Dr Bonet, and, as the head of the Spanish Accion Catolica,
acknowledged and praised the work of the FJCC in various letters to Bonet
and to Felix Millet i Maristany, the president of the movement. However,
the Bishop of Girona, Cartanya`, who was closely allied to Goma, pulled off
a manoeuvre by which, through ofcially recognizing the FJCC as the diocesan branch of Accion Catolica, he deprived the movement, within the
boundaries of Girona, of its status as an inter-diocesan organization under
the direction of the Archbishop of Tarragona.
On the outbreak of war and revolution in Catalonia, many members of
this movement, who were well known in the towns and villages for their
Catholic militancy, were murdered by the extremists, while those who managed, after many dangers, to cross the French frontier and volunteered to
ght for the other Spain, that is to say the Spain that was claiming to
defend the Faith, were received in a surly fashion and branded as probable
Catalan separatists. On 2 August 1936, Dr Alberto Bonet, together with
Canon Carles Cardo, Father Joan Bonet i Balta` (Albertos nephew)30 and
several hundred other refugees, succeeded in escaping from Barcelona on
the Italian ship Tevere, thanks to the protection of the Generalitat and the
skilful negotiations of Carlo Bossi, the Italian Consul. Bonet was one of the
many Catalan Catholics, whether clergy or laymen, who, when faced with
the catastrophe of the revolution, came to the conclusion that, despite their
long held and openly confessed democratic convictions, their only option
was to support the Movement. When he arrived in Italy and heard of the
difculties of the fejocistas (members of the FJCC) who had crossed over to
Nationalist territory, he felt that he had to do something for them. He and
Felix Millet, the president of the FJCC who too had escaped from Barcelona, wrote in the name of the Federation a letter of support to Franco
who, through his Secretarys ofce, replied with a few words of acceptance
and gratitude. Consequently Bonet decided to go to the Francoist zone in
order to collaborate in any way that his role as an ecclesiastic permitted.
Leaving Rome on 7 November 1936, he arrived in Pamplona on the 9th and
immediately placed himself at the orders of Cardinal Goma. But no sooner

The Collective Letter


had his arrival become known in the town than there rained upon him such
menaces that he was obliged to escape from White Pamplona just as, three
months before, he had had to escape from Red Barcelona. The bishops
Olaechea and Cartanya` accompanied him in person as far as the frontier,
for someone well informed had told them that it was unlikely that Bonet
would reach France alive.
At that time Goma was in Rome, upholding Francos cause at the Vatican. When he returned to Spain on 21 December 1936, having been designated condential and unofcial agent of the His Holiness at the Burgos
government, he learned with great displeasure what had occurred. He was
angered not merely by the setback that his friend had suffered but by the
loss of a collaborator who was experienced and efcient and, on account of
the network of contacts he had built up with the very best representatives of
European Catholicism, in a position to do much good for, or harm to, the
Movement. During his Roman visit, Goma had come to realize how great
was the prejudice with which not only sizeable sectors of European Catholicism but even the Vatican itself regarded the Nationalist side. Five
months later, on 22 May 1937, during the interview that Goma had with
Monsignor Pizzardo in Lourdes, there arrived, according to Rodrguez
Aisa, the moment that was the most delicate in the relations between the
Holy See and the Spanish Primate, for the latter believed that the attitude of
the Vatican was excessively distrustful because it was based on little understanding of Spanish affairs.31 Granados asserts that during that meeting
there were moments of great tension and that Goma went so far as to tell
Pizzardo that his rank of cardinal and role as an archbishop primate had
already been placed at the disposition of the Holy See.32 Pizzardo had a
close relationship with Dr Bonet and to have been told by him of regrettable
treatment he had received in Pamplona would have strengthened the Monsignors negative opinion of the rebels.
It was fortunate, so far as the plans of the Cardinal Primate of Toledo
were concerned, that Bonet had not returned to Rome but had settled temporarily in Albi (France) and said nothing to anyone about his misadventure. After several requests from Goma and with due guarantees of
security, Dr Bonet arrived once more at Irun on 30 January and on the 31st
at Pamplona. At San Sebastian he had a meeting with Jose Mara Tras de
Bes of the Lliga Catalana, professor of international law and juridical
adviser to the Burgos government. From 26 to 28 February he was in Salamanca, where he had meetings with several important people, including
don Jose Mara Bulart, chaplain to the Generalsimo, and on the 28th he
was received by the Generalsimo in person. In Salamanca and Pamplona,
Bonet gathered the information he needed for his propaganda campaigns in
He carried out his rst journey, through France, Belgium and Holland,
between 13 March and 13 May 1937. From the numerous and important
meetings he had in Paris, all carefully listed in his diary,33 I shall note, in


The Collective Letter

chronological order, those with: Father Leon Merklen (Assumptionist* and

director of La Croix), Father Desbuquois, SJ (director of Action Populaire
of Paris), the editorial team of the magazine Sept (Father Chenu and other
Dominicans in Paris) and of the Catholic daily La Croix, Cardinal Verdier
(Archbishop of Paris and intermediary between the Spanish Republic and
the Holy See), the afore-mentioned Canon Cardijn (founder of the JOC,
whom Paul VI would name as a cardinal), Quinones (don Jose Quinones de
Leon, Francos representative in Paris, or one of his staff if he was absent)
and the Abbot of Montserrat, Antoni M. Marcet. While in Paris, he
received letters from Cardinal Goma, Bishop Cartanya`, Father Bulart and
Monsignor Pizzardo, and on 24 March, after attending a JOC reunion with
his great friend Canon Cardijn, he left with him for Brussels. In Belgium he
had repeated talks with Father Rutten (Dominican, distinguished specialist
in the social doctrine of the Church and inspirer of the encyclical Quadragesimo Anno) on a page of which Bonet has noted coinciendo con
Onaindiay (this agrees with what Onaindia says).34
In addition, he saw the primate Cardinal Van Roey, Zulueta (this would
have been Luis de Zulueta, former Minister of State during the two-year
Right-wing government and Republican ambassador to the Holy See) and
an editor of La Nation Belge. After some difculty in obtaining a Dutch
visa, he was received on 21 April by the Archbishop of Utrecht, who promised to contribute to Gomas collection and to help the Spanish priests. In
Belgium and Holland he attended rallies of the JOC and JEC (movements
similar to his FJCC) and meetings of their governing bodies.
His second journey lasted from 11 June to 23 September 1937, precisely
while the Collective Letter was being launched, and took him across Switzerland, Italy, Austria and, returning, through Brussels, The Hague and the
inevitable Paris. His diary notes, in Switzerland, visits to the Chancellor of
ngel Herrera, to Father Santiago
the University of Fribourg, to don A
Ramrez OP (Dominican Preachers, or black friars) to Monsignor Mario
Beson, the Bishop of Fribourg, to the Swiss minister of culture and to various academic institutions. After that, he went to Rome, where he spoke for

* Since at least the fth century, the Assumption of the Virgin (that is to say that
when Mary died her body was preserved from corruption and shortly afterwards
lifted up, or assumed, into Heaven) has been an important belief held by
Catholics. Her feast day is 15 August and the event itself has been the subject of
innumerable paintings. However, it was not until 1 November 1950 that the belief
was pronounced, by Pope Pius XII speaking ex cathedra, to be dogma of the
Church. In the 1930s the Assumptionists were clergy who campaigned to bring
this about. They were particularly active in the Catholic press.
y Father Alberto de Onaindia, a Canon of Valladolid Cathedral, happened to be in
Guernica when it was bombed on 26 April 1937 and the testimony he gave, both
to the French press and to Spanish clergy in France, Belgium and (by letters)
Italy, placed him at the centre of the furious international controversy over the
affair that ensued.

The Collective Letter


the rst time with Pizzardo, with the Father General of the Escolapios*,
with Renzo de Sanctis (editor of the LOsservatore Romano), with Father
Anselmo Albareda (a monk of Montserrat and prefect of the Vatican
Library), with Monsignor Rufni (secretary to the Sacred Congregation of
Seminaries and consultant to the Holy Ofce) and was given another audience by Monsignor Pizzardo before he left for Milan, where he was received
by the Archbishop, Cardinal Ildefonso Schuster. He then passed through
Innsbruck, Salzburg and Vienna, where, among other contacts, he was
received by Cardinal Innitzer. He spent a week in Geneva, where, on 1314
September, he attended the meeting of the anti-Communist Committee.
Passing quickly through Belgium, he re-entered Holland on 1 October and
found awaiting him various letters from Goma and Cartanya` and another
from Dr Juan Viladrich, Vidal i Barraquers secretary. On 11 November he
was once again in Paris, where he had meetings with Cardinal Baudrillart,
with General Castelnau (director of ultra-rightist Nationalism) and with
Joan Estelrich (who was in Paris preparing the splendid journal of Francoist propaganda, Occident, nanced by Cambo; the rst number is dated
25th of that same month and year). On 23 November he crossed into Spain
at Hendaye and arrived in Pamplona on the 24th.35
It should be remembered that until 27 September 1937, when Antoniutti
was named papal Charge dAffaires to Franco, Goma was the provisional and
unofcial charge at the Holy See, with the result that Dr Bonet, who doubtless
carried letters of introduction from the cardinal, was able to speak as the
representative of the Pope. This fact, combined with the wide network of his
contacts, his reputation as an open-minded Catholic and the documentation
he had assembled, systematically and as objectively as circumstances
allowed, must perforce have made a strong impression on those with whom
he talked. Dr Bonets diary is full of informative notes about the personalities he met and the institutions he visited on his two journeys, and to these
he doubtless later sent propaganda documentation and bulletins. Indeed,
probably these visits of Dr Alberto Bonet inuenced whatever is good in the
Collective Letter. Nevertheless, not all these meetings were easy or successful. He himself told his nephew Joan Bonet i Balta`, who in turn told me,
that Father Rutten and Canon Cardijn, despite being his intimate friends,
adopted when he was with them a most reticent attitude. Albert Bonet
retained too a disagreeable memory of a meeting of a numerous group of
governors of the Dutch JOC, which lasted two hours and from which he
emerged half suffocated, partly by the fumes of the pipes they smoked non-stop
and partly by the erceness of their attacks on the Church of the Crusade.
In Bonets diary, the entries for 30 and 31 March obtain references to La
Croix and an article in La Croix; in this context, it should be noted that
Goma, in the same letter to Pacelli in which, having spoken with Franco, he
advanced the notion of a collective letter, he also denounced the anti* Religious order of the Pious Schools, called in Italian, Scolapi.


The Collective Letter

Spanish campaigns conducted by the Paris newspaper La Croix, which had

refused to publish articles in praise of the Spanish nation. Some had been
by Doctor Bonet, from whom they had previously sought collaboration.36

Did the Collective Letter reduce the persecution of religion?

Some historians have said that Vidal i Barraquer was wrong when he feared
that a document of this kind would worsen the position of the clergy in the
republican zone. On the contrary, they have alleged, after publication, the
executions of priests and religious in fact diminished. This opinion is completely unsustainable. The worst massacres, in the Republican zone, were
nearly all perpetrated during the rst three months, when in all the cities
where the Uprising failed there followed a state of revolution in which the
forces of law and order that remained loyal to the government were pushed
aside by the extremists. Afterwards, the creation of the popular tribunals
ensured that, although, lamentably, some sentences to death were passed,
the majority were to imprisonment. The great improvement of the situation
occurred after the street ghting in Barcelona during the rst part of May
1937 (two months before the date of publication of the Collective Letter
and three before it became publicly known), as a result of which the anarchists and the POUM* lost control of the street and the anarchists were
expelled from the Government. In Negrns cabinet, formed on 17 May
1937, the Basque Catholic Manuel de Irujo, who in the previous Government of Largo Caballero had been Minister Without Portfolio, was transferred to the Ministry of Justice, but he accepted only on condition that the
constitutional freedom of conscience was respected, public worship restored
and a start was made in freeing priests and religious who had been thrown
into prison merely because they were ecclesiastics. But this commendable
task, for which the Church has never expressed its due gratitude, was made
immensely more difcult for Irujo by the fact that the Collective Letter had
outraged public opinion in the Republican zone. When Anselmo Polanco,
the bellicose Bishop of Teruel, was taken prisoner by the Republicans, the
principal accusation against him was that he had signed the Collective
Letter, an act which constituted an incitement to rebellion.

Responses to the Collective Letter

The international echo resounding to the Collective Letter was extraordinary. When a conict breaks out in some part of the world and the
bishops of that region take a public stand upon it, the bishops of the world
* POUM, Partido Obrero de Unicacion Marxista, a Communist but anti-Stalinist
movement in Catalonia. Suppressed violently by the Soviet and Republican secret
police after the events of May 1937 in Barcelona; this was why George Orwell,
who was serving in one of its brigades, was obliged to escape from Spain.

The Collective Letter


usually line up beside them. This happened with the Collective Letter, all
the more so because it contained powerful descriptions of the massacre of
priests and the burning of churches. LOsservatore Romano had not mentioned the document when it appeared (the director of this unofcial Vatican daily, Count Dalla Torre, has explained in his memoirs that this was his
personal decision) but, for more than a year afterwards, was obliged to
publish emotional replies to the Collective Letter sent from numerous dioceses. The effect on world Catholic opinion that Franco had sought when
he asked Goma to produce such a document was completely achieved.
Conde, the Nationalist director of propaganda, said to a religious who was
working in the service of the Francoists, Tell the Lord Cardinal (Goma)
what I, who am experienced in these affairs, am telling you now: that he has
achieved more by the Collective Letter than have the rest of us by all our
utmost efforts. The letter of the Spanish bishops is more important to
Francos reputation abroad than the capture of Bilbao or Santander, wrote
Father Calasanz Bau, SchP*, a year later, an enthusiastic collaborator of the
Ocina Nacional de Propaganda, which published and distributed the
document. Father Constantino Bayle, SJ, was able to collect together 580
episcopal messages replying, individually or jointly, to the Spanish Collective Letter. The document amply brought about the propagandistic manipulation that Vidal i Barraquer had feared.

The Holy See and the Collective Letter

Yet the most remarkable, while least known, fact about this affair is that the
Holy See made no reply, favourable or unfavourable, to Cardinal Goma
when he explained Francos request to Cardinal Pacelli and sent him the
draft of the letter. Goma continued writing to Pacelli to keep him abreast of
developments concerning the progress of the document, the general
approval of the bishops and the negative stance of Vidal i Barraquer, but in
none of the letters written during these months does Pacelli refer in any way
to the Collective Letter. Nor did he acknowledge receipt when Goma sent
him the denitive text. The Collective Letter was published at the beginning
of August 1937 and the Secretariat of State still kept silent. Indeed, the
Holy See delayed for nine more months before acknowledging receipt and
when it did so, it was in a manner that infuriated the Burgos government.
The Nationalist propaganda service had wanted to publish, as a single
volume, the replies to the Collective Letter assembled by Father Bayle, and
requested the Pope to write a prologue. Monsignor Antoniutti, the Vaticans
charge daffaires at the Franco government, kept Cardinal Pacelli informed
of the preparation of this volume. In view of the international coverage
given to some of the responses, including publication in the daily unofcial
newspaper of the Vatican, the Holy See, mindful of the distribution that he
* Scholarum Piarum, the Escolapios (Ital. Scolapi) order mentioned above.


The Collective Letter

would wish the volume in preparation to have, believed that he could not
avoid saying at least something. Even so, His Holiness conned himself to
sending, on 5 March 1938, a letter, signed by Cardinal Pacelli, the Secretary
of State, to Cardinal Goma via Monsignor Antoniutti, in which he praised
the Spanish Episcopal document for the noble sentiments that have
inspired it, such as the high sense of justice shown by their Excellencies the
Bishops when they absolutely condemn evil from whichever quarter it may
come. This letter was published as the prologue to the book, but with the
last words, . . . from whichever quarter it may come, removed.
The Vatican reacted by publishing the whole text of Pacellis letter in
LOsservatore Romano. On 2 November that year, Francos ambassador,
Yanguas Messa, was received in audience by Pacelli, to whom he presented
a document consisting of eleven (eleven!) complaints made by his government against the policy of the Vatican towards National Spain. The fth
was entitled Letter-Prologue. Instead of apologizing for having altered the
text of the document of the Holy See, it complained about the tenor of the
original wording. I cannot hide from you Yanguas said to the Secretary of
State, the harmful effect that your letter-prologue to the book has had
upon national Catholic opinion. Yanguas censured it as weak and by no
means in accord with the vibrant content of the Collective Letter, but he
xed above all upon that paragraph concerning the condemnation of evil.
The one and only phrase of any signicance in the letter-prologue, said
Yanguas, is that in which the cardinal expresses the Popes satisfaction at
the favourable reception of the Collective Letter of the Spanish episcopate
by the Catholic world and particularly of the passage in it where the Spanish bishops condemn evil in all its forms. The emphasized phrase as it
appears in the Spanish translation can hardly be interpreted as a commitment to anything, but the authentic phrase in the original Italian is even less
so, for it says: lalto senso de giustizia di coddesti Ecc.mi Vescovi nello stimatizzare il male da qualunque parte esso venga . . . to condemn evil from
whichever quarter it may come . . . that is to say that we should put ourselves more or less on the same footing as the Reds. We do not claim that
the red zone is Hell and ours Heaven, because Heaven is not on Earth. But,
yes, we can afrm that the red zone is Hell, complete with all its Satanic
renements, and that ours is the Earth, with its virtues and faults, for no
one is perfect in this world. And it is an Earth, moreover, where God is
blessed and in his name one ghts and for Him one dies.37
As a further insult, LOsservatore Romano published a clarication,
saying that some publications, when quoting from the letter-prologue of
Cardinal Pacelli, printed a few inaccuracies and for this reason it was
thought opportune to set out the entire text. As the only difference between
the two texts is in this phrase, Yanguas observed to Pacelli, the only purpose of comparing them is to draw attention to the phrase itself. Yanguas
went on to stress the contrast between the distinctive coldness of his letter
and the warmth of the replies of the bishops around the world. The Secre-

The Collective Letter


tary of State of the Vatican defended himself, according to Yanguas, by

pointing out that the duties of his ofce compelled him to adopt a policy of
In summary: Francos ambassador, instead of offering excuses for having
altered the document of the Holy See, protested energetically that the Holy
See had published the original and authentic text. Further than being
merely anecdotal, this incident reveals that the Holy See distanced itself
from the Collective Letter and from the bellicose attitude of the Spanish

Persecution and repression

Religious persecution

The failed pronunciamiento of July 1936 set loose a lawless and violent
persecution of religion, accompanied by numerous murders and res. One
of the forces that the revolutionaries wanted to eliminate was the Church.
Although the number of victims was to be exaggerated and the accounts of
the circumstances in which they died distorted, and no matter how far
political prejudices may have inuenced the vast literature on this subject,
one has to face a terrible historical reality: where the rebellion failed, for
several months afterwards merely to be identied as a priest, a religious or
simply a militant Christian or member of some apostolic or pious organization, was enough for a person to be executed without trial.
During a lecture which he gave in Bilbao in June 1938, Serrano Suner
used the words, in the name of the 400,000 of our brothers murdered by the
enemies of God. In order to block attempts to end the war by mediation,
Yanguas Messa told Cardinal Pacelli in November 1938 that the victims
cowardly murdered, in the rst place because of their religious faith,
number hundreds of thousands.1 Joan Estelrich, who, working in Paris and
paid by Cambo, wrote Francoist propaganda, claimed that 16,750 priests
and 80 per cent of the religious had perished.2 Statistics such as these
inspired Paul Claudels famous line, Seize mille pretres massacres et pas
une seule apostasie! (Sixteen thousand priests massacred and not a single
apostasy!). Twenty years later and without the excuse of the passion and
disinformation of wartime, the same gure appeared in a declaration by the
superiors of the Spanish religious orders resident in Cuba, which had been
issued in reaction to Castroism: From April 1931 to April 1939, thirteen
bishops and more than sixteen thousand priests and religious lost their
physical lives under sign of the hammer and sickle.3 Vicente Marrero, who
claims to have based his gure on a calculation made by the Spanish College in Rome, says that 13,400, or 40 per cent of all the clergy, died.4 The
only study which, despite some understandable errors of detail, is systematic
and serious is that by Antonio Montero, who lists by their names twelve
bishops, 4,184 priests, 2,635 monks and 283 nuns and afrms that in the
entire history of the Universal Church there cannot be found a single precedent, not excluding the Roman persecutions, for such a bloody sacrice in

Persecution and repression


little more than six months.5 But, as Madariaga says, whether the gure be
16,000 or 1,600, the fact remains that for a considerable period of time
one had only to be a priest to be marked for the death penalty.6 Moreover, to these gures of bishops, priests and religious must be added those
of lay men and women who died for the same reasons. To the Spanish case
we can apply the criterion that the British historian Macaulay applied to
Great Britain: we must speak of religious persecution when people are
punished not for what they may have done individually but for their
belonging to a particular religious faith. Another, though different, question
is whether the reason for persecuting the members of the Catholic religion
was hatred of Christ, which formally speaking constitutes martyrdom, or
the belief, true or false, that the Church and its members, and especially its
most signicant representatives, the clergy, were shown to be the political
enemies of the persecutors. As for the question of the beatications and
canonizations of those named as martyrs of the Civil War, we shall come to
that later.
The doctoral thesis of Antonio Montero (who today is Archbishop of
Badajoz) was intended to be objective and reconciliatory. It has to be seen
against the background of a moment in time when a sector of the Spanish
clergy was beginning a process of change which, without evolving into outright opposition to Francoism, did tend towards their distancing themselves
from the regime with which the Spanish Church had identied itself heart
and soul since 1936. It was during those years too that Jose Mara Gironella published an enquiry which was widely circulated, caused many
repercussions and alarmed the government by, among other things, raising
the question of how the bloody persecution of the Civil War could be
explained.7 Montero tried to study the historical antecedents, the roots of
Spanish anti-clericalism, and, although this is the weakest part of the book,
he at least attempted to put the phenomenon of persecution into a context
that might help to explain it. His greatest contribution to the religious history of the Civil War is to have put an end to groundless disputes about the
number of the victims by narrowing the margins of error down to very small
gures and so to have properly quantied this emotive subject. An important part of his research consisted of a rigorous examination of the positiones, that is to say the arguments for and against, and of the votes sent in
by the dioceses, orders and religious congregations, in the cases of proposed
beatication. By going through each of these cases it had been fairly easy, at
the end of the Civil War, to draw up a list of the dead. Still not accurately
established, however, is the number among the laity who were put to death
because of their religion, a task much more difcult and delicate to embark
on since religious factors were intermixed with political ones or, as often
happened, people were murdered for motives of personal revenge. The
principal reason for this confusion was the attempt by the Francoists to
present all the dead on their side as fallen for God and for Spain. After the
war there was an endeavour on the part of the Franco government to


Persecution and repression

quantify and qualify the crimes committed during the Civil War (by the
other side, that is) which came to be entitled The General Cause, as though
it were a comprehensive process for enumerating the murders, robberies and
arsons of the Reds. Accordingly each province of what had been the
Republican zone opened a species of summary and accumulated boxes and
yet more boxes of depositions and interrogations, all of which are now
stored in the Archivo Historico Nacional in Madrid. There they can be
consulted when the authorization of the Attorney General has been
obtained, an authorization which historians have been able to obtain without any difculty for several years. This General Cause should have provided Francoist propaganda with material that was abundant and
horrifying, but in the end it was abandoned without exploiting even what
was veriable, for the results were very inferior to those which had been
Although it is conned to the diocese of Barcelona, the Martirologio of
the erudite diocesan archivist Josep Sanabre requires special mention.8
Despite the early date of its compilation, the care and historical perspective
shown by the author are remarkable. Sanabres great merit, and where he
surpasses Montero, lies in his having divided the persecution into periods of
time. Until September 1936, priests were seized and liquidated without
resort to any formal process. From September onwards the creation of the
Peoples Tribunals implied the beginning of at least some minimal juridical
guarantees and priests and religious generally received only prison sentences
as a punishment for being what they were. Sanabre observes that after the
events of May 1937, when the Anarchists lost power, it is indisputable that
the assassinations of our companions, the priests, came to a stop9 and,
moreover, that the majority of the priests held in prison were put at liberty.
Thus one can say that, although the revolutionary measures against the
Church had not been repealed, the persecution that continued was no
longer sanguinary. Lastly, the defeat of the Republican army during the
Catalonian offensive and the chaos of the retreat gave rise to a nal group
of victims in January and February 1939, of whom the best known was the
Bishop Polanco. One cannot deny the tragic reality of the massacres of the
summer of 1936, but it is mendacious to claim that the terror lasted until
the end of the war.
One of the justications advanced by the revolutionaries for the assassinations of clergy is that the troops and volunteers who fought against the
military rebels during the Uprising of July 1936 were red on from churches. No one has been able to prove a single instance of this. Indeed, Escofet, the Commissioner for Public Order in the Generalitat and the person
responsible for the crushing of the Uprising in Barcelona, demolishes the
story once and for all.10 Nonetheless, although not true, accusations that
shots had been red from belfries and churches against loyal troops or
against the people ew from mouth to mouth until the revolutionaries
rmly believed it, their conviction reinforced by an anti-clerical propaganda

Persecution and repression


coming from afar and by the attitude of the Church itself, which they
identied with the political Right wing. They blindly believed in the most
ludicrous nonsense printed in Solidaridad Obrera* during the rst days of
the revolution, excusable perhaps as popular rumours going the rounds in
the prevailing turmoil but unforgivable in a newspaper: for example, it was
said that the priests were shooting at the people with poisoned bullets or
that the Brothers of St John of God at the Hospital of St Paul were deliberately administering lethal injections to the sick and wounded and that
therefore the revolutionaries would have to kill them. And indeed, the persecutors made no distinction between the religious orders and congregations that dedicated themselves to charity and to working for the poorest
and those at the service of the rich, but expanded their hatred of the Church
to embrace everyone in it (with a few but notable exceptions, chiey the
Basque Catholics, whom we shall come to later) and meted out their vengeance against the just and the wicked alike.
It has sometimes been said that the Protestants were respected, since they
kept themselves out of politics. At least in the case of Barcelona, it was not
so. The operational diary of the Corps of Firemen invaluable for the study
of the revolutionary res and, later, of those caused by air raids tells us
that the rst church to be burned was the Evangelical temple, together with
the schools annexed to it at Nos. 24 and 26, calle Internacional, according
to an alarm received at 5.49 a.m. in the morning of 19 July itself, when
street ghting had as yet hardly begun.y11
However, the extremists in the Republican zone enjoyed no exclusivity
over homicide.

Repression in the Francoist zone

Having spoken of the repression in the Republican zone, it is necessary to
speak of the repression carried out in the cities and territories where the
Uprising had succeeded or which the rebels had captured.
In recent years, many monographs have been published about the
repression in particular localities, provinces or regions, but we still await a
complete investigation that covers the whole of Spain. Already under
Francoism, Ricardo de la Cierva, a historian who was among the most
fervent admirers of Franco, reached some provisional conclusions in the
course of a comparatively detailed study published in 1973. He distinguished
between uncontrolled repression such as that carried out in obedience to
Molas preparatory instructions or at the behest of each insurgent military
* The CNT (Anarchist trade union) organ.
y However, Estanislau Torres, the well-known Catalan writer who was a pupil at
the school, assured me in a kind letter that those who tried to burn it were not
from that district and that when the neighbours told them that the chapel and
school were not Catholic but Protestant, they all helped the remen to put it out.


Persecution and repression

chief and that which followed, or pretended to follow, a juridical procedure which was ushered in after Franco, on being made supreme and
absolute chief of the Movement, included in his remit the authorization and
signing of death sentences. Cierva ends by saying that the number of victims, about whose total magnitude we cannot even try to guess, is approximately of the same order of magnitude in each zone.12 In another
publication of that year he also wrote, Cruelty has by no means been the
patrimony of one side only in the civil wars of Spain.13 But if the ofcial
propaganda of the regime for Cierva was in the service of Fragas team of
would-be make-up artists was by then unable to sustain the Manichaean
historiography of the war as a struggle between Red Hordes and Angelic
Crusaders, the monographic studies referred to above were already providing increasing quantities of evidence that, when the whole of Spain is taken
into account, the White repression had been carried through on a considerably larger scale than the Red.
We will not waste time on the Republican propaganda spread about
during the war. Of the three works that have contributed most to revealing
the excesses of the Fascists Antonio Bahamonde y Sanchez de Castro, Un
Ano con Queipo;14 Antonio Ruiz Vilaplana, Doy fe (Un ano de actuacion en
la Espana nacionalista);15 and, towering above all the rest, Georges Bernanos, Les grands cimitie`res sous la lune16 we shall notice only the last in any
detail, for its author was neither Red nor yet Republican, but a Catholic of
the ultra-Right. We shall also cite some other works which, since they have
come from the Francoist camp and been passed by the ofcial censor, we
have to accept as fully trustworthy.
Among the chilling instructions for the preparation of the Uprising we
nd the following:
During the rst moments and before the sanctions announced by the
proclamation of the State of War begin to take effect, certain disorders under the supervision of armed civilians must be permitted in
order that a number of specied persons can be eliminated and revolutionary centres and organisms destroyed.17
The action has to be extremely violent in order to beat down as soon
as possible an enemy who is strong and well organized. Of course, all
leaders and directors of the political parties, societies and unions not
attached to the Movement will be imprisoned and subjected to
exemplary punishment in order to strangle attempts to strike or
Those who are timid or vacillate must be told that whoever is not with
us is against us and will be treated as an enemy. Against the companions who are not companions, the Movement, when it has triumphed, will be unforgiving.19

Persecution and repression


In accordance with these directions, the repression in Africa was hard and
sudden: the ofcers who had not been invited to join the rebellion were
shot.20 And the same occurred on the Peninsula.
The most notable case was that of General Domingo Batet Mestres, who
from Burgos commanded the VIth Organic Division.
In Andalusia the rebels, aware that a large sector of the population city
workers and agricultural labourers was opposed to them, believed that on
their march to Madrid they dared not leave enemies behind their backs. In
the rst of the famous chats that General Queipo de Llano broadcast over
Radio Sevilla, he threw out this iron-handed warning to those who had
called a general strike:
With utter weariness, I have learned of the folly of certain workers at
the City Hall and other places who have stopped work, thanks to
coercion by their directors; these will not live long, for I have ordered
their immediate detention.21
Queipo entrusted General Castejon, who arrived with the rst legionaries
from Africa, with the occupying of the Triana district on the far side of the
Guadalquivir, which was resisting. When they took it they found, exposed
for all the world to see in the calle de Castilla, the corpses of persons of the
Right, each lying with a card attached to the chest saying For being a
Fascist. The chronicler of the Castejon column tells us what the response to
this was:
I limited myself says Castejon to leaving on top of the body of
every one of the assassinated the corpse of an assassin, laid down to
form a cross . . . and so, an eye for an eye, the episode of Triana was
resolved. It was as though the soldiers who had come from Morocco
that same day had brought with them, in addition to their ghting to
save Spain, a spirit impregnated with the potent, inescapable and terrible principles of the justice of the Koran.22
When repressing the Macarena district, likewise in Sevilla, the Castejon
column suffered its rst casualties of the campaign, two dead and twelve
wounded. But the lesson was exemplary. The whole of the revolutionary
committee was killed, with their ringleader in front of them.23 Upon
arriving at Moron de la Frontera, their defeat (of the Reds) was disastrous. And the punishment, mercilessly hard (dursima).24 After Puente
Genil was captured, it was punished rmly.25
In his edict proclaiming a state of war on 18 July 1936, Queipo de Llano
had categorically forbidden the general strike declared by the unions and
warned that the leaders of the unions whose members go on strike or are
found not to have returned to work when their workplaces open in the
morning will be summarily tried and shot.26 Five days later, on hearing


Persecution and repression

that the union of slaughterhouse workers intended to declare a general

strike, General Queipo decreed:
First. In any union or association that orders a strike, or a down
tools which by its importance could be classed as a strike, all members of the governing body of the union and, in addition, an equal
number of other persons, discretionally chosen, will be immediately
Second. In view of the little compliance with which my orders have
been received, I hereby warn and resolve that any person who resists
the orders of the authority or disobeys the prescriptions of the edicts
so far published, or to be published in the future, will also be shot
without process of law.27
In reply to the acts of cruelty that had been committed against Rightists in
the towns or the countryside, and have been proved by the excursions (sic)
of the forces to the towns, he decreed that where such acts had been proved
the leaders of any Marxist or Communist organizations that exist in the
town will be shot without process of law or, alternatively, if such persons
cannot be taken, an equal number of members of such organizations, who
will be chosen arbitrarily, will be executed.28 Since the proclamation of a
state of war, any citizen who possessed arms without a special licence had
repeatedly been ordered to surrender them. On 28 July, Queipo warned
seriously that intensive searches were going to be carried out, that all arms
had to be handed in to the Civil Guard by the 29th, that those who dare
not take them should throw them onto the public way and that thereafter
in any house where rearms were found without a licence, the head of the
family, or any person who can be said to represent the occupants of the
dwelling where the weapon is found, will be immediately shot.29 Drivers of
transport vehicles were militarized, and any action counter to the speed and
good running of the service, such as breakdowns, failure to inspect the
vehicle before embarking on a service or even simple unpunctuality, would
be subject to the provisions of the edict proclaiming a State of War and
punished by execution.30 Smugglers, fraudsters and exporters of capital
will be shot without process of law.31 Another of his edicts regarding
contingent civil responsibilities froze the current accounts and general
estates of persons who, by their social or political situation since 1932, can
be considered provokers of the present rebellion.32

* The curious Spanish phrase for will be shot that General Queipo de Llano used
in all these edicts and decrees is seran pasados por las armas (will be passed by
arms). It is a version of the old Spanish expression pasar a cuchillo (pass by the
knife that is, cut the throat) and serves as a euphemism.

Persecution and repression


The taking of Badajoz cost the attackers considerable casualties,33 which

were avenged by the execution of all those who had taken part in its
defence.34 Francois Mauriac emphasized the peculiar odiousness of these
shootings, because they had been carried out on 15 August, the Feast of the
Assumption of the Virgin. This massacre has been adequately recorded,
despite attempts to minimize the number of victims and play down the
details by Francoist authors such as Cierva, who alleges that Yague never
denied it, Martnez Bande, deponent of the Servicio Historico Militar,35
Lojendio36 and Calleja.37
A telegram from Franco to the military commander of Palma de Mallorca, dated 12 August 1936 (in which he arrogates to himself the powers of
the general-in-chief of the Movement, which the Junta de Burgos had not
yet granted him) ordered: At all cost Mallorca must be defended shooting
whoever weakens. Health, Fatherland and existence Island demand it.38
The assassination of Garca Lorca, after vain attempts to deny it by
means of false accounts of what happened, has had to be admitted.39
vila published some instructions in the diocesan bulletin
The Bishop of A
which bear witness to the recurrent practice of executing prisoners without
trial and leaving their bodies unburied:
When dealing simply with a case (as frequent as it is deplorable!) of
the sudden appearance in the countryside of the corpse of a person
who had been loyal (so it seems) to the revolution, but without the
fact being ofcially established or any notice being published that he
had been condemned to death by the legitimate authorities, then
simply record that his corpse appeared in the countryside . . . and was
given ecclesiastical burial. However, parish priests must be sure to
avoid any suggestion that might reveal the author or the cause of this
tragic death.40
According to Calleja, Yagues chaplain, a second-lieutenant, spoke of how
he lamented the sentences of death that he was obliged to dictate and of
how he arranged for the victims to be confessed before their execution.41
Yague himself, in his famous speech on 19 April 1938 at Burgos, publicly
protested against the unnecessary harshness of the repression. He divided
the Reds into two sorts, the poisoners and the poisoned, and held that
one had to castigate the rst and disintoxicate the second. He demanded
as well social justice, in accordance with his Falangist ideology. As a result
of this speech he was temporarily removed from his command of the Moroccan Army Corps.42 Yague was an example of those Falangists who refused
to wage war merely to shore up the privileged position of the bourgeoisie and
the landowners; theirs was a vision somewhat analogous to that of the
Anarchists in the Republican zone, who said that the revolution must take
priority over the war because the war could not be won without it. Thus it
is said that on the one hand the Falangists became zealous collaborators in


Persecution and repression

the repression or purication while, on the other, some or rather, a few

came to denounce the excesses, above all when they had been removed, or
had removed themselves, from power. Thus, for instance, Garca Venero,
when already in open disaffection, has left an interesting account of the
Second Line of the Falange, that is to say of the repressive action in the
rear.43 The same must be said of Ridruejos sincere mea culpa in his memoirs entitled Escrito en Espana but published abroad.44 In a series of articles
published in the journal Destino, which, since they passed the censorship
with impunity, we should accept as irrefutable, Ridruejo set down some very
concrete memories of the repression. Regarding Ronda, he observed:
In the poorer quarters, the faces of those in mourning were usually
distrustful, wary . . . Indeed, the number of people dressed in mourning was the rst thing that struck you. Ronda had lived through the
initial revolutionary phase and anarchism, which predominated
among the working class, swept through the city, apart from the El
Mercadillo district, with a tremendous thirst for vengeance. Many of
those who had been intended for death had, however, managed to
escape. When they returned, once the population had been subdued,
the number of those killed in revenge was several times higher than
that of the previous victims.45
Ridruejo recalls that at the beginning of the war, in Segovia, he had
admired Fernando Quintanar, a public works engineer and member of
Accion Popular, for his courage I knew none greater in protesting
vehemently against the rst acts of blood that were being carried out in the
territory occupied by the insurgents.46 In those rst days, collective behaviour would swing from a festive euphoria to a dark and vicious punitive
ferocity after, say, an air raid or a notable funeral.47 I have said more than
once that the Falange in Valladolid was rowdy, brutal and violent . . . It is a
known fact that the wave of repression in Valladolid, which began as a
reaction to the short-lived resistance of the titular Captain General, was
carried to an extreme.48 Of Jose Navarro Morenes, Ridruejo relates that
the war had caught him by surprise in Palencia where, to judge by his
measured words, I believe that, as everywhere, some very nasty deeds had
been done.49
A Falange prayer book contains the following Prayer for the Fallen:
Keep out of our hearing, O Lord, the constant voices of the Pharisees,
over whom the mystery of blind submission casts such a pall, for they
come today to beg, with a shameful poverty of spirit, that we commit
crimes against the crimes and cowardly assassinations committed by
those against whom we gird ourselves to ght face to face. You did
not choose us to be delinquents but exemplary soldiers.50

Persecution and repression


Those who were going to be shot were usually given the opportunity to
receive absolution. In their famous Collective Pastoral Letter of July 1937,
the Spanish bishops said that they found it a consolation to be able to say
that at the moment of death, as sanctioned by the Law, the immense
majority of our Communists have been reconciled to the God of their
fathers. In Mallorca, only 2 per cent have died impenitent, in the regions of
the south, no more than 20 per cent and those in the north do not amount
to 10 per cent. All this is but a proof of the deception that has been tried
upon our people.51 Bishop Miralles of Mallorca felt very satised to be
able to say that, Only 10 per cent of these beloved children of ours have
refused the Holy Sacraments before being shot by our good ofcers.52
The Pastoral Letter concerning those condemned to death is one of the
blackest aspects of the attitude of the Spanish Church towards the repression during the war and the immediate post-war years.53 In several of my
previous writings I have cited a book published in 1942 by the chaplain of
the Model Prison at Barcelona:
Only one who has been condemned to death in the properly humane
manner can know the hour xed for his appearance before that Judge,
whose judgment, supreme, decisive and allowing no appeal, is the only
one that can interest him for all eternity. When will I die? Oh, if only
I knew! repeat the inner voices of millions upon millions of consciences every day. Very well, then; the only man who has the incomparably good fortune of being able to answer that question is he who
has been condemned to death. I shall die at ve this very morning.
Can there be a greater grace for a soul who has walked through his life
separated from God?54
I shuddered at the cynical lack of conscience and feeling of this prison
chaplain until I discovered that these words and indeed the whole
book were not his work but, as Vicente Comes has shown, were written by a prisoner who had been condemned to death: Luis Lucia y
Lucia, of whom I shall speak at the end of Chapter 8 as a victim of
the double repression, that of the Reds rst and that of the Whites
afterwards. While this does not relieve the priest of the responsibility
of pretending that the words were his own, now that we know they
were said by a believer condemned to death, they seem explicable and
respectable. Similar providentialist reections were made by Carrasco i
Formiguera shortly before he was shot at dawn on 9 April 1938,
according to Father Ignacio Romana, S.J., who was with him during
his last moments.55
If we had only Ridruejos reference to the families wearing mourning in
Ronda, we might be inclined to disbelieve Bernanoss statement that in
Mallorca the wearing of mourning was prohibited even to the closest


Persecution and repression

relatives,56 but we have in addition an impressive passage by Jose M.

Peman in which he recounts an interview he had with General Cabanellas at a time when he presided over the Junta de Defensa and
Peman was in charge of the Comision de Cultura y Ensenanza
(Commission for Culture and Education), the predecessor of the
Ministerio de Educacion:
I need you, friend Peman, to retouch and add a bit of style to a
decree that I wish to present to the Junta.
Tell me, my general.
Its about a decree prohibiting the wearing of mourning. He paused
and declared, with satised malice: It seems to me that we could kill
two birds with one shot. The women in our zone, mothers, widows,
would simply declare that they were not wearing mourning because
the death of one who has fallen for the Fatherland is not a black episode but a white one; it is a joy that ought to conquer the pain.
Not to show approval of such a non-discriminating thesis, I hid
behind a question: Which is the other bird that you are thinking of
killing, my general, with the same shot?
His voice became grave: The mothers, widows and ancees of those
executed by the Nationalist side should not wear black either: this
would put a stop to that species of living protest and dramatic testimony which we face at present; I mean that whenever we conquer a
town, we are confronted in the squares and at the street corners by
those silent gures in black who are not just showing their grief but
are making a protest.
By saying this, General Cabanellas gave me the chance to say what I
had been wanting to say to anyone who held a senior position of
command in the war for some time. I thought for a few moments and
then whispered: My general, I believe that the Nationalists have killed
and are still killing too many people.
Cabanellas thought for nearly a minute before answering in a serious
tone, Yes . . .
There was a well-tried way of side-stepping this charge which, although few
dared to make it, many carried in their hearts. In Republican Spain, people
were killed as a result of personal initiatives and by means of the savage
form called paseo (taken for a walk). On the Nationalist side, the military
tribunals nearly always intervened. In a war, a tribunal is always under

Persecution and repression


pressure from the political and technical directors of the war itself. There
has to be justice, but at the same time one has to make examples.
Cabanellass silence encouraged me to add: My general, an experiment would not be difcult to carry out. Try it in any city whose
inhabitants you know well, many of them personally. Perhaps Zaragoza would do for you or Cadiz for me. Arrange for them to give you
the list of the names of all those executed by the Nationalists for that
regrettable, but doubtless necessary, function of making an example or
teaching a lesson. Compare the two lists. I can assure you that you
will be convinced that the purpose of the lesson would have been fullled by ve or four per cent of the dramatic and excessive that leaps
as high as seventy or eighty (sic.). I dont doubt that those who believe
this excessive or routine bloodshed to be necessary are arguing in
good faith. But so too, to a large extent, is Bernanos in the impassioned pages of his Les grands cimitie`res sous la lune; or Hemingway
in For Whom the Bell Tolls.*
He was a veteran soldier, and an old liberal. On saying goodbye, his
last words were short and to the point: One day we shall realize that,
as always happens in events as impassioned as these, there are occasional executions when the bullet exits through the rie-butt.57
Iribarren, the secretary and biographer of Mola, notes that in September
1936 there was a scarcity of tobacco, battery-torches and black stockings
for mourning and, taking refuge behind a euphemism (which did not prevent his rst book from being banned and he himself from being arrested
vila fronty
and put on trial), added, for this last, the alto de Leon and the A
are to blame. In Burgos he was shocked by some children who were
playing at shooting a prisoner who refused to shout Viva Espana!59 Even
* Pemans memory failed him badly here: Bernanoss book did not appear until
1938 and Hemingways until 1940. Still, he was not lying when he said that
Cabanellas wanted to pass a decree banning the wearing of mourning, or when
he told Cabanellas that he thought it excessive to shoot 7080 per cent of the
Republicans captured when 4 or 5 per cent would have been sufcient, and that
Cabanellas agreed.
y The alto de Leon, that is to say El Alto de los Leones (The Height of the
Lions), is the pass at the western end of the Sierra de Guadarrama through
which the road from Madrid to Leon, Oviedo and La Coruna runs. Molas force,
vila (where some of his men had been recruited) captured the
advancing from A
pass but had to call a halt (un alto, Iribarren was making a pun) owing to a
lack of ammunition. Iribarren was saying that because Molas column suffered
casualties and had been stopped at the far end of this pass, a large number of
vila in reprisal; hence the shortage of black stockings;
people were executed in A
hence, too, Iribarrens arrest and trial for writing about this, even in 1947
(translators note).


Persecution and repression

Mola himself, who had dictated the ruthless preparatory instructions we

have already seen, was horried by what was happening: All war is frightening, but the violence of this one is peculiarly terrible.60 Nevertheless,
such a sentiment did not stop him from severely criticizing the humane
penal methods of Victoria Kent or from insisting that prisons had to be
places of expiation;61 we should remember that he had been a Director
General of Security. But of all the words of Mola that Iribarren has recorded, the most dramatic are without doubt these:
No more than a year ago, I trembled to sign an execution. I couldnt
sleep because of nightmares. Now I sign three or four every day for
the auditor, and with such tranquillity!62
On 14 August 1936 the Civil Governor of Valladolid stated publicly that the
detentions, lists, reports and everything else referring to public order could
be made only by his agents (that is to say the Civil Guard, Assault and Security
forces and members of the Commission for Vigilance and Investigation) and
that the Patriotic Militias could do so only in exceptional cases and with the
express order of the Military Secretariat; in this way, all the force and
energy of the heroic Patriotic Militias will be available for employment in
the exalted task of re-conquering the Peninsula, ghting nobly and bravely
with arms in their hands on the different fronts of combat.63 Another note
by this same Civil Governor of Valladolid, dated 25 September 1936, urges
generosity when treating the conquered and deplores the fact that when
military justice has to carry out executions by ring squad, one sees an
uncommon crowd of people, including small children and ladies, gathered at
the place of execution. The ofcial note properly goes on to say:
It is true that these acts take place in public; but their deep seriousness
and, at such a supreme moment, the respect due to the unfortunates,
victims as they are of their own errors, provide a more than sufcient
reason why men, who hold ideas which they often display ostentatiously, should conceal their piety in their breasts and not attend such
occasions. Less still should they bring their wives and children. The
presence of these people says very little in their favour and for them to
regard as entertainment the torture of a fellow human, no matter how
justied, is a poor reection on the cultural level of a town.64
The Catalan Falangist Fontana tells how, when Lerida was taken, there
were lunares,* but that the anti-Catalan policy was later toned down and
that when Tarragona was captured, all went very well: nothing was done in

* Lunares are polka-dots, as on amenco costumes, or black spots, meaning

here an excessive number of shootings (translators note).

Persecution and repression


haste, and in the end only a few hundred capital sentences were implemented.65
When the Catalan campaign ended on 22 February 1939, Count Ciano
wrote in his diary:
The situation in Catalonia is good. Franco improved it with a very
thorough and drastic purge. Many Italians, anarchist and communist,
also were taken prisoner. I informed the Duce about this, and he
ordered them all to be shot, adding Dead men tell no tales.66
Father Getino was a Dominican theologian and historian and, besides, a
friend of Unamuno, with whom in the course of long conversations he had
conceived his theory of the mitigation of the pains of Hell (that is to say
that they would not be eternal but would diminish until they were extinguished and Hell could no longer be), a theory condemned by the Holy
Ofce. From Rome, where he was caught by the Uprising, and in Spain
after his return there, he placed his theological prestige at the service of the
rebel cause. All the same, he said in one of this radio talks:
We cannot deny that in war it is almost impossible to avoid a certain
number of excesses, at least until the creating of appropriate courts of
law. The paseos of the earliest days of the war, followed by executions without formal process, were carried out as punishments for real
or alleged crimes, not for reasons of ideas only, or by way of reprisal,
or to make possible the seizure of possessions, as happened on the
other side. Being thus, these things were tolerated rather than disapproved of until the tragic paseos were eventually forbidden . . . It is
essential that foreigners cannot accuse us of shooting people without
trial . . . The courts themselves must think of alternative sanctions
lower down the scale than death, and include in their rulings the
enormous range of punishments that can be used between acquittal
and shooting.67

The rules of Father Huidobro

The Jesuit Fernando Huidobro, cited above, enthusiastic for the cause of
the Uprising, produced two writings, one directed to the military authorities and the other to the Cuerpo Jurdico Militar (Military Legal Corps),
both entitled Sobre la aplicacion de la pena de muerte en las actuales circonstancias.Normas de conciencia (On the Application of the Death Penalty
under the Present Circumstances. Rules of Conscience). With these he
proposed to arouse the consciences of the chiefs and ofcers of the Army
in order to avoid the extraordinary measures of justice, which they have to
exercise under the present circumstances but which lead to excesses that


Persecution and repression

stain the honour of our arms. In the paper sent to the military authorities
he says:
Every wholesale condemnation, wherein no effort is made to nd out
if there are innocents among the crowd of prisoners, is to do murder,
not perform an act of justice . . . The excesses that persons of junior
rank have been able to carry out are in clear contradiction of the
decisions of the High Command, which has many times declared that
it wishes to punish the leaders and reserve the masses led astray for a
future court of judgment, which will be convened at pleasure . . .
In the second paper, sent to the Military Legal Corps, he lays down the
following principles:
With regard to the murderers of women, priests and other harmless
persons, to the authors of those repugnant crimes which indicate a
subhuman perversion of nature, with examples of disgusting sadism,
to all those who have committed crimes for which the law sanctions
the severest punishments, it can be said that they should suffer the
death penalty; indeed, one can presume that, unless they are mad or
idiots, they deserve it. One can say the same of the guides and conscious promoters of movements, such as the Communist, that carry
within them horrors like these; and of those too who, through the
medium of a newspaper, a book or a pamphlet, have agitated the
masses . . . On the other hand, one has to proceed with considerable
slowness and care when dealing with the masses who have been
deceived . . . we cannot say that a person carries the responsibility
needed to deserve the death penalty merely because he belongs to the
CNT or UGT; or even for having carried a rie to defend ideas which,
wrong though they are, were sincerely held for the betterment of
According to this, belonging to a trade union such as the CNT or UGT
deserved not the death penalty but prison, while belonging to the Communist Party deserved a sentence of death; but this rule of Father Huidobros
was no less unjust than it was, on the other side, to kill someone merely for
being a priest.
Father Huidobro sent these Rules to numerous military authorities and
chaplains. According to his biographer, Rafael Valdes, the majority praised
them. Certain persons that is to say moralists still found them too rigid,
given the circumstances: Discovering that there were a few individuals who
would not agree with all his Rules caused Father Huidobro bitter pain,
writes his biographer. They were read, though we do not know with what
effect, by Castejon and Varela. On 14 November 1936, when the army was
in the outskirts of Madrid, Father Huidobro wrote to the latter to say that

Persecution and repression


now that the general was destined to become the conqueror of the capital of
Spain, he, Father Huidobro, was not going to allow Varelas glorious name
to be sullied by the murders that some junior ofcers were declaring that
they were going to commit in order to teach the madrilenos a lesson. Varela
answered him on 3 December from Yuncos, congratulating him for the
sentiments he was shown to have and assuring him that these were his own
too.69 Meanwhile, Father Huidobro was aiming for the very top in order to
ensure, through Lieutenant-Colonel Carlos Daz Varela, adjutant to General Franco, that his Rules, together with a paper he had written denouncing some of the excesses that had been committed, were brought to the
attention of the Commander-in-Chief. Daz Varela thought that this was
not the moment to bother the Generalsimo, who was already so preoccupied with more important matters, and instead handed the Rules of
Father Huidobro to General Yague, who led the division of which the 4th
Bandera of the Legion, to which the Jesuit was attached, formed a part.
When pressed again by Father Huidobro, however, Daz Varela himself
showed the document to the Generalsimo, who, on learning of the abuses
that had been committed, became indignant and lamented that no one
had told him of these things at the time when they had happened. In a
letter to Father Huidobro dated 25 November 1936, Daz Varela wrote:
I was able to show your protests to the person you desired. He found
them absolutely justied and condemned, as they should be condemned,
the excesses you describe. He is the sincere enemy of such things and I
assure you he desires only that their authors or instigators be identied
and punished with the rigour they deserve. Such an overstepping of
the boundaries of their authority by a few lunatics is deplorable; it serves
only to discredit the cause and is a serious offence against God.70
Father Huidobros biographer does not reveal the concrete facts that the
two writings denounced and thereby aroused Francos indignation. In any
case, however much he wanted to put limits upon the executions, Father
Huidobro fell into the error of behaving arrogantly, to an extent which one
can only describe as immoral, in appointing himself as a legislator, almost
as a voice of God, and trying to dictate to the military, a posteriore and with
retroactive effects, whom and for which crimes it is permissible to kill. This
violates the fundamental principle of classical penal law, which is derived
from the natural law, nulla poene sin lege: no punishment must be imposed
that is not validated by an anterior law specifying that fact as a crime and
determining the punishment that will have to be imposed. If retroactivity is
abhorrent in law, it is much more so within the ambit of punishment and,
when applied to the death penalty, changes execution into legal murder, or a
crime of State. That is what happened with the penal code of Nazi Germany, where indeed Huidrobro had studied philosophy, which sanctioned


Persecution and repression

severe punishments, including that of death, for persons who had committed acts, not specied, against the Reich or the German people.

Standing military tribunals

Whatever relation the measure that followed may, or may not, have borne
to the Rules of Father Huidobro (it is untrue, for instance, that Franco gave
them the importance that Daz Varela implied), the fact is that in anticipation of the capture of Madrid, which appeared imminent, and to forestall
uncontrolled reprisals which, in such a teeming capital city, could have
reached incalculable proportions, eight military tribunals* of permanent
character were, on 1 November 1936, created by decree for setting up in
Madrid after its capture. It is clear that the real purpose of the decree was
not merely to put a stop to the paseos that had been carried out in so
many places but to meet the need to re-establish in Madrid the juridical
order, which has been in abeyance for more than three months (it was to
be so for three years), to punish crimes without number and to ensure
that, guarantees of due process are combined with the attributes of speed
and an exemplary character that are so indispensable to military justice. In
answer to the question concerning which crimes those military tribunals will
pursue and what punishments it will impose, the decree directs the public to
read the relevant edict published by the general-in-chief of the army of
occupation.71 This, then, was to be retroactive punishment. The failure of
the assault on Madrid made the decree redundant but another decree of 26
January 1937 made use of it as the basis for analogous measures to be put
into effect with the capture of successive liberated towns.72
After the war ended, the same desire to co-ordinate, that is to say to try
to avoid arbitrary and excessive reprisals, led to the order of 25 January
1940, which instituted in each province a commission assigned to examine
punishments. The preamble refers to the experience gained and says that,
under this unifying of criteria, a decision has been taken to favour prisoners
under sentence of death (a benevolence obviously inapplicable to those who
had already been passed by arms). With regard to the rule of law, the most
monstrous feature of this Order is that it enumerates seventeen categories of
prisoner to be excluded from the proposed commutation of the death penalty. Those excluded will be denied too the supreme recourse, allowed even
by the most despotic regimes, of appeal to the Crown or Head of State for
mercy. Among these categories, for which the commutation of the death penalty cannot be even considered, are some that do not relate to concrete facts or
deeds but to positions or responsibilities that on 18 July 1936 were perfectly
* They were called Consejos de Guerra, which translates in the dictionary as
courts martial, a term hardly applicable here since they tried civilians as well as
military personnel.

Persecution and repression


legal, such as the members of the governments (this is in plural, to include

those of Euskadi and Catalonia), parliamentary deputies, high authorities and
red civil governors, to certied Freemasons who took an active part in the red
revolution, to the presidents and spokesmen of the courts that passed sentences of death and the ofcials that requested them, etc.73

On how those who did not rebel became rebels

Under an appearance of legality, all these military tribunals operated
according to mechanisms that were radically against the principles of jurisdiction. Leaving aside the executions that took place without any kind of
trial (on being taken prisoner in combat, for instance, or during the rst
moments of the occupation of a town or territory), we can now see in
summary the principles by which military justice ruled throughout the war
and rst post-war years.
All the garrisons that rebelled on 17 July and the two days following
immediately proclaimed a State of War. These local edicts were combined
into one, of general application, dictated by the Junta de Defensa on 28
July. In this basic authorization of legalized repression, and specically in its
articles 5, paragraphs b), c) and d) and 6, paragraph d), we already nd that
which, by means of a legal ction, constitutes what we should be able to call
the crime of rebellion. According to the code of justice then in force, the
crime of rebellion was committed by those who rose publicly and in open
hostility against the government. According to the code of military justice,
accused of military rebellion are those who rise in arms against the Head of
State, his government or the fundamental institutions of the nation. The
essential element of rebellion is, then, the uprising itself. According to the
edict of 28 July, in addition to the act of rising or rising in arms, rebellion
consists of all those crimes against persons or things committed out of
political or social motives, including the spreading of false reports, the illicit possession of rearms, meetings or conferences held without permission,
the unjustied raising of prices, and the stopping of work, whether by the
chiefs or the workers.74 Later decrees widened this legally ctitious crime of
rebellion to include irregularities relating to the harvest, the hoarding of
silver coins, clandestine importing and exporting, to irregularities in the
merchant navy, to bonds and values, to the restoring of agricultural production to its pre-coup level, to the rendering of anyone or anything useless
for armed service, to the law controlling the prices of commodities that were
rationed or in short supply, to railway accidents and to the stockpiling of
merchandize.75 Thus, in contrast to the Republic, which, in accordance with
its anti-militaristic character, conducted the whole war in what was legally a
State of Peace,76 in the rebel zone the entire population and all its activities
were subject to military tribunals and every transgression could be called a
crime of rebellion.


Persecution and repression

To the legal ction of extending the crime of rebellion to cover many

actions that could not be construed as rising in arms, there was now added
a legal ction of inversion, which made it possible to condemn as rebels
those who had not rebelled. When examining the sentences of the Supreme
Court of Military Justice during the war and the immediate post-war years,
one must remember that when they speak of rebels, insurgents, adherence to the rebellion or assistance to the rebellion, as they always do, they
do not mean the military rebels or those who were enrolled into the rebellion, but those who did not want or were unable to join the Uprising.77
A specialist in this matter explains to us how this legal ction by inversion was produced:
When drawing up the sentences that the National Tribunals passed
during the rst years of the National Movement, in order not to have
to cite cases and enumerate the legal reasons for those passed on the
rebels, a simple formula was devised which, when applied to the rst
Finding and the Legal Reason for the sentence, as a form of philosophical-juridical compromise, justied this very important point in the
accusation. It said as follows:
. . . FINDING that on the days of 16 and 17 (sic) July 1936, the
Military Authorities, by reason of the supreme cause of saving Spain,
had to assume, and assume by means of the declaration of a State of
War, the Public Powers, but that against them there rose at various
places in the National territory an uprising in arms which still continues, and, in the course of the said uprising, the organizations of the
popular front of.................succeeded in taking over the said province
and becoming strong enough to put up tenacious armed resistance to
the legitimate Authorities of the Army during the time when those
who are being prosecuted in this case were found there..............
The JUDGMENT is that the extensive Uprising in arms, to which in
this sentence the rst Finding refers, constitutes a military rebellion,
since the Military Authorities that assumed the public powers, to
which Paragraph 1o of Article 237 of the Code of Military Justice
refers, were the legitimate authorities and that in assuming these
powers they were fullling the primordial duty that Article 2o of the
constituent law of 29 November 1878, which, when xing the basic
rules for the existence and organization of the Army, designated its
rst and most important missions to be sustaining the independence
of the Fatherland and defending it against exterior and interior enemies and that therefore it is manifest that in the present uprising
against those authorities all the circumstances are found that constitute a military rebellion according to the cited article 237
(Sentence of the High Tribunal of Military Justice of 6 July 1938).

Persecution and repression


These judgments were later submitted to those passing sentence so that they
could see that the said facts are clear and well known and so perfectly
One of the most anti-republican of the conspirators, Ansaldo (the pilot
who had to y General Sanjuro from Portugal in order to place him at the
head of the Uprising, and crashed but, unlike Sanjurjo, survived the accident), commented on this generalized practice:
By deftly turning reality upside down, the Burgos government was
able to call itself legitimate and accuse the Madrid government of
sedition and rebellion. Perhaps such a step was necessary . . . but
paradoxically it treated with contempt the most elementary criteria of
justice by categorizing as rebels those who stayed loyal to the very
power that had been considered legitimate up to that moment and it
damaged or troubled every conscience that was not blindly sectarian.79
In a letter sent to the Holy See in June 1937, in which he explained the
reasons of those who abstained from signing the Collective Letter, Mugica,
the Bishop of Vitoria said:
According to the Spanish episcopate, justice is well administered in
Francos Spain, and this is simply not true. I possess long lists of fervent Christians and exemplary priests who have been murdered with
impunity and without trial or any legal formality.80
Yet Millan Astray, after spending two hours watching Franco at his desk
with his auditor of the war, Lieutenant Colonel Martnez Fuset, seeing him
reduce many of the sentences and noting that the capital sentences that were
approved were for truly horrible crimes, expressed the admiration he felt for
the Caudillo when I see that the way you administer justice reveals how
generous, Christian and Spanish your heart is.81
Diego Hidalgo, who as Minister of War in 1934 had put his condence in
Franco and appointed him to a post similar to that of Chief of the Central
General Staff for repressing the revolution of October, after the war
repeatedly took advantage of his privileged position to ask for pardons:
The war was barely over. We were both alone. The Generalsimo
spoke to me of the repression. We have ten years, he conded to me
(meaning we still have ten years during which the repression must
continue). I therefore said, I am going to ask of you one favour only:
that whenever I come to you pleading for a reprieve, you look at the
cases and summaries of the death sentences yourself and that, after
you have read it all, you decide on the case according to your conscience. I went to him forty times to plead that this number of sentences be not carried out. In thirty nine of the cases, he informed me,


Persecution and repression

in time, that the reprieves had been granted. In one case only was the
punishment inicted without remission.*82

Efforts to prevent the assassinations

No nal method has yet been established for making a quantitative comparison between the numbers executed or assassinated on the two sides,
although the rigorous studies now being undertaken are making it appear
that the number of victims in the rebel zone was the greater. There is,
however, another very important comparison to make, the result of which
cannot be denied: in the Republican zone the killings occurred despite the
efforts of the authorities (Republic, Euskadi, Generalitat) to stop them,
whereas in the other zone the responsibility, whether for executions by ring
squad or paseos, fell expressly and directly upon the authorities.
In his important prologue to the meticulous study of the victims of the
war in Catalonia prepared by Sole i Sabate and Villaroya i Font, Josep
Benet takes as his starting-point the data of those authors and makes a
comparison with what occurred in the other zone:
This work, which provides us with the total number of mortal victims
of violence in the Republican Catalan region (8,360), now informs us
that of this total number, about 400 were executions carried out in
consequence of death sentences passed by the military and civil courts
that operated there. Of these 400, only 100 were military men. This
means that nearly 8,000 victims were the result of the actions of the
so-called incontrolados (uncontrollables), of various committees or
of confrontations between the anti-fascist organizations themselves.
We can therefore state that the number of executions resulting from
the condemnations imposed by the courts in the Catalan region,
which we can consider to be legal and in accordance with Republican
legislation, is enormously inferior to the number of the victims of
extra-legal repression. In the zone called National, on the other
hand, the immense majority of the victims of the repression, above all
after Franco took supreme power on 1 October 1936, had not fallen
victim to groups that were more or less uncontrolled but had been
ofcially condemned to death by military tribunals and executed after
Franco had given his personal approval by means of his Enterado
(Informed). This is a very important difference between the oppression on one side and on the other and it must be taken into account.83
* According to Hidalgo, this means that Franco himself recognized that the
majority of the death sentences were unjust. I suspect that he commuted those
death sentences not because he saw that they were more unjust than the others
that he authorized, but because it was Hidalgo who had asked for the reprieves.

Persecution and repression


President Josep Tarradellas, when speaking of the failed attempts to arrange

an exchange of prisoners on behalf of Carrasco i Formiguera, told me that
the difculty arose partly because Franco was invariably opposed to
exchanges of prisoners (the only kind that interested him was that of
German and Italian aviators who had been shot down) but chiey because
the Generalitat had no hostages to offer: We had given passports to thousands of people of the right and sent them abroad, precisely to prevent their
being assassinated, beginning with those most in danger and asking nothing
in return, and after that we had no one left to offer for exchange.
When later the Republican government, to avoid the charge of favouritism, centralized all prisoner-exchange negotiations under the administration
of Jose Giral, there were very few cases that could be resolved satisfactorily.
Giral himself has left a detailed account of his labours in that eld.84
From Barcelona sailed forth entire shiploads, mostly of French and Italians but some too of other nationalities, which had been chartered exclusively to evacuate threatened persons, but, as Josep Benet has said, from the
opposite zone there sailed not a single ship (only a few individuals were
ever released, and they were either for exchange or for some very special
reasons). Even Queipo de Llano, in one of his famous and much-listened-to
radio talks, acknowledged on 26 August 1936 that Companys had allowed
more than ve thousand men of the Right to leave Barcelona, which will
without doubt diminish the responsibility that weighs upon him. May God
take that into account!85 Later, the very Catalan authorities that had done
more than anyone else to protect and evacuate people in danger had to ee
abroad to save themselves from becoming victims of the Anarchists and
other incontrolados: Josep M. Espanya i Sirat, Minister of the Interior in the
Generalitat during the rst months; Ventura Gassol, Counsellor for Culture; Frederic Escofet i Alsina, the Commissioner of Public Order; or
Manuel Carrasco i Formiguera, who, threatened by the Anarchists for being
a prominent Catholic politician and defender of the Church and, specically, because he had facilitated the departure abroad of priests and nuns,
was sent by the Generalitat as an emissary to Euskadi, but on his journey
was captured at sea by the Francoists, condemned to death and executed
(we shall say more of his tragedy in the next chapter).
Especially painful is the case of the syndicalist Joan Peiro.86 He had
worked in a glass factory at a time when blowing glass was a common cause
of tuberculosis. With some companions he founded a co-operative that
rapidly prospered. When more machine-operators were needed, someone in
the group suggested that they be paid a wage xed by contract, because he
didnt think it fair that the newcomers should enjoy the same rights as the
founders, who had done all the hard work of setting up the co-operative in
the rst place. Peiro, however, was absolutely opposed to this, saying that it
would invalidate all their principles. During the war he was Minister for
Industry in Largo Caballeros government and, when he left that ofce, put
on his canvas sandals the next day and went to work in the glass factory


Persecution and repression

co-operative at Mataro as though nothing had happened. He belonged to

the moderate wing of the CNT, which was called los treintistas,* and
throughout the worst period of the religious persecution, during that savage
and blood-stained summer of 1936, in his city of Mataro and the surrounding coastal region of Maresme, he hazarded his life over and again to
snatch from the hands of the assassins ecclesiastics and many other innocent people whose only crime was to have been proprietors, businessmen or
practising Christians. In Llibertat, a Mataro newspaper, he wrote, week
after week, the strongest denunciations of the murderers, which were
republished in his booklet Perill a la reraguarda (Danger in the rear).87 The
danger in the rear against which Peiro was warning with such passion was
exactly that posed by the uncontrolled, or not so uncontrolled, who,
armed with ries badly needed at the front, killed and plundered. Antonio
Montero, who quotes without, it seems, having read either the articles or
the book, quotes out of context, as an example of the victorious cries
shouted by those who wanted to destroy the Church root and branch, the
following paragraph from Peiro:
The general anathema against the musketeers in soutanes and the
Requetes bred in the shadow of the confessionals was taken so literally
that it resulted in the persecution and extermination of all the priests
and religious simply for being what they were . . . To kill God, if he
exists, in the heat of the revolution, when the people are inamed and
carried away by a just passion, is a natural and human thing to want
to do. Anyone who compares this with the original text will see that
nowhere does Peiro incite anyone to kill priests; on the contrary, at the
greatest risk to his life he tried by word and action to prevent them
from doing so. To kill God was in this context a rhetorical and concessive phrase, in that it allowed him to add, as one can see from the
beginning of the quoted text, that one must not kill priests for the
mere fact of their being so. After the war, Peiro was extradited from
France and, despite the testimonies of many persons who declared
that he had saved their lives, was shot. Apparently some Falangists
offered to arrange for his life to be spared if he would agree to collaborate with the trade unions of the Franco regime, a proposal he
rejected indignantly.
Carlo Bossi, the Italian consul in Barcelona, did all he could to save lives,
until, that is, he had to leave when Hitler and Mussolini ofcially recognized Franco in November 1936; but he would have been unable to evacuate
* In August 1931, thirty members of the CNT signed a Manifesto of the Thirty
against the violent section of the Anarcho-Syndicalist movement constituted by
the FAI (Federacion Anarquista Iberica). They propounded a more constructive
attitude towards the Second Republic, which eventually they supported.

Persecution and repression


anybody had the Catalan Generalitat not provided passports and exit permits to the people under threat. It even went so far as to provide a false
passport if the person in question was well-known and under exceptional
danger. After the war an event was organized in honour of Bossi, but
Companys was shot. The telegrams that Bossi sent to Rome via the radiotelegraphs of the Italian warships anchored in Barcelona harbour, which are
preserved in the Archivo Centrale dello Stato Italiano, bear full witness to
the efforts of the Generalitat. Here are a few examples:
This morning at twelve Culture Minister Ventura Gassol for Head of
Government Companis (sic for Companys) and Interior Minister
Arteni Aguido (sic for Artemi Aguade) returns visit offering in name
of Head of Government greeting Italian navy expressing friendship for
Italian people. Visit lasts half hour in presence of Consul General
Italy. Ministers insist Government Companis soon bring tranquillity
Catalonia. They feel deeply Spanish but Catalans delude themselves
Spanish Federation may soon be accomplished fact. Have been affable
towards Consul General Italy. City calm. Ships sail twenty minutes
anticipate warned air bombardment88
General situation Catalonia seems at least from outside more stable
following effort Government Generalitad (sic) to control extremist
elements. New Interior Minister Aguade repeatedly assures me things
getting back to normal and that lives and interests of foreigners will be
protected with particular care. In view of this, consider it inopportune
at moment for royal ship to sail. However, begun to load on board
consular archive under Chancellors supervision. Have renewed
request for departure of fellow countrymen on board Tevere. Will soon
embark with rest of Consular personnel in case emergency. Reserve for
moment appropriate decision depending development vents following
orders of Your Excellency. Request V.E. again if possible royal ships
advise me in event Nationalists prepare air or naval attack Barcelona
in which case position of Italians will become quite critical. Italian
Consul General Barcelona89
The good relations with the Italian Consul and the operations to evacuate
people in danger (rstly Italians, but then Germans, other nationalities and
Spaniards of the Right) were carried on without, it seems, prejudicing the
increasingly undisguised assistance that Mussolini was giving to Franco.
The salient features of this were the intervention in Mallorca by Arconovaldo Bonaccorsi, the so-called Conte Rossi, who brought about the failure of the Catalan expedition to the island,90 and the rumours of imminent
Italian air raids against Barcelona, for which the Consul and the commanders of the Italian warships were asked for information on the best targets
to attack. The consul gave the information, but vehemently asked that, if


Persecution and repression

they were going to bombard, he be informed so that he could get away rst.
In this way, the Italian Fascists repaid the humanitarian efforts of the Catalan authorities:
Consul General informs me English Consul has details and seen photographs held by Consul Bonaccorsi Aldo Rossi and others. I think
offensive action planned by Italians will provoke grave reprisals
against fellow nationals resident here still numerous. In event of air
bombing Barcelona such intention already obvious. This is why I
express view that projected air offensive not opportune at moment
unless superior reasons justifying risk of ferocious reprisals demand it.
In any case to avoid complications with Nationalists I believe it
necessary to warn of probable air attacks on Barcelona as a matter of
course to enable naval and merchant ships to sail to avoid being sunk.
Obvious targets: the dry dock with its lock system a conspicuous
maritime facility; naval airbase with the mole (Contradique); entrance
to naphtha and benzene dumps under Montjuch (sic, should be
Montjuich); Monjuich (sic) Castle general headquarters antifascist
militia. Objectives of no interest are port and Llobregat airport and
adjoining Air France aireld still used also by Lufthansa.91
According to a report by the Questura (police headquarters) of Genoa,92
11,840 refugees from Spain disembarked there on 28 August 1936. The
ofcial recognition of Franco by Hitler and Mussolini on 18 November
1936 obliged Bossi to interrupt this humanitarian collaboration with the
Generalitat. He transferred to Salamanca, where he directed Italian propaganda and lled in when the Italian ambassador was absent.
With regard to the French Consulate, an ofcial publication,93 after the
war, lists by name 6,630 people evacuated in French ships, without counting
those who left by air, rail or road. Among them are 2,142 religious and 868
children. There is a special list of 515 people evacuated between July and
December: Generals, chiefs and ofcers of the Army94 and Navy, senior
ofcials, well-known politicians, priests, their families etc. taken on board
French warships, whose embarkation, for reasons easy to understand, had
to be carried out in the most discreet manner. Another list, referring to the
same year, lists 1,598 persons who were able to embark on board French
merchant ships, chartered by the French Government. Now we can see
why, after this, neither the Republic nor the Generalitat had hostages left to
offer for exchanges!
In the light of this reality, the assertion of Cardinal Goma, when writing to
Cardinal Pacelli about the people saved by the Generalitat, is revealed as a
gross calumny:

Persecution and repression


The other exception* was the favour that the Generalitat, made up as
it is of men of the Left, has bestowed upon various priests of the
region by freeing them from certain death. It is good work, but done
for political ends one must suppose, since the pre-requisite designation
of those who were to be saved was, aside from considerations of a
personal character, that they were among the clergy who displayed
sympathies tending towards separatism.95

The humanitarian conduct of Monsignor Olaechea

It is convenient here to mention, as a rare, indeed almost unique, exception
among the Spanish episcopate, the activities of the Bishop of Pamplona.
Marcelino Olaechea Loizaga was born in Baracaldo, Vizcaya, which was
then in the diocese of Vitoria, on 9 January 1889. His father worked in the
iron and steel industry, for which reason when Marcelino Olaechea was
appointed bishop, he put on his episcopal shield, in place of lions rampant,
unicorns or eagles with one or two heads, a chimney of the Altos Hornos
iron foundry at Bilbao. He joined the Salesian Society of St John Bosco and
occupied high administrative positions in that religious congregation until
25 August 1935, when he was appointed Bishop of Pamplona. His episcopal
consecration, at the hands of Tedeschini, the Papal Nuncio, was celebrated
in Madrid on 27 October and in December he took possession of the see of
Pamplona. He was the rst Salesian bishop of Spain. On 18 February 1946
he was transferred to the Archbishops see at Valencia, where he died on 21
October 1972. In these pages, however, we shall conne ourselves to his
performance in Pamplona during the Civil War, paying special attention to
his humanitarian actions inspired by that deep and warm humanism so
characteristic of the sons of don Bosco.96

The Mass in the Plaza del Castillo

On 25 July 1936, the Feast of St James the Apostle and one week after the
Uprising, in the Plaza del Castillo in Pamplona there was celebrated a great
open-air Mass for the Navarrese volunteers who were leaving for the front.
It showed powerfully how, impelled by popular feeling, the Uprising had
been transformed from a military coup into a crusade. Some important
witnesses have testied to their surprise at the spectacle before them. Jorge
Vigon, for instance, wrote in his diary: Santiago. Open-air Mass in the
Plaza del Castillo. Cabanellas, wearing a red beret, presided over the Consecration of the Sacred Heart of Jesus (I was not hallucinating; I most certainly saw it).97 But what is of most interest to us is that Bishop Olaechea
* Exception, that is, to the general massacre; the rst exception was that of


Persecution and repression

was not present, even though on 31 July, alleging that reasons of health had
kept him in bed, he apologized for not having been able to celebrate with
you that Mass of which they have spoken to me so highly, saying that the
memory of it will remain etched indelibly on the minds of all who attended
lvarez Bolado clearly understands that Olaechea is throwing down a
it.98 A
signicant challenge to the peoples giving a religious character to a warlike

Pastoral instruction on the Basque problem

On 6 August the two bishops in the Basque Country, Mateo Mugica of
Vitoria (at that time the diocese covered the three Basque provinces) and
Marcelino Olaechea of Pamplona, jointly published a Pastoral Instruction
condemning the collaboration of the Basque nationalists with the Republic.
It had been written by Cardinal Goma, who, in the ensuing polemic with
the nationalists, and particularly with the lehendekari (president) Aguirre,
stepped out to ght his corner by declaring that the Basques had no right to
defend themselves by armed force. Although it cannot be said that Mugica
and Olaechea were coerced into signing it, or that their thoughts on this
question were not similar to those of the Cardinal, this document does not
reveal the full truth about the attitude of the Bishop of Pamplona.

The title of Crusade

So heated was the atmosphere that the prelate was trying to fan down that
lvarez Bolado
it was impossible for him to avoid speaking of a Crusade. A
records that by the end of August three prelates were already describing the
war as a Crusade.100 One of them, assuredly the rst, was Olaechea. But if
the Bishop of Pamplona used this epithet, which was forced upon him by
the fanatical attitude of the Navarrese, he did so to be able to say words of
peace and save lives as well.
Regarding the national subscription that the Junta de Defensa Nacional
had established, the prelate issued a circular in which he exhorted the
faithful to give generously in the spirit of a crusade, which, according to
him, the conict possessed:
I invite you all, venerable brothers and dearest sons, to put in my hands
so that it can be handed to the Junta de Defensa Nacional a decent
sum of money, the largest you can manage out of your own pockets or
from the funds of the companies and properties over which you preside or of which you are a part. What is being fought is not just a war,
it is a Crusade, and the Church, while praying to God for peace and
the saving of the blood of all her sons of all who love and ght to
defend her and of all too who insult and want to ruin her can do no
less than contribute everything they can to help the Crusaders.101

Persecution and repression


lvarez Bolado has picturesquely called the

At the beginning of what A
mobilization of the Virgins, an edict of 17 August announced that on
the 23rd a solemn procession would carry the Santsima Virgen del
Sagrario (Most Holy Virgin of the Tabernacle) through the streets.
This, it said, was in accordance with the wishes of the City Council,
which was permeated through and through with the popular

Confusion reigns among the army chaplains

Across the whole of that part of Spain which called itself National the
bishops, with Goma at their head, strove to keep control of the priests that
had gone as volunteers with the columns or militias, placing themselves at
the orders of the military chiefs and paying no attention to their canonical
superiors. This occurred with particular frequency in Navarra, where the
clergy, who had a tradition, dating since the Carlist wars of the nineteenth
century, of being ready to take up arms, proved to be no exception to the
general enthusiasm that stirred men of all ages enlist as volunteers. In partial defence of these bellicose priests, it should be pointed out that nobody
in those early days imagined that the ght would last for nearly three years.
They must have presumed when they joined the columns that they would
not be long in capturing Madrid and that within a few days they would be
returning to their parishes. There seemed no reason, therefore, to trouble
the bishop by asking his permission.
The religious-patriotic zeal of some of the priests from Navarre who
enrolled in the Requete columns was extraordinary:
Pamplona. The parish priest of one of the towns in this province,
who marched forth with the army operating on the Northern front,
went as a simple guerrillero in the requetes and has taken part in a
brilliant action, achieving a victory over the enemy.
. . . The socialist hordes left in the power of the requetes one hundred
and fty prisoners, who were sentenced.
The priest heard the confession of some of them, who had requested this
sacrament when they saw that they were about to die. As the priest was
confessing one of them, an aeroplane passed over the place of execution, an
interruption of which the penitent tried to take advantage, but the priest
embraced him and prevented his escape, telling him that he could not allow
him to leave before he had given him absolution, as a result of which the
prisoner died shortly afterwards.103
The regulations that Olaechea introduced to preserve discipline over the
military chaplains are numerous and constant, which shows that they can


Persecution and repression

never have entirely achieved their purpose. Besides, he reproduces in his

Bulletin those of other prelates. According to Ballester, however, he had
special motives for continuing to prevent the militarization of priests and
religious. As inspector of the Salesians of the Province of Tarragona, the
arrival of three Salesians, who had just nished military service in Morocco
and seemed to have left behind a generous portion of their religious spirit in
the barracks, became the source of some unhappy conicts in the community. According to Father Ballester, Franco gave Olaechea a curious reason
for not exempting seminarists and priests from military service:
After some years had passed, it fell to me to accompany the Bishop of
Pamplona to Burgos for a meeting with General Franco, who, at the
height of the war, was preoccupied by the matter of the Concordat
with the Holy See. To don Marcelino the Caudillo said:
I am aware of the fact that God, Our Lord, chooses his priests from
among the ower of the Spanish youth. I therefore need these young
men to serve for a time in the barracks in order to create in them a
good Christian spirit.
Franco conceded that the Bishop of Pamplona, as was natural, defended
the exemption from military service of seminarists and the professed religious. Yet it was also true that in the past many religious did do military
service and by so doing achieved much that was evangelically good. Did
don Marcelino not remember those three ex-soldiers* who were his cross
and crown of thorns during his rst year as Provincial Inspector?101

No more blood!
The most famous, the most important and the bravest of all Monsignor
Olaecheas deeds during the Civil War was his address on 15 November
1936 in which he condemned the practice, repeated only too often, of
executions that were no less than lynchings. When a young man had been
killed at the front and his body brought back to his town for burial, the
ceremony often concluded with the prompt execution, without any legal
process whatever, of some rojillosy from the locality. Ballester who, in his
account, shows himself to have been fully identied with the Uprising and
Franco bears witness to this:

* Franco was referring to three Salesian monks who had returned to their monastery after serving in the army. They had thereby become the cause of the most
serious problems among the religious community and, as such, a cross that Olaechea, their Provincial superior, had had to bear.
y Little reds, little meaning contemptible, not small.

Persecution and repression


From the rst moment, don Marcelinos greatest preoccupation was

how to subdue the demand for vengeance felt by men whose hearts
are lacerated by grief or by enormous indignation, or when they are
simply blinded by political passions. I was present at a conversation
between a major of the Civil Guard and don Marcelino at the village
of La Ribera in Navarra:
They brought the body of a young man from the front.
Everybody went to the end of the village to meet it.
The tense silence was broken by the voice of a woman:
Its not the Reds at the front whove killed this son of mine, its the
Reds cowering in the village!
It was like a blood-curdling roar, said the major. The Civil Guard
had to make superhuman efforts to hold back the people, who had
gone beserk . . . We were the targets of the lthiest insults, absolutely
unheard of!105
Ballester tells this as though it were an isolated case, and as though it
had not even come to a head. But had there not been many such funerals that ended tragically, Olaechea would never have made his famous
Forgiveness! Forgiveness! The sacrosanct law of forgiveness! No more
blood, no more blood! No more blood than Christ the Lord wishes to
be spilt, by way of intercession, on the elds of battle, to save our
glorious and shattered Fatherland; the blood of redemption that is
joined by the mercy of God to the blood of Jesus Christ, to seal with
the seal of life the new Spain, powerful and vigorous, but born in such
terrible agonies.
Later, the prelate, putting all his oratorical talent to the service of his
humanitarian message, described in raw terms what was being so often
repeated at the funerals:
Catholics! When there arrives in the village the body of a hero who
has died in battle at the front to defend God and the Fatherland, and
when the young men, his companions in bravery, weeping, carry it on
their shoulders, and a crowd of his relations and friends, sobbing too,
accompanies the hearse, and we feel the blood boil in our veins and
passion roar in our chest and when we open our lips to shout for
vengeance . . . then let there be a man and let there be a woman who,


Persecution and repression

yes, pay a tribute of tears to our nature, if tears can still be pressed
from the heart, but who, reaching the cofn, stretch out their
arms over him and cry with all their strength, No! No! Hold back!
The blood of our son is blood that redeems us; we can hear his voice,
it is like the voice of Jesus Christ on the cross; come near and hear
what he says: Forgive! Let no one be touched because of our son! Let
no one suffer! Let all be forgiven! If the blessed soul of our martyr,
beloved of God, became visible to you, you would not know it. If you
wreak vengeance now, he would curse you, I and my son would curse
In the villages and towns, everybody knew everybody and everybody
knew who had voted for which party. We can imagine the anguish of those
who were known to be leftists when the funeral of a volunteer was
announced. In such a climate, the simple fact that before the outbreak of
the ghting a particular person had rarely gone to Mass or practised the
sacraments could be fatal. Olaechea, in addition to condemning the lynchings in moving terms, faced the pastoral problem of the ubiquitous terror
and laid down rules for the only attitude towards it permissible to Christians:
In every village and town, I see rising up a gigantic mountain of
heroism and a fathomless soul full of pain and apprehension. Let me
speak of the fears. Souls who, trembling with fear, come ocking to
the Church wanting baptism and marriage, confession and Holy
Communion. They come sincerely, but they didnt come before. The
links of the chains that held them as prisoners have been broken and
they run to the warmth and comfort of the Faith. But they bring fear
with them as well, piercing the soul like a dagger. And we have to win
them over with the sincerity of our faith, with the sincerity of our love,
with social justice and with charity.106
Olaechea arranged for this document to appear not only in the Ecclesiastical Bulletin but in the local press. Moreover, he ordered that it be read out
at Solemn Mass on the rst Feast Day and, besides, that it were properly
commented upon in the spirit that informs it.107
Saving lives and obtaining reprieves, writes Ballester, constituted the
major endeavour of don Marcelino throughout the years of the war.
Concerning these matters, whether in answering telephone calls or
receiving the relatives of those sentenced to death, we who were living
with him knew that the doors of the Episcopal Palace must always be
kept open by day, during the small hours of the night and early in the
morning. Thus he had the consolation of bringing about, so far as I
know, twenty-eight commutations of death sentences.108

Persecution and repression


Olaechea and the Condor Legion

On 26 April 1937, German aviation had devastated Guernica, causing
numerous victims among the population and generating an international
campaign of protests.
On 24 December following, at noon, Father Ballester received a phone
call from the commander of the Condor Legion. He wanted Ballester to
know that he was in Pamplona and was inviting himself to pass Christmas
Eve with My Lord Bishop and to attend the Midnight Mass. This year
Christmas Eve was spoilt for us, writes Father Ballester. The call meant
that the commander of the Condor Legion would not be content with
attending the Mass simply as one more of the faithful, but expected that a
special place would be reserved for him, for example in the front pew. For
the commander of the executioners of the Basque people to attend, so
publicly and conspicuously, a Mass of such intimate character would have
been scandalous and ridiculous. Don Marcelino instructed his secretary to
reply that he was not feeling well and, owing to his state of health, would be
spending the night in bed. My reply must have made this Hitlerian feel
distinctly uncomfortable, concludes Ballester.109

A prohibition against giving references too easily

The humanitarian activities of Monsignor Olaechea were, sad to say,
exceptional, not to say unique, among the Spanish episcopate. In the speech
No more blood!, which we have just quoted, he said that one had to win
with charity, justice and pardon the souls of those who before the war did
not practise religion, but now trembling with fear, come ocking to the
Church wanting baptism and marriage, confession and the Holy Communion. Other prelates, however, issued instructions that were quite to the
The rules that various prelates imparted to their priests forbidding them
to give references too easily to persons accused of being Reds constitute one
of the most sensitive aspects of the role of the Church in the Civil War. In
the rebel zone, a life could depend on the testimony of a parish priest concerning the religious practice of the accused. It is known that, in many
localities, all that was needed for a person to be shot was for the parish
priest to declare that before the war the accused did not go to Mass. On a
less serious level, the testimonies of the parish priests were equally crucial in
the removal of schoolteachers.
On 14 September 1936, Tomas Muniz Pablos, the Archbishop of San lvarez Bolado
tiago, issued a circular about which the ever thoughtful A
comments, It has to be recognized that the prescriptions of the Archbishop
of Santiago were severe (and, to our sensibilities, odious). The Galician
prelate went so far as to say, in effect, that what was scandalous was not the


Persecution and repression

fact that a priest had practically condemned a fellow-parishioner to death,

but that he was willing to save a life by means of a generous certicate:
This ecclesiastical curia has been approached by various persons,
scandalized by the ease with which some parish priests have provided
certicates of Catholicism and religion to functionaries who were
afliated to communism or other Marxist formations . . .
Let the parish priests, therefore, abstain from giving certicates of
good religious conduct to those afliated to Marxist societies for the
time when they were afliated to or in contact with such societies, for
these are anti-Christian. Furthermore, the parish priests must not
expedite certicates that might inuence the decisions of the civil or
military authorities, but they should wait until the authorities themselves request them, verbally or in writing; then they may certify with
a good conscience and without further thought or human considerations of any kind.110
More restrictive still was the Bishop of Lugo, R. Balanza:
The certications shall always refer to a denite period of time, for
there are cases of people who fullled their religious duties in years
long gone by, then ceased to full them under the new regime,* or who
in recent years neither received the sacraments nor helped towards the
maintenance of worship and the clergy, yet in recent months have been
going about as though they were fervent Catholics.111
In direct opposition to this, Olaechea addressed a circular to all the parish
priests, bringing to their attention the sacrosanct Law of Pardon and the
prohibition of Canon 1393, which forbids clergy to appear as witnesses in
criminal trials that might result in serious punishments, which gives one to
suppose that this was happening with some frequency.112
A good end to the whole of this chapter would be a sentence by Manuel
de Irujo, a fervent Christian, who in a letter to Vidal i Barraquer complained bitterly about the role of the Church in the sacrice of lives in the
Civil War:
I am well aware that there have been martyrs in both zones; I am
aware too that the Church, whatever else it may be, will become a
martyr in the Republican zone and join the ring-squads in the
Francoist zone.113

* New regime refers to the proclamation of the Republic.

Stories of persecution and repression

Jesuits in the Red Levante

After the war, the superiors of many of the religious congregations asked
those of their members who had stayed in the Republican zone to write
down what they recalled of their adventures. Among those who did so were
the Jesuits and the product of their accounts was the interesting book Los
Jesuitas en el Levante* Rojo. Cataluna y Valencia 19361939.1 The work
became famous through the question that Father Thio asked himself and
Antonio Montero quoted aptly in his widely circulated Historia de la persecucion: did they persecute the priests because of Christ or Christ because
of the priests? The Jesuits book had appeared anonymously, with only the
letters E.A.S.Iy placed at the end of the prologue by way of signature. Thus
the question was quoted without revealing who asked it or even who wrote
the book. Among the Jesuits it was rumoured that E.A. were the initials of
the secretary of the Provincial Superior and so the publication came to be
taken as having been authorized, though unofcially, by the Province. I was
therefore surprised to notice, in a book by Father Bernardino Llorca, SJ2 ,
the attribution of Levante Rojo to Father Miquel Batllori, who was likewise SJ. I commented on this to Batllori himself, who was then working in
the Library of the Abbey of Montserrat on the preparation of the Archive
of Vidal i Barraquer. He appeared most annoyed by Llorcas indiscretion
but did not deny his authorship; on the contrary, he explained how the
misattribution came about. When the Provincial entrusted him with the task
of turning into a book all the essays that the Jesuits of Catalonia and
Valencia had written about their experiences during the war, he answered
that the material was historically unusable because the events were too
recent and because the atmosphere of Crusade and Died for God and for
Spain still permeated everything. The Provincial insisted and Father Batllori resisted until, nally, the order became formal. Father Batllori obeyed,
but said that he would limit himself to transcribing the texts and would not
give his name to the book. He did, however, sign the prologue with the
* The Levante: the provinces of Murcia, Alicante, Valencia and Castellon, but, in
this instance, the region of Catalonia as well.
y SI: Society of Jesus; in the English-speaking world, it becomes SJ.


Stories of persecution and repression

aforementioned initials, which happened to coincide with those of the Provincials secretary, who had acted as intermediary and messenger during the
course of the production. When the book appeared in public, the Provincial
believed that Father Batllori, in retaliation against the order that he had
been given, had not only signed the book but had wanted it to be attributed
to the Provincials secretary. He sent for Father Batllori and reprimanded
him severely. Father Batllori respectfully suffered the dressing-down and,
when it was over, said in a gentle voice, Im puzzled that Your Reverence
should not know that, at the end of the prologue, the initials EA simply
mean El Autor.
It is a most interesting work and belongs, at rst sight, to the hagiographic-patriotic genre so much in vogue during those years; but if we read
between the lines and understand its genesis, it towers above the copious
literature of the persecution. In the rst place, the prologue, entitled Que
no es y que pretende ser este libro (What this book is not and what it tries
to be), is important. It warns that this is not a topical book, because at the
present moment of its publication the Spanish reading public is already
more than saturated with books about the revolution and the war. In the
second place, he says, neither is it a history; for in 269 pages one cannot do
historical justice to the sixty-seven Jesuits sacriced and to the fate of the
two hundred more who lived in Catalonia and Valencia. The reader must
understand that, for a rigorously historical work such as this, the accounts
that the author simply gathered together had had to be passed through the
lters of criticism and of validating their contexts, but without forgetting
their historical antecedents (which, in the opinion expressed to me by
Father Batllori, certainly constitute the weakest aspect of Antonio Monteros book). It is not enough to collect stories: One must reect a great
deal. And deeply and effectively. He has been restricted to reproducing literally, in full detail and respecting the different forms of speech, what the
collected documents offered him.
But among all the stories that EASI transcribes, there are three which are
of particular personal interest and so merit our attention.
The rst is that of Father Ignacio Casanovas. Under the heading Father
Casanovas, martyr, pages 3946 are animated by a warmth and a personal
tone absent elsewhere in the book. Batllori not only describes how he was
arrested and murdered but gives an excellent summary of his work in the
service of Catalan ecclesiastical culture: rst his great and unsurpassed
biography of Balmes in three volumes and his writings in the religious
publications Foment de Pietat Catalana, in the collection Biblioteca Balmes
and in the review Analecta Sacra Tarraconensia, and nally the studies that
he was preparing on Finestres, Dou and Torres Amat, which were interrupted in July 1936. Father Batllori had worked as an historian alongside
Casanovas. He admired not only his historical methodology but still more
the sense of the Church that was evident in everything he wrote and did
(and suffuses too the work of Batllori): But what he admires most of all in

Stories of persecution and repression


the work of Father Casanovas is the genuinely apostolic and divine spirit
that guides him and enables him to overcome every adversity. The adversities of Casanovas to which Batllori alludes were not the religious persecution of 1936 but the anti-Catalan persecution under the Primo de Rivera
Dictatorship, with its antecedents during the rst decades of the twentieth
century. These pages about Father Casanovas in Jesuitas en el Levante Rojo
must be complemented by those which, years later and in times of greater
freedom, Batllori devoted to him in order to leave a proof of Casanovass
great love for Catalonia and his contributions to its culture and language,
which are shown, above all, in the long, documented and judicious report
that he sent to the General of the Company, Father Ledochowski, in 1918,
with very positive results.3
The second of these exceptional cases is that of Father Alfonso M. Thio
Rodes. Delegated by the Provincial, Father Guim, he was the Superior of
the Jesuits held in the Model Prison at Barcelona during the war. Batllori
reproduces, literally,4 some previously unpublished pages of Father Thios
notes, which do much to help us obey his injunction in the prologue: There
is still a great deal to reect on. When a patrol of the FAI searched the
Casal de la Visitacion in LAmetlla del Valle`s (Barcelona), where Father
Thio was preaching to some people who were undertaking a spiritual
retreat, the militiaman leading the patrol, who was young and seemed to be
educated, entered the sacristy and, at seeing the crucix on the wall,
exclaimed, You, who were so good, and how bad those are who follow
you! Father Thio was able to escape and hide in a nearby wood. There,
alone through the night, he found himself thinking more about the roots of
the persecution than the danger he was in:
Fear of death was the thought that stirred up the deepest emotions,
but not the one that most lled my time. My deliberations went in
other directions: it was evident that the new society emerging in those
days wholly and decidedly rejected Jesus and his ministers. I asked
myself, do they reject the ministers on account of Jesus or Jesus on
account of his ministers? The rst hypothesis is very attering, but the
second is possible too and if we reject it outright, would that not
indicate more than a touch of the Pharisee on our part? The words of
that patrol leader were xed in my memory, You who were so
good! . . . They were not rejecting Jesus Christ.
The third case on which Batllori places particular emphasis is precisely that
of an uncle of Father Thio Rodes: Father Luis Rodes, the Director of the
Ebro Observatory at Roquetes, near Tortosa.5 What Jesuitas en el Levante
Rojo says of him is better understood by the light of the unpublished diary
that Father Rodes left and Batllori was able to read. Batllori tells us that
with Father Rodes at the Ebro Observatory there was a Father Antonio
Romana. This was the brother of Father Ignacio Romana, who, at the side


Stories of persecution and repression

of Tedeschini, the Papal Nuncio, and Cardinal Vidal i Barraquer, supervised

the whole parliamentary strategy in defence of the Church in the Cortes
Constituyentes and the legal resistance to the seizure of the assets of the
Company of Jesus. Ignacio Romana was a close friend of Carrasco i Formiguera, with whom he kept company the night before the latter was shot,
as will be explained in a moment. A sister of both the Romanas was head of
the Falange Femenina de Cataluna. In his diary, Father Rodes notes down
the conversations he had with his companion (who is not identied but
must be Father Antonio Romana). Rodes said to him that it was they
themselves who were to blame for so many massacres and res, for it was
they who had rebelled. Rodes not only kept the Ebro Observatory functioning but, during the war and using a Republican passport attended two
international conferences on astronomy, one in France and the other in the
United States, and always returned to Republican Spain. In the view of the
Nationalist military tribunals, this alone constituted the crime of adherence
to the rebellion. What Father Batllori could not have known when editing
Jesuitas . . . was that during his visit to France Rodes engaged in an extensive correspondence with Cardinal Vidal i Barraquer, partly in order to keep
him informed about the religious situation and partly to obtain donations
for the economic aid that the Cardinal was sending to the Catalan clergy. It
will interest you to know, wrote Rodes, that the acts of worship (in private,
of course) were not interrupted for a single day at the Observatory; a fact
which, since it happened in your part of the country, will not fail to be of
some consolation to you.6 In this section of Jesuitas en el Levante Rojo it
seems as though Father Rodes is a Francoist and that everything he does is
in Francos favour, but the attentive reader will note the signicance of
Batlloris words when, without dwelling on the matter, he says that in 1939
Father Antonio Romana was made director of the Observatory, while
Father Rodes was banished to a tiny village in Mallorca, where he died
the authors italics lend a certain emphasis here on 7 June in the very year
of the Victory, having reached no more than fty-seven years of age.7
The case of the illustrious historian Miquel Batllori, SJ, shows the difculty of trying to deal seriously with so many reports of executions and
murders when the majority of them, especially (though not uniquely) those
affected by the Catholic-Nationalist euphoria that prevailed during the
immediate post-war years, cannot be trusted.
There are two groups among the victims of the religious persecution that
have particularly impressed me, not only because of the scale of the executions
but also because of the peculiarly odious circumstances surrounding them:
one is that of the Claretian monks of Barbastro, the other of the Marist monks
of Barcelona. There already exist, however, excellent studies of both.8 I therefore wish to present here three cases, chosen from many others but deserving of description in some detail because, besides the condition of being
victims that they share with all the others, they illustrate in sharp relief the
religious factor in the Civil War, which is the subject of the present book.

Stories of persecution and repression


Manuel Carrasco i Formiguera9

Manuel Carrasco i Formiguera, together with Luis Lucia y Lucia, of whom
we shall speak later, as well as a prelate such as Vidal i Barraquer or a
military ofcer such as General Domingo Batet, must be counted among
the most outstanding members of that Third Spain which could not be
tted into either of the other two. Carrasco was a well known Catalan
politician and Catholic. While studying for his doctorate in Law at Madrid
in 1912, he joined the Asociacion Catolica Nacional de Jovenes Propagandistas (National Catholic Association of Propagandist Youth), which
ngel Ayala had founded in 1909. In 1920 he was elected councillor to
Barcelona City Hall as an independent in a register of the Lliga. As a
member of the youngest and most nationalistic wing of this party, in 1922
he took part in the Conferencia Nacional Catalana. From this was born the
Accio Catalana party, of which Carrasco was one of the founders. Even
then he was famous not only for his vehement nationalism, but also for his
absolute rejection of all forms of violence and for his trust in the course of
the law. Thus, although he desired to reach the same objectives as did
Francesc Macia`, Carrasco did not follow him when, at the end of the
Conference, the former founded the Estat Catala` and announced that he
was preparing for the armed struggle to gain independence. Carrascos
nationalism caused him to be brought to trial several times, most memorably on account of certain caricatures about the less than brilliant conduct
of the Spanish army in Morocco. They were published in the humorous
weekly LEstevet, of which he was the factotum, and as a result he was
sentenced to six months in prison. As this was his rst offence and the
sentence a light one, he should have been legally entitled to a conditional
release, but the advent of the Dictatorship in 1923, however, caused him to
serve his sentence under the hardest conditions in Burgos. He took part,
representing Accio Catalana and as Macia`s condential agent, in the Pact
of San Sebastian* in exchange for the promise of an autonomy for Catalonia. Macia` appointed him to be director of Health and Charitable Institutions in the rst government of the restored Generalitat (1931). Macia`
indeed anticipated the formation of the Republic by proclaiming the Catalan State within the Iberic Federation of Republics even before the Spanish
Republic itself had been proclaimed in Madrid and thereby provoked a
dangerous crisis. A man of peace and of the Right, Carrasco retouched
Macia`s proclamation to turn it into the denitive and ofcial version, with
greater precision and express references to the Pact of San Sebastian and
the agreement with the provisional government in Madrid. On 15 April
1931 he went to Madrid, as the trusted representative of Macia` and as a
signatory of the Pact of San Sebastian, in order to agree on the relations
* 17 August 1930, when all the Republican parties in Spain united to overthrow the


Stories of persecution and repression

between the two governments. On the 17th he returned to Barcelona with

three ministers (Fernando de los Ros, Marcelino Domingo and Luis
Nicolau dOlwer) and between them they convinced Macia` to replace the
name of Estat Catala by that of Generalitat de Catalunya, which would
still not prejudice the signicance of autonomy. This was codied in a future
statute and to the military tribunal that condemned him to death, Carrasco
afrmed that it was he who had proposed this conciliatory formula.
On 28 June 1931 he was elected, on a register of Accio Catalana, as a
Deputy for Girona in the Cortes Constituyentes. Being a man of unshakeable convictions, his personal conscience prevailed over party discipline and
for this reason he was twice expelled from the Catalan minority in parliament:
during the discussion over the religious question and during the debate over
the Catalan statute. Concerning the religious question, he opposed, as a
republican and a democrat, what he regarded as the unjust treatment of the
Church, and when it was said that the Jesuit colleges concerned themselves
only with the sons of the rich, he was not ashamed to testify that when his
father died and his family was consequently ruined, he was able to study for
the bachillerato nonetheless, thanks to a grant from a college of the Company of Jesus. When it came to the implementation of parliamentary policy,
he was convinced that the seizure of the assets and goods of the Company
of Jesus was a robbery and thus had no trouble from his conscience when he
took part in various delicate transactions to register in the names of third
parties certain buildings and other properties belonging to the Jesuits. Of
this Alfredo Verdoy informs us in a very well documented study.10
Regarding the Statute, he demanded the maintenance of the project that
went under the name of Nuria, for which the town and city halls and the
people of Catalonia had voted almost unanimously, and he rejected the
considerably cut version of the text that Companys had agreed with Azana.
The Deputy Perez Madrigal interrupted him, saying What the Honourable
Senor defends, is defended with gunshots, not arguments. Carrasco, always
brave and always against violence, replied:
Then let us resort to bullets, Senor Perez Madrigal. Regarding this
question, I have to say to the Honourable Senor that all the reports of
preparations for violence in Catalonia that are being spread about are
completely without foundation. They are wrong, they are a mistake.
The most extreme of the nationalists in Catalonia, among whom I
have the honour to be counted, are all of us perfectly aware that the
rule of violence is over and done with forever, that it is no longer
fashionable in these present times to play at soldiers, guerrillas or
trench-warfare. No, Senor Perez Madrigal; the law of Catalonia and
the will of Catalonia are things that are born and seated so deeply in
the immovable principles of the Law that they do not need violence to
establish or defend themselves, nor do they fear the violence that
wants to destroy them.

Stories of persecution and repression


Because of the religious question, he left Accio Catalana, which had

accepted the secular articles of the Constitution, and joined the Christian
democratic party, Unio Democratica de Catalunya, which had been founded on 7 November 1931 and of which he was to become the most distinguished gure. He and his new party condemned equally the Leftist
insurrection of October 1934 and the Rightist insurrection of July 1936.
During the rst months of the Civil War he saved the lives and facilitated
the escape of many priests, monks and nuns. Until December 1936 he
worked in the Consejeria de Finanzas (the Catalan nance ministry), of
which the rst chief was Mart Esteve, who was soon replaced by Josep
Tarradellas. However, on 17 December, the anarchist newspaper Solidaridad
Obrera printed a denunciation of him, which at that time amounted to no
less than a sentence of death.
. . . This Catalan politician has always distinguished himself by means
of an exacerbated (sic) Catholicism. A proof of the assertion that we
hurl at him is to be found in one of the sessions of the Cortes Constituyentes, that of April 1931. As we note, in the Cortes he defended
the Jesuits. Opinion will still remember his heated defence.
He was, besides, one of the foremost militants of the Union Democratica de
Catalunya. His conduct has always displayed the colour of a one hundred
per cent Rightist. How is it explicable that at the present time he holds
positions of trust in ministerial departments?
We know that Carrasco i Formiguera is employed as a legal adviser to
the Department of Finance. And that this careerist is working at a
high rank. Is this possible, after 19 July? Can it be acceptable that an
ex-defender of the Jesuits can continue to prosper in a regime that has
broken with the past and sheds its blood in order to put behind it a
shameful yesterday?
Revolution has to be hard, we might almost dare to say brutal,
towards individuals who, despite carrying on activities that are plainly
contrary to the revolutionary principles prevailing now, are not content to sneak off the stage but go on enjoying more liberty than they
. . . To careerists, the way must be closed off.
Neither Companys nor Tarradellas, although they greatly appreciated Carrascos assistance, had the means to ensure his effective protection, for
which reason they sent him to Bilbao to represent the Generalitat in
Euskadi, an appointment that was really a pretext. Carrasco was a friend of
Aguirre and an admirer of the Basques, who had been capable of protecting


Stories of persecution and repression

the Church and avoiding religious persecution. At the end of his rst mission in Bilbao, he returned to Barcelona thinking the danger had passed,
but, learning that there were those who still sought to kill him, he left again
in haste, this time with his wife and six of his eight children. They embarked
at Bayonne on board the Galdames, set for Bilbao, but were captured by the
Francoist cruiser Canarias and taken to Pasajes, where the Carrasco family
was broken up. Manuel was taken to the Provincial Prison in Burgos and
his wife, with Rosa Mara, only a few months old, and her wet-nurse, to the
womens prison, also in Burgos. The two older daughters, Nuria and Merce`,
were shut up in a jail in San Sebastian. The three little children, Ramon,
Josep and Neus, the third daughter, were put into the asylum of San Jose,
likewise in San Sebastian, but on the top oor, which had been converted
into a place for holding women with their children as hostages. Ramon,
Josep and Neus were the only children there without a mother. They were
accustomed to take communion every Sunday when they went to Mass with
their parents, but the nuns of the asylum forbade this, since the children
were Reds. Eventually they were allowed, but only after confession and
undergoing the penitence of saying a Paternoster for the conversion of their
father. A long time passed before Carrasco and his wife, despite being in the
same city, were allowed to write to each other; indeed, it was only after four
weeks that they received the rst word about the fate of their six children.
At the end of June, at one in the morning, they told dona Pilar Azemar
de Carrasco that she was to remain in prison, being accused of military
rebellion, but that the wet-nurse and the little Rosa Mara were now free
and must leave the prison at once. It was already very late and dona Pilar
was unable to give any money to the wet-nurse (all that they had had with
them had been conscated) and had no one to whom she could turn. She
asked that they could stay until the morning, but was told that they had to
go immediately. The mother was desperate. It was then that two girls,
imprisoned for political reasons and feeling sorry for her, gave her the
address of an aunt of theirs who lived near the womens jail. At two in the
morning the Galician wet-nurse knocked on the door of the house. It was
opened by Senora Feli Ramos who, when the wet-nurse gave her the names
of her two nieces and explained the situation to her, told them to come in
and, with the greatest kindness, utter disinterest and the full agreement of
her husband, whose surname was Hidalgo (an ordinary waiter earning
seven pesetas a day), kept them in her home until they were later able to
leave for France with the rest of Carrascos family. Dona Feli, moreover,
busied herself with visiting Manuel Carrasco himself in the Provincial
Prison and bringing with her food, warm clothing and all that he needed. A
few days after receiving the little girl in her home, she took her to the Provincial Prison so that her father could see her, but this was in the general
visiting room, where they were kept quite widely apart, with a double grid
between them and a concentrated back light that made it impossible for him
to see her properly. Carrasco asked that he be allowed nearer to her so that

Stories of persecution and repression


he could give her a kiss and, on this being denied him, suffered a heart
attack. Some years after the end of the war there was a knock on the door
of the Hidalgos house. Dona Feli went to open it and a young woman,
quite grown up, asked, Do you know who I am? Senora Feli, although the
child had been barely one year old when she had said goodbye to her,
recognized her at once: Youre Rosa Mara! and they fell into a long and
hard embrace.
In the middle of August 1937, thanks to the mediation of the International Red Cross, the family of Carrasco i Formiguera were exchanged for
the family of General Lopez-Pinto Berizo, who at that time was the Captain
General or the commander of the Organic Division of Burgos (either of
which would indicate the importance that Franco attached to Carrasco) and
were able to move to Paris.
When it became known that Carrasco i Formiguera had been taken
prisoner, his friends in Barcelona got together to try to save his life. His
services to the Church of which it would be no exaggeration to say that
they had ruined his political and even his professional career had made
him a gure of exceptional interest. Cardinal Vidal i Barraquer could not
address Franco directly, for that would have been totally counterproductive,
but he did turn to Cardinal Pacelli several times with an appeal for a
humanitarian intervention. On 10 November 1937 he wrote to Pacelli, He
is a practising Catholic and was not ashamed to state the fact publicly in the
Cortes Constituyentes where, disregarding any ill consequences to himself,
he always defended the rights of the Church. Pacelli replied that he had
made a petition on 15 March 1937, shortly after Carrascos capture, and
again on the 30 October. Pacelli must have forwarded this appeal to Cardinal Goma and, in particular, to Monsignor Antoniutti, who had been sent
to the Basque Country at the end of July 1937 as a Papal delegate to
arrange for the repatriation of the children evacuated abroad. Later he was
promoted to be Charge dAffaires, as we shall explain in the next chapter.
Antoniutti had with him Father Ignacio Romana, an intimate friend of
Carrasco i Formiguera since they had been fellow pupils in the infant
school of the nuns of St Theresa, then at the bachillerato of the Jesuits
college in the calle Caspe and after that at the Faculty of Law of Barcelona
University. Besides, as we have just explained, Carrasco had stood up to the
Cortes Constituyentes on behalf of the Church and, above all, the Company
of Jesus. Antoniutti, who was able to save many lives, in this case failed, for
which he expresses deep regret in his memoirs:
I remember one event that had wide repercussions. Carrasco i Formiguera, the Catalan ambassador (sic) to the Basque government and
a well-known Catholic, had been captured. After a period of detention
in the prison at Burgos, he was condemned to death. Father Romana,
a Jesuit, attended him and afterwards declared that Carrasco, after
receiving religious support, had shown the great strength of his soul


Stories of persecution and repression

by the serenity of spirit with which he confronted his execution. Until

the last moment it had been expected that the sentence would be suspended. Instead, the military authority thought it convenient to carry
it out and General the Count of Jordana, the Minister for Foreign
Affairs, lamented the fact with me, for it would bring the most disagreeable consequences.11
On 27 July 1937, for the rst and only time, a statement was taken from
Carrasco. One month later, on 28 August, he was brought before the military tribunal, which passed sentence of death upon him for the crime of
adherence to the rebellion, with the aggravating circumstances created by
its transcendent importance and by the grave harm that it caused to the
Spanish State. Carrasco was not ofcially notied of the sentence until the
night before his execution, but he had never harboured the least doubt.
There were two reasons for this. In the rst place, the tribunal usually pronounced the sentence that the prosecuting counsel requested in his concluding speech and in this case he had called for the death penalty. Second,
the mere fact that he had not been told shortly after the trial was ominous,
for in cases of capital punishment the prisoner was not told until after
Franco had certied his approval (enterado, that is to say informed).
Every attempt to obtain a commutation of the punishment or to include
Carrasco in an exchange of prisoners failed, in spite of the strong pressures
brought to bear by senior ecclesiastics. As Coll i Alentorn said to me,
Franco set an excessively high price for saving Carrasco, while on the other
hand the Republican government, although it would have wished to save
him, saw him as fundamentally a Republican, but of the opposition.
One of the intermediaries in the negotiations for an exchange was
Antoine Colens, a Belgian lawyer. He had become involved in the case of
Carrasco i Formiguera and on 5 April 1938 wrote to the Republican
ambassador in Brussels, Mariano Ruiz-Funes, to say that he had just
received a letter from Burgos. The proposal for an exchange has been
renewed, wrote Colens, but this time some precise details have been added.
Senor Carrasco Formiguera would be exchanged for ten of our ofcers or
twenty un-named ones.12 The expression is grammatically incorrect and not
very clear, but what is clear is the high price that the Francoists put upon
Carrasco: it seems to demand ten ofcers whom the Francoists chose by
name or any twenty ofcers who are prisoners of war. This letter also shows
that in Burgos at the beginning of April 1938 it was still thought that Carrasco would be not shot but held in reserve for an exchange. What happened that Franco should so suddenly give the order for the execution on
exactly the same day (8 April) as Ruiz-Funes sent the Francoist demand? In
lvarez del Vayo notied Ruiz-Funes: I regret to inform Your
any case, A
Excellency that, notwithstanding the negotiations that have been in progress, it has been impossible to effect an exchange, for the said Sr (Carrasco
i Formiguera) has been shot by the fascists.13

Stories of persecution and repression


On 8 April 1938, Friday of the Passion according to the liturgical calendar of that year (that is to say not Good Friday but the Friday before Palm
Sunday, which is also the feast day of Our Lady of Sorrows), Father
Romana, who was normally based in San Sebastian as adviser to Ildebrando Antoniutti, the Charge dAffaires of the Holy See, happened to be in
Burgos. He was staying at the residence of the Jesuit Fathers in the calle
gueda, next to the church of the same name, which is famous since
Santa A
gueda) was sworn and
it is where the oath of Santa Gadea (that is to say A
is mentioned in the Romance of El Cid. At eight oclock that evening, when
he was about to sit down to supper, he was called urgently to the phone. It
was a lawyer, a friend of his, who worked in the War Auditors section of
the Captaincy General and was knowledgeable about Carrascos case. He
had stayed in his ofce later than usual that afternoon, to clear up some
important matters still pending, when a messenger arrived bearing an order
for him to be ready for a duty at dawn next day. His curiosity being aroused
by the fact that it came from the Captaincy, the lawyer went across to read
it: it was the order to execute the death penalty on Carrasco i Formiguera.
Benumbed, since he had shared Father Romanas expectations of a reprieve
or an exchange, he pretended to carry on working for a few minutes, to
avoid revealing that the message had had any effect on him, until he was
able to telephone Father Romana.
I felt crushed, drained, Father Romana said later. However, pulling
himself together, he sent two priests of that community to the prison to
keep company with Carrasco, while he, summoning up all his capacity for
action and enrolling the aid of his closest friends and relations, marched out
into the street, at an hour of the night when such a venture would begin to
seem untimely, to try to delay the order of execution. He was able to conrm that all those to whom he told the news were surprised. None was
aware that Franco had signed his enterado. He found that he and his
lawyer friend had been the rst in the whole of Burgos to learn the fact. I
knocked on all the important doors, seeking help and advice over whom to
apply to. At many of them I was amazed to see that it was I who was
spreading the news and that the decision surprised them as much as it had
surprised me. He tried everything he could think of to obtain a few hours
delay at least, which would enable him next morning to take the matter up
to the highest level. It was all in vain: when he did manage to reach persons
of higher authority, he was told that the decision to implement the sentence,
communicated at dusk the previous evening for it to be carried out at dawn
next morning, had been so phrased as to demonstrate unequivocally that
the person who had the last word in the matter had made a decision that
was absolutely rm and denitive. It is a categorical order and it has
reached us this morning by telephone, replied one of those at the Captaincy through whom Father Romana was trying to gain a few hours delay.
Since we are aware of how things go in such affairs, this means that on that
morning of the Friday of the Passion the Generalsimo, while going


Stories of persecution and repression

through, as was his habit, ofcial business at breakfast with his Auditor,
Lieutenant Colonel Lorenzo Martnez Fuset, gave the order between slices
of fried bread (so Sainz Rodrguez tells us) for Carrasco i Formiguera to be
shot immediately. Thus too the ofcial notication of the enterado had
been put off until sunset, perhaps to leave no time for importunate pleas for
And so while the hours of that night ew so rapidly by, Father Ignacio
Romana, in a frantic race against the clock, continued to call at every door
that he thought might offer the slightest hope. He had some very good
relationships with people in the Francoist camp and, although this was
hardly the best time to disturb them, these highly placed ofcers listened to
him with serious attention and, over the telephone or in person, said they
would do what they could. All, however, ran into the same brick wall: this
was a decision coming down from the very top and there was no appealing
against it.
After so many failures, at four in the morning Father Romana went to
the prison, thinking by now that all he could do would be to help his friend
in his last moments. He took with him the holy oils for Extreme Unction.
Possibly he had read in the previous January issue of Sal Terrae (Salt of the
Earth), the Jesuits magazine, a report on the administration of this sacrament, which was considered important enough to be reprinted in the Ofcial Bulletin of the Archbishopric of Toledo of 15 March. The author was
one of the most famous, if not the most famous, of the experts of that time
on Spanish moral-canon law, Father Eduardo F. Regatillo, SJ, who in the
practical advice pages of the magazine for priests answered the following
question: Can one and should one give extreme unction to those condemned to death? His answer was: It is a question of the utmost relevance
to our present time, since those condemned by the military tribunals to the
maximum punishment are numbered in hundreds; they are usually sentenced to death by ring squad, while those convicted of very grave or
numerous crimes are hanged or garrotted. In spite of the high number of
executions, Father Regatillo did not concern himself with the morality of
employing so many ring squads but with the question of whether or not
the sacrament of extreme unction was lawful or even valid in such cases.
The learned theologian sought the views of various authors in order to state
that, in his opinion, Extreme Unction14 is a sacrament intended for those
sick who are on the point of dying. The condemned person whom they are
going to shoot is not necessarily a sick one even though he or she is certainly about to die. The case was ambiguous and, taking into account the
rule that when considering sacraments one must interpret broadly, he felt
generous and concluded that the best thing would be to administer the
sacrament but, because of the element of doubt, it should be done sub
conditione (under specied conditions). He ended with a little detail as a
sort of ceremonial ourish: the most suitable moment for administering

Stories of persecution and repression


Extreme Unction to the condemned would be after the rst volley and
before the coup de grace.
On arriving at the prison, Father Romana decided to make one nal
effort. He asked the permission of the governor, who granted it with pleasure, to make a telephone call to the Generalsimos Headquarters in Zaragoza. He asked to speak urgently to Francos Secretary of Justice,
Lieutenant Colonel Martnez Fuset, with whom, acting in both his own
name and in that of the Papal representative, Monsignor Antoniutti, he
enjoyed a good relationship by reason of the many negotiations they had
had in favour of Carrasco and others who had been tried and sentenced.
Fuset, Father Romana wrote later to Jover Nonell, was very attentive and,
at my request and on being told what the call was about, got up out of bed
and came to the phone. He told me that nothing could be done; the decision was irrevocable. Then Father Ignacio Romana, to whom Martnez
Fuset had given no reason to hope for anything better, asked what had
caused this radical change. Fuset answered that a special proposal had been
made to exchange Carrasco i Formiguera for two or three possible persons,
among them two majors on the active list and a lady whose name Fuset
stated but Romana did not give when writing to Jover. When the deal was
already rm, Martnez Fuset said, the Reds had shot all those whom they
were holding to exchange for Carrasco. The news of their shooting had just
reached General Headquarters and it was this which had occasioned the
decision (by Franco, evidently) to break off all negotiations for an exchange
for Carrasco and to carry out immediately the capital sentence that had
been hanging over him for seven and a half months.
The explanation given by Francos legal adviser clearly alludes to the
execution of Carmen Tronchini, Jose Mara Bielsa Laguna and Lucas
Garca Bravo, who had been condemned to death for espionage, in Barcelona on 29 March 1938. In reality, there had been no proposal, let alone a
rm agreement, to exchange these people. Therefore their execution was not
the reason for that of Carrasco i Formiguera; no doubt it provided the
pretext for carrying out a cold and cruel reprisal for the execution of some
spies in Barcelona, but more importantly it provided a chance to retaliate
against LOsservatore Romano for an article that publicly denounced the
Italian air raids on Barcelona, a report on which had just reached Burgos.
In response, the cristiansimo Caudillo boxed the ears of the Vatican by
shooting a prominent Christian on whose behalf numerous senior ecclesiastics had been interceding.15
Be that as it may, it was out of the question, at dawn on 9 April, when
Father Romana was speaking to Martnez Fuset, to summon the Generalsimo from his bed in order to ask him to reverse his decision. Franco had
made his decision: he had gone to bed and when the time came for him to
wake up, Carrasco should no longer be alive. Submitting at last to this
unyielding reality, Romana abandoned further attempts and dedicated the


Stories of persecution and repression

hours remaining to accompany the man who had been his friend since
childhood and prepare him for a brave and dignied death.
At 1.40 a.m., the Court of Executions assembled in the prison. They
called Carrasco i Formiguera. Knowing what was in store, he took with him
only a notebook in which he jotted down notes, as in a diary, which he
intended for his family. In a pocket of his jacket he always carried family
photos and the tiny woollen shoe of little Rosa Mara, which he had taken
off her when his wife Pilar and the children had come to say goodbye,
before they left for Gibraltar to be exchanged for the wife and children of
the general who had just ordered the implementing of the sentence. But how
was he to send all these things to his family?
In the presence of the judge, the defence counsel and a Catalan lawyer
who was lending his services to the War Auditor of the Captaincy, the
secretary, Valdemoro, read aloud the full text of the sentence to Carrasco i
Formiguera, which Franco had just ratied, and the decree of the generalin-chief of the Division, Lopez-Pinto, which authorized the sentence to be
carried out. The court advised him that he had the right to a last wish and
to receive spiritual assistance. Carrasco i Formiguera said that he wished for
spiritual assistance, not however from the prison chaplain, Father Bolinaga,
but from Father Romana, who had already said that he would come.
Carrasco then sat down to write two letters, both in Catalan. The rst
was for Pilar, but what it said has never been known because it disappeared
without reaching its destination. The second was addressed to the President
of the Generalitat de Catalunya, Luis Companys, and in it he begged insistently that his execution should not be allowed to be a pretext for reprisals.
When he nished them, he handed them to the judge, Sub-Lieutenant
Aranaz, with the request that they be delivered. The judge answered that he
was not to worry, and assured him that he himself would see that they
reached their respective recipients. Carrasco then showed him his diary and
asked for it to be given to his wife. The judge took it and again told him not
to worry, said that he personally would take responsibility for it and gave
his word of honour that he would send both the diary and the letter to his
wife. He did not do so.
Father Romana then came in, deeply troubled by the failure of his last
attempt through Martnez Fuset. Manuel was well and waiting for me, he
wrote afterwards to Pilar. They were left alone and talked together for a
long time. The Jesuit expressed his grief at the failure of all the negotiations that had been undertaken and at his impotence that night. Carrasco
calmed him down. Carrasco had long since lost all human hope and was
preparing himself for that moment. He had strongly warned Pilar about
this in his recent letters, for he felt that she was too optimistic regarding
the negotiations over the exchange and feared that the shock would be very
strong when their collapse, which he expected, occurred. For this reason, he
had lately told Pilar that he would like her to visit him so that he could
see her for the last time, but she, fully occupied by and still hopeful of the

Stories of persecution and repression


negotiations, preferred not to leave Paris, which was the centre of the
operation. The facts bore Manuel out, and his only pain, so he told his
Jesuit friend, was that he hadnt been able to say goodbye to his wife.
Therefore, he asked Father Romana to tell Pilar not to grieve for not
having conceded to his wish and come to visit him. Certainly, great was his
pain at not having her by his side, but he sincerely offered this sacrice to
the Lord as an atonement for his sins. Above all, he did not want Pilar to
feel guilty: Promise me, Ignacio, he said to Father Romana, that you tell
her this on my behalf, and tell her in my name, not to torment herself
and not to despair because she didnt come here. He never ceased to talk
about Pilar and he entrusted his friend with telling her too how much he
loved her and how he remembered her at that hour. It has been everything
for me in this life. Our fusion has been intimate and complete. He spoke a
great deal too about little Rosa Mara: How happy Id be now if I had the
tiny one beside me! He spoke in particular about his sons. To each and
every one of them he wanted Father Romana to pass on the exhortation of
their father before his death: that they be good Christians and console their
mother and stand by her. He faced his execution serenely: This death
doesnt frighten me. I consider it to be a worthy crowing moment of my
whole life and I certainly prefer it to a death that is common or vulgar. On
transcribing these words, which were said to Father Romana, we must bear
in mind that the Jesuit had urged him to renounce his Catalanism, adhere
to Franco and by this means save his life, but Carrasco had atly refused.
He did not believe for a moment that his wife and children would be capable of reneging on their convictions. This was clearly the option he was
alluding to when, in his last letter to his wife, written ve days before, he
said, You know that I have always said that this would not be the worst
The clock was continuing to advance. The secretary Valdemoro states in
his summary of the proceedings that it being ve oclock on the day of the
9th of April, 1938, by order of Your Honour I, the undersigned secretary,
transferred the condemned man to the chapel that had been installed in the
prison. We entered the chapel, which was very well set out, remembers
Father Romana. All temporal matters now put behind him, he asked me to
speak of Heaven and of God exclusively. He said that he considered this
death an especial benece bestowed by Providence, for it allowed him to
prepare and to make himself ready, and for that he could never be sufciently grateful for this benece.
He asked Father Romana, who had been doing everything he possibly
could to save this mans life on earth, to speak to him now of eternity, of the
goodness of God and of the happiness that he, in a very short time, was
going to enjoy. It was with such conversations and exhortations, says
Father Romana, that he was confessed, with strong expressions of sorrow
for his sins and of a love of God, Our Lord.


Stories of persecution and repression

It was already a quarter to six. Father Romana put on his holy vestments
and began the celebration of the Mass pro agonizantibus. Carrasco i Formiguera, who had learned the duties of an acolyte when a child and had
never failed to perform this service when occasion demanded it, assisted as
such in his last Mass. He pronounced the responses in Latin clearly and
with fervour and did everything that he should with care. Finally, while
both kneeled, Romana applied the formula for the absolution of the soul
and recited the prayers for the dying.
Everything had been arranged to end at an exact hour, says Father
Romana, and this hour had nally arrived. They stood up and left
the chapel. The last thing that Manuel did before going out to the
place where he was to be shot was to remove from his jacket pocket
the photos of Pilar and his children which he kept protected between
two pieces of card, kiss them repeatedly and with intense affection and
give them to his friend, Father Ignacio, so that he could give them to
his family. He shook hands with those present, whose distress contrasted starkly with the impressive composure of Manuel himself: the
director of the prison, the defence counsel, neither of whom had been
able to hold in their tears, and even the prison warders. He spoke like
a saint, remembers Father Ignacio Romana. After that, on his own
feet and with no one needing to hold him up, with Father Ignacio on
one side and the judge on the other, he walked out with rm and sure
When they reached the ditch outside the prison, there were already awaiting
them the medical ofcer whose duty it was to certify the death, a soldier
who was acting as his secretary, the lorry with the cofn to carry his corpse
to the cemetery and the ring squad with the ofcer commanding it. While
Manuel walked towards the place where he was to be shot, he carried in one
hand a crucix with a plenary indulgence for the hour of death, which
Ignacio had just given to him and which he kissed vehemently again and
again, and in the other he squeezed tightly the tiny woollen shoe of little
Rosa Mara. The place selected was a kind of sunken ditch, shaped to prevent a misdirected bullet from causing any harm, while those in attendance
stood on a high embankment. As soon as Manuel was placed in position,
he gave the little shoe to Father Ignacio and they embraced each other closely for the last time. Father urged him to repeat Jesus! Jesus! without
stopping so that he would meet death with this sacred name on his lips, but
then had to withdraw hurriedly because the ofcer was already giving the
platoon the preparatory orders. At that moment, Carrasco i Formiguera,
who had refused to have a bandage tied over his eyes, looked straight at all
those who were present and exclaimed in a voice that was clear and strong,
The motto that has been mine for my whole life and which I carry in my
heart, I now wish to shout aloud at this transcendental moment, Visca

Stories of persecution and repression


Catalunya lliure! (Long live free Catalonia!). He still had time to add
Jesus! Jesus! as the ofcer shouted Fire!, the volley rang out and Manuel,
with a violent convulsion, fell backwards. The ofcer, to deliver the coup de
grace, and Father Ignacio, to administer extreme unction between the rst
volley and the coup de grace as recommended by Father Regatillo, jumped
down from the embankment into the ditch, but both were un-needed. They
had aimed very well, at the head, Father Romana wrote to Pilar to console
her with the information that her husband had not suffered. But he still had
to conform to the regulations and this he did. Father Ignacio piously closed
the eyes and mouth of his friend Manuel. Afterwards, the corpse was laid in
the cofn, which was put on the lorry for taking to the cemetery. The death
certicate said Died in the open country . . . as a result of gunshot wounds.
When the news of Carrasco i Formigueras death reached Barcelona, his
friends in the Unio Democra`tica de Catalunya published in the newspapers
a Christian obituary with a cross at the top,16 and celebrated a Mass, which
was very crowded, to pray for his soul at the party headquarters in the calle
de Rivadeneyra, next to the Plaza de Catalunya. More solemn still was the
funeral in Paris, held in the parish of St Germain lAuxerrois, on 27 April
1937, the Feast of the Virgin of Montserrat and the anniversary of the
bombing of Guernica (26 April 1937). The Basque chorus Eresoinka, which
the lehendakari (President) Aguirre had sent on a tour of Europe as a
message of culture and peace, sang the Gregorian Mass and Jacobus Galluss polyphonic motet Ecce quomodo moritur Justus (Behold how the just
man dies).17 *
Joseph Ageorges, the President of the International Federation of
Catholic Journalists, who likewise attended the funeral, published both
obituaries and notes of protest in LAube and La libre Belgique which provoked the ire of the Francoist press. He wrote, Even more than the death of
the Duke of Enghien stained the memory of Napoleon, the death of Carrasco has stained the reputation of Franco. To which the Spanish Dominican Antonio Carrion replied:
* Attending the funeral, besides the widow and the children, were the delegate of
the Generalitat de Catalunya in Paris, Rubio Tudur, accompanied by the exCouncillors Ventura Gassol and Josep Denca`s; Ramon Aldasoro, in the name of
the Basque government, together with Leizaola and many other eminent Basques; Josep Carner, adviser to Republican embassy in Paris; Josep M. Trias Peitx,
the Secretary General of the Unio Democra`tica de Catalunya, accompanied by
` ngel Morera, of the same party;
Joan B. Roca i Caball, Josep Cirera i Soler and A
the poet Josep M. de Sagarra, the painter Joan Miro, the journalist and politician Joaquim Ventallo; Ossorio y Gallardo (the Republican Ambassador in
Paris), Jacques Maritain and his wife Rassa, the wife and daughter of Marc
Sangnier, the Dominican Father Boisselot, the director of Editions du Cerf, Paul
Vignaux (future biographer of Irujo) and a number of Frenchmen belonging to
the Christian Democratic group Jeune Republique. These and many other names
can be seen in the folder of signatures collected at the time and now preserved in
the Carrasco family archive.


Stories of persecution and repression

Carrasco Formiguera died, I am glad to testify, a good Catholic,

though shouting Long Live Free Catalonia!, which only goes to
conrm that the sentence was well founded on law.18

Bishop Anselmo Polanco

On 8 January 1938, an offensive by the Republican army culminated in the
capture of Teruel. This had a considerable effect on opinion both in and
outside Spain. Militarily, the war had been going from bad to worse for the
Republicans since the beginning and now, for the rst time, they had managed to take the capital of a province. It also had ramications in the religious problem because, among the last defenders of the city, with Colonel
Rey dHarcourt at their head, the Bishop, the Augustinian Fray Anselmo
Polanco Fontecha, fell a prisoner.
Before the elections of February 1936, he had published a ery sermon,
bulging with the language of the Crusade (at that time a metaphorical one,
it was soon changed into a literal one). As an Augustinian friar, he applied
to the transient moment the dualistic theology of history that St Augustine
had grandiosely spelled out in his De civitate Dei, counterpoising the City
of God against that of the Devil, the two in ceaseless struggle down the
centuries until the end of the world, although on this occasion Fray
Anselmo had applied it only to the electoral contest between the Rightist
Bloque and the Popular Front in Spain:
What is at stake now is not the form of government that should prevail in the nation but something basic and substantial to the cause of
God and Spain. On one side ght the defenders of religion, property
and the family,19 on the other the representatives and voice-pieces of
impiety, Marxism and free love. These are the two enemy cities of
which St Augustine speaks; the opposing bands of Good and Evil. In
this contest, before the danger menacing the values that dignify and
make the people great, not to mention material peace itself, which is
the indispensable condition for our common good, can it be legitimate
to fold ones arms and adopt the comfortable attitude of a spectator?
No! It is absolutely necessary to turn and face it and not to draw back
from the sacrices that are always fruitful and glorious when accepted
on the altars of justice. We possess the legal weapons as well as the
most powerful of prayers; let us then go to the battleeld and take up
our stations. God wishes it; the Church and the Fatherland demand it.20
When the rebellion was staged and converted into Civil War, it is known
that Bishop Polanco, with funds proceeding from the Bull of the Holy
Crusade, organized and nanced a guerrilla operation which, from Albarracn, entered the Republican zone through the discontinuous front in Bajo

Stories of persecution and repression


Aragon to carry out acts of sabotage.21 Despite having been warned of the
danger he was in from the Republican offensive, he refused to be evacuated,
for he wanted to remain beside the defenders of the city in order to sustain
their spirits in their struggle.
During his rst interrogation he was asked if he had signed the Collective
Letter of the Spanish bishops. He answered Yes and added that the only
things he had objected to about it was that it was rather bland and that it
ought to have been published much earlier. The letter itself was a clear
incitement to rebellion, for which its authors, as they well knew, could be
sentenced to death; but Indalecio Prieto, who was at that time the Republican Minister of Defence, said that he would not consent to the shooting of
a bishop.22 To prevent it, he ruled that the bishop be treated as a prisoner of
war, which would bring him under the protection of a Government measure
by which, to prevent vengeances and reprisals, no prisoner of war was to be
executed until the war was ended.
On learning of this, three Basque priests, each one of whom had had a
brother priest shot by the fascists, sent from Bayonne the following telegram
to Prieto:
In memory Basque priests shot and interpreting feeling priests prisoners jailed exiled we congratulate Republican government noble
conduct regarding bishop Teruel hoping prestige of Republic will
continue to protect Church hierarchy to which we belong. Nemesio
Ariztimuno Canon Onaindia Felix Marquiegui.23
Prieto, who was not a believer but was very humane, and was not a
separatist but was a native of Bilbao, confessed that he was very moved by
the telegram and answered them the same day with the following:
Receive with singular pleasure great satisfaction telegram full of spirit
of Christian wisdom placed in representation of Catholic priests fallen
victims to rebel intolerance. Passing text to Chief of Government and
ministers of State and Defence with my complete endorsement.24
Prieto wanted to greet the three priests in person and he told them that he
was disposed to setting the bishop free at once and with no conditions
attached. It is the least I can do, he said, after your magnicent gesture.
But the Cabinet considered, given Polancos previous behaviour and the view
he had expressed, while being interrogated, of the Collective Letter, that it
might be safer to obtain guarantees that the bellicose priest would not
return to his belligerence. Irujo therefore instructed Josep M. Trias (secretary general of the Unio Democra`tica de Catalunya and intermediary in
negotiations with the Church) to assure Cardinal Verdier, the Archbishop of
Paris, that the Republic was willing to free Polanco on the single condition


Stories of persecution and repression

that the Holy See would guarantee that he stay in Rome, quietly, until the
end of the war. However, to the great surprise of Irujo and of the Republican Government, an offer as generous as this did not merit a reply from the
Vatican. Indirectly, it was said that the Holy See found no canonical reason to
hinder Polancos return to his diocese.* In his correspondence with Verdier
and with Cardinal Vidal i Barraquer, who had taken an interest in Polancos
case, Irujo reiterated the offer repeatedly and, seven-and-a-half months after
the bishop had been taken prisoner, complained bitterly to the cardinal, who
did not know how to reply, about the incomprehensible passivity of the Vatican:
I expected that, under the circumstances, the Vatican would resolve
this one way or another. Such has not been my luck. In this affair, as
in others, the Vatican hides behind silence. It is the Republic that is
obliged to be generous, because it is not understood.
Although it had the right under law to shoot anyone who put his pen
and support at the service of Franco, the Republic chose not to judge
the conduct of that particular man so that, in this negotiation with the
Vatican, the future of the prelate could be left to the Holy Father.
What would you have me say? I fully respect your silence, but I cannot
join with you in it.
We have received a proposal to exchange the Lord Bishop of Teruel.
There is no evidence to show that the proposal has been made on
Francos authority. This mans conduct relating to exchanges is confusing as a result of his attempt to hide the fact that at bottom he is
opposed to them. Nevertheless, we are studying the proposal for an
There is no need for me to hide my unequivocal opposition to it. I am
willing to let the Lord Bishop of Teruel go free; but, as a Republican,
what I am not willing to do is to regard a bishop as an enemy. In
dealing with the proposal for an exchange, therefore, I have made it
clear that, if it is accepted, the Lord Bishop of Teruel is not to be
classed as an exchanged prisoner but simply as one who has been set
free. If only this could happen soon!25
The offer of the Republic was never accepted, which raises the question of
who was chiey responsible for the murder of the Bishop of Teruel.
From Teruel, Bishop Polanco was taken rst to Valencia and later to a
jail in Barcelona, the old (and now new again) convent of Las Siervas de
* Teruel, which had fallen to the Republicans on 15 December 1937, was recaptured by the Nationalists on 22 February 1938.

Stories of persecution and repression


Mara (The Servants of Mary) in the calle Enrique Granados, next to the
Plaza del Doctor Letamendi. It was a special prison, ofcially named
Depository for prisoners of 19 July and intended for notable people:
among those held there were the defenders of Teruel, including Colonel
Domingo Rey dHarcourt26 and his companions, to whom were later added
chiefs of the Fifth Column and the Barcelona Falange, which had been
broken up by the SIM.* Polanco several times requested not to be classed as
prisoner of war but instead as evacuated, the classication in which
Prieto had placed him since the beginning in order to prevent his being
shot. It was applicable to him too, however, owing to his belligerent attitude: he was a prisoner along with the band of combatants because he had
chosen to be so and was evacuated with them in the retreat at the end of
January 1939. These special prisoners were taken towards France with the
army that was then in disorderly retreat and on 7 February 1939, at Pont de
Molins, by the frontier, Bishop Polanco was shot, together with 41 other
prisoners. Some say this was because Nationalist aircraft never stopped
machine-gunning the columns in retreat, others claim that the guards had
ed to France and left the prisoners to fend for themselves. A detachment
of Listers (Communist) division, which was carrying out a scorched earth
tactic of destroying bridges, roads and buildings and shooting any soldiers
who had become separated from their units and were eeing, came across
these prisoners and killed them all, without bothering to nd out who they
Not only was the killing of Polanco and his companions not the result of
an order by the Government or of a sentence passed by the courts, but, as
soon as the massacre was reported, the Government, despite the confusion
of the retreat and its lack of resources of any kind, published an ofcial
notice saying:
It has come to the knowledge of the Government that its categorical
orders to secure the custody, lives, treatment and conveyance of the
prisoners to the frontier in safety have been broken, at the last
moment, in certain particular instances. In order to ascertain the facts
and bring to bear on those responsible the maximum rigour of the law,
the Government has appointed the President of the Madrid Court,
don Juan Jose Gonzalez de la Calle, to open an investigation as a
matter of immediate urgency.27
In the light of what has been said above, the reader may judge whether the
conclusion reached by Carcel Ort, who attributes the deal of the bishop of

* Servicio de Intelligencia Militar the Republican secret police; the Nationalist

secret police too were at rst called SIM (Servicio de Informacion Militar), but in
1937 changed their name to SIPM (Servicio de Informacion y Polica Militar).


Stories of persecution and repression

Teruel to a deliberate decision reached by the Republican government, is

historically well-founded:
In the case of Monsenor Polanco there exist the aggravating factors
that the Republicans knew that he was the bishop, knew what this
meant to the Church and knew what repercussions his eventual
murder could have. They had him as a prisoner in Barcelona knowing
that he was a bishop. The decision to execute him was taken shortly
before the nal defeat of the Red Army, when the imminent victory of
the Nationalists was obvious to all. He was not a victim of the rst
months of the persecution when anarchy, disorder and confusion
reigned and anything could be used to justify some mistakes in the
selection of victims. Monsenor Polanco was assassinated in cold blood
because he was a bishop and because he would not retract anything
that his brother bishops had said in the Collective Letter.28
Fray Anselmo Polanco Montecha was beatied by John Paul II on 1 October 1995.

Luis Lucia y Lucia

Luis Lucia y Lucia,29 a journalist and Catholic politician from Valencia,
was the founder of the rst Christian democratic party in Spain, the Agrupacion Regional de Accion Catolica, which, despite its name, was a true
political organization and managed to place a deputy in the Cortes in 1923,
the last parliament under the constitutional monarchy of Alfonso XIII.30
He came from the most intransigent sector of Valencian traditionalism and
had been director of a periodical signicantly entitled El Guerrillero. But he
abandoned Carlism in 1919 and moved towards positions that were more
democratic and even republican.
His is not a unique case of an evolution like this, which to some would
seem impossible or at least insincere. Lucia exemplies the phenomenon of
a traditionalist who, with the same faithfulness and self-denial with which
he had served the cause of God, Fatherland and King, now consecrates
himself to another ideal. When don Jaime de Borbon y Parma died in 1931,
Eugenio DOrs devoted one of his essays (which he called Glosses) to
asking himself what is the essence of Carlism? He said, though I quote
from memory, It is delity. But delity to what? To a pretender to the
throne? No, because they are in dispute over who is the legitimate. To a
programme? Nor to that either, for they barely have one, or rather what
they do have fails to address real problems. So then, delity to what? DOrs
concluded that the essence of Carlism is delity to delity. Therefore, when
they abandon one cause and take up another, they embrace it with a tremendous spirit of service and self-denial. In the case of Lucia y Lucia it
was delity to the Christian faith and to service to the country.

Stories of persecution and repression


When the elections of 1931 brought about the fall of the Monarchy,
Lucia accepted the popular will in obedience to the doctrine of Leo XIII
regarding the accidentality of the forms of government.* He amalgamated
his party with the CEDA of Gil Robles and managed to persuade this coalition, although rather late in the day, to accept the Republic formally. By
representing the most advanced wing of the CEDA and owing to his talent
as a moderator and conciliator, he became a bridge, in the climate of
increasing exacerbation, between the Rightists and the Leftists. Thus in
April 1936 it was proposed that he take part in the so-called Operation
Prieto, the failed attempt to avert the Civil War by forming a government
of national unity. In the Diario de Valencia, of which he was director, he
tried, despite opposition from within his own party, to dissuade those who
advocated the military coup against the Republic, which was already an
open secret; but some of the leaders of the Derecha Regional Valenciana
(Valencian Regional Right) even then had, together with the military ofcers and the Falangists, joined the conspiracy in Valencia. When the rebellion broke out, Lucia sent, on the same 18 July 1936, a much publicized
telegram which said:
As ex-minister of the Republic, as chief of the Derecha Regional
Valenciana, as a deputy and as a Spaniard whose heart at this grave
hour has raised me above political differences to place me beside the
authority that is, in the face of violence and rebellion, the incarnation
of the Republic and the Fatherland.
The Minister of the Interior (Gobernacion) replied As this is regarded as a
most important statement of loyalty to Government and of condemnation
of the rebellion that has just begun, it is to be broadcast by radio across the
whole of Spain and read over twenty-four hours consecutively.31 Notwithstanding this unequivocal taking up of position, he was, by reason of his
Right-Wing and Catholic past history, seized and thrown into prison, rst
in Valencia and then in Barcelona. His wife and children suffered at the
hands of the Reds a Calvary as cruel as, or even crueller than, that suffered
by the family of Carrasco i Formiguera at the hands of the Whites.32 Since
he was a deputy, the authorization of the Cortes was needed before he could
be tried. The Commission of Requests and Petitions refused it on the
grounds that he had taken no part, directly or indirectly, in the military
revolt, but, after lengthy procedures carried out under pressure from
* Leo XIII declared that forms of government were of secondary importance and
accidental; what really mattered was the underlying, sometimes hidden, philosophy of a government and it was this which should determine the policy of the
Church towards it (see above, Chapter 1). For a succinct explanation in English
of accidentalism, which has had so much inuence on the course of events in
Spain from the 1880s to the present day, see Paul Preston: The Coming of the
Spanish Civil War (Routledge, London and New York, 1994), pp. 3942.


Stories of persecution and repression

Negrn, the Republican premier, the Permanent Deputation of the Cortes

granted the authorization. Two sentences of death were demanded: one for
being on the Right, the other for being a Catholic. The trial was to have
taken place on 25 January 1939, but the political prisoners were set at liberty shortly before the arrival of the Francoist troops, who occupied Barcelona on the 26th. Yet he was arrested again and which is beyond belief
the White tribunals did not prepare a new trial but re-opened the very one
that the Reds had prepared and in which they had tried him and condemned him to death. The Red case for his defence, including more than
two thousand pages of declarations in his favour by leading Republican
gures and above all the telegram to the Minister of the Interior condemning the rebellion, had provided the evidence for the verdict and the sentence.
The proceedings of the trial, which was of the most summary nature,
occupy only four more pages, stapled together. His imprisonment at Valencia had coincided with that of Raimundo Fernandez Cuesta,* who had
promised to help him, but when he did enquire about Lucia they told him
that he was not a prisoner but was being retained only so that he could
answer some questions. Three hours later he was condemned to death!
What happened, Pilar Lucia explained, was that don Prudencio Melo
Alcalde, at that time the Archbishop of Valencia, and Joaqun Maldonado
moved themselves on Luiss behalf. And in the Vatican was Francesc Vidal i
Barraquer, the Archbishop of Tarragona, who intervened to prevent his
being condemned to death.33 The death penalty was commuted to thirty
years in prison and later, through the efforts of Serrano Suner and other old
co-religious of the Catholic Right now in power and close to Franco, to
exile in Palma de Mallorca. Suffering from cancer, at the end of 1942 he was
allowed to travel to Valencia for an operation, but died there on 5 January
1943 at 54 years of age.
Lucia is another evident example of that third Spain, unhappily only a
small fraction of the population, which provoked insults and persecution
from fanatics on both sides and for which, owing to the fratricidal climate
of the time, there was room neither in the rst Spain nor the second. Fifty
years after his death, the Menendez y Pelayo International University
organized a conference in his memory, which was held at Valencia in September 1993, on the general theme of The Catholic Right in the 1930s, and
of which the minutes of the proceedings were published afterwards, together
with the full texts of the lectures and debates in their original languages:
Spanish, Valenciano, Catalan, French and Italian.34 The conference ended
with a session devoted to Personal Testimonies, namely those of two old
members of the Derecha Regional Valenciana and therefore co-religionists
of Lucia: Emilio Attard Alonso and Joaqun Maldonado Almenar. The
* A Falangist leader who was caught in the Republican zone when the war started,
was imprisoned in Valencia and later exchanged. He was several times a minister
under Franco.

Stories of persecution and repression


testimony of the latter was particularly emotive. In some of the previous

talks, and especially in the debates after them, the question had been
repeatedly raised as to whether Lucias telegram condemning the military
rebellion expressed his true thought or had been simply a manoeuvre to
escape the vengeance of the extremists in the Republican zone. The two
leading experts in this eld had defended opposite views: Rafael Valls, the
author of some excellent studies of Lucia party,35 leaned towards the second
interpretation by pointing to the well-known involvement of the principal
leaders of the Derecha Regional Valenciana in the planning of the Uprising.
However, Vicent Comes, Lucias biographer, who had been able to examine
the documents kept by his family, defended the sincerity of the telegram,
which was consistent with Lucias conduct during the last, turbulent years
that preceded the Civil War. Maldonado conrmed the fact that some leaders of the Derecha Regional Valenciana, including himself, had taken part
in the conspiracy for the insurrection but he stated emphatically that they
had kept the leader of their party unaware of it, for they were convinced
that he would not have approved it. Maldonaldos last words, which deeply
impressed the audience and are faithfully recorded in the minutes, provided
a splendid conclusion to the conference: That rebellion, promoted and
supported by a part of the ofcers of the army, was fundamentally a military one: it triumphed where those who had committed themselves acted
decisively and failed where they were indecisive or were resisted by ofcers
loyal to the government, as happened respectively in Barcelona and Valencia. My present purpose, as a good friend and admirer of the late don Luis
Lucia and as a participant in several of the events of the uprising in Valencia, is to testify that, from my personal knowledge, Lucia was always faithful to his democratic conscience both in and outside the party that he led,
even during the nal period of the years 193536 when a sector of the
militants, in response to the aggravated social and political situation caused
by the sectarianism and ignorance of many, came to doubt the effectiveness
of such a policy and to display their inclination to actions of a different
nature or simply showed themselves favourable towards and in sympathy
with those actions, as happened with the military uprising. And for that
reason I have stated my rm conviction that the telegram referred to
expressed the sincere views of don Luis when he sent it.
His biographer, Vicent Comes Iglesia, has found in the family archive the
entire manuscript, in Lucias own handwriting, of the book Que me dice
usted de los presos? (Whats this you tell me about the prisons?), containing
the paragraph, cited in Chapter 7, that refers to the incomparable good fortune of one condemned to death, as well as the correspondence between
Lucia and Father Martn Torrent (who meanwhile had been promoted to a
higher position) concerning the production of the book, which the chaplain
had encouraged because he wanted to present it to support his promotion
in the corps of prison chaplains and it did indeed result in his becoming its
chief. Although in the event Lucia was not shot, he shared with Carrasco i


Stories of persecution and repression

Formiguera the deep Christian faith that enabled them to accept the capital
sentence as a grace that allowed them to prepare themselves for a good
During his days of prayer and reection in the Model Prison at Barcelona, Lucia, in addition to meditating on the Gospels that he constantly
quoted, wrote a series of thoughts in which he reveals himself as an
authentic mystic. They were like an intimate effusion that could not be held
in: As you see, he said to his wife, it is dedicated only to you and is
intended only for you and for our children. This expansion of the soul is too
delicate to fall into the hands of other people. However, after his death his
family showed the manuscript to the new Archbishop of Valencia, don
Marcelino Olaechea (he of the sermon No more blood!),36 who decided
that it must be published. This was done,37 with a prologue by the Archbishop himself, who wrote,
The Lord wished that one day I should read in the sanctuary of that
HOURS). The soul, cosseted by God, who sings in it gave me such
joy and made such a profound impression on me that I felt compelled
to bring it out from beneath its covering and into the light* so that it
can illuminate many and many other souls.
Nevertheless, the censorship suppressed the mention of the fact that Lucia
had signed the manuscript Prision de Barcelona, 194041.
Here, then, are some of the thoughts in the Salterio of Luis Lucia:
From the height of the cross you, looking at your enemies, said
Father, forgive them, for they know not what they do.
And I too, from my own cross, although it is small, wish to say, Lord,
forgive them, even though they do know what they do.38
You have said, Love your enemies (Matt. 5.44; Luke 6.2735). And I
wish to love, and do love, my enemies.
Do good to them which hate you (Luke 6.27). And I wish, Lord, to
do good to those who hate me.
Bless them that curse you (Luke 6.28). And I, Lord, bless those who
curse me.

* He was paraphrasing Matthew, 5:15 (King James Bible), Nor do people light a
lamp and put it under a basket, but on a stand, and it gives light to all in the

Stories of persecution and repression


Pray for them which despitefully use you, and persecute you (Matt.
5.44; Luke 6.28). And never for one day, Lord, have I failed to pray
for those who tell lies against me and persecute me.39
To the gates of death they carry me, for I do not know how to hate.
And to the gates of death I return, for I still have not learned how to
Oh cross, my inseparable companion through the sweet years of my
suffering for God!
First, I suffered for you with patience.
Later, I bore it with pleasure.
Today, I already embrace you with love.41
I am weary of serving gentlemen who can make me die and of placing
my heart at the service of causes that are not Thine and Thine alone;
never have I had more hunger for Thee or a madder longing for Thee.
And never have I seen more clearly than now that what I have been
vainly seeking in the World I can nd only in Thee.
And I, Lord, who was with Thee, had yet been far from Thee!42

Francos relations with the Vatican are

The arrival of Antoniutti

On 25 July 1937, Pablo Churruca y Dotres, Marques de Aycinena, Charge

dAffaires at the Vatican, successor to the unsuccessful Magaz, announced
by telegram that on the 26th the Archbishop Monsignor Ildebrando Antoniutti would be leaving Rome for Spain. The Pope had nominated him as
his delegate entrusted with the mission to assist in the repatriation of the
Basque children who had had to ee abroad, although he undoubtedly
possesses faculties for examining other aspects situation. Churruca ended
by suggesting that it would be advisable to warn the frontier authorities and
the Civil Governor of San Sebastian. In a letter to his friend Tomas Muniz
Pablos, the Archbishop of Santiago de Compostela, Cardinal Goma attributed a little of the success of this development to himself, observing, He
has two missions: one, which is ofcial, is the repatriation of the Basque
children; the other which is unofcial, secret for the present and accords
with the instructions that I receive directly from the Secretary of State will
probably end in the not too distant future with the legal recognition of the
National Government. It seems that the soothing poultices that I have sent
there recently have had some effect.1 In his memoirs, Antoniutti explains
the mission assigned to him by Monsignor Pizzardo on 23 July as follows:
In the Basque territory I should have to concentrate on the questions of the
prisoners of war and of the children sent abroad as a result of the conict
raging in that region.2
Antoniutti left Rome with his Vatican passport and visa duly endorsed by
Churruca, went rst to Paris, where Valeri, the Papal Nuncio, furnished him
with much useful information concerning both zones, and then caught the
train to Hendaye. There, however, he came up against Major Troncoso, the
chief of the Nationalist frontier police, who denied him entry. Waiting nearby,
however, were some journalists who were expecting to greet a Papal Nuncio
of whose imminent arrival they had apparently been informed, but, since he
was wearing nothing more distinctive than a simple soutane, Antoniutti avoided them. On seeing that he was refused entry, he suggested to the police
that those journalists would be interested to see how an archbishop representing the Pope was unable to enter Francos Spain. Cardinal Goma would have
received him with the greatest pleasure, but he had had to go to Santiago de

Francos relations with the Vatican


Compostela to preside, on 25 July, over the recently restored tradition of the

offering to St James the Apostle. His secretary, Canon Despujol, told him
of the incident that had occurred. The explanation given later, which Goma
endorsed, is that the telegram had gone astray and that as a result the
proper instructions to the frontier chief could not be given. This is untrue.
That a prelate, representing His Holiness and armed with a passport and a
regular visa, was prevented from entering could not have been the consequence of a lack of instructions, but rather of some positive instructions of
the opposite kind, owing without doubt to the fact that the Burgos Government had been expecting a Nuncio, or at the very least a Charge
dAffaires, for the National Government and not a mere delegate who was
on his way to the Basque Country. Despujol put himself in touch with
Sangroniz, the Secretary for Foreign Relations, and together they spoke
with Salamanca and nally were told that the mislaid telegram had been
found. Sangroniz went in person to present his excuses to Antoniutti, while
not failing to indicate that he should go directly to Pamplona, which was
tantamount to telling him that for him to go as a delegate to the Basque
country proper would not be tolerated.3 Antoniutti met with Goma in Valladolid and together they went to Salamanca, where Franco received the
representative of the Pope. Of that rst encounter with the heart of Francoist Spain, Antoniutti has left a vivid record: At the time I had the
impression of nding myself on top of a volcano spewing out lava, sulphur
and stones. From the tales I had heard I could now envisage the aggressive
violence then dominating Spain and the repugnant atrocities darkening the
Meanwhile, the news of what had happened had reached Rome. In the
Secretariat of State there was a Spaniard, so far unidentied, who believed
that his loyalty belonged more to Franco than to the Pope and acted as an
informer to the Spanish embassy at the Vatican. A few days after the frontier incident, Churruca telegraphed Burgos: Through private channel have
been condentially informed that Monsignor Antoniutti to whose journey
to Spain my telegram no. 27 referred has not been able to pass frontier. This
incident has produced bad effect in Secretariat of State. I unable to explain
as in anticipation I asked for frontier to be warned. Should be very grateful
for reports and instructions regarding incident.5

In the Basque hornets nest

Despite such a wrong-footed start, Antoniuttis mission was a complete
success. He knew how to win the trust not only of the Burgos government
but of Goma and the rest of the Spanish episcopate. All were delighted
when he was promoted to the rank of Charge dAffaires and when, in June
1938, Vatican representation was raised to the maximum level of Nunciatura, the government, no less than Goma, did everything it could to arrange
that Antoniutti himself be named as the Nuncio. Unfortunately this could


Francos relations with the Vatican

not be done, for the Nazi Anschluss had left Gaetano Cigognani, the
Nuncio in Vienna, without a position.
Those who were not so pleased by Antoniuttis actions were the Basques,
even though it was he whom the Pope had sent to defend them. His visit to
a colony of Basque children at St-Jean-Pied-de-Port on 28 August 1937 gave
rise not to expressions of pleasure and gratitude but to complaints and
disputes. The Basque nationalists likewise protested against the false accusation, made by Francoist propaganda and by Antoniutti himself (which he
never denied), concerning the supposed robbery of the jewels and crowns of
the Child Jesus and of Our Lady of Begona.6 Not only the government and
Basque clergy but also the government and Catholic opinion in France
severely criticized Antoniuttis part in this affair.
Disregarding what Sangroniz had said to him, Antoniutti quickly set up
an ofce in Bilbao from which he could carry out his mission of repatriating
the Basque children. During his rst visit to Vitoria he had to involve himself
in the matter of some passionately nationalistic Basque monks who were
conned under police guard. When he arrived in Bilbao he found himself
faced not only by the harrowing record of the priests who had been shot by
the Francoists but by the problem of the seventy additional priests and
religious who had been accused of separatism and imprisoned. He managed
to have them transferred to the Carmelite convent at Begona, where conditions were much better. Passions were more are in Bilbao than they were
even in Salamanca. Basques were often spoken of, in relation to the Civil
War, as though all were separatists. In reality, however, there was an haute
bourgeoisie that was pro-Spanish and a popular group that belonged to the
Traditionalist Communion, that is to say Carlists. These differences extended out among the clergy and into the convents. Although Antoniutti does
not mention it, he must certainly have known that more than one monk had
been shot as the result of a denunciation by a brother in the same community who had perhaps believed that it would all end in nothing worse than a
transfer and had never imagined such a fatal conclusion.7 The Francoist
authorities promised Antoniutti that the only religious who would be brought
to trial would be those accused of common crimes. Two who had been
riconosciuti colpevoli (found guilty Antoniuttis inverted commas indicating that he doubted their guilt) had received severe sentences which he
managed to have reduced. He also persuaded some bishops in southern Spain
to receive in their dioceses Basque priests whom the authorities of the Crusade
had forbidden to carry out their priestly duties in their own region. At that
time, the condition of the lower clergy in Andaluca left much to be desired
while the seminary of Vitoria (then the single diocese for the whole of Euskadi)
was, on the other hand, without question the best in Spain. Antoniutti testies to the good apostolic work of these exiles: The Basque priests who had
been transferred there contributed greatly to pastoral work and were appreciated as much by the authorities as by the faithful. After the war, a number
even decided to stay, when the others had gone back to their dioceses.8

Francos relations with the Vatican


Antoniutti also managed to bring off some prisoner exchanges, despite

the extreme reluctance of Franco to authorize such operations unless it were
a matter of rescuing German or Italian airmen. At same time he regretted
that he had been unable to save the life of the Catholic Catalan politician
Manuel Carrasco i Formiguera, who, while a deputy in the Republican
Cortes Constituyentes, had energetically defended the rights of the Church.9
Despite the humanitarian virtues that he ascribes to himself in his memoirs, Antoniuttis activity was performed more in aid of Francos cause than
in defence of the elemental rights of the Basque people. Antoniutti lent
credence to Francoist propaganda about the evacuation of Basque children
and the supposed robbery of the jewels from the Basilica of Begona.10 His
visit to the colony of Basque children billeted in St-Jean-Pied-de-Port, on 28
August 1937, appeared to be an act of Francoist propaganda rather than a
humanitarian service. His conduct provoked serious criticism not only from
the Basque nationalists but from the government and some sectors of the
public in France. According to Antoniutti,11 when Pius XII later named
him as the Nuncio in Paris, Georges Bidault, the Minister of Foreign
Affairs, denied him the placet and he was then appointed to the Nunciature
in Madrid, where he was very well received. I could never forget, he writes,
that the greatest obstacles in the way of my mission on behalf of the victims
of the Spanish Civil War had been raised precisely as a result of certain
currents of opinion represented by the weekly LAube, directed by Georges
Bidault. Very well, this gentleman, a personal friend of many Basque refugees in France, published the reports they gave him that ran contrary to the
ideas of National Spain and in his weekly there appeared various articles
containing nothing that was favourable towards either my mission or myself
in person.12 Moreover, Antoniutti mentions, as a possible reason for the
veto against him by the Gaullist government, the good relations he had,
while Nuncio in Ottawa, with the representative from Vichy. According to
other sources, a further inuence came from Antoniuttis interventions in
favour of the English-speaking, as opposed to the French-speaking, Canadians.

Appointing bishops
Important among the tasks of Monsignor Antoniuttis mission was the
naming of men to ll vacant episcopal seats. We have already seen the
weight that Magaz attached to this question as an instrument of repressing
nationalism among the Basque and Catalan clergy. On this point Franco
was relatively moderate and would have been content with the system
established by the most recent Concordats, that is to say for him to receive
previous notice on the understanding that, if necessary, he would be able to
reject the candidate for political reasons. That would have been sufcient.
However, the ultra-monarchists were not to be satised by safeguards that
were merely political, for, since they were hoping for an early restoration of


Francos relations with the Vatican

the monarchy, they did not wish to lose the centuries-old privilege of the
Patronato* with its right of presentation, knowing full well that it was a
relic of antiquity which, once lost, could never be recovered. It was on this
basis that they tried to revive the Concordat that the Republic had abrogated unilaterally.
In proceeding, likewise unilaterally, with the rst nomination of a bishop
under the Franco regime, Antoniutti chose a prelate whom no one in
National Spain could possibly view with suspicion: Cardinal Segura, expelled from Spain by the Republican government, obliged to resign his primates seat at Toledo and canonized while he still lived by the Catholic
extreme Right. From his Roman residence, Segura had made known his
enthusiasm for the Uprising and had kept in close and friendly touch with
the embassy in the Piazza Spagna. When he later expressed his wish to
return to Spain, claiming reasons of family, the authorities made no
objection.y On 10 August 1937, about two weeks after Antoniuttis arrival,
Cardinal Ilundain had died, leaving vacant the Archbishops seat at Sevilla.
Antoniutti journeyed to the Guipuzcoan town of Azcoitia, where Segura
was living, and proposed his nomination. A man of few words, rather rough
in his manner and grave in demeanour, he answered that he was disposed to
accept the nomination with great pleasure.13 When the Burgos government
was informed that the nomination of the new archbishop was about to be
publicly announced by the Pope, as though it were something already decided, the pill was sweetened by the accompanying news that the Holy See
had also decided to raise its representation at Burgos to the rank of Charge
dAffaires.14 To the government of Franco, this was the equivalent of the
ofcial recognition that they had spent a year awaiting and it inuenced the
manner in which the nomination of Cardinal Segura came to be regarded as
a favour.15 The Conde de Jordana, the Minister of Foreign Affairs, told
Antoniutti that Francos reaction, on learning of this, was: We have been
waging war to repair the damage done to the Republic. Cardinal Segura
was one of the greatest victims of the Republic and his return to a Spanish
seat can be greeted only with satisfaction.16
Cardinal Goma notied Pacelli of Francos acceptance of the nomination
of Antoniutti as Charge dAffaires.17 On 20 September 1937, Federico
Olivan, chief of the Technical Cabinet of the Generalsimo, sent an ofcial
written reply expressing pleasure at the decision while tacitly complaining
about the time taken to adopt it:
* Patronato Real (Royal Sponsorship or Patronage), commonly (and hereafter)
called Patronato, was a privilege, conceded by the Popes to the Catholic Kings
(Ferdinand and Isabella) and their successors as protectors of the Church in
Spain and Spanish America, which, among other things, allowed them to choose
(present) which bishops in Spain were to be appointed by the Pope.
y Among the clergy who wished to return, there were some who did not wish to go
to the Nationalist zone and there were others whom the Franco Government
regarded as undesirable.

Francos relations with the Vatican


. . . today the Holy Father turns his eyes towards this land, which
offered and now sheds its blood expressly to defend the eternal institution of which he [the Pope] is so worthy a chief . . . There is room to
hope that the appropriate qualities of the new envoy must contribute
greatly to achieving the yet deeper submission of the children of Spain
to their spiritual father and to dispelling, once and for all, whatever
vestiges remain of the mutual ignorance and incomprehension that
have grown between the Holy See and its greatest and most devoted
Francoist propaganda exploited the nomination of Antoniutti as though it
were an outstanding diplomatic success. The presentation of his Letters of
Credence to the Head of State was staged with the maximum degree of
pomp, as though he were an authentic ambassador, and the press wrote up
the ceremony as though he were a real Nuncio empowered to institute the
formal recognition of the new Spanish regime.
Yet it was by acting as it did that the Holy See was able to make this rst
episcopal nomination without any previous negotiation, properly so called,
and with no more, as Antoniutti says, than a mere notication per cortesia.
This, effectually, was to annul the Concordat of 1851 and invalidate the
right of Royal Council and presentation (Patronato) that the crown of Spain
had exercised from the time of the Catholic Kings to that of the Second
During the following months, Antoniutti proceeded cautiously when it
came to lling the next two vacant seats and provoked no complaints from
the Burgos Government, for the new appointments were simply transfers:
Manuel Arce Ochotorena, the Bishop of Zamora, became the Archbishop
of Oviedo (22 January 1938) and Antonio Garca y Garca, the Bishop of
Tuy, was promoted to the Archbishops seat at Valladolid (4 February
Conict broke out when, on 12 February 1938, Father Carmelo Ballester
Nieto, of the Congregation of the Mission (also called los Vicentinos, or
the Vincentines, after St Vincent de Paul) was nominated as Bishop of
Leon. A report on Tardini written eight months later by an ofcial in the
Ministry of Foreign Affairs (dated Burgos, 9 November 1938), said: The
nomination of Father Ballester for the diocese of Leon without the prior
knowledge of the Government can surely be set down to him [Tardini],
Pizzardo and Tedeschini. Since they couldnt nominate a Frenchman, they
nominated a Frenchied Spaniard, and a clever one to boot. The dispute
became heated when, at almost at the same time (9 March 1938, although
the news reached Burgos much later), Pius XI named Dr Salvador Rial,
who was the Vicar General of Tarragona, as the Apostolic Administrator of
Lerida, a diocese which at that time was almost wholly within Republican
territory. We shall speak at length about Dr Rial in due course. For the
moment, let us say that the protests by the Burgos Government and its


Francos relations with the Vatican

representative in Rome were very violent indeed and that the notion that the
Holy See had the right to appoint bishops unilaterally was rejected in no
uncertain terms. When General the Conde de Jordana took up the portfolio
of Foreign Affairs (30 January 1938), he seemed to be willing to accept a
formula for the nomination of bishops which was analogous to that which
had been adopted for the Italian Concordat. According to this the Patronato would in effect disappear but the Holy See would be obliged to notify in
advance the name of the candidate in case the government should have any
political reasons for objecting to him. Jordana believed too that the Italian
formula would offer greater political guarantees than the rules contained in
the Spanish Concordat of 1851. However, the Spanish position hardened
after the appointment of the monarchist Yanguas Messa as Ambassador to
the Holy See.

Political and military evolution

The political and diplomatic history of the Civil War clearly follows in the
train of its military history. If, despite the show of initial reluctance on the
part of the Holy See, the incidents provoked by the Magazs rudeness and
the noticeable signs of Nazi and Fascist inuence, not to mention ceaseless
altercations and tensions, if, despite all these, there was progress in the
relations between the Vatican and the Franco regime, the principal reason
for it was Francos military successes.
From May 1937, after the end of Anarchist power, there occurred in the
Republican zone, under the iron hand of Negrn, an unmistakeable
improvement in public order and a strengthening of military discipline and
the efciency of the Peoples army which resulted in the offensive against
Teruel and its capture on 8 January 1938. This in turn raised international
esteem for the Republic and caused alarm among Francos allies. Franco,
however, quickly restored his military successes: the retaking of Teruel (22
January 1938), the offensive on the Alfambra river (5 February), the rst
Ebro offensive (9 March), the Maestrazgo campaign (22 February) and the
breakthrough to the Mediterranean at Vinaroz (15 April), which divided the
Republican zone into two sectors cut off from each other. Meanwhile, further north the occupation of Catalonia had begun with the taking of Lerida
(3 April). Such is the backdrop to the raising of diplomatic relations
between the Holy See and Franco to the highest level.

Full recognition by the Holy See

By agreement with Antoniutti, Cardinal Goma decided to go to Rome to
attend the canonization of St Salvador de Horta, which was due to take
place on Easter Sunday, that is, on 17 April 1938. Afterwards, he would go
to the Eucharistic Conference at Bucharest, planned for the month of May.
He would take advantage of his passage through Rome, however, to plead

Francos relations with the Vatican


the case for the full recognition of the Franco regime by the Holy See.
When he arrived in Rome on 13 April, Holy Wednesday, he was greeted by
Churruca, the Charge dAffaires, who gave him the good news that the
Holy See had already decided on the full recognition of Franco and that the
rst Nuncio would be Gaetano Cicognani, who had just lost his post as the
Nuncio in Vienna as a result of the annexation of Austria by Hitler, the
Anschluss.19 During the audience granted him by Pius XI on a day as
signicant as Good Friday Goma still forced himself to try to obtain the
nomination of Antoniutti as Nuncio, since he was the preferred choice of
both the government and the Spanish episcopate. In a letter to Franco,
Goma regretted that he had been unable to obtain it. Antoniutti sent the
ofcial notication to Jordana, with the request for the placet for Cigognani, which was awarded on 4 May.20 The presentation to Franco of the
Letters of Credence, together with those of the new Portuguese Ambassador, took place on 24 May 1938 amidst full pomp.

The embassy of Yanguas Messa

The man proposed and accepted as the rst Spanish Nationalist
Ambassador to the Holy See was Jose de Yanguas Messa, the Vizconde de
Santa Clara de Avedillo. After being named on 16 May, at a solemn audience
he presented his Letters of Credence to Pius XI on 30 June 1938. Yanguas
was a greatly respected jurist and a professor of International Law. He had
been a member of the International Court at the Hague. A fervent monarchist, he had been elected as an independent deputy in 1920 and as a conservative in 1923. When General Primo de Rivera staged his coup that same
year, Yanguas joined him and when, in 1925, the Dictator replaced the
Military Directorate by a civil government, he appointed Yanguas as Minister
of State. From this high post he was senior to Magaz, who had been designated Ambassador to the Vatican. Although he resigned in 1927 owing to his
disagreement with the Moroccan policy of the Dictator, the latter nevertheless named him as president of that parody of the Cortes called the
Asamblea Nacional. He conspired against the Republic and collaborated
with the group and magazine Accion Espanola, which was trying to lay the
ideological foundations for a rebellion. Naturally, he joined the Uprising as
soon as it began and was legal adviser to the Junta de Defensa over which
Cabanellas presided. As such, it was he who drew up the Juntas decree of
29 September 1936 that proclaimed Franco Chief of the Government of the
Spanish State. This was the phrase that was promulgated at rst,21 but later
it was fraudulently converted by Nicolas Franco into Chief of State.
Cabanellas as a republican and Yanguas as a monarchist agreed to oppose
Francos assumption of power as the Chief of State. It would seem that it
was this which caused Yanguas to lose the favour of the Caudillo, who
throughout the rst two years of the war dispensed with his legal and diplomatic services.


Francos relations with the Vatican

While he was in Burgos waiting for the placet of the Vatican, Yanguas
began work on preparing a report, dated 18 May 1938, to which he gave the
title, A Preliminary Study concerning the Holy See, which the Ambassador
of Spain submits for consideration by the Government, with a request for
instructions relating to the better fullment of his mission. This document
attempts to be a serious effort to elaborate an ecclesiastical policy that will
supersede the patchy and not always coherent political positions hitherto
adopted. In an early section, Present legal state of our relations with the
Holy See, he rejects the Vaticans thesis, advanced with particular regard to
the episcopal nomination of Father Ballester for Leon, according to which
the Concordat of 1851 is non-existent, has expired, is out of use. It had
been agreed with the Crown and, since monarchist rule had ended in Spain,
it was no longer applicable. Moreover, the criteria by which the Holy See
measured the consequences of the political changes in Spain had rendered it
obsolete. By employing arguments drawn from history and the law, Yanguas, if one understands him aright, tried to show that . . . The suspension
of the enforcement of the Concordat under the atheistic and Masonic
Republic which means, for instance, that the right of presentation of
bishops is not recognized does not apply to the new National Spain,
which is rmly Catholic. In the second part, he turns to more concrete but
no less burning questions Right of the Patronato, nomination of bishops
and [bestowal of] ecclesiastical beneces in order to conclude that the
Patronato and the right of presentation constitute privileges so indisputable
and permanent that not even the magnifying glass of the strict and most
learned Benedict XIV, ever watchful over papal prerogatives, could nd any
justication for opposing them. The third and last part Direction to go
in the approaching negotiation begins by saying that everything leads to
the thought that the right of the Patronato must stand at the very centre of
the basic discussion. The title of his document gives the impression that
Yanguas was a modest man merely asking for instructions from his Government. In reality, he believed that his ideas were very clear and for that
reason energetically propounded a hard-line policy and a strongly pursued
political strategy. He remembered that the Holy See, when appointing
bishops without consulting the Government, had done so with the
deliberate aim of creating a precedent with which to replace the defunct
The Holy See knows perfectly well that this system of appointing ab
irato [out of wrath] . . . cannot prevail. Yet he does it to bring about
conversations from which, as an extraordinary concession and after
laborious negotiations, it would be possible to arrive at a system analogous to that of the Concordat with Italy, which is innitely inferior
to ours where concessions are concerned.

Francos relations with the Vatican


What must be done, wrote Yanguas, is to afrm [to the Holy See], with cool
but resolute energy, the continued validity of the Concordat of 1851, and that
of 1753, wherever it does not conict with his principles. He notes that, given
the most recent tendency of the Holy See and the rules under the code of canon
law, if the Concordat is allowed to expire, no privilege can be claimed in the
future, however inferior it might be to the outstanding ones that Spain possesses and that no other nation has so far managed to enjoy. Turning next to
a recommendation concerning specic tactics, he points to the series of regulations of a religious character dictated [by the Government], whose number
surpasses forty, making concessions of great importance, including that of the
re-establishment of the Company of Jesus, and all this without exploiting these
concessions as a weapon in negotiations with the Holy See. Yanguas believes
that even though it goes against our natural sentiments, it would be in our
interest now to call a halt to our march and, after the most generous concessions made over more urgent religious questions, reserve the remainder for
the negotiation over the Concordat. Among this remainder of the regulations
pending in favour of the Church, there is one that Yanguas believes has to
be the most powerful weapon, that is, economic aid: Just as the question of
the Patronato will be the most important on our side, so the provision of
worship and clergy will be the most inuential on the Vatican side.
Yanguass later conduct has to be understood by the light of this study.
He was no mere implementer of orders from Burgos, but had his own ideas,
derived from his ideology of the ultra-Right wing of the monarchists. He
accused (elegantly, of course) the Government of having, until then, lacked
a policy owing to a failure of co-ordination. While Foreign Affairs and the
diplomatic representative at the Vatican were demanding and complaining,
the Ministries of Justice, Education, Interior, etc. were making concessions
to the Spanish Church while obtaining none in return. Political interests,
which were centred on the prevention of nominating bishops who were
suspected of separatism or hostility to the regime, were, as we have already
said, sufciently covered by the system of previous notication, but when
Yanguas asserted that the negotiation was to be centred on the right of the
Patronato, he was not defending the political interests of the Government
so much as the prestige of the Crown, which he hoped to see soon restored
and wished to see adorned with this anachronistic institution.

An audience not granted by Pius XI and another not requested of

Pius XII.
A great Hispano-Italian esta had been organized in Rome to celebrate the
alliance of both countries in their ght against Communism. Each side took
extreme care in preparing for it. The Spanish delegation had been chosen
from among people of great importance. The Italian government, for its
part, staged spectacles in the Foro Mussolini displaying all the ostentation
that characterized Fascist propaganda.22 From a monumental dais the Duce


Francos relations with the Vatican

himself presided over the march past, with Millan Astray on his right and
Peman on his left. There too, among the Spanish delegates, were Lequerica,
Garca Morato, Julian Pemartn, Esteban Bilbao, Luca de Tena, the Conde
de Mayalde, and J.A. Gimenez-Arnau. But the military and civic arrays
were insufcient. In view of the ideology of a crusade with which the
National band had endowed the war, it was absolutely necessary to obtain
from the Pope a special audience for the Spanish delegation visiting Rome,
in the course of which, it was hoped, he would address them with a pontical sermon on the holy war. But Pius XI, who found himself engaged in a
stiffening conict with Mussolini and, with regard to the war in Spain, had
from the beginning wished to show himself as the father of all Spaniards,
most certainly did not want to play any part in all this militarism and less
still to compromise the Holy See by solemnly receiving and blessing fascioFalangist crusaders. In spite of insistent requests, the Francoist delegation
were denied a special audience and, if they were not to return to Spain
without having seen the Pope, they had no choice but to join, as ordinary
pilgrims, the faithful who attended the public audience on 29 May 1938, of
whom the most prominent were 150 newly-wed couples. To these young
pairs, the Pope had a few particular words to say, as he did to many of the
other groups present, but he totally ignored the Spanish leaders. LOsservatore Romano reproduced the Papal sermon and, as usual, printed a long list
of the groups present, without even mentioning the Spanish delegation.
Generally, whether in logic or in history ex silentio* is a weak argument but,
as an exception, it must be said that this silence of Pius XI is very eloquent.
Proof of this is the fact that the Popes denial remained stuck like a painful
thorn in the memory of the Spanish delegation.23 Two years later, in October 1940, when Catholic-National fervour was in full spate, this provoked a
colourful incident when Ramon Serrano Suner passed through Rome and
did not ask to be received by His Holinessy The all-powerful cunadsimoyy
was then Minister of the Interior (Gobernacion) and had been sent to Berlin
to discuss the entry of Spain into the Second World War. The meetings had
turned out rather badly for Serrano, who decided therefore to return to
Spain via Rome, since he got on with Mussolini and Ciano much better
* An argument ex silentio is generally considered weak because, although it
advances no argument against, it advances no argument in favour either. In this
instance, the Popes refusal to receive or refer to the Spanish delegation was
regarded by the Francoists as un silencio clamoroso, a silence that speaks
y This was Pius XII, the former Cardinal Secretary of State, Eugenio Pacelli, who
had succeeded Pius XI on 2 March 1939.
yy Cunado = brother-in-law. Serrano was Francos brother-in-law. General Franco
appropriated the title El Generalsimo, meaning the Most, or the Supreme,
General. Serrano was therefore nicknamed, ironically, by the populace, el
Cunadsimo. Perhaps the best way to get the feel of that in English would be to
recall the song, The Hostess with the Mostest, and say The Brother-in-Law
with the Mostest (translators note).

Francos relations with the Vatican


than with Hitler and Ribbentrop. Enraged by the reserve maintained by the
Vatican towards the Franco regime, Serrano Suner decided to ignore the
Supreme Pontiff. Yanguas, who was still the Ambassador and an expert
diplomatist, took the liberty of warning Serrano Suner that if he spent a few
days in Rome, he should seek an audience with the Pope and that if he did
not do so it could bring disagreeable diplomatic consequences,24 but Serrano Suner stubbornly and arrogantly refused to ask for one. It happened,
however, that Yanguas Messa had just had a son and, according to traditional protocol, the baby would be baptized in the chapel of the magnicent
Palazzo Spagna by the Secretary of State, Cardinal Maglione, as Pacelli had
baptized the son of the ambassador of the Spanish Republic, Pita Romero.
Invitations to attend the function had already been sent out. On 4 October,
Yanguas had gone to the Secretariat of State to thank His Eminence for
agreeing to ofciate at the baptism, and to nalize the details of the celebration, but he had hardly begun to speak when the Secretary of State
interrupted him to say that, despite his promise, it was with deep regret that
he now would not be able to go to the embassy, for the Spanish Minister of
the Interior had been in Rome for several days and had not solicited an
audience with His Holiness. If necessary, Yanguas could invite a prelate to
ofciate at the ceremony, but not a cardinal. The cardinals resident in Rome
had to obtain the permission of the Secretariat of State if they wished to
take part in any ofcial activity and, he warned Yanguas, in this case it had
been denied. According to a note written by Maglione himself that same
day, he said to Yanguas, On Monday I shall say a Holy Mass for your son,
but I cannot go to baptize him because it could give the impression that it
did not matter to me that I had shown a lack of consideration towards my
August Sovereign.25 According to Magliones account of the meeting,
Yanguas, confused and embarrassed, justied himself by citing the reasons
that Serrano Suner had given for refusing to solicit an audience. In his own
account, Yanguas depicts himself in much more attering terms as an honourable man: Perhaps the Cardinal supposed that his unusual attitude had
impressed me, for his dignied serenity rather fell away when, after he had
put me in the picture, I merely conned myself to carrying out the task,
faithfully, with which the Minister had entrusted me (of excusing himself of
not having solicited an audience).
Thus ended the audience in the Secretariat of State, during which neither
yielded an inch, but that same afternoon LOsservatore Romano, dated as
usual the next day, carried on its fth page and in small print the following
note, composed in the most typical and sibylline Vatican style:
The departure of Serrano Suner. This morning, at 10 oclock, the
Spanish Minister of the Interior, SE Serrano Suner, left Rome by air.
During the course of yesterday, the guest had visited the University
City, where he had been accompanied by the Minister of Education,
Bottai, and the Honourable Rector, De Francisci. With regard to this,


Francos relations with the Vatican

we have been asked by various persons why, during his stay here, His
Excellency Senor Serrano Suner, a Minister of Catholic Spain, has not
had, in accordance with custom, a pontical audience. Well-informed
sources tell us that the audience was not requested.
The same news was published by the Catholic daily, LAvennire, but on the
rst page, where it would attract more attention.
When, next day, Yanguas Messa read this copy of LOsservatore Romano
and came across this paragraph, he immediately spoke to J.A. GimenezArnau, the Press Attache of the Ambassador to the Quirinal* and the Rome
correspondent for the EFEy agency, in order to prepare a note to the press
refuting the Vatican version. Gimenez-Arnau, whose memoirs show him to
have been a man of rather ardent temperament, had already had trouble
with the Italian authorities over his heated reply to a certain article in the
Fascist press. He therefore thought it prudent to telephone the Director
General of the Foreign Press, Pavolini, and ask what might be done. Arnau
has said, wrote Pavolini, that the Spanish press cannot allow the
unfriendly observation made by the Vatican to go without a reply. However,
remembering that, under a different circumstance, he had been warned not
to stir up quarrels between Italian and Spanish daily newspapers, he himself, Arnau, was now asking how to proceed, especially regarding LAvennire, though he did feel that he ought to be free to debate with
LOsservatore Romano. In his answer, Pavolini told him that he had complete liberty to reply to LOsservatore Romano, but that it would be better
not to react in the same way towards LAvennire, even though this was not a
Fascist newspaper. For the rest, he had been informed that LAvennire
would not insist on publicizing any ensuing polemic. As for what form the
reply to LOsservatore Romano might take, he suggested to Gimenez-Arnau
that it would be better were the remonstrance to come from Madrid rather
than as a communication from the Spanish Embassy, which GimenezArnau had originally intended.26
The forceful piece that Gimenez-Arnau published in the Falangist newspaper in Madrid began with a translation of the short note in the Vatican
daily, to which he added:
The LOsservatore Romano is neither the ofcial nor unofcial organ
of the Vatican. That has been afrmed many times by the Secretariat
of State. It is only in view of this circumstance that we Catholic,
Apostolic and Roman permit ourselves to respond to the incongruous impertinence that has owed from the pen of someone in the
* The Palazzo Quirinal was then the palace of the King of Italy and is today the
Presidential residence. It had originally been a Papal see.
y The ofcial Francoist news agency. No one now seems to be certain what the
abbreviation EFE stood for.

Francos relations with the Vatican


editorial under the direction of the Conte Della Torre. Probably it is

the same editor who during our Civil War praised Red Spain, where
bishops and priests were being shot. A few statements will sufce to
rebut the pointed the maliciously pointed item that has been
transcribed above.
First: It is false to say that every time a minister of a Catholic nation
goes to Rome, it is customary for him to visit the person of His
Holiness. Numerous examples to prove this can be found with little
effort in back-numbers of LOsservatore Romano, as too can be found
the report of the long visit that Serrano Suner made to His Holiness
in June 1939.
Second: It is curious that among the preceding visits to His Holiness,
the note makes no reference to that of Francos envoys to Italy to
commemorate Italo-Spanish solidarity in May 1938. The outcome of
the war was still very uncertain when the members of that mission
among whom, for example, were Esteban Bilbao, the then Minister of
Justice, don Jose Felix de Lequerica, our Ambassador in France, and
the Marques de Luca Tena were granted a public audience in which
gured an abundance of newly-weds of diverse nationalities as well as
pious persons who were passing through the Eternal City at the time.
This greatly surprised our representatives, Francos Nuncios, who had
expected a different kind of treatment.
Third: Senor Serrano Suners itinerary, which had denite and practical objectives, left too little time for this visit.
And no more. It may not be for us to advise the author of that
unfortunate piece to ponder more deeply what he writes in future, lest
his utterances should appear, as they do in this, to possess some semblance of deceit. However, between Spain and the Vatican there is
pending a Concordat that awaits a signature and it was not on such
an extraordinary mission that the representative of the Caudillo was
sent to Berlin. During a visit to His Holiness, the Minister of the
Interior would have been obliged to raise this question when his journey, which was wholly concerned with foreign policy, left no room for
the realization of other objectives.27
Yanguas Massa rmly believed that, in addition to a journalistic response,
a hard line ought to be adopted through diplomatic channels to confront
the absurd attitude of His Holiness towards the most Catholic country in
Europe. He denounced the inuence of circles hostile to the Spanish
National regime as being imbued with a democratizing spirit. Yanguas
was convinced that the unilateral concessions lavished out by the Spanish
Government were, as he put it, counter-productive. Six months had gone by


Francos relations with the Vatican

since he had presented a note about the Concordat to His Holiness and
he had still received no reply. The Secretariat of State had given no satisfaction concerning a claim made in relation to Cardinal Segura. The Vatican was appointing cathedral dignitaries unilaterally. This conciliatory
attitude by the Spanish government was interpreted by the Vatican,
according to Yanguas, as a sign of weakness, and he trusted that Spain
would stop yielding too on the question of the Patronato. It would be well,
so Yanguas ended his report, to exploit the occasion to draw them away
from their error, state our position absolutely clearly and keep to it with
rm perseverance.28
It happened, however, that on 16 October 1940, a few days after the
return to Madrid of Serrano Suner from his journey to Berlin and Rome,
Franco made some changes to his government: Beigbeder was removed
from Foreign Affairs and Serrano Suner put in his place, while Jose Lorente
took over the Interior.29 Thus the cunadsimo now found that he would have
to solve, as Foreign Minister in Madrid, the very problem that he himself
had created as Interior Minister in Rome. Nor is it impossible that Franco,
knowing of the affair, had given him this ministry as a tragala (something
that enables or forces a person to swallow) for the Vatican.
Taking up the hard line propounded by Yanguas, Serrano Suner prepared
a note for the Secretariat of State which he gave to Yanguas, who was to
hand it personally to Cardinal Maglione. Serrano began the note by saying
that now that he held the position of Foreign Minister, he would be honoured to establish contact with the Holy See and he expressed the vehement desire of the Minister to dedicate preferential attention to relations
with the Vatican, with a view to resolving with due swiftness the serious
matters that are still pending between the Spanish State and the Church.
Later, he requested that one apology and one complaint that he wished to
make would be accepted: An apology, for not having come to kiss the ring
of the Holy See during the last and very brief sojourn in Rome; and a
complaint about the reaction to that omission by the Secretariat of State,
which appeared to be a reprisal and which the Spanish Government thought
most unjust. He went on to explain in greater detail the reasons why he had
been obliged to forego a visit which, while presenting itself as a duty fullled, would have been seen as an insincere ction. He then made his
formal diplomatic complaint: Having, therefore, explained matters verbally,
the undersigned must lay before the Holy See a complaint, by no means
with any diminishing of respect or feeling, which is based on the fact that
the omission of the visit appears to have had the effect of persuading the
Cardinal Secretary of State, who had announced that he would administer
the Holy Baptism of the son of the representative of Spain to the Holy See,
to withdraw unexpectedly from his promise, thereby causing unmerited distress to the Ambassador, implying a grave insult to the nation he represents
and even occasioning the Spanish Government to interpret the withdrawal
as an unjustied reprisal.

Francos relations with the Vatican


Although Yanguas saw himself as personally involved in the affair, he

played his part with notable dignity and objectivity (always keeping in line,
however, with the National-Catholicism he had propounded since his time
at Accion Espanola). He limited himself to transcribing his Ministers note
and enclosing it with the other from the embassy, preceding it with no more
than a pair of lines as a covering note and, at the end, his personal salute of
atento.30* On 1 November he asked to be received as matter of urgency by
the Secretary of State. An audience was granted for the next day. It was the
rst that he had had since the incident. As though nothing had happened,
the cardinal received him smiling and asked after the health of the mother
and the little one. Yanguas answered him with equal courtesy. As though it
were a matter of no importance to him, Yanguas handed the note of protest
to Maglione without mentioning its content, in order to emphasize the fact
that I was passing on a communication at the orders of my superior, who
required a polite reply in writing. His Eminence kept the note in his hand
without reading it, while they talked cordially of insubstantial matters and
parted as good friends. So far as I can tell, the cardinal had no suspicion of
the content of the note that he had in his hands. Its effect would therefore
be all the greater.31
There is little doubt that Cardinal Maglione consulted with Pius XII in
person, for he delayed longer than normal in answering. His reply is dated
13 November 1940. After several formulaic paragraphs, the principal part
of the document reads as follows:
Regarding the visit omitted by the Senor Ministro, I can do no other
than repeat what I have already had the honour to tell you by word of
mouth on 4 October last, which is that the explanations offered in
respect of this cannot assuage the painful impression that it made
upon Catholics everywhere, as communications to the Holy See from
all parts have made evident. Indeed, if I may be permitted to stress the
point, after reading in the press about the programmes set for those
days, Catholics have become convinced that it would not have been
impossible to nd a little time, however short, for a visit of homage to
the Bishop of Rome and Supreme Shepherd of the Catholic Church.
Such homage would have been no less pleasing to the August Heart of
the Holy Father even though, under the circumstances, the visit would
have had to be organized as one of simple courtesy. That impression,
it pains me to keep in mind, was conrmed by the article in the
newspaper Arriba on 6 October last, which was neither respectful nor
fair to the memory of that great Pontiff, Pius XI, whose state of
* Le saludo atentamente, the equivalent of Yours sincerely or I remain Your
Obedient Servant, though he may have used a more elaborate formula (I remain
Your Devoted Servant Who Kisses Your Hands and Feet etc.), according to
protocol (translators note).


Francos relations with the Vatican

health, by May 1938, was so grave that only the strength of his iron
will made it possible for him to conquer the fatigue caused by audiences, however shortened they were.
He reiterated his sorrow at having been unable to baptize the Ambassadors
son and repeated once more the sentiments he felt for Spain, the most
beloved. However, as I have already said to you, I cannot give the good
Catholics of Rome reason to interpret my conduct as betraying any lack of
consideration for my August Sovereign.32
When he sent this reply to Serrano Suner, Yanguas Messa stated his
belief that the arguments of Maglione do not withstand the slightest criticism. The Secretary of State excused himself from not ofciating at the
baptism by alleging that he did not wish to scandalize the good Catholics
of Rome. What really caused a scandal, Yanguas said, was his non-attendance for a futile political reason, having publicly announced that he would
ofciate at the ceremony. Yanguas indicated that he did not wish to pursue
the argument: Since the attitude of the Government is xed, to open a
controversy over this matter would achieve no practical result. Indeed it
would be playing the game of those in the Secretariat of State who wish to
derail any progress towards the achievement of a Concordat, as we have
already seen when the Segura affair interrupted negotiations. Now that the
Vatican had neither taken up the offer of the new Minister of Foreign
Affairs to pledge cordial relations, nor responded to his desire to quickly
resolve the serious matters still pending, nor yet had it given adequate
satisfaction regarding the well-founded and respectful, though rm, complaint, Yanguas understood that we must maintain our attitude of dignied reserve and wait, without impatience, until they themselves see that
necessity forces them, both inside and outside Spain, to initiate a policy of
rapprochement and repair.33
To nish with this curious incident, let us just say that in the event the
boy was baptized during the afternoon of 7 October 1940 in the chapel
of the Palazzo Spagna, attended by many from the Spanish colony and the
small worlds of Roman society and Vatican ofcialdom. These included
a brother-in-law of Pius XII, although the Secretariat of State was represented solely by its one Spanish functionary. The ceremony was ofciated
by a Jesuit close to the embassy who was expressly authorized to do so by
the Head General, Father Ledochowski. Viewed from the pastoral perspective gained since Vatican II, neither the diplomatic exploitation of the
sacrament of baptism, by means of staging a pageant a` la Versailles, nor the
later suppression of that, by way of reprisal, appears decidedly admirable.
However, so that no one could say that for political reasons the Holy See
had deprived this son of God (and of the Ambassador of Spain) of the
grace sufcient and necessary for his salvation, the Cardinal Secretary of
State on that day did celebrate, as he had declared he would, a Holy Mass
for this purpose, and, besides, arranged for a note to be delivered to the

Francos relations with the Vatican


embassy which carried the special blessing of Pius XII upon the little

Presentation of Yanguas Messias credentials

At this point we should return to the years of the Civil War, for the presentation of Yanguas Messas Letters of Credence to Pius XI provided yet
another example of the way that events are seen from different points of
view. Although appointed on 16 May 1938, Yanguas did not present his
credentials until 30 June. The ceremony, which was very solemn, was the
occasion for a speech by the new Ambassador, to which the Pope responded
with another.
Yanguass speech, in which he tried to make political capital out of the
martyrs, was a barely disguised apologia for the Crusade: Bring to me,
Most Holy Father, the sacred mandate of the hundreds of thousands of
martyrs and of the heroes who have already given or, on every day that
passes, are willing to give their lives for the Catholic Faith! He went on to
quote the part that suited him best from the famous pontical speech at
Castelgandolfo on 14 September 1936. The reason for the existence of our
Fatherland in Universal History stems fundamentally from religion, the
soul and binding agent of national unity. He recalled the Battle of Lepanto
and other occasions besides when Spain had fought for the faith and he
ended by afrming that this was what was happening once again. This,
Most Blessed Father, is the spiritual meaning of the mission of which I am
the unworthy bearer; to declare anew, jointly with the Chair of St Peter, the
Catholicity of Spain, sealed by sacrice and afrmed solemnly by this Crusade before the world and before God.
In his reply, the Pope did not make use of the word Crusade with which
Yanguas had so liberally lled his own mouth. Instead, as he had done in
the speech at Castelgandolfo, he repeatedly declared himself to be the
Father of all and so of both the warring bands in Spain. He called Franco
the present Chief of Spain (which was not merely a recognition of the
Burgos regime but an un-recognition of the opposing side), yet in the short
space of a paragraph said ve times over that he was the Father of all the
Spaniards and that he prayed for all Spain:
You will say the same words to him [Franco] as we always say to
everyone, which are that the Pope, the Vicar of Christ, the Father of
all, prays, and will pray, for him, prays for Spain, prays for all; and we
say for all because from every direction come the voices of so many
of our children in torment, in such extreme torment, all suffering grief
so terribly, in the Old World and the New and in the Far East. But it
is in a very particular manner that we pray, that we wish to pray, every
single day, for Spain, for our beloved sons and daughters of Spain, all
of whom are living objects of our love, we pray for an end to these


Francos relations with the Vatican

dreadful agonies. You will say that the old Father, the Father of all,
the Vicar of Christ, the Pope, prays for them, prays for General
Franco and for the whole of Spain and prays too that, if possible, the
tears may be dried and that the miseries and pains may cease.
The last words referred to the aerial bombing of cities in the Republican zone, of which we shall speak in the chapter on the efforts
towards mediation and a negotiated peace.
This oration displeased the Franco Government, so much so indeed that the
press published the whole of the speech of Yanguas Messa and only a brief
summary of the speech of His Holiness; naturally, that is to say, only the
few words expressing his recognition of, and gratitude towards, the Generalsimo.35 The history of the speech at Castelgandolfo was repeated.
Clearly, however, the gravity of having censored the pontical text became
apparent and a week later the whole address was reproduced, with this
ingenuous explanatory note: The text was not published in its entirety in
order to avoid erroneous interpretations, a thing which can easily occur
when news reports are published too hastily.36

The Spectator case

At the beginning of Chapter 5, when discussing the Vatican press, we mentioned LIllustrazione Vaticana, the fortnightly illustrated supplement of
LOsservatore Romano, and the articles on international politics that
appeared in it signed by Spectator. In the issue of 115 August 1938, he
severely criticized the bombing of open cities, echoing the public letters that
Georges Goyau, Permanent Secretary of the Academie Francaise, and
Francois Mauriac had sent to the Comite pour la Paix in Paris. In the same
number, Spectator commented that Gil Robles, as a result of new attacks
by the Falangist press, has had to leave Salamanca, and added:
These accusations hurled at the bare breast of a politician who
opposed the Popular Front and, once the conict had broken out,
declared for General Franco, are unpleasant symptoms. If the shooting of another Catholic deputy, Carrasco, was justied by the fact that
he was captured while on an ofcial mission to the Basques, nothing
similar can be said of Gil Robles, who, during the rst days of the war,
urged the popular youth to join the ranks under Franco. We hope this
is no more than a sporadic and reparable episode, and that the Generalsimo knows how to control all party-political inclinations.
This commentary by Spectator was written in a style which was very Italian, indeed Vatican-like. Apparently he considered the expulsion of Gil
Robles to be a matter more serious than the shooting of Carrasco For-

Francos relations with the Vatican


miguera. It might seem that the Vatican magazine justied the execution, or
at least thought it to be less important than the expulsion of Gil Robles (a
monstrous notion), but in fact it simply reected the reaction of a large
sector of international Catholicism to what had occurred. For that reason,
the article by Spectator set off a train of consequences. This began with
two reports from the Seccion de Informes Eclesiasticos (Ecclesiastical
Information Section) of the Servicio Nacional de Prensa (National Press
Service) in the Ministry of the Interior. The reports were sent to the Conde
de Jordana, the Minister of Foreign Affairs, who sent them on to Ambassador Yanguas, with an order to formulate a protest to the Secretary of
State at the Vatican. Neither Yanguas nor the Information Service managed
to identify the daring author of the articles. One of the above-mentioned
reports claimed (wrongly) that, He is a Rotarian in the pay of the Republic
since the time of Pita Romero. Nevertheless, these facts cannot be used, for
a lack of documented proof.37 Two months later, Yanguas submitted an
account of the mission to which he had been entrusted. From this, it seems
that, for economic reasons, the Governor of the Vatican City State had
revoked the authorization to publish LIllustrazione Vaticane; . . . as for the
political character of the said publication and the contacts it may have with
Vatican circles wrote Yanguas, in these respects it was like LOsservatore
Romano, except that its circulation and sales were naturally small owing to
its rather high price.38
In reality, behind the name of Spectator, and sometimes that of Rerum
Scriptor, was concealed the great leader of the Christian Democrats and
future head of the Italian Government, Alcide De Gasperi, who, having
been persecuted and reduced to wretchedness by the Fascist regime, was
working as a humble clerk in the Vatican Library. Father Anselmo Albareda, a Benedictine monk at Montserrat whom Pius XI had appointed as
Prefect of the Vatican Library a few months before the outbreak of the
Spanish Civil War, became aware of the industriousness and efciency of
De Gasperi and, sympathizing with his ideology, made him his secretary
and raised his salary. This, however congrua (the technical term) such a
remuneration might have been for a member of the clergy, was quite inadequate for a father with a family to support, and he had to make up his
income by journalism, though always, of course, under a pseudonym.
Gonella has related how he came to write for LIllustrazione Vaticana.39
Campanini sums up De Gaspieris position on the war in Spain in these
three points: rst, the military uprising is in a way the inevitable consequence of the excesses of the Popular Front and above all of the antireligious persecution, which Spectator had been criticizing well before
1936; second, it is not a war being fought over the introduction of a new
legality but is a clash of two dictatorships in power. Even if, in the end, a
dictatorship of the Right seems the lesser of two evils, it will not for that
reason cease to be a dictatorship;40 and third, regarding the specic attitude
of the Catholics, having already stressed in his rst article about the Civil


Francos relations with the Vatican

War that they should not take part in rebellion he stated time and again
that he preferred non-violent resistance to armed insurrection: no matter
how hard the religious persecution may be [before 1936], one could never
have said that there was no other remedy but armed revolution and perhaps
Civil War.41 He deplored the horrors of Catalonia and the excesses of the
Falangists equally, and in particular the shooting of prisoners in Badajoz
and Malaga.42 Spectator took some of his comments from Luigi Sturzo
without acknowledging them, evidently and afrmed his agreement with
the article by Maritain in the Nouvelle Revue Francaise against the concept
of a holy war, which later became the prologue to the book by Alfredo
Mendizabal entitled Aux origines dune tragedie. He never used the expression Crusade and reviewed the Pastoral Letter with unmistakable coldness.
Paolozzi has written, with good reason, the voice of Spectator was one of
the very few to be heard in Italy that were moderate in their content.43

Discrepancy between Jordana and Rodezno

The incongruities of the Francoist version of National-Catholicism which,
on the one hand, claimed that the Spain of Franco was the most Catholic
nation on earth and yet, on the other, collided repeatedly against the Holy
See, re-emerged half-a-year later with the discord that arose between two of
Francos ministers, that is to say of Justice and of Foreign Affairs. The
Conde de Jordana, of Foreign Affairs, followed more or less the same line
of thought as the one we have already seen expounded by Yanguas Messa
before he left for the Palazzo Spagna, except that, in spite of being a military ofcer, he was more exible. Tomas Domnguez Arevalo, the Conde de
Rodezno, was likewise a monarchist, but of the Carlist faction. Although
belonging to the Traditionalist Communion, he, unlike Fal Conde, represented its more accommodating and empirical sector, which had accepted
unication of the FET and the JONS*. His defence of Church rights caused
him to be regarded as pro-clergy. His relations with Goma and the Jesuits
were close; it seems that he forced Franco, by threatening resignation, to reestablish the Company of Jesus. Under Gomas inuence, he demanded the
immediate and complete repeal of all the remaining Republican anti-clerical
laws, but at the same time insisted that if, after this was done, the Holy See
still would not recognize the validity of the Concordat and the Patronato
and did not immediately withdraw from the Republican zone Dr Salvador
Rial (who was said to have been named as Apostolic Delegate to the

* On 19 April 1937, Franco and Serrano Suner, with the agreement of Generals
Mola and Queipo de Llano, forcibly unied the Falange Espanola with the Carlists to form the FET y de las JONS (Falange Espanola Tradicionalista y de las
Juntas de Ofensiva Nacional Sindicalista), which most people simply called El

Francos relations with the Vatican


Republic), then the Ambassador to the Holy See would have to be withdrawn and diplomatic relations broken off.
There is preserved in the Archivo Historico del Ministerio de Asuntos
Exteriores an important document, dated 29 September 1938 and signed
personally by Jordana, which he appears to have read to, and defended
before, the Council of Ministers (cabinet). He began by summarizing what
he called the Thesis* of the Honourable Minister of Justice:
The Spanish State is not Catholic even in theory, for it has secular
laws still waiting to be replaced or abolished; it is not in accord with
the religious policy that the government is following because it is the
liberal-democratic policy of do ut des (I give to you so that you may
give to me); Spain must immerse herself completely in the Catholic
thesis, and if then the Holy See neither recognizes the Royal council
nor withdraws Dr Rial, we must break off diplomatic relations.
Against this thesis of the Minister of Justice there is pitched a long Reply
by the Honourable Minister of Foreign Affairs, which can be summarized
in the ten following points:
1 Spain stands not only within the Catholic thesis but within the thesis of
Catholic unity; nothing, or almost nothing, now remains of the secular
legislation; the place of the Church in the Spain of Franco is more
advantageous than that which she enjoys in Italy.
2 We stand within the Catholic thesis owing to the negotiation of policy,
approved by the Council of Ministers on 26 May and 5 August last, and
conrmed in detail by the reply to my letter of 13 September instant.
certifying the agreement of the Honourable Ministers.
3 The created situation is most gratifying to the Church, but on many
points not so to the State, or to the Spaniards as citizens.
4 It is not true that a liberal-democratic policy of do ut des has been followed; The thing was nothing more than a baseless allegation, devoid of
malice besides and conceived simply because the Honourable Minister of
Justice had in mind the all too human condition of being mistaken, to
which ofcials of the Curia and agents of the Vatican are prone whenever they concern themselves with the affairs of Spain.
* The integristas (fundamentalist or radical Catholics), like the tradictionalistas
(Carlists, on the extreme right of the Monarchists), defended the so-called
Catholic Thesis. This insisted that the State must ofcially profess the Catholic
Faith, prohibit all other religions and cults, maintain the privileges of the Church
and reject, as mestizos (those with mixed Spanish and American Indian blood)
or quasi-heretics, liberal Catholics who, in accordance with the conciliatory doctrine of Pope Leo XIII, accepted as a lesser evil, with regard to those countries
where the Thesis cannot be maintained, the Hypothesis that argued for the
separation of Church and State and for religious tolerance.


Francos relations with the Vatican

5 As for breaking off diplomatic relations, so long as the war lasts the
possibility of such a rupture cannot even be thought of, in view of the
disastrous consequences that it would bring upon us, here and abroad;
according to the good Catholic thesis, which the Ministry of Justice
claims to defend, the Patronato and other privileges that touch upon the
spiritual can be acquired only by the Grace of God, not demanded as a
right; to say the contrary would be the equivalent of falling into Jansenist, Gallic or Regalist* doctrines expressly anathematized by the
6 It has not been shown that we are unable to do without the right, even
when advantageous, of the Patronato and presentation, and to replace it
by other guarantees more effective than those that it provides.
7 The text gives various reasons for not maintaining the Patronato, of
which the third is very interesting: That the tenor of the petitions made
by the Metropolitans after the conferences that they have held recently
leads one to suspect that the Spanish hierarchy is not so favourable to
the politics of National Spain as one might wish, and that it will not, as
it ought to, help us in our argument with the Vatican.
8 The excuses offered by the Holy See in the Dr Rial incident should be
9 In conclusion: the Minister proposes: (a) to conrm the policy relating
to the Concordat as elaborated earlier; (b) save a few small economic
concessions, in order not to weaken further the position of Senor Yanguas Messa in this difcult negotiation, that we reiterate the agreement
not to impose new regulations involving concessions to the Church; all
the same, we shall award small concessions, monetary and otherwise, but
all remaining petitions made by the Metropolitan Lords, must be rejected in full.
10 All said and done, the Rial incident must now be closed.
This was the ecclesiastical policy followed by the Burgos government for
the rest of the war.

* Regalist: a theory that royal prerogatives override the authority of the Church.

10 The third Spain: doves and hawks

The third Spain

On 6 November 1934, when the Cortes was in a state of pandemonium and

the President trying to re-establish calm, Jose Antonio Primo de Rivera
shouted, What the Honourable President has to do is to let us punch one
another sometimes! Two years later, from a cell in Alicante prison, Jose
Antonio was seeing things in a very different fashion, but it was through his
own fault and that of many others that the Spaniards punched and killed
one another for a thousand days, bloodily, at the front and behind the lines,
and that he himself became one of the hundreds of thousands of victims.
The worst of the matter is that the Spanish Church allowed herself to be
fully subsumed into this climate of anti-pacism. There had been room to
hope that, in accordance with her exalted mission, she would have performed
a pacifying role during that terrible time, but no one can say that she did.
Over and above such responsibility as she had for the Uprising, no sooner did
it occur than the great majority, that is to say nearly the entire hierarchy and
nearly all the prominent among the laity, not only did nothing to restrain
the conict but spurred it on by joining almost en bloc one of the two sides,
the side that ended by being the victor, and by demonizing whoever was
working for peace. The Spanish Church did not light the re of war but heated
up the atmosphere before it started and added fuel to the ames afterwards.
There were indeed some Catholics lay as well as clergy who joined the
Republican side and lent their services to its propaganda, but they never
managed to become more than isolated individuals, disconnected from the
ecclesiastical institution: Joan Vilar Costa, Leocadio Lobo, Jose Manuel
Gallegos Rocafull, David Garca Bacca, Jose Mara Semprun Gurrea, Jose
ngel Ossorio Gallardo . . . we shall say something in a later
Bergamn, A
chapter about a few of these men and their attempts to normalize the position of the Church in the Republican zone, but in this chapter we wish to
consider the efforts of a small group of Catholics who, without leaving the
communion or renouncing their obedience to the Church hierarchy (no
matter that the hierarchy had ceased to trust them), worked to bring the
war to an end by means of foreign intervention and a negotiated peace.
That they were few and laboured in vain does not discredit them, for the
culpability lay with others.


The third Spain

A typical case is that of Ramon Sugranyes de Franch, the future president of Pax Romana, the movement of Catholic intellectuals, who was
nominated by Paul VI as Lay Auditor of Vatican Council II. He was caught
in the convulsive events when Barcelona was in the hands of the Anarchists.
His father, an architect, had been Gauds chief assistant during the building
of the temple of the Sagrada Familia and, when the Master died, carried on
his work. However, shortly after the outbreak of the revolution, he returned
home to nd his house wrecked, for the revolutionaries had seized the
temple and destroyed all Gauds plans and models. He did not live long
thereafter. His son, Ramon, aware that they were looking for him, obtained
a passport and exit-visa from the Generalitat and, on 23 August, left by
train for France and thence for Switzerland. There he went for confession
to a Catalan priest, who told him that unless he presented himself as a
volunteer to ght for Christ the King, he would not receive absolution.
Ramon rose from the confessional and left. To reassure his conscience, he
consulted Canon Charles Journet, the future Cardinal, who advised him to
consult as well with an Italian priest, whose address he gave him. This was
don Luigi Sturzo, the Sicilian priest who in 1919 had founded the Populare
Italiano (Christian Democratic Party), had been exiled to Britain by the
Fascists, had followed events in Spain for many years and had frequently
contributed to the advanced Catholic Catalan daily newspaper, El Mat.1
Here, translated from the original Italian, is don Sturzos beautiful reply:
You letter has deeply moved me, so aficted am I by the tragedy that
has befallen the Spain I have loved since childhood. Every day, at
Mass, I pray for Spain and, whenever I can, pray especially that a true
peace may soon be able to re-make a new Spain.
I do not believe that the victory of one side or the other can bring
peace and an end to the present crisis. Too many miseries, too many
disorders, too many divisions and too many hatreds.
The Church of Spain, which should have worked for peace, has in its
majority aligned itself with one of the parties, even to the extent of
declaring a holy war and a crusade. And it is in this party that one
nds the latifundistas* and the industrialists, who constitute the wealthy
class and are chiey responsible for delivering the working class into
the hands of the subversives, for they have blocked all the attempts at
social reform inspired by the teachings of Leo XIII and proposed, in
the name of Christianity, by the Christian-Democratic movement.
When, at the end of the war, we are left with hundreds of thousands
of dead on each side, will the victor think perhaps that he can dom* Absentee landowners of the large estates, mostly in Andaluca.

The third Spain


inate the vanquished without any compromise, without a spiritual consonance that will be even more important than a socio-economic one?
As I see things, only those clergy who stood back from the conict
will be able to undertake any work of pacication. I therefore suffer
when I see how many of the foreign Catholic newspapers and journals
have placed themselves so benevolently in favour of Franco, without
perceiving that they are supplying the opposition with new reasons to
believe that the whole of the Catholic Church, including the Pope
himself, is the enemy of the working people of Spain, the enemy even
of the very Basques who defend its character and autonomy.
I have read in Sept and in Esprit two articles by an eminent Spaniard
who signs himself AMV,2 in which he defends the position of the
Catholics who are unable to support Franco or the Government. In an
ideal world he would have been right and the Church of Spain would
have had to declare herself neutral from the rst moment (despite the
persecution, similar as it was to the persecution suffered by the early
Christians) and refuse to take part in the Civil War. In such a case the
upheaval of the revolution would have ended in a compromise.

The tragedy is that our desires count for nothing against the reality.
If Non-Intervention were to be seriously applied from next Saturday
and the blockade of the coasts of Spain and Portugal enforced [from 6
March], the proposal of mediation between the two sides could be
realized, even though I am under no illusion as to the practicability of
I recommend three points to all my friends:

Not to compromise the Church by afrming her responsibility for

the Civil War because she has classied it as a crusade.
2 To avoid taking up the cause of either side.
3 To draw up a plan of social and political reforms without committing oneself to the men who are responsible for the Civil War or who
have openly and freely given their support to one side, as Gil Robles
has done recently in a letter to The Universe of London, which has
been a grave mistake on his part.
For the rest, pray to God, who always derives good from evil.
The martyrdom of so many religious, friars, nuns and priests, and the
death of so many innocents, on one side and the other, cannot have
been in vain in the eyes of God.3


The third Spain

The story of the efforts of this third Spain requires, rst of all, a
glance at the repercussions of the Spanish war on international Catholicism.
On the same day as Franco asked Goma for a letter written by the
bishops in favour of the movement (10 May 1937), Cardinal Vidal i
Barraquer sent to Pacelli a report on the political and religious situation,
based on information given to him by people in his trust in both zones.
Lamenting the hatred and violence that had seized hold of the combatants,
even among groups in the same camp, he said of the so-called nationals:
The Falangists, who count among their ranks former Socialists
and Anarchists, are inspired by Nazi ideologies, are driven by their
craving to control the leadership of the new totalitarian state and
are at one with Renovacion Espanola and similar groups in their
passionate aversion towards certain people of honourable political
intent who did what they could to save Spain and might have done
so had they been able to count on the loyal and effective support of
the whole political Right. Many of those on the extreme Right,
imbued as they are with a demanding, indeed Caesarist, spirit,
judge a natural love of ones mother tongue and the healthy traditions of ones native region to be nothing less than separatism and
show the greatest antipathy towards, and an incomprehension of,
sentiments that are deeply rooted in the hearts of many of those
who, spontaneously and in deance of the greatest risks, crossed over
to ght beside them for the triumph of the good cause. They seem
not to know that such an attitude endangers the success of the
cause itself and sows seeds of future divisions, with baneful consequences among those who are ghting for the same ideal. The worst
of it is that, according to what I am told, they say that in their
uprooting of these sentiments which are neither anti-religious nor
anti-Spanish, but quite the contrary they have the determined support of certain ecclesiastical and civil personalities. This chiey affects
those sensitive and noble souls who are working today with such
generosity in Catalonia for the cause of Christ, to the extent of giving
their blood and, for the good of their fellow men, even risking their
lives. It is costing a great deal of work to convince them that the
Church never interferes in matters that are purely party-political, but
leaves men free to elect and discuss and that still less will she allow
herself to be used for purposes of politics, be they ever so valid. Nor
does she allow in the organisms of her hierarchy, her teachers, her
religious or in the naming of ecclesiastical personnel the smallest
inuence of partisan-politics, for that is invariably against the dignity and freedom of the Church and the spiritual good of the

The third Spain


Regarding the situation in Catalonia, he commented on the May events in

the streets of Barcelona and on how they convinced him to wish for foreign
As was foreseen, a violent struggle has broken out between the Anarchists (FAI-CNT) and the Communists-Socialists (UGT and Izquierda
Catalana). Government by the Anarchists would produce signicant,
indeed horric, damage but would not last long; given the aims and
mode of behaviour of the Party and of those who belong to it, they
would soon have to destroy one another in the event of their temporary
triumph. More to be feared for the future would seem to be domination by the Communists and Socialists, who would try to establish a
revolutionary order and install a soviet regime like that in Russia, with
the dictatorship of the proletariat. The anarchic reality that has been
produced in Catalonia could provide a soundly based reason for foreign intervention in favour of peace, or at least for the salvation of the
priests, religious and pacic citizens who have unwillingly had to
remain there exposed to every kind of humiliation and danger.
Finally, he remarked that, despite Francos advances in Vizcaya, The war in
Spain, with its consequent calamities, will inevitably last a long time. Faced
with the dangers created by a prolongation of the war, he spoke of the
convenience (already suggested in his previous letter to Pacelli) of putting
an end to it by means of an agreement or of a measured and prudent
intervention. It is clear Vidal i Barraquer expressed it plainly in more
than one of his letters to the Secretary of State that, although he had not
wanted war and had tried to prevent it, once it had broken out and things
were as they were, he foresaw and desired the victory of Franco, though he
did not believe that a bishop, less still the Spanish Church ofcially, could
state such a view in public. Here are his thoughts on his project for peace:
We can achieve nothing without Franco and Mola, who seem to be the
most thoughtful among those involved in this, and even if it were
necessary to employ someone else for the task, we should still have to
count these two as the essential players. With the government in strong
hands, the army, the Civil Guard and the Police could be re-organized,
the guilty punished for such crimes as they have committed, the
Communists and Anarchists reined in by means of preventive and
repressive measures and the foundations of the new state established.4

The committees for civil peace in Spain

So vicious had grown the mutual hatred of the combatants that any initiative towards peace could come only from Spaniards abroad. In both zones,


The third Spain

a desire for a mediated peace was considered defeatist, when not downright
treasonable. In June 1938, Joaqun Garrigues, a famous professor of mercantile law, said during a private conversation with a colleague that the war
was terrible and that Great Britain ought to intervene to put an end to it.
The colleague thought it his duty to denounce him. The professor was
arrested. A summary trial was held, and the prosecuting counsel charged
him with aiding the rebellion and, quoting the words that the accused was
said to have uttered in private, called for the prison sentence imposed by the
penal code of 12 years and a day up to 20 years, according to the judges
discretion. Garrigues was acquitted only as a result of the vehement
declarations in his favour by Dionisio Ridruejo, Lan Entralgo, Pilar Primo
de Rivera, Fernandez Cuesta, Clemente de Diego, Blas Perez Gonzalez,
General Cabanellas, Yanguas Messa and the then lieutenant of artillery,
Jose Manuel Martnez Bande, the former student under Garrigues and
future military historian of the Civil War.5 This anecdote is a good illustration of the bellicose atmosphere that prevailed in the so-called National
zone and of how even those who merely considered the possibility of
achieving peace were regarded.
Before the appearance of Alfredo Mendizabals book, Aux origines dune
tragedie, with a preface by Maritain, Mendizabal and Joan B. Roca i Caball
(an important leader of the Unio democra`tica de Catalunya who had had to
go into exile) had already organized, in February 1937, a Comite pour la
paix civile en Espagne, of which Mendizabal was president and Roca secretary. They had rst met each other shortly after the elections of 16 February
1936 during a meeting at the home of Angel ossorio y Gallardo and a year
later, in January or February 1937, had met again in Paris. In April they
published an Appel espagnol,6 signed by Alfredo Mendizabal, Joan B. Roca
i Caball, Ricardo Marn and Vctor Montserrat. If an international community really exists, the heading paragraph said, it must help our country
to nd peace again, instead of aiding and abetting a contest that threatens
to bring down the whole of Europe.
In an attempt to avoid the internationalizing of the Spanish conict, a
committee of non-intervention was created; but this in reality turned out to
be a farce, for it impeded the Republican Government from acquiring arms
abroad but erected no obstacle to the intervention of Germany and Italy by
means of strong contingents of men and war supplies.
At that time, non-intervention appeared to be a democratic principle. In
the counter-revolutionary context of the Congress of Vienna and the Holy
Alliance, intervention was an expression of solidarity between the great
absolute monarchs, who promised to intervene militarily to help a sovereign, in Europe or America, who was threatened by revolution. Pius IX, in
the Syllabus, thus condemned the doctrine of non-intervention. But in these
times, intervention is no longer seen as a right but as a duty imposed by the
international community, on the grounds that one can no longer stand by
and watch, with arms crossed, genocides, civil wars and crimes against

The third Spain


humanity. Conicts like those in Vietnam, Biafra, the Balkans, etc. have
shaken the international conscience on each occasion more severely. The
peace-monitoring or peace-keeping bodies that the UN or NATO send to
these places do not, unlike the 100,000 sons of San Luis in Spain, have as
their mission to put an absolute monarch back on his throne but to put an
end to a massacre. Seventy years before the blue helmets in Kosovo, a few
Spanish and French Catholics asked for a humanitarian intervention to
bring the war in Spain to a close.
On 1 February of that same year of 1937, La vie Intellectuelle, the journal
of the Dominicans of Latour-Maubourg, had published an article signed by
Christianus*, entitled La theologie de la intervention. To set up a principle
of non-intervention, said the French Dominican, is the equivalent of
denying the solidarity of the whole of the human brotherhood. The Church
senses in this attitude an echo of the words of Cain, am I my brothers
keeper? Chenu quoted a parliamentary question in the House of Commons which a Labour member, with typical British humour, threw at the
Foreign Secretary has the time arrived to evacuate all the Spaniards from
Spain so that the rest of the nations can carry on ghting there more
comfortably? And he insisted on the duty of all Christians to forge an
international conscience.
Francois Mauriac wrote in Sept:
Whatever our personal preferences may be, it does not seem that we
Catholics are free to turn our backs on mediation; it is for this reason
that I have agreed to join the committee founded by Jacques Maritain.7
In reply to the Appel espagnol a month later, in may 1937, the Comite
francais pour la paix civile et religieuse en Espagne, which had just been
created in Paris, published an Appel francais. The working board (consejo
de direccion) of this Comite francais consisted of an array of outstanding
gures from the ecclesiastical and intellectual worlds: Monsignor Beaupin
(Auxiliary Bishop of Paris, responsible for the pastoral care of foreigners),
Georges Duhamel, Dr de Fesquet, Daniel Halevy, Louis Le Fur, Jacques
Madaule, Gabriel Marcel, Jacques Maritain, Louis Massignon, Francois
Mauriac, Emmanuel Mounier, Paul Vignaux and, as secretary, Claude
Bourdet. The novel feature of the French committee was that, in contrast to
its Spanish precedent, it introduced as its prime objective the establishment
of religious peace, which it regarded as a necessary pre-condition for a civil
peace. In its opening appeal the French committee declared that although it
was born as the result of a Catholic initiative it was open as well to all
* The pseudonym of Father Marie-Dominique Chenu, OP, who thirty-ve years
later was to be one of the great gures of Vatican Council II and the principal
editor of the Constitution Gaudium et spes concerning the Church in the world.


The third Spain

those whose beliefs, or at least whose respect for liberty of conscience, make
them give a particular importance to religious freedom, which is an essential
element of civil peace. It stays on the edge of political parties. It unites
people who hold very different opinions but agree in believing that civil war
is the worst plague to descend on a nation. On the assumption that one of
the two sides will emerge victorious, it proposes also to help the efforts of
the men of good will who try to prevent reprisals against the conquered
population. It emphasizes that, in the process of pacication with the help
of the powers, it is necessary, in the name of the international community,
to avoid all intermixture between foreign and Spanish political and social
life. Concerning means and procedures, the committee plans: rst, to assist
humanitarian projects; second, to inuence international public opinion and
contribute to providing veried information; third to bring, eventually, an
inuence to bear upon the governments of the European nations. Finally,
with regard to religious pacication and the calming down of the resentments that the Civil War will assuredly leave behind it when it has ended,
the inuence of international opinion can be very important: what is
required is that this opinion should reveal a powerful mood in favour of a
respect for freedom of religion and conscience and that there is a testimony
to the transcendence of Christianity in relation to the temporal and political
order of things. The appeal of the French committee ends with these words:
We are equally aware of the need to work for the good of our own country,
where the Spanish war is poisoning passions and hinders, or even prevents,
a much-desired steadying of the spirits. the proof of the intense activity of
this Comite francais can be discovered in the twenty les of documents that
are still preserved in the Cercle Jacques-Rassa Maritain at Kolbesheim.8
In December, still in 1937 and again in Paris, there was founded a Comite
daction pour la paix en Espagne which, unlike the one above, eschewed the
religious factor. its members included: as president, Lucien Le Foyer, exDeputy and President of the Conseil National de la Paix; as Second President, Camille Planche, Deputy, President of the League of Pacist War
Veterans, Secretary to the Foreign Affairs commission of the Chamber of
Deputies and French delegate at the League of Nations; as Vice-Presidents,
Mme Schenk-Pantin, Georges Felix, General Pouderoux, Jules Proudhommeaux, Marc Sangnier; as General Secretaries, H.G. Vergnolle, Guy Jerram;
as Associate Secretaries, Henri Dillot, Marcel Pichon; as Treasurer, Mme
Hele`ne Laguerre.9
Mendizabal and Roca i Caball managed to found analogous committees
in Great Britain and Switzerland. The British committee for civil rights and
religious peace in Spain had Henry Wickham Steed, a former editor of The
Times, as its President, Miss Barclay Carter as its secretary and as its
members G.P. Gooch (a historian renowned for his explanations of the origins of the First World War), Aneurin Bevan, don Luigi Sturzo (then resident in London), Mrs Crawford, Dr Frank Borkenau, Dr Letitia Faireld
(Rebecca Wests sister, Fabian Socialist and Catholic), Theobald Matthew,

The third Spain


Sir Harold Nicholson, Franz Saxl, Richard Stokes, Miss Scott Stokes, Dr
Erik B. Strauss and Professor W.J. Entwistle.10
The objectives of these committees were accepted by the XXXII Universal Congress for Peace, held in Paris on 2429 August 1937. after a
report was presented by Albert Mousset, the following resolution on Spain
was approved:
Congress considers that a policy of non-intervention, or of abstention, is shown to be insufcient in principle and in practice dangerous, for it paralyses those states which obey it and becomes
advantageous to those which violate it. Congress therefore asserts that
the true policy, being both legitimate and effective, is one that is active
in maintaining peace in Europe and re-establishing peace in
These committees and their friends extended their attempts to inuence
international public opinion, directing them above all to the French
Catholic media. Sturzo wrote more articles for La vie intellectuelle and
LAube.12 Claude Bourdet wondered, what country will have the courage to
invest in a programme for peace in Spain, the pre-condition for peace in
Europe, when it means investing the same amount of energy as others are
devoting to the war in Spain? and he re-afrmed the truth that The
initiative towards a peace in Spain must come from outside Spain.13 He
declaimed against a total war that would end in a total victory: What kind
of peace can be expected from the crushing of one of the sides, supposing
this to be possible? We should like to be able to believe in the gentleness of
the eventual victor, but unfortunately we cannot stop doubting it. What
victor, since St Louis, has known how to be truly human?14
Some of the French Catholics on the Left not only thought about mediation through a neutral channel but openly declared themselves to be
defenders of the Spanish Republic. This was the position, above all, of the
periodical Esprit,15 while Marc Sangnier chose not to join the Catholic
committee but to accept a vice-presidency on the Comite daction pour la
paix en Espagne, which was secular and closer to the international circles of
sympathizers with the Republican cause.

A theology of war and a war of theologians

The Dominicans of Salamanca responded to such attitudes with a note on
the editorial page of their journal La ciencia tomista, in which they attacked
their French co-religionists:
It seems incredible that a large part of the French Catholic press is
still echoing leftist propaganda against our great Catholic-national
ditions du Cerf in
movement . . . we are referring principally to les E


The third Spain

Paris, at boulevard Latour-Maubourg, 29, where the important journals La revue des jeunes, La vie intellectuelle and Sept are published. it
pains our souls that we should have to take up the pen in order to
ght against a Catholic cultural society that has done so much good
in France.
Later, the writer turned to refuting the article by Christianius (Father
Chenu) on the theology of intervention:
It is said in the article cited that we compromise Catholicism by the
anti-Christian manner in which we defend it. and what . . . is his basis
for saying this? it is in the red press! If christianise wants to know
how we ght in the Catholic-National Spain, he should stop getting
his information from the Masonic press, which is wholly defamatory
and calumnious, but come here and be convinced by his own eyes that
the only arms with which we ght are: prayer, sacrice, justice, the
right and the heroism of our army and militias, all inspired by the
divine breath.16
Not all French Catholics thought like Maritain. Paul Claudel said of the
collective letter, which had just emerged into the public light: the letter by
the Spanish bishops remonstrates against the extravagant schemes for mediation that some ideologists have been setting aoat.17
From Rome, Father Venancio Carro sent to the editors of La ciencia
tomista a protest against the French Catholic document, which he had read
in La croix: it brings up to the present the infamous campaign that this
periodical, which calls itself Catholic, has been carrying on against the
National Spain . . . it is all propaganda subsidized by Masonic and Soviet
However, the most violent attack against Maritain and the French committee is the speech delivered a year later by Serrano Suner, at that time
minister of the interior, at Bulbar on 19 July 1938, the rst anniversary of
the conquest of that city:
. . . To give you an idea of what I am talking about, at this point I
should like to take particular note of the fact that the utterances of
Maritain and a certain section of the press are, to Catholics with sensitive souls like ours, painful and indeed quite frightening to read.
Maritain, the president of the committee for civil and religious peace
in Spain, is a convert who broadcasts to the four winds lies about
massacres by Franco and consummate rubbish about the legitimacy of
the Barcelona government. and then theres La croix. La croix, a periodical which is pacist now and, as such, our enemy, but during the
great war published editorials we have marked down and ought to
hold up and air before the public, articles which say things as pious as

The third Spain


this: Germans that fall into our hands should be treated like
Apaches. while we, secure in our Catholic conscience, sure that we are
performing once again a high service to the Church of God, here in
Spain, we tell La croix that the French Apaches, the Czech Apaches
and the Russian Apaches whom we capture on the battleeld and
these, be it said, are the true Apaches we tell la croix that we treat
them humanely . . . how are we to regard the wicked recitals of this
press when, revealing an attitude heedless of all disciplinary and
canonical rules, it accepts in its columns contributions from a monstrous Spaniard who wears the clothes of a priest, but to whom the
holy bishop of Barcelona refused licences? I am referring to the Abbot
Montserrat, that is to say the Priest Tarrago,19 a priest without
licences, a priest without the authorization of his ordinary or the holy
father, which together would constitute the minimum requirements
even for permission to stay in Paris, let alone to write about politics, a
priest who today is writing for a journal which is besmeared by its
rage against the honour and the fame of Spain. Maritain is a legalist.
Maritain is against us and for the legitimacy of the government of
Barcelona. Well, I, in the name of 400,000 of our brothers martyred
by the enemies of God, I despise him. nor do I have time either for the
legitimacy of the government of Barcelona. Do Maritain and his
friends not know that, despite the clowning around of that self-styled
and ever-itinerant government of Euskadi, dont they know that in
Spain, that in red Spain, there is no worship? . . . Spain, which rendered
the Church of Christ the great service of ghting against the protestant heresy, goes out into the world once more to render this same
service again today. Compared to this, how can the wisdom of Jaime
Maritain be of any importance to us, how can it even arouse our
interest? The wisdom of Jaime Maritain has a tone that reminds us of
the wise men of Israel and has the faked-up style of the democratic
Jews. Since we know that he is about to receive, or has already
received, the homage of the lodges and synagogues, we have the right
to doubt the sincerity of his conversion and to reveal to the Catholic
world the danger of this tremendous act of treachery.20
Serrano Suner and the priest who had informed him about Maritain were
seriously mistaken. Maritain was certainly a convert he himself has left us
an account of his intellectual and religious journey from scepticism to
Bergson and from Bergson to Catholicism and Thomism but he was not a
Jew. His wife Rassa certainly was and in his memoirs he has movingly
described the spiritual evolution of them both. However, he refused to
defend himself against the attacks of the Cunadsimo or to explain that it
was not he, but his beloved wife, who belonged to the despised Jewish
people. The authenticity of his conversion, which Serrano Suner rashly put
in doubt, is proved by the Christian path followed faithfully until his death


The third Spain

in 1973, when, after losing his wife Rassa, he dedicated himself to prayer in
solitude and silence, sharing his life with the order of little brothers of Jesus,
to whom he gave lessons in philosophy at one or the other of their training
schools at Toulouse and Kolbsheim (Alsace) during the summers. I wrote to
him there in 1961, requesting an interview in which he might speak to me
about his position regarding the Spanish Civil War. He answered me from
his retreat, declining the meeting and referring me to his preface to Mendizabals book, where he thought his position was made sufciently clear, adding:
. . . the preface that provoked the indignation and insults of Sr Serrano
Suner (this preface had appeared earlier, as an article, in the Nouvelle revue
I should add that I had the privilege of meeting, in Italy, SE Cardinal
Vidal i Barraquer, whose appreciation and words of encouragement were
precious to me.21
On 24 August 1937, in the midst of this polemic between the Dominicans
of Paris and the Dominicans of Salamanca, Father Gillet, Master General
of the order of preachers, sent a telegram to Father Prade, in Paris,
instructing, laconically, that Sept be closed, dernier numero. causes economiques. reprendrez plus tard forme nouvelle. amities (last issue. causes
economical. you will restart later in new form. regards).22 There were, it is
true, economical causes, but these were not decisive. According to a document drawn up by the French diplomatic service and communicated to
father Bernadot (or perhaps written by Bernadot himself on behalf of
whoever had communicated it to him), Charles-Roux, the French Ambassador to the Holy See, had a meeting on 27 August in Rome with Father
Gillet to discuss Sept. The French Government (we should remember that
France still belonged, nominally at least, to the Popular Front) showed itself
to be worried by the measure that had just been taken against the Left-wing
Catholics of the country. Father Gillet explained the reasons for shutting
down Sept as follows:
It is the result of an internal disciplinary measure taken by the order,
which is threatened with inner divisions provoked by the attitude of
Sept towards the affairs of Spain and, more especially, towards the
religious affairs of this country (France). Among other things, the
pastoral letter by the Cardinal Primate of Toledo has been criticized in
the journal Sept, when more than a hundred Dominicans have died in
the Spanish revolution. The Rev. Father Gillet is at present receiving
letters of protest from the superiors in London, who will not allow
opinions expressed in a journal of a province, a province itself divided
over its views about that journal, to be attributed to the whole of the
order. Everything that has happened so far has happened directly
between Father Gillet and the pope, without recourse to any procedures of instruction. When spirits have cooled, another publication, of
the same social tendency but more prudent when dealing with foreign

The third Spain


policy and the religious affairs of foreign countries, will replace the one
that has disappeared. The nancial factor has also been taken into consideration. The cost of two million a year was too high an expense.23
The French Ambassador to the Holy See has written in his memoirs:
French Catholics belonging to different political parties have a mania,
sad to say, for denouncing one another to the Holy See. I have always
tried to limit the consequences of their mutual complaints . . . in
France, the Left had become very touchy over Spanish affairs and
some Left-wing Catholics made no allowance for this sensitivity . . .
from time to time an article would appear taking one side or the other
in the Spanish Civil War, whitening the reds or reddening the whites.
The article would invariably be attributed to the Vatican and anathematized as scandalous by the Spanish Francoiss, or the Italian fascists or by the French conservatives.24
Sept had not been the object of a doctrinal condemnation (although Monsignor Pizzardo and the Holy Ofce had no doubt intervened) but, as a
disciplinary act on the part of the order, the Dominican fathers who ran the
magazine were obliged to interrupt their labour. However, instead of waiting
for time to pass and things to calm down, as the master general had proposed,
which would have enabled the same Dominicans to create a new journal, a
new team of directors was formed that had no Dominicans in it but did
contain most of the former secular contributors to Sept. There was founded
as well an anonymous society* that assured its autonomy and economic
security and, on 5 November of that tumultuous year of 1937, there appeared
the new review Tempsresent. It was in the hands of laymen and had not the
slightest dependence on the order. The title indeed suggested a continuity
with Sept, which had been subtitled Hebdomadaire du temps present (weekly
of the present time). of the forty regular contributors to the old Sept, the
only priests were the Dominicans Chenu, Chery, Congar, Maydieu, Renard
and Sertillanges, and even these had written very few articles during the
three years of the life of the old review. Nevertheless, they had had the
foresight to commission, or accept the collaboration of, lay men who were
competent and of a similar outlook. Temps present had as its Director Stanislas Gumet, with Joseph Follet and E. Chenu as Editorial Secretaries.
With regard to Maritain, the position he took placed him as a preferred
target for attacks from the Catholic Right, both in Spain and abroad. In
Brazil, Argentina and Chile, where Maritain would have been a major
source of doctrinal support for the Christian democracy movement, there
arose instead, during the Civil War and the years following, bitter disputes
between the Maritainists and the fundamentalists.
* SA, or, in Britain, Co. Ltd.


The third Spain

Even in 1956, La civilta` cattolica was ercely attacking him, goaded perhaps by a desire to protest against Monsignor Montini, a notorious Maritainist, who had been moved from Rome by Pius XII on being named
archbishop of Milan. At the time of Maritains death in 1973, Jacques
Nobecourt remembered the inuence that Maritain had exercised over his
friend Montini, who had arranged for the translation of and written a prologue to the Italian edition of Trois reformateurs and had personally translated into Italian Humanisme integral, a work rightly considered as one of
the sources of inspiration for the encyclical Populorum progressio. Finally,
Nobecourt described Maritain as the inspirer of Montinianism. 25

New efforts towards mediation

The improvement of the situation in the Republican zone, both at the front
and in the rear, which occurred after the events of May 1937 in the streets
of Barcelona, as well as the new order energetically imposed by Negrn, gave
to those seeking peace fair hopes that the combatants might be forced to
accept it. In January 1938, the committees for peace welcomed the valuable
support of Niceto Alcala Zamora, the former President of the Republic,
approved of attempts at mediation always provided that there would be no
risk of the Westphalianization* or the breaking up of Spain; nor should
there be foreign tutelage, even were it only provisional. Of great importance
too was the letter that Cardinal Verdier, the Archbishop of Paris, sent to the
bulletin La paix civile: I bless your work with the greatest pleasure, . . .
every day I pray to God that he may put an end to this blood-drenched
savagery. And if I could add action to my prayers, I would do so gladly.
In September 1937, the French and Spanish committees had sent a
message to Lord Plymouth, chairman of the non-intervention committee,
asking if a new effort involving both sides could be made: the time has
come to change the policy of non-intervention into a policy of intervening to bring about mediation. The French message was signed, in the name
of the French committee, by Monsignor Beaupin, Jacques Maritain and
Claude Bourdet, and the Spanish message, in the name of the Spanish
committee, by Alfredo Mendizabal, Joan B. Roca i Caball and Victor
Montserrat.26 the British committee immediately supported this petition.27
The war grew crueller and more savage every day. Georges Bidault
exclaimed, who will protest against the bombings and massacres?28 Fran* The Peace of Westphalia (1648) ended the Thirty Years War, in which about a
third of the German population had been killed, and was nearly as disastrous for
Germany, then a collection of some 350 small states, as the war had been itself.
The petty rulers obtained absolute powers, liberties and reforms gained since the
beginning of the fteenth century were abolished. Serfdom was re-introduced, or
imposed where it had not previously existed, and much of the region reduced to
the barbarism of Muscovy. This catastrophe explains much of what has happened in Germany since (translators note).

The third Spain


cois Mauriac said yet again, to cry out against this war is a duty!29 From
his residence in England, the tireless don Sturzo insisted, there will never be
a true peace without the return of freedom of worship to the Catholics in
Republican Spain as well.30 In May 1938, Emmanuel Mounier reafrmed
his opposition to Franco, despite the letter of the Spanish bishops:
Owing to certain actions of theirs, we can see that the bishops were not
unanimous. LOsservatore Romano has still not published the bishops
collective letter and the Basque clergy have not been disafrmed. And if
these facts were not enough, we should need only to read again the
message that the Vatican published after the submission of Cardinal
Innitzer* . . . it does not accord with her doctrinal authority when the
Church makes declarations that measure and judge only the economic,
social and political achievements of the government.31
Organized by the Spanish committee in collaboration with the British and
French committees, a Conference Internationale Privee des Comites pour la
paix en Espagne took place in Paris on 30 April and 12 May 1938. The
Reverend Luigi Sturzo presented a report by the British committee on the
project for an armistice and the preliminaries for peace, together with the
draft text of an armistice. the ndings of this study were sent to the Quai
dOrsay and the Foreign Ofce. The press published a resolution issued by
the conference. Among the names of members of the conference, delegates
from the committees and other guests appear those of J.A. Georges, A.
Allard, S. Argaiz, H. Barrelle, C. Beraza, J. Camp, Mme C. Candiani, the
Abbe Fasciaux, F. Ferrer, J. Cirera, A. Frangulis, S. Fumet, M. Hernandez,
Willard Hill, A. Keller, O. Lacombe, J. De Landaburu, A. Lipniches, Prince
Hubert of Loewenstein, G. Marcel, Mme Rassa Maritain, J. Mart de
Veses, C.E. Mascarenas, A. Monier, V. Montserrat, A. Morera, L.A. Pages,
J. De Pange, G. Perron, Mme. And M. Pesson Depret, E. Pezet, Spieker, R.
Sugranyes, A. Trillaud, M. Violette and M. Weber.32

The aerial bombing of Barcelona in March 1938

The Mussolini-inspired Enciclopedia Italiana Treccani (1929) prophesied in
its article on Aerona`utica:

* When Germany invaded Austria in March 1938, Cardinal Theodor Innitzer, the
Austrian Primate, greeted Hitler warmly. When a notice appeared in LOsservatore
Romano stating that the Austrian hierarchys welcome for Hitler had not been
sanctioned by the Holy See, Innitzer went to Rome requesting a Papal audience.
Pius XI and Pacelli reprimanded him severely, forced him to sign a document
declaring that the Austrian hierarchy was subordinate to the Holy See and that the
Austrian Catholics were not bound in conscience by the primates welcome to
Hitler, and sent him back home a frightened and obedient man.


The third Spain

In future wars, the concepts of a long front line of combat on the surface
of the earth, which have been dominant in the past, will disappear; in
defence of their territories, entire nations will be mustered to suffer air
attack and take part in the ghting, regardless of sex or age.
When summing up the lessons of the air war in Spain, a French military technical ofcer concluded that those aerial operations which, at the beginning,
were directed across the fronts on land, at medium or long range, caused
undue losses of aircraft, required ghter escorts and, withal, produced meagre
results. On the other hand, the raids carried out from bases on Mallorca suffered almost no losses and, besides, proved very effective. This lesson,
concludes the author, is probably the most fruitful of all those which the
Spanish war teaches us: that is to say, the sea is the ideal direction from which
to attack.33 After dropping their bombs, the aircraft coming in from Mallorca
were in addition able to machine-gun towns, villages and railways along the
coast with impunity.34 Italian military historians insist that because this was
a Civil War and Spain a civilized country, the Italian aviation could not apply
the same destructive force as it had done in Abyssinia (where it had even
dropped bombs of mustard gas).35 Nevertheless, leaving aside the facts that the
Abyssinians were human beings and that sometimes, in the Spanish war, the
Italians did intervene in a humane manner to curb the Francoist repression,
the spring of 1983 saw an escalation in the barbarity of the air raids. The
attitude of Italian ofcialdom can be judged by the following example.
During the Mallorcan campaign of August 1936, Arconovaldo Bonacorsi,
the Italian Fascist who, using the epithet El Conte Rossi (The Red
Count), led a squad that arrested large numbers of Mallorcans suspected of
having Leftist tendencies, many of whom were shot, requested Rome to send
incendiary projectiles (tracer ammunition, which was standard for ghter
aircraft in all air forces) for the three Italian ghters based on the island:
Regarding incendiary projectiles, those designated as special perforating can be used, which in reality are incendiary projectiles, for which
we have changed the name on the packaging because of international
On 17, 18, 19 and 20 March 1938 Barcelona suffered some terrible aerial bombardments that stimulated the efforts of the peace-seekers, for they constituted a qualitative leap forward from all that had gone before. These
raids touch on our subject because they provoked reactions from the Holy
See and, in consequence, caused high diplomatic tension between the Vatican and the Burgos Government.
In place of the traditional tactic of concentrating all the available aircraft
and dropping as many bombs as possible on a single place at the same time
in order to increase the demoralizing effect by the violence of the attack, the
bombing during those days was organized as an uninterrupted chain. One

The third Spain


effect of this was that the alarm systems to alert the population became
crowded together and overlapped, so that when the sirens sounded no one
knew whether they were announcing the end of one raid or the start of
another. Moreover, the attackers did not conne themselves, as they had
usually done before, to attacking the railway and port areas, but vented
their anger on the residential districts and the densely crowded old part of
the city, without sparing even the cathedral itself.37 According to LangdonDavies, At eight minutes past ten on the evening of March 16th, 1938, the
sirens of Barcelona sounded an alarm. Between that hour and 3.19 p.m. on
March 18th, there were thirty air raids, which produced destruction in every
district of Barcelona and in the surrounding towns. The total numbers of
casualties were about 3,000 dead, 5000 hospital cases and roughly 20,000
minor injuries.38 An ofcial communique from the Republican Ministry of
Defence reduced the number of casualties incurred during the night of 16
and the days of 17 and 18 March to 670 dead and 1,200 wounded, with 48
buildings destroyed and 71 damaged, but the nal balance was, ofcially,
875 dead (including 118 children), more than 1,500 injured, 48 buildings
totally destroyed and 75 seriously damaged. However, a historian as Francoist as Ricardo de la Cierva calculated a total of about 1,000 deaths for the
period of 1718 March only, and judged that these raids, with their tactics
of psychological warfare . . . anticipated the hecatombs of the Second World
War and that, as a result of the air raids alone it appears very probable
that more died in Barcelona than died in Madrid.39 The American Secretary of State said, during a public and ofcial declaration on 21 March:
On this occasion, when the loss of life among innocent non-combatants is perhaps greater than ever before in history, I feel that I am
speaking for the whole American people when I voice a sense of
horror at what has taken place at Barcelona, and when I express the
earnest hope that in future civilian centres of population will not be
made the objectives of military bombardment from the air.40
No one has admitted responsibility for those massacres. According to the
Germans, it was an Italian business, done without Francos knowledge. So
afrms von Stohrer, their Ambassador at Salamanca:
I hear from Barcelona that the results of the recent air raids on Barcelona carried out by Italian bombers were nothing less than terrible.
Almost all parts of the city are affected. There was no evidence of any
attempt to hit military objectives . . . Among the international journalists who have seen the results of the air raids . . . there is the greatest indignation, which is apparent in the reports they have sent to their
papers. In these circles it is said to be the conviction that the indiscriminate dumping of bombs on the city of Barcelona was principally
a matter of experimenting with new bombs.


The third Spain

I fear that in a civil war like that in Spain destructive air raids in cases
where military objectives are not easily recognizable do not have the
intended psychological effect but rather entail considerable danger
for the future. I am convinced that both in Spain and in other countries they will stir up hatred against us and Italy after the war, in
the worst possible manner, by pointing out that Spanish aeroplanes
had naturally not subjected their own cities to such devastating bombardments but that it had been done by their German and Italian
The American Ambassador in Italy protested to Ciano, who merely attributed
the responsibility for the raids to Franco. The Italian Government has no
control over the actions of Francos army, he said, and promised to use his
inuence to see that the raids were not repeated. Nevertheless, there are two
telegrams from Mussolini (who, in common with many dictators, loved playing soldiers and believed himself to be a cunning strategist) that implicate him
in the decision. In one he orders the high command of the expeditionary
force to participate in the Aragon offensive then under way and to carry out
air attacks to terrorizare le retrovie (terrorize the rear). In the other he
urges the command to do something spectacular to counter the preparations of the anti-Fascists in Paris to commemorate the rst anniversary of
the battle of Guadalajara. Indeed, Mussolini had already published in his
mouthpiece, the newspaper Il Popolo dItalia, an editorial which, though
unsigned, is clearly his since it appears in his collected works commenting
on the disaster and announcing imminent vengeance: i morti di Guadalajara saranno vindicati (the dead of Guadalajara shall be vindicated!).
According to the American Ambassador, the psychological effect was
quite contrary to what had been hoped for. After the bestial bombing of
Barcelona, thousands of people, apathetic until now, have suddenly turned
activists. The humorous weekly LEsquella de la Torratxa, always an interesting witness to those years, observed, In spite of the barbarous air raids
on Barcelona, LEsquella has not forgotten how to laugh, which is just
another way of showing ones teeth.42
Two years later, on 18 June 1940, during the lull between the fall of
France and the onset of the Luftwaffes attack against Britain on 10 July,
Churchill, in one of the most dramatic of all his speeches in the House of
Commons, said:
I do not underrate the severity of the ordeal which lies before us, but I
believe our countrymen will show themselves capable of standing up
to it like the brave men of Barcelona.43
The Parisian bulletin of the Peace Committees issued a communique by
Ferran Ruiz-Hebard, the Secretary of the Federacio de Joves Cristians de

The third Spain


In the name of the most martyred Christian youth of all time, in the
name of our 18,000 believers, of those at the front and those in the
rear and in the name of our dead of our 300 victims who were
brought down at the beginning of the war by the bullets of the terrorists, of those who fall day by day in the trenches of Aragon and,
again, of those now lying under the blood-spattered ruins of
Barcelona I address the universal Catholic community, its hierarchy,
its ministers and its faithful; I call upon them to forget the political
differences that have succeeded in dividing them and to join in a
unanimous protest against the massacres of civilians in the towns and
villages of Catalonia.
Barcelona is living through days of uninterrupted alarm. Dismembered corpses and the bloody remains of unidentiable human
beings are brought without stop to the morgue. The hospitals are
overwhelmed by the wounded who, from all sides, arrive in their
thousands, while screams of pain are still heard from beneath the
smoking ruins of our devastated houses.
Will this excess of horror open our xedly-closed eyes? Can the
banner of Christ the King continue to hide the helmeted spectre of the
Total War expounded and unleashed by Ludendorff ? Besides the
mortal anguish and innite grief suffered by our people, are we to
experience for a long time to come the spiritual wretchedness, which is
a thousand times worse for our Christian consciences, of seeing the
Cross, the sign of peace and justice among men, converted by the
unscrupulous into an instrument of death and torture? Our consciences tell us that we do not deserve such cruel sarcasms from Destiny.
Catholics of the entire world! We await a brotherly gesture from you!
We need to be able to tell these masses submerged in death, horror
and desperation that there is still a Catholic conscience which will
always gather itself together, unanimously, around these signs: Peace,
Justice, Charity.44
So many were the international protests that the Generalsimo too tried to
free himself from all blame by issuing an order which did not, in reality,
exculpate him but pointed a nger of accusation at him, for it afrmed that
his authority extended even over aerial bombing. A postal telegram from
Alfredo Kindelan, the General-in-Chief of the Arma de Aviacion, was sent
via Zaragoza (where the Generalsimos headquarters were stationed at that
moment) to the Commanders-in-Chief of the Condor Legion and the
Aviazione Legionaria, saying:


The third Spain

His Excellency the Generalsimo orders me to remind Aviacion

Baleares of prohibition against bombing towns villages for reasons
international politics.45
On 19 March the French and Spanish Peace Committees published a Note
of protest. In addition, the Spanish Committee sent a telegram to the Pope,
vigorously asking him to intervene publicly.
On 20 March, the British Government instructed its representative at
Francos Government, Sir Robert Hodgson, to present a note about the air
raids, while the French Government so instructed its own agent. Both governments, trusting in the moral authority of the Pope with respect to a
government claiming to be Catholic, also asked the Holy See to associate
itself with these protests.

Interventions by the Holy See46

The Pope was placed in an embarrassing situation. The Church tried to
maintain an image of humanitarianism and was accustomed to giving out
messages of solidarity and perhaps even donations whenever and wherever
in the world human tragedies and natural disasters occur. With regard to
the air bombing, he could hardly keep silent when a campaign of protest
was exciting international opinion, yet he knew that the mere act of joining
it would be viewed very badly by the Franco Government. Indeed, a gesture
had already been made at the beginning of February 1938, when the
bombing had not yet brought about the massacres of March, but this had
remained a secret until 24 March, when the Vatican newspaper published
the fact in response to the international reaction to the air raids of the days
At the beginning of February last, news was received that numerous
victims among the civilian population and the destruction of artistic
works had been caused by the ever more frequent air attacks on open
cities. While other powers intervened on behalf of the Republican
Government, the Holy Father did not delay in making a strong appeal
to all Catholics and to the noble sentiments of Generalsimo Franco,
to the end that the Nationalists too should desist from such bombing.
Generalsimo Franco showed himself to be very moved by the paternal concern of His Holiness for the innocent victims of the war and,
through the Charge dAffaires of the Holy See, HE Monsignor Antoniutti, sent lial and reassuring explanations and messages to the Holy
On 5 March, the Conde de Jordana, Francos Minister of Foreign Affairs,
telegraphed the Charge dAffaires at the Vatican, Pablo Churruca y Dotres,
the Marques de Aycinena, alerting him to the foreseeable manoeuvres by

The third Spain


which the British and French governments would try to turn the Popes
humanitarian campaign to their own advantage. In a dispatch of 24 March,
Churruca tells Jordana that he has had several conversations about this
matter with Monsignor Tardini:
. . . I employed all the arguments in my power to explain the conditions that together make the city of Barcelona both a military and an
industrial centre, as well as a main point for the concentration of
troops, and why these factors alone should justify our considering it to
be a military objective for our aviation. I stressed the deplorable
impression it would create in Spain if the Vatican were seen to be
associated with France and England, who are so hostile to the
National interests, and this especially after the efforts which the
Apostolic Delegate, in the name of His Holiness and to the same end,
had made earlier and which we had accepted with all the consideration and respect due to the Holy Father.
Churruca also reported that on the previous Sunday, 20 March, Cardinal
Pacelli, the Secretary of State, was lunching at the Embassy and had told
Churruca that on that same morning the British diplomatic representative
had appeared at the Secretariat of State to speak about the air raids and
that the French Ambassador had announced that on the next day he would
visit the Secretariat for the same purpose. Pacelli said that before receiving
the French Ambassador on Monday, he himself would go to inform the
Pope about the affair, even though this was the one day of the week when
Pius XI, in compliance with a rigorous prescription from his doctors, was
supposed to rest completely. The impression that Churruca gained from this
meeting on the 20th, as well as from another with Tardini during the afternoon of the 21st, prompted him to send a tranquillizing telegram to the
effect that the Holy See would not endorse the Franco-British protest.
Nevertheless, Churruca went on to report that, while declining to participate in the steps taken by France and Great Britain, which His Holiness
had anticipated a month before, the Holy See had offered to repeat on its
own account the Papal desire to prevent further casualties from being
caused by aerial bombing. Monsignor Tardini, Churruca said, strongly
insisted on keeping me properly informed by explaining that the instructions given to the Apostolic Delegate in Spain had ordered him to make it
absolutely clear that this new statement would be a continuation of the
previous ones, that the French and British adopted their measures without
reference to the Vatican and that the intervention that the Holy See was
obliged to make in this affair was naturally devoid of any political character
Francos lial and soothing explanations and declarations to the Pope in
February notwithstanding, the bombing had not only failed to stop but had
culminated in the terrible air attacks that began on 17 March. The Vatican


The third Spain

newspaper had spoken every day, usually on the front page, of the devastating effects of these raids. In its issue of 2122 March, it reproduced a
report from Reuters, the British news agency, datelined London, about the
protest that the British and French representatives had laid before the
Franco Government, adding without comment that the British note had
stressed that the air raids upon non-combatant populations are contrary to
the principles of International Law.
On the 23rd, LOsservatore Romano published a long despatch from
Paris that can only have been very displeasing to the Government in
The gures for the victims caused during the night of 16 and the days
of 17 and 18 March at present stand as follows: 670 dead, 1,200
wounded, 48 buildings destroyed and 71 damaged . . . In every quarter
one sees shattered homes, cratered streets, works of art destroyed. The
population has sought refuge in the air-raid shelters of the city. Many
inhabitants have ed to the open country around Barcelona . . .
Among the injured are the Brazilian ex-Ambassador, Pacanah, and
the French Consul, Binet. At the same time, Leconteux, the Head of
Chancellery at the French Consulate, has been killed.
But the bolt from the blue came in the form of a Note on the front page of
LOsservatore Romano of the 24th (put on sale, as usual, the previous evening) under the headline A proposito dei bombardimenti aerei. Churruca
rightly judged it to be the work of the Secretariat of State. Although he
tried to play down its importance in his dispatch of 24 March, quoted
above, there was no doubt that it constituted a public reprimand of Franco
by Pius XI. Given the gravity of the facts and faced by the huge international reaction, the Pope had no choice but to consider that secret diplomacy was by now insufcient and that the Church could do no less than
take a public position regarding the air bombing. In view of the continual
repetition of the aerial bombardments of cities in Spain, the Note begins,
many people, particularly among the press, are asking themselves what the
attitude is of the Holy See towards facts that are so serious and so troubling
to public opinion. There follows an historical resume of the efforts by the
Holy See to mitigate the grievous consequences of the war by saving lives,
arranging the exchange of prisoners or hostages and the repatriation of the
Basque refugee children. Later comes the paragraph we have already
quoted, in which it is revealed that at the beginning of February Antoniutti
had made a representation to Franco on behalf of the Pope and had
obtained assurances from the Generalsimo in return. As a counterweight to
this revelation, though without implying that it was necessarily relevant, the
Note mentions the fact that in Teruel the Communists had killed 65 priests
and other religious and had, besides, vandalized the churches. Then it ends
with a bombshell:

The third Spain


To so many victims have now been added others, caused this time by
the aerial bombing of Barcelona: innocent victims, which the Holy See
more than ever deplores, while, faithful to his mission, he continues to
utter words of moderation and counsels of tenderness to tone down as
far as possible the horrors of the war. And it is for this, always on his
own initiative and independently of any actions by other powers, that
on 21 of the present month he has ordered the above named Monsignor Antoniutti to ask for a new and important meeting with Generalsimo Franco.
Churrucas report of 24 March, with the cutting from LOsservatore
Romano of the same date enclosed, took longer than usual to reach
Burgos. General Eugenio Espinosa de los Monteros, the Sub-Secretary for
Foreign Affairs, clearly did not know of it when he wrote his ofcial report
of 6 April to Churruca commenting on Antoniuttis representation to
Franco without knowing that the Vatican had already given it publicity.
Referring only to Churrucas earlier dispatch of 11 February, Espinosa de
los Monteros says that in spite of repeated declarations by the Vatican
that its initiative has nothing to do with initiatives taken by other countries with the same end in view, Monsignor Antoniuttis note has reached
this ofce on the same day as the notes from France and Great Britain. I
cannot conceal from Your Excellency the fact that this has made a disagreeable impression on the National Government. Thinking that this
affair had been, like the previous ones, secret, Espinosas reaction was quite
For your information, I have to tell you that the document was
answered in a conciliatory tone, indicating the military objectives
located in Barcelona and pointing out the contrasts between the present protests and the silence observed in the previous cases of air raids
against open cities in the National Spain.49
It was, without doubt, very soon after Espinosa de los Monteros had written
this ofcial letter on 6 April that Churrucas dispatch of 24 March, with the
cutting from LOsservatore Romano enclosed, reached Burgos. On 8 April, in
the evening, Franco gave the sudden and shocking order to carry out the sentence of death that, for eight months, had been hanging over the Catholic
Catalan nationalist, Manuel Carrasco i Formiguera, for whom there had
interceded, among others, Antoniutti in the name of the Pope. In the event,
he was shot at dawn on the 9th, in spite of the desperate attempts that were
made to delay the execution. Francos decision was certainly inuenced by
his desire to make an example, coinciding as it did with the commencement
of the occupation of Catalonia (Lerida was taken on 3 April and the Statute
of Catalan Autonomy was abrogated on the 5th) and perhaps too with the
execution in Barcelona, on 16 February for espionage, of two majors and


The third Spain

Srta Carmen Tronchoni, but also by his desire to give the Pope, who had
petitioned for Carrascos reprieve, a moral slap in the face.
The air raids went on. So did the protests of the Vatican in language that
was on each occasion more energetic. On 10 June one may read in the Acta
diurna, the unofcial section of LOsservatore Romano:
While the Spanish war is entering its third year of life, European
attention is at present turned towards the aerial bombing of civilian
towns and villages, bombing raids that have aroused protests and
Such protests are justied by the fact that the places bombed have no
military importance. Nor are they near military centres or public
buildings that can in any way be signicant in the prosecution of the
war. The useless slaughter of the civil population has re-opened once
again the pressing and difcult problem of the humanization of war,
war being by its very nature destructive and inhuman.
This fact does not preclude our reaching for the unreachable in our
efforts to eliminate the disastrous consequences of war and, above all,
to save innocent lives.
Simultaneously with the publication of the above Note, the Secretary of
State delivered the appropriate instructions to Monsignor Antoniutti, the
Charge dAffaires at the Franco government, who presented a Note Verbale,* dated 16 June at San Sebastian, informing the Foreign Minister that
the Holy See wishes to make a new appeal for the drawing up of rules-ofwar that will protect innocent victims, and this in the self-interest of the
national cause. Since it happened that in the meantime the Vatican had
agreed to raise its diplomatic representation at the Franco government to
that of a Nunciature, to which Monsignor Gaetano Cicognani had been
appointed, Antoniutti suggested that if the bombing could not be stopped,
then at least let an air raid not coincide with the announcement of the
Nuncios arrival:
The Holy See would be unfavourably surprised should there be a need
to lament new victims in the bombed localities, exactly at the time
when the Nuncio of His Holiness arrives to present his Letters of
Credence to His Excellency the Senor Chief of State. It is easy to
comprehend what the repercussion would be in the Catholic world if

* A Note Verbale is not a formal statement or protest etc., but a Note by which
one government notes and passes to other governments information of a critical
nature that has been received verbally.

The third Spain


such an auspicious event should coincide with an air bombardment

that caused innocent victims among the civil population.50
Antoniuttis Note Verbale reached Burgos on the 21st. Jordana jotted down
in the margin, in his own words and handwriting, the order that a note of
reply should be written to the effect of making it apparent that this was just
a manoeuvre by the Reds to delay the victorious National military action. A
Draft of a Note Verbale to the Apostolic Nunciature concerning the aerial
bombardments says:
The fact that the Holy See has allowed itself to be affected by a Red
manoeuvre has caused the National government disagreeable surprise.
This manoeuvre has been backed by an intense propaganda campaign
to spread the notion that the National Army indulges in reprehensible
acts of war and, in particular, carries out the aerial bombardment of
non-military objectives upon localities that are undefended or supposedly open. The Holy See cannot be unaware that what characterizes
the National Movement is the deep Catholic feeling that inspires and
animates it and that, consequently, the resolutions of the National
Government and the actions of the National Army are always tempered by a strict and orthodox Catholic sense of morality . . . Unhappily, the enemy has not marked out, as was its inescapable obligation,
the boundaries between military centres and the places of residence of
the pacic population.51
Before LOsservatore Romano of 10 June and Churrucas dispatch of the
11th commenting on it arrived in Burgos, the French news-agency Havas
had issued on the 9th a dispatch which circulated the Note that had
been in the Vatican newspaper. On 14 June Espinosa de los Monteros, on
seeing the Havas dispatch, wrote to the Charge dAffaires at the Vatican
to say that if one faces the fact that LOsservatore Romano has published the piece distributed by the afore-mentioned agency, it cannot be
denied that a newspaper acting as the unofcial voice of the Holy See
has taken to judging the affairs of Spain, or reporting on them, in a
manner which, besides not keeping to the facts, since the National Aviation
has always conned itself to bombing military objectives, betrays an attitude towards us which is hardly friendly and takes no account either of the
profound Catholic feeling that characterizes the National Movement or
of the merciless persecution of which Catholicism has been the object
throughout the Red zone. Apparently, Espinosa did not know that
LOsservatore Romano always appeared not on the day that it was published, but in the evening of the day before. Thus it was not that the Vatican
published its Note after seeing the dispatch from the Havas Agency, but
that the agency issued its report to the press on the 9th after seeing
LOsservatore Romano dated the 10th.


The third Spain

Jose Yanguas Messa, who had meanwhile arrived in Rome as the

Ambassador at the Vatican, answered Espinosas letter of 14 June on the
25th. One can assume that by then Churrucas report, dated the 11th, in
which he had tried to minimize the importance of the Note in LOsservatore
Romano of the 10th, had reached Burgos. It is asserted that that there is no
justication for the bombing of cities that have no military importance, but
it is not asserted that our unconquered aviation has bombed cities or centres
that have no military importance. Yanguas criticized the suspect attitude
adopted by LOsservatore Romano at the beginning of our National Movement, which began by being openly hostile to us and later, to keep in time
with our military successes, has been changing its tune.
When Churrucas dispatch of 11 June, with the cutting from LOsservatore Romano of the 10th enclosed, arrived at last, indignation in Burgos
rose, all the more so on seeing that the unofcial newspaper spoke of moral
and persuasive action upon both the warring sides, which appeared to
Espinosa de los Monteros to be completely unacceptable. Besides, misled
by the advanced date on the Vatican daily, he thought that from the Havas
Agencys dispatch dated 9 June one can deduce the existence of an external
concomitant. Accordingly, it falls to that Embassy to clarify the apparent
or real anomaly and, on the order of the Minister Jordana, he instructed
Ambassador Yanguas to lodge (adding here tactfully by hand) a suitable
protest with the Secretariat of State that is adequate in its form and terminology and charged him to undertake discreet inquiries for the purpose of
discovering the name of the author of the Note in LOsservatore Romano as
well as the supposed links between this newspaper and the Havas Agency.
In carrying out the Ministers order, Yanguas Messa presented an
Apunte (in Spanish diplomatic convention, the equivalent of a Note Verbale), dated 7 July, to Cardinal Pacelli, together with a protest. Another,
more strongly worded, Apunte, again accused LOsservatore Romano of
partiality, in that it had failed to publish an item, which all the rest of the
press had published, showing statistics concerning the victims of air raids by
Republican aviation. The Secretariat of State replied to this second Apunte
with a Note Verbale dated 23 August. It says, among other things, that the
Secretariat of State has been under pressure to instruct the editors of
LOsservatore Romano to publish statistics of the victims of air attacks by
the Red aviation. However, it denies that the omission of that item can be
attributed, as the Embassy claims, to deliberate silence or an attempted
campaign against National Spain, for LOsservatore Romano has always
given ample space to news reports and articles that serve to publicize the
cause of the National Government, while on the other hand limiting itself
to the absolutely necessary when publishing news items relating to the socalled Reds.
It is thought, therefore, the Note continues, that the protesting tone
of the said Apunte is out of place; not only because the attitude of

The third Spain


the Holy See is sufciently explicit, coherent and loyal to deserve

similar treatment in return, but also because the Holy See could make,
and with better reason, its observations about the way the National
Press conducts itself: it has been noticed, for instance, that it has not
allowed, even in a limited version, the publication of the Papal Encyclical Mit brennender Sorge or other news items concerning the religious persecution in Germany.
It ends with a note expressing trust that mutual understanding within the
rules of traditional courtesy will be re-established as quickly as possible.
On being reproached by the Holy See for not knowing how to comply
with diplomatic formalities, Yanguas Messa, the outstanding internationalist and former Foreign Minister, with his amour-propre assuredly
wounded, did not wait for instructions from Burgos but presented yet
another Note Verbale, on 27 August, in which, after expressing his gratitude for the instructions given to LOsservatore Romano to publish gures
for the victims of the Republican aviation, he added:
This Embassy can do no less than express the painful effect that was
produced by the tone, which is out of place, of the said Nota Verbale.
It reserves for itself the annoyance, which it was expecting to see
shrugged off, that has been caused by the only-too-justied complaint
it had to make about the said newspaper, in the fullment of its duty
and with the habitual courtesy of a representative of Spain.

Falcons and doves: two cardinals talk of peace

We have at various times had to contrast the attitudes of two great hierarchs
of the Spanish Church to the Civil War: Isidro Goma, the Cardinal Primate
of Toledo, and Francesc dAsss Vidal i Barraquer. Once again, in this last
phase of the conict, they adopted opposed positions on the attempts to
reach a negotiated peace.
On 20 November 1937, Vidal i Baraquer had written to Cardinal Pacelli:
If only we do not have to wait too long for this [peace], but, however,
let it be a Christian peace, with the transactions that are necessary to
matters of secondary importance settled. The Holy See can exert great
inuence in achieving it, for his wise and forceful efforts to bring about
peace have recently elicited warm praises from eminent statesmen.52
On 3 January 1938 he again urged the Secretary of State:
The uncertainty of the future, the prolongation of the war and the
tremendous damage and ruin that it brings with it, augmented by the


The third Spain

deplorable bombing of open cities, the dangers of losing the greater

part of the healthiest and most enthusiastic among our youth, the
risks of international complications. All this impels me to call upon
the charity of the Holy See to work for an effective Christian peace
based upon the doctrine of the never sufciently understood recent
encyclicals of our holy father.53 Would a committee in which were
represented the Holy See, England, Italy, France and Germany, and
the two belligerent sides, not be viable? What would be of genuine
interest would be to talk of peace and to organize it. Many questions
that seem insoluble can, with deliberation and good will, be resolved,
the rough surfaces can be smoothed down, the extremisms can disappear and, with the help of God, one can arrive at just, reasonable
and fair solutions that are in agreement with Christian doctrine and
morality. The thought of a long war lls me with fear.
On 6 April 1938, when, during the Aragon offensive, Franco had just taken
Lerida and, with the Republican army in rout, it seemed as though the war
was soon to end, he wrote of his fear concerning the reprisals and of the
need to:
. . . steer people towards moderation in a benecent way, managing to
calm down intentions and mitigate persecutions and hatreds that have
originated in false, tendentious or baseless denunciations and to dispose spirits towards a Christian reconciliation and a healthy forgetting
of the insults and injuries received . . .
This needs special attention in Catalonia, where, under the pretext of
separatism, one must fear greater violence and humiliations against
the ecclesiastics and the best among the laity who, as is natural, love
their native tongue and the traditions of their land without prejudice
to Spanish integrity.
On 14 April 1938, in another letter to Pacelli, he reiterated his efforts to
bring about a peace:
I am dismayed by the intention of the Government in Barcelona to
resist to the last the advance of Francos army. It will exact a huge
cost in innocent blood and leave behind it a trail of ruins, desolation,
hatred and vengeance. Could not the Great Powers make a supreme
effort, as soon as possible, to negotiate a nish to this horrible and
destructive war? For the sake of charity, to encourage a spirit of
humanity, to save thousands of families and citizens from suffering
and anguish and to prepare souls for a Christian reconciliation on the
base of a stable peace, effective negotiations between the belligerent
parties seem absolutely pertinent.

The third Spain


Concerned, after the air raids of March 1938, that the Spanish bishops, who
had so often loudly supported the Uprising and denounced the crimes
committed in the Republican zone, suddenly had nothing to say, Vidal
wrote to Pacelli on 31 March:
It has been very hard for me to resist the powerful impulse to send
a telegram to General Franco about the recent, terrible, aerial
bombings of Barcelona, Tarragona and other places, for I fear that
people could turn against the prelates for their having kept silent.
What holds me back is the thought that, in view of my delicate
situation, the telegram would be read politically and thus not taken
seriously. The next day, I saw in the press the Holy Fathers Note, so
just, so deeply weighed and expressing so truly withal the high nobility
of the spiritual and humanitarian mission of the Church. It calmed
In a letter to Pacelli written on 9 June, he again lamented the bellicosity of
certain prelates:
It is understandable that the military ofcers, who are professionals in
warfare and are driven by their sense of honour, should want to continue the war until they have utterly defeated the enemy, but I have
heard persons grumble (guardedly, of course) that it is neither the generals nor the politicians, but certain noted ecclesiastics, who proclaim
in public that no pacication can be possible except pacication by
force of arms. When they say this, they take on the momentous
responsibility of abandoning the peace-making mission that is so often
demanded of the Church and of converting the role of great martyr
into that of belligerent. This could provoke deplorable reprisals at the
time and, in the future, have a most damaging effect on the reconciliation of spirits . . . Various people who are of a sensitive disposition
and are knowledgeable about the characters of the two Spains have
assured me that were it possible to explain things clearly to the people
and to leave them free to confess their feelings, the great majority
would be in favour of a prompt and durable peace at the cost of any
In a letter dated 31 October 1938 Pius XI, through his Secretary of State
Pacelli, praised the efforts of Vidal i Barraquer to secure a negotiated peace.
The Cardinal of Peace, however, did not conne himself to writing to the
Secretary of State, but went so far as to direct his pleas for intervention to
Daladier, the French premier, to Chamberlain, the British Prime Minister,
and to Mussolini, the Duce. Already in March he had written both to
Franco and Negrn beseeching them to procure by every available means the
diminution of the war and even, if at all possible, its end. In a letter to


The third Spain

Franco, after referring to the special circumstances, unconnected to the

serious and delicate duties of (your) ofce, that had persuaded the Cardinal
to maintain silence and reserve, Vidal declared that imperatives of charity
now induced him to speak out:
The sufferings of the past, the extreme anguish of the present and
fears for the future pierce in the most agonizing way the soul and
inner body of the Shepherd, who feels as though the pain and tragedy
of the ock entrusted to his care were his own; so much so, indeed,
that he is constrained to appeal to the magnanimous heart of Your
Excellency, not only with the greatest respect and esteem but for the
love of Jesus Christ, that he may do everything that he can do to
diminish and soften the ravages caused by this fratricidal war and
bring it as soon as possible to a complete termination.
I well know that war is war and has its laws, which are hard and difcult to evade. Nevertheless, a war is legitimate only so long as its laws
set the conditions for employing the indispensable means to reach a
just conclusion which cannot otherwise be attained. Putting this
peculiar characteristic to advantage requires a constant and careful
watch over the internal and external situations with the object of not
prolonging the war needlessly, of prosecuting it with the least possible
damage or even, should a propitious moment be judged to have
arrived, of following a different course of action that might lead to the
longed-for end, one that does not entail the ruin and destruction
usually inseparable from war. Such a moment, although unexpected
and perhaps eeting, would be one of great transcendence in the lives
of the people, bestowed by Providence for their good.
With our gaze xed on God, on our Spain and on our brothers, we
perhaps may ask if the present circumstances do not indicate that in
our case just such a moment has arrived. No one is better placed than
you, with your outstanding talents and perceptive vision, as well as
with the information you possess, to evaluate this question.
The international situation appears favourable. Most of the nations
that follow our affairs with interest deeply desire to extinguish a blaze
that easily spreads and they would be happy to accept a reasonable
solution that would include the ridding our Fatherland, forever, of the
anarcho-communist-atheist syndicalism that is the bitter, sworn,
enemy of our Christian civilization . . .
It was for this that some of our former princes and rulers, before
beginning or continuing a war and despite feeling themselves to be
strong and despite their being convinced that they were ghting for a

The third Spain


just cause, often offered their enemies clear and reasonable terms for
peace. The great Emperor Carlos V provides an admirable example,
for in person he laid before the Pope and the Cardinals the suitability, as well as the means, of settling the differences between
himself and his rival, King Francois I of France, by pointing out the
dangers threatening Europe and Christianity at that time. And this
was not in the course of a Civil War . . . 54
To Negrn he expressed himself very differently:
It will not escape the notice of one so percipient as yourself that in
doing [writing] this I am causing my heart to be profoundly disturbed
and pained.
Among those murdered were my beloved Auxiliary Bishop, more than
a hundred priests of my diocese and many of the most worthy among
the religious and laypeople. The majority of the churches and convents
were burned or desecrated, all the goods belonging to the Church
stolen and sacrileges and atrocities committed that have lled the
civilized world with horror.
Regarding my own case, despite having always kept my distance
from every kind of political partisanship, despite having approached
the constituted authorities in order to negotiate with them over
affairs concerning the Church and the public good, and despite having
done everything I could in favour of the poorest classes and the
workers when they appealed to me to intercede or use my inuence on
their behalf whenever they were on trial or gaoled, I nevertheless saw
myself arrested, treated as a criminal, subjected, as was my secretary,
to torture and saved from death only by a special providence of
God . . .
Insofar as this touches me personally, I have forgiven all. I do not
know how to store up rancour and my only desire is to prove my
goodwill and do such good as I can on behalf of those who persecuted
and maltreated me. I offer everything I have, including myself [as a
hostage], for the salvation of Spain and the timely pacication of the
spirits and of all the Spaniards.
After this exposition, he dared to request a series of grace-and-favoursthat, I say with respect, I consider just: the lifting of several death sentences, the freeing of the Bishop of Teruel and those priests and religious
imprisoned for the mere fact of having been dedicated to their mission, the
granting of passports to priests and religious that were sick or old, such as
his secretarys brother, and, nally:


The third Spain

Sixth in particular and for the love of Spain and our compatriots, I
permit myself to beg Your Excellency to undertake any action or
effort that may be practicable to bring, soon, an end to this cruel and
fratricidal war, or at least to humanize it in order to lessen the
destruction and ravages that so profoundly vitiate the soul of every
good Spaniard. The men that this war wounds or kills are held together by a double or triple fraternal bond. The villages, towns and cities
that it destroys, the ships that it sinks, the ports that it renders unusable and all the things that it ruins are the substance of the nation
itself, just as the monumental buildings and works of art that are disappearing are the common patrimony, the precious heritage
bequeathed to us by our forebears to keep intact and pass on to future
generations. The resentments, the desires for vengeance and the
hatreds that remain alive in our pueblos are the tragic and inevitable
consequences of every war.55
Cardinal Verdier, through whom Vidal had written to Daladier, wrote back
privately to say that the French Government is seeking an agreement and
appears to think that the best way would be through a mediating action by
England and perhaps His Holiness the Pope, but nothing as yet has come to
maturity.56 In the letter that he sent to Pacelli, Vidal commented:
With a charitable and just agreement, much more can be achieved
than with a complete victory won by arms, which leaves souls embittered, humiliated and little disposed to pardon or forgetfulness. Your
Eminence will permit this condential aside when I say that the attitude of some of our brothers has therefore caused me deep distress,
when they declare that they are against every intervention for the
purpose of making peace, since peace-making is one of the particular
functions of the Church. Such an attitude weakens the inuence that
they are called upon to exercise over those leaders who day by day
increasingly stimulate a liking for violence and a desire to adopt Nazi
institutions and behaviour.
Among the bishops whose bellicosity Vidal i Barraquer found so painful,
the most outstanding was, naturally, Cardinal Goma, especially after his
interventions at the International Eucharistic Congress at Budapest in May
1938. The ruler of Hungary at that time was Admiral Miklos Horthy, who
in 1919 had, with foreign help, directed the repression of the revolutionary
movement of Bela Kun. Elected Regent* by the National Assembly, he had
established a fascist-type dictatorship characterized by a ferocious anti* Constitutionally, being formerly one half of the Austro-Hungarian Habsburg
monarchy, Hungary was a kingdom, but the throne was vacant and, indeed, was
never to be occupied.

The third Spain


Communism as well as a certain amount of anti-Semitism,* which drove

him, during the Second World War into an alliance with Hitler and to
declare war on the Soviet Union in 1941. The cordiality with which the
Spanish mission was received in Budapest is thus easy to understand. This
was not a delegation of simple pilgrims or devotees of the Eucharist; it was
a political mission presided over by Cardinal Goma, who was there to
represent the Spanish Government57 and was accompanied by Mariano
Puigdollers, the Director General of Ecclesiastical Affairs, and other personages. Horthy provided accommodation for Goma in the Royal Palace.
Among those scheduled for attendance had been General Moscardo, the
Hero of the Alcazar,58 but military operations had not allowed the honoured General to make the planned journey. On 25 May, as a preparatory
act to the Congress, there had been programmed a homage by the intellectuals to the Holy Eucharist and it had been announced that one of the
intellectuals, Moscardoy, would read some pages on the life of piety during
the siege. Since it had so much to do with the glory of Spain, Goma
thought it his patriotic duty to honour that reading with his presence.
However, when the moment arrived, the President of the Congress
announced, in Hungarian and in Latin, that General Moscardo had been
unable to come and that in his place the Cardinal Primate of Spain would
deliver a speech. The chronicler of this event says that a frenetic ovation
then broke out in the hall. It was unprecedented and over a long period
shouts of Arriba Espana!, Viva Espana catolica!, Viva Franco! and Viva
Cristo Rey! rang out again and again. Goma sketched a portrait of the
remarkable gure of Moscardo, went on to elucidate the meaning of the
Spanish war and spoke of the Eucharist as a decisive factor in the epic of
the Alcazar and in the reconstruction of Spain. Goma was invited to celebrate the great midnight Mass on the 27th, at which 150,000 men were said
to have taken Holy Communion. It was described as a splendid glorication of Jesus Christ and a silent and heartfelt homage to our martyred
But Gomas crowning moment was the speech that he gave on the 28th at
the so-called Hispanic-American Session. In Budapest, Goma, who had
already achieved fame by a triumphalist speech about Hispanidad (the Spanish
World and Spanishness in general) which he had made during the Congress of the Eucharist at Buenos Aires in 1934, began with an explosion of
pride and undisguised espanolismo and the recalling of legendary traditions,

* In the 1930s and early 1940s, persecution of the Jews of Hungary was moderate
compared to that in other Eastern European countries. They were not subsumed
into the Holocaust until 750,000 of them were deported to the east for extermination in 1944.
* While his bravery, steadfastness and other soldierly qualities are beyond doubt, it
is hard to see how, in any sense of the word, General Moscardo could have been
described as an intellectual (translators note).


The third Spain

none of which can have been very gratifying to those Catholics of other
countries who were able to follow his Castilian:
Gentlemen at the Congress: I do not think it will offend any of the
Catholic peoples represented at this Eucharistic Congress in Budapest
if I say that Spain has been in the front rank of all the world when it
comes to Faith and the love of Jesus Christ. This is demonstrated by
the swiftness with which the very rst Christian generation embraced
our Faith under the auspices of the Most Holy Mother of Christ, who
came to Zaragoza in her mortal esh, and through the personal
teaching of the two great Apostles, Saint James and Saint Paul.
Besides the Eucharist, he spoke of Spain and of the Holy War that had
broken out against Communism and, as he talked, he played the words
Communion and Communism against each other. The whole of the rst
part of his speech was entitled The Eucharist, bond of unity, and Communism:
Spain is broken in two, not merely territorially but in the depths of its
spirits. On one side stands the secular Spain, whose spirit forged the
doctrine of the Gospel out of the very thinking of Christ Himself . . .
And on the other stands what we have all seen and, in the future,
blind will be the one who does not wish to see it: the denial of God,
Who is the unique iman [magnet] that brings the people together; the
hatred of Jesus Christ, the only One who, in His words, is capable of
gathering into the fold all the men dispersed over the surface of the
Earth; the Satanic fury against the Church, which is the only institution in the world that has achieved human unity. That is to say that in
Spain there beat against each other the sense of Christian unity, which
is blended into the related concept of the unity of the Fatherland, and
the dispersive and nihilistic spirit of Communism, the talon that
penetrates deeply into the substance of peoples in order to annihilate
Although nothing about this appeared in the published text, the chronicler
afrms that when talking of peace, Goma said emphatically that, in
accordance with the will of Spain and her enormous sacrice, it had to be
complete, not a compromise, and he lamented the fact that abroad they
were still trying to invalidate, by means of slanderous reports, the reality in
Spain. At one moment he said too that he was in perfect agreement with
the National Government, which did nothing without consulting him.59
Despite the fact that the chronicler who wrote this piece of Francoist
propaganda tells us that Goma was the only speaker to inspire loud and
multitudinous acclamations, there were those at the Congress on whom his
performance made a very bad impression. In his introduction to the pub-

The third Spain


lished version of Gomas speech, the editor or the chronicler accused certain
Basque separatists of having come to listen to the Cardinal in order to
attack him afterwards:
Those who undertook the ignoble task of spying on Cardinal Goma
reported by telegraph to Paris and later wrote an account in which, by
inating sentences, omitting details that got in the way, giving the
words of the Lord Cardinal meanings that better suited their own
purpose and attributing to him whatever touches they needed to
complete the picture, they totally deformed the reality by villainously
suppressing the truth. By so doing, and by having recruited to their
cause LAube, the French conservative and anti-Spanish newspaper,
they gained a theme on which to put their poisoned pen to work.
When the unofcial daily of the French episcopate, always moderate in its
opinions but much reviled by the Francoist authorities, received information about the Congress at Budapest, it could do no less than describe the
impression made upon a great number of the pilgrims and write:
Out of respect for the truth, we must recognize that we received the
same impression of a vaguely political character during that part of
the assemblies in which the Cardinal Primate of Toledo spoke of
Nationalist Spain. Sympathy for Nationalist Spain, as such, is at least
defensible, but the expression of this sympathy in Budapest did not
turn out to be very appropriate. One encountered an unexpected resonance in the atmosphere of the International Eucharist Congress . . . It
is known that Cardinal Goma, during the discourse that he gave to
the pilgrims in Spanish, had expressed the view that no pacication
was possible in Spain except pacication by force of arms.60
The June 1938 issue of the French Dominican review opened as usual with
its section entitled Billet, written by Christianus (pseudonym, as we have
said, of Father Marie-D. Chenu, OP). This time, under the heading Berlin
et Budapest, it was dedicated to denouncing Nazi racism, opposing it with
the words that Cardinal Pacelli, the Apostolic delegate, had spoken at the
opening of the Eucharistic Congress.
In its Chronique de la politique etrange`re, the same issue of La vie
intellectuelle denounced the bombing of open cities and applauded the
intervention of the Pope:
This intervention in Salamanca by the Holy See what has not been
done to distort or strangle it?
Certain periodicals have, in the rst place, taken care to avoid
informing their readers about the crime itself, then, to avoid naming


The third Spain

those responsible and, nally, to avoid mentioning the moral opprobrium that those responsible have brought upon themselves.
Yet others have minimized the implications of the intervention, some
even going so far as to insinuate that the Holy See had acted without
conviction for the sole purpose of staying on good terms with England
or France or simply of saving face.
Thanks be to God, LOsservatore Romano is still there, to the honour
of the Italian-language press [here it transcribes the most forceful
paragraphs of the Vatican Note of 10 June 1938].
It goes on to comment on the Eucharist Congress at Budapest by saying
that the pontical intervention against the air raids contrasts singularly
with the words uttered, on that pleasant occasion, by the Cardinal Primate
of Spain.61

The last attempts fail

We have now arrived at the culminating moments of the campaign for peace.
Having accepted the Honorary Presidency of the Spanish Committee, Salvador de Madariaga one of the most highly regarded of the Spaniards in exile
expressed in an article, entitled La paix tout de suite, a point of view very
similar to that of Eden and to that held by certain circles in Britain with whom
he kept in close touch. He proposed that if commissions were to be sent to the
two sides in Spain to make counts of the non-Spanish combatants, hostilities
would have to be suspended while they were in progress, but once the combatants have put down their weapons, they will not take them up again.62
The German reports refer repeatedly to the Spanish politicians who were
residing in France and had been in contact with British intermediaries.63
One who played an especially prominent part was the former Spanish
Ambassador to Washington and Paris, Salvador de Madariaga, who has
become known particularly as Spains delegate to the League of Nations . . .
He is considered a politician of moderate tendencies and a decided foe of
the Communists.64 The German Ambassador thought it strange that the
peace campaign had not been abandoned, despite the improvement of
Francos military position. In Berlin they did not believe mediation possible
because there was complete incompatibility between Nationalist Spain
and the Red Spanish Republic.65
The Francoist offensive along the Ebro front, with which the air raids on
Barcelona were intended as a co-operation, began on 9 March and the
advance seemed unstoppable. On 25 April the German Charge dAffaires in
London reported that Sir George Mounsey, the Assistant Undersecretary of
State at the Foreign Ofce, had told him that it seemed to him very desirable that the losing party in Spain should receive moderate treatment.

The third Spain


Mounsey also pointed out how desirable it was for a permanent pacication of Spain that Catalonia, in keeping with tradition, should receive a
certain kind of autonomy within Spain.66 But the military situation was
sharply changed round when, on 25 July, the Republican army launched a
vigorous offensive on the Ebro, crossed the river by surprise and occupied
an extensive portion of the western sector. Franco, having overcome his
initial perplexity, marshalled forces in the area and launched a counterattack. It failed, however, as did another advance upon Almaden. Von
Stohrer told Berlin, Morale at headquarters is therefore low, which had
political consequences: In view of the balance of forces prevailing at present
on the battleeld, what has up to now been a mere possibility of ending the
war through intervention and agreement of the powers is gaining in probability.67 Two weeks later and more worried than ever, he wrote: For our
interests also always viewed from the local standpoint here I consider a
quick settlement of the Civil War, naturally by a compromise altogether
favourable to Franco, to be desirable.68
The Swiss Committee arranged a meeting in Lausanne. Roca Caball
attended it and took advantage of the occasion to visit Cardinal Vidal i
Barraquer at his retreat in the Charterhouse of Farneta (Lucca, Italy). They
talked about the Francoist press campaign against the peace committees
and against Maritain, whom Roca Caball admired and wrote a letter to
expressing his sympathy. Cardinal Lienart ensured that it arrived safely.
On 17 November 1938, Yanguas reported that Cardinal Pacelli had asked a
certain ecclesiastic, whom Yanguas met frequently, if he believed mediation
possible, for people were continually talking to him about it. Yanguas told
this ecclesiastic in no uncertain terms that the rm negative of the Government answered not only to National feeling but to the evident, indeed obvious,
requirements set by the reality in Spain: that is to say justice when looking
to the past and elementary precautions when looking to the future. Yanguas
expressed too his conviction that the Cardinal (Pacelli) is perfectly aware,
especially since our last interview, that neither the Government nor the
nation will tolerate in Spain anything less than the complete triumph of the
National arms. But it is indisputable that we are witnessing an intensication of the Red campaign, which is being waged especially from France. In
a postscript added by hand at the bottom of the letter, Yanguas told Jordana:
Cardinal Pizzardo tells me that he is greatly puzzled by the obstinacy
of the group of French Catholics who persist in their campaign in
favour of the Reds. He also points out to me the fact that they are
becoming rather visible around LAube and that noticeable among
these pseudo-Catholics is one Madame Selie (?), who is taken to be a
Russian agent.69
Yanguas refers several times to the shock that his interview with Pacelli on
2 November 1938 gave him. In a long dispatch about it, he stresses how he


The third Spain

had formulated the intrinsic and utter impossibility of mediation.70 On 26

November Yanguas claims for himself the credit for having dissuaded the
Vatican from harbouring any fond and foolish thoughts of mediation or of
continuing relations with the Republic:
Day by day I become more convinced by the idea that unless we ourselves inict a strong shock, then agents and other unofcial mediators who have direct access to the Pope will, surreptitiously and with
an increasing likelihood of success, continue their attempts to renew
relations between the Holy See and the Barcelona Government. This
danger has so far been averted, though this does not mean that we
should relax our watch on the manoeuvres of our enemies, for they
never cease.71
On 7 December 1938, La Croix published a communique from the French
Peace Committee summarizing a speech by Alfredo Mendizabal which
seemed to place the two combatant sides on an equal level; but on 17 January 1939, LOsservatore Romano severely attacked the neutralism of the
Paris Catholic daily. After recalling the destruction of churches and the
murder of thousands of priests and religious by atheistic Communism that
had been condemned by the Popes encyclical, it went on to say:
And in the face of all this, a Spanish Catholic, a former professor of
the Philosophy of Law, in a Catholic country such as France, dares to
assert that Catholics are free to declare their sympathies and preferences for this side! . . . Forgive the repentance, always; for it is
necessary vincere in bono malum [to overcome evil with good]; but to
commit an unlawful act with impunity, no. To bestow freedom upon
honourable men is a duty; to bestow freedom upon hired assassins is a
crime! . . .
It is lamentable that a daily newspaper such as La Croix, which pre-eminently bears the name and the ag of truth and justice, The Cross, should
have published, although it may be inadvertently, such a slogan in an essay
dealing with questions of morality and discipline, without a qualifying word
to caution the reader against error or deception.72
The article was signed by M.C. According to Yanguass explanation to
Jordana, this was the Dominican Mariano Cordovani, Master of the Holy
Palace, that is to say the Popes personal theologian, which is an ofce traditionally conferred upon a Dominican. Commented Yanguas, It remains
to be seen whether or not these recent statements by the French journal
mark the beginning of a change in an attitude that has been, until now, so
unfriendly towards our Movimiento Salvador.73
On the 18th, La Croix published on its front page a communique
expressing mea culpa, as though everything emanating from the Vatican

The third Spain


daily was dogma of faith: The organ of the Holy See, it said, is providing Catholics, and readers of La Croix in particular, with a supplement
that directs light upon an extremely serious matter, for which we are
grateful. Our Roman correspondent informs us that it is sending to us a
translation of this article, and, of course, we shall publish it as soon as it
On the 20th, La Croix published the whole text of the warning from
Rome. It followed an article by the chief editor, the Assumptionist Father
Leon Merklen, in which, while reiterating the full submission of his newspaper to the Church and to the Pope and therefore its condemnation of
Communism, he nonetheless did not fail to condemn too an anti-Communism that could slither into becoming Nazism:
Our only concern is to condemn that which the Church condemns.
Communism, without doubt, for where is the Catholic who could
harbour any sympathy for an error such as that? We condemn Communism, but no less do we condemn the deviations and dangers that,
under the pretext of anti-communism, will lead Catholics, as we have
already seen in Germany, to a terrible awakening. We have stated it
repeatedly: the Anarchists and the Communists have committed atrocious crimes in Spain; the Nationals bring the Catholics liberation and
they work to restore religion. And so it is that we have never hidden
our choice between the two governments that there are in Spain at
present: that choice has been determined by common sense and by our
faith . . .
On the other hand we have always declined to choose between two
false mysticisms, that of Communism and that of National-Socialism,
or, as LOsservatore Romano says, of absolutism, but prefer to put
our greater trust in the only true mysticism, that of Christianism,
trying the while to keep faithful to the recommendation of the same
LOsservatore Romano, that is, to prevent in Spain, as in France and
everywhere else, the debasing of the Cause of God until it becomes the
Cause of men.74
On the 24th, Yanguas sent the cutting from LOsservatore Romano, together
with Father Merklens article, to Jordana, emphasizing that Merklen condemned the crimes of the Reds and recognized that the Nationals worked to
restore religion. Still, he was by no means wholly satised:
It is clear that he [Father Merklen] does not offer, as he ought to, any
retraction of his past errors, but re-afrms, contrary to the whole
truth as shown by the facts, what he said many times when, until the
recent reprimand by LOsservatore Romano, he was carrying on a
sustained campaign in favour of the Reds and against us.


The third Spain

But in this same dispatch Yanguas astutely pointed out a discrepancy (one
that had often arisen before, and not only in connection with the Spanish
Civil War) between the line of dogma embodied by the Holy Ofce (and
behind which stood the Pope), which inspired and applauded the rod that
Cordovani brought down on the backs of the French Peace Committee, and
the policy, inspired by the Secretariat of State (ruled by Pacelli), which
raised objections to it:
I have, besides, been able to conrm, thanks to two channels of
information that are both authorized and consistent with each other,
that in the Secretariat of State, although they approve the line taken
by Father Cordovani in the article in LOsservatore Romano, they
regret the attack against La Croix in the same article, for they feel that
a private warning, rather than a public reprimand, would have been
sufcient. Moreover, they are sorry that the doctrine relating to the
fundamentals had not appeared earlier, for now it seems merely to
coincide with the National advance into Catalonia.
I have also been able to discover that the initiative for this declaration,
which represented a change of attitude towards Spain on the part of
the Vatican, came from the Holy Ofce (whose duty is to keep watch
over the Faith and good customs) and in particular from its Secretary,
Monsignor Ottavini, a person devoted to Spain. Owing to my family
bereavement, I received from him not long ago words that evinced
both a personal affection and a fervent love of our country.75
Father Merklen had to make the journey to Rome in order to clarify the
position of his newspaper with the Secretariat of State. Yanguas learned of
this journey through Francos representative in Belgium and, after
unearthing the details himself at the Vatican, reported to Burgos:
Monsignor Tardinis reply was categorical, showing me that the directives of the Vatican laid down that good Catholics had to be defended. After Father Merklens visit, he added, La Croix would never
dare to re-offend by adopting such an attitude again. These words
explicitly conrm that Senor Mecklen has indeed been to see him.
This declaration by the Chief of the Secretariat of State seems to
reect the rmness with which the Vatican has put an end to the irksome campaign of that French newspaper, one that has been so generously giving its space to the campaigns of the enemies of the
National Movement.76
Franco, despairing of his generals and allies alike, had until then been
employing dilatory tactics.77 Now, perhaps alarmed by the peace-seeking

The third Spain


campaigns, he decided to smash with one blow what remained of the

Republican army. Deploying along the Ebro all his reserves, supported by
the greatest quantities of tanks, artillery and aviation that had so far been
seen at any time in the war, he began a battle of attrition in the style of the
First World War, in which thousands of soldiers on each side were killed in
the taking and re-taking of small patches of ground. At the same time, he
launched a campaign of propaganda in the press against international
intervention and any kind of mediation which, according to the German
representative, surpasses in violence all previous press campaigns undertaken here.78 The Francoist propaganda services collected declarations
against mediation by civilians and ecclesiastics, and it must be said that
those by the clergy were not among the less aggressive: bishops and theologians condemned mediation, alleging reasons of which some were theological, others political and yet others even military. The collection was
translated into different languages and distributed around the world.
To the last negotiations and pressures proposed in the hope of bringing
about a Christmas truce, or at least a postponement of the expected offensive against Catalonia until after a Holy Feast of such importance, Franco
replied that there had been enough postponements already, through bad
weather and other causes. He opened the great attack on 23 December
1938. It broke through the front in many places and there began an irresistible advance that did not stop until the capture of Barcelona on 26 January
1939 (celebrated by a Te Deum in the Spanish national church in Rome,
attended by Montini representing the Secretariat of State) and the arrival at
the French frontier two weeks later. It was the beginning of the end of the
Republic and with it the total failure of all those who had been working for
From a point in time at nearly seventy years after the end of the Civil
War, we can better appreciate the Christian feeling and civic integrity of
those Catholics who even then worked for a peace that would be not only
military but civil and one of reconciliation. At that time they were held to
be traitors and it was said of them that they favoured the Reds solely in
order to save them from a crashing defeat, which they foresaw as imminent.
In reality, a total victory was good for no one, since it left the victors with
their hands dangerously free and, as usually happens in such cases, enabled
the most radical and the hardest among them to prevail. If, without dividing Spain in two, a negotiated peace could have been achieved, or at least a
surrender under humanitarian conditions supervised by some international
entity, neither the repression against the defeated would have been so terrifying nor, when reconciliation was desired after the passing of several decades, would it have been so difcult to heal the wounds of the war.

11 The Republic desires reconciliation

with the Church
A Basque Catholic in the Government of
the Republic1

In the Republican zone, the Basques had always courageously and publicly
professed their Catholic faith. They had done so in Euskadi, where, during
the rst days, extremists of the Left had killed some priests, but where, since
the formation of the Basque nationalist government under Aguirre, religious
normality had once more prevailed. When the territory of their fatherland
was occupied by the Francoists, the Government of Euskadi moved to
Valencia and afterwards to Barcelona. In both capitals, chapels opened
their doors for public worship as though it were the most natural thing in
the world and, since the Basques were famous as anti-Fascist ghters, they
were always respected and never occasioned a single untoward incident.
When Largo Caballero formed his government on 4 September 1936, he
asked that it include a Basque Nationalist. The Basque Nationalist Party
(PNV) accepted, though not without having to overcome some internal
difculties and only on the double condition that Euskadi would be granted
its Statute of Autonomy and that effective freedom of religion would be reestablished. Under these conditions, Irujo entered the Government, at rst
as Minister Without Portfolio and, from May 1937 onwards, as Minister of
Justice, the ofce that was also responsible for religious affairs.
During the Session of the Cortes held on 1 October 1936 (the same day
on which Franco became Chief of State and delivered a speech proclaiming
the separation between Church and State) the Statute of Autonomy for
Euskadi was approved. Jose Antonio de Aguirre y Lekube, who would be
the rst Lehendakari (President), included in his speech, before the Cortes
proceeded to vote, an avowal of his faith and his condemnation of the killings and burnings:
We stand and confront imperialism and Fascism with our Christian
spirit. On many occasions, Deputies of the Cortes, these principles will
perhaps make us face up to you too, as on other occasions we stand up
to defend, with loyalty and absolute clarity, our Catholic thinking . . . In
the spirit of our Christian thought, therefore, we say to you that social
progress does not frighten us, we do not fear it . . . This is our way of
thinking, which is steadfastly Catholic and which we afrm even more

Republic desires reconciliation


strongly in response to certain deeds attributed to some of the dignitaries of the Church whose faith we profess. For this reason I have to
tell you that you must not confuse the Eternal Church with the errors
that its members, being of human esh and blood, may commit . . .
We condemn with all our energy indeed we cannot but condemn,
even though we may understand what crowds are capable of at certain
times everything that has led to the burning of our churches, wherever they may be, for our faith has universal implications, as does the
killing of people merely for their belonging to a certain group or
having a particular importance.2
Before he became a minister, Irujo spoke on the radio during a visit to
Barcelona to say that the religious persecution that had been let loose was
unworthy of the democratic tradition of Catalonia. As Minister without
Portfolio in the rst and second Governments of Largo Caballero (September 1936 to May 1937), he was able to act with greater authority than
before, but believed it necessary to prepare public opinion. To this end he
made several declarations in the press and on the radio about the need to
re-establish religious freedom. His rst idea was to open in Madrid a church
for the Basques. He discussed this possibility with the Government of
Euskadi and its delegation in Madrid, but the project was abruptly cancelled when the Republican Government, to anticipate what seemed to be
the inevitable fall of the capital, decided to move to Valencia.3
On 7 January 1937, he presented the cabinet with an explicitly blunt
memoir on the religious situation. At a time when the portfolio of Justice
was held by Garca Oliver, a prominent gure of the CNT, and the streets
were dominated by the most radical of the anti-clericals, Irujo displayed in
his report a valour that was heroic and, as a result, on several occasions
received, both publicly and in private, threats against his life from the
extremists. Of course, in the other, so-called Catholic, zone, no minister
dared to show the Government, over which Franco dominated, a report
denouncing indiscriminate shootings. The document began with a reminder
that The Constitution of the Republic proclaims the freedom of conscience
and of worship. The law of congregations and confessions regulates their
exercise and protection. In contrast to this legal ruling:
The factual situation of the Church, since last July and in all the loyal
territory except the Basque, is as follows:All the altars, images and objects of worship have, with a very few
exceptions, been destroyed, most of them to choruses of insults.
All the churches have been closed as places of worship and worship
itself has been totally and absolutely discontinued.


Republic desires reconciliation

A great number of the churches have been burned down, in Catalonia

as a matter of routine.
The parks and other ofcial organisms received bells, chalices, monstrances and other objects of worship, melted them down and used
them to pay for the war or as materials for industry. The churches
have been lled with stores of every kind and used as markets, stables,
barracks, shelters and other diverse kinds of occupation. The ofcial
organizations that have occupied them have, in the course of converting, carried out works of a permanent character, such as plumbing
and installations for water, ceramic-tile-coverings for oors and shopcounters, doors, windows, scales, cinema screens, notices and labels
used in factories and other activities.
All the convents have been emptied and religious life in them suspended. Their buildings, objects of worship and accoutrements of all
kinds were burned, sacked, occupied or torn down.
Priests and religious have been detained, thrown into prison and shot
without trial, by the thousand. These are deeds which, though certainly less frequent than formerly, still continue, not only in the
countryside, where they were hunted down and killed with savagery,
but in the centres of population. In Madrid, Barcelona and the rest of
the great cities, those in prison for no other known cause than that of
their being priests or religious number hundreds.
We have now reached a stage at which the private possession of
images or objects of worship is absolutely prohibited. The police,
who carry out raids on dwellings, search the rooms, turn over all the
objects of intimate personal or family life and destroy, with derision and violence, images, prints, religious books and anything else
that is connected with, or even reminds people of, religious worship.
Having thus set forth the religious situation with such realism, Irujo asked
the government to adopt the following measures:
1 The release of all priests, religious or those who belong to a congregation
devoted to work of a religious kind, provided that there are no other
accusations against them.
2 Compliance with the Law of Congregations and Confessions and to the
same end the drawing up by the Minister of Justice4 a register of the
existing temples and religious buildings, of the uses to which they are
being put, the vicissitudes they may have undergone and the accoutrements of worship they contain.

Republic desires reconciliation


3 That henceforth none of these buildings may be occupied for purposes

other than that of the worship for which they were intended, without a
ministerial order of which the Cabinet is made aware and the publication
of that order in the Gaceta de la Republica, unless such occupation is a
military necessity.
4 That all the objects of devotion made by the manufacturing process
established in these buildings must be approved by the Director of Fine
5 An express declaration that the practice of all religious worship is lawful,
provided that its visible practice does not infringe upon the law.
6 The prohibition of any order by or to the police that is intended to
obstruct the exercise of the rights and practices of worship by the individual in the privacy of the home, provided these do not transgress the
On 9 January 1937, the Cabinet unanimously rejected Irujos proposal on the
grounds that public opinion was not yet ready for its adoption. Present in
the minds of all was the attitude of the Church itself, which was appearing
more and more openly to be on the side of the rebels. There was too the
belief, false but ubiquitously held, that as soon as the coup had been staged,
there had been gunre from the churches against the forces loyal to the
Republic and the people.
After this negative response, Irujo set himself a more limited objective
that would serve as a rst step in the indicated direction: the revival of
worship for the Basque Catholics.
It was, in fact, already being publicly practised in the part of the Basque
country that was still resisting the Nationalists, while in Madrid, Barcelona
and Valencia the Basque Delegations of Euskadi had their private chapels,
but what they wanted to obtain was the ofcial recognition of the Republican government, which could later be extended to include all the Spanish
faithful. On 1 April, therefore, Irujo wrote a letter to his colleague, A
Galarza Gago, the Minister of the Interior, who replied on 3 April: In
answer to your letter of 3rd inst., I must inform you that I think it appropriate that the matter in question be decided by the Cabinet, in view of its
possible implications.6 Without waiting for the Cabinets approval, the
Basques continued to use their chapels, since these were respected by
everyone. The religious situation continued to be blocked in this way until
the May events of 1937.

The religious policy of Negrn after May 1937

After the confrontations in the streets of Barcelona between the Government of the Republic, on the one hand, and the Anarchists and the POUM
on the other, Largo Caballero who, although a Socialist, had the support
of the Anarchists saw that he had no choice but to resign. During the


Republic desires reconciliation

consultations that took place before the formation of a new government,

Irujo, in the name of a parliamentary group of Basques, presented a note,
upon which he expanded verbally, proposing that the formation of the
government be entrusted to a Socialist minister who inspires condence
among Republican opinion in this country and among the foreign democracies. He suggested the names of Negrn, Prieto or Besteiro and declared
the political objectives to be, among others, a home front that submits to
the Constitution and the laws, and whose order is disturbed neither by
uncontrollables, nor by committees, nor yet by violence of any other
kind. He added two specic points. The rst was the need to restore, with
as many guarantees and restrictions as war and public order demand, the
constitutional enactment of freedom of conscience and worship, because,
however regrettable the direction taken by the hierarchs and organisms of
the Church may have been in practice, their behaviour does not justify, it
seems to me, our prolonging the present state of affairs that exists over the
whole of the loyal territory except Euskadi. He added that the present state
of affairs indeed offered a political opportunity to the Government, for
surely they saw that the granting of religious liberty without supporting it
might create long-lasting consequences: Silencing this problem in order not
to solve it could inict serious damage on the Republic and particularly on
its foreign policy. Irujos second point referred to the situation in Catalonia,
where the forces of public order sent from Valencia had re-established normality, but had also stripped the Generalitat of nearly all its effective
authority. Irujo was a loyal friend of the Catalans. As such, he lamented the
grave disorders that the extremists and uncontrollables had stirred up and
wished them to be brought to an end:
The Catalan republicans would have preferred the Republican Government to have intervened effectively in support of the Generalitat
rather than to have taken over the direction of public order in Catalonia. But I believe that now that it holds these direct powers, the
Government has a duty to weed out the problem that is disrupting life
in Catalonia by tackling rmly the causes of disorder and subversion,
be they circumstantial or endemic, so that normality can be reinstated.
Autonomy, whose passing into the hands of the State is but transitory,
must be given back under conditions that permit its better efciency
and enable it to full its great potential in carrying on the war in
support of the Republic.7
On 17 May a government was formed under the Premiership* of Dr Juan Negrn,
which meant a notable change in, among other things, all that related to
* In the Spanish original, the word is Presidencia (Presidency), for his title was
Presidente del Consejo de Ministros (President of the Cabinet) (translators

Republic desires reconciliation


religious policy. Negrn set out to eliminate the revolutionary chaos that
had reigned in the Republican zone, equally at the front and in the rear,
during the rst year of the war, and normalize life in both: law-courts,
public order, industry and religion as well. For this last task he was
counting on the Basque Catholic Manuel de Irujo y Ollo, who in the
two previous governments8 had been Minister Without Portfolio and
would now replace the Anarchist Garca Oliver at the Ministry of Justice,
which in Spain is the ofce that, by tradition, deals with religious questions. Although Irujo was moved by sincere Catholic conviction and Negrn
was acting out of political convenience, the aims of both coincided in a
desire to normalize religious life. On taking over the Ministry of Justice,
Irujo said:
As a man, I am a Christian and I am a democrat. As a Minister, I
come to guard and make others keep the laws . . . In the prisons are
held hundreds of ministers of Catholic worship who have committed
no crime of any kind. Their identity as priests was sufcient for them
to be arrested. In a few instances this measure was taken to protect
them against the dangerous repercussions from the populist fever
aroused by the uprising. Today, this justication is no longer valid . . .
From now on, priests may exercise their ministry under the protection
of Government and do so lawfully. Should anyone conspire against
them, he or she will be judged. For such activities in carrying out their
ministry are now in every case legitimate and expressly authorized by
the law. There are many of us Catholics who need them for our spiritual assistance. But even if there were not a single one of us, the
Republic, which stands for liberty, tolerance and respect for the ideas
that have been transformed into a juridical order, would still protect
the exercise of the religion of charity, love and brotherhood upon
which, over the centuries, Western civilization and democracy have
been founded . . .
So far, I have concerned myself with the ministration of worship. In
the same way, I must now concern myself with the temples. Christians
see them as places for religion. Cultured men see them as artistic
monuments. In the eyes of all they appear as undisputed testimonies
to tradition. Those who cannot venerate them as sacred places, works
of art or historical monuments must at least respect them. The loutish
and insulting sectarianism that projects its base instincts upon the
walls and altars of the temples, perpetrates excesses that are intolerable in a democratic society or, for that matter, in any civilized country. The churches are a part of the patrimony of the nation and are
placed under the protection of the State, codied by the Law of Congregations and Confessions. The courts shall apply it. Whoever
attempts to disgure or damage any religious building shall be tried as


Republic desires reconciliation

a law-breaker, unless the irregular and vituperative conduct of certain

priests who have deliberately sought to provoke should give grounds
for exemption or diminish the offence. When the guardians of the
temple conspire against the Republic, they likewise shall be tried in the
courts. For whoever burns or destroys a temple attacks public order
and offends the honour of a democratic society.9
Even before the events of May 1937, religious persecution had been noticeably on the wane and there was already a certain degree of tolerance for
religious meetings in the privacy of the home, but once the Anarchists, who
were the most ferocious of the anti-clericals, were brought under some
control, the possibility of carrying out religious activity at very little risk
grew considerably. It can be said that from the summer of 1937 onwards,
domestic worship was no longer persecuted; nor, except in a very few
instances, did it result in arrest. Domestic Masses and other pious meetings
brought together persons of diverse political tendencies, though these,
understandably, were more favourable towards the rebels, partly in reaction
to the persecution they had suffered and partly because the other band was
known to have declared itself as the defender of the Church and to have
fought against their persecutors. In one of his letters to Pacelli, Vidal i
Barraquer complained about the priests in the Republican zone who, at
their clandestine meetings, urged the faithful to pray for Francos victory.
Sometimes, clandestine domestic meetings became occasions for collections
to White Aid*or even for making contact with the Fifth column. Negrn,
who wanted to normalize every aspect of the Republican home front in
order to counter the dreadful image that the Republic had presented internationally as a result of the massacres of priests and the burning of churches, was decidedly in favour of authorizing public worship, for in this way
he could prohibit domestic meetings without being accused of persecuting

A suggestive political caricature

A caricature which appeared in the Catalan satirical weekly LEsquella de la
Torratxa graphically portrayed Negrns normalization programme. This
magazine had been produced, from July 1936 onwards, by the Syndicate of
Draughtsmen, which the CNT had dominated from the beginning, but after
May 1937 it was passed to the control of the UGT and thus of the Socialists
and Negrn. It then began a erce campaign denouncing the outrages of the
Anarchists and the POUM. The whole of its issue of 23 July 1937, entitled
En tal dia fara` un any (A day like today will contain a year), taking
advantage of the fact that this was the rst anniversary of the rebellion and
* Collection for Francoists persecuted, imprisoned or destitute in the Republican

Republic desires reconciliation


revolution, is devoted to relating, with black humour, what had happened.

There is a long History of the Revolution in the form of a catechism of
questions and answers, divided into four chapters: Paleolithic Epoch,
Golden Age, The Counter-revolution and The Generalitat Re-animated.
A drawing by Alloza, which lls an entire page, depicts the new state of
things superbly. The locale is the most emblematic of the streets of Barcelona, Las Ramblas, with its plane trees on both sides and, between the trees,
a double le of Assault Guards.* Along the pedestrian walkway down the
middle of the boulevard, protected by the guards, stroll some very bourgeois
persons, the men elegantly dressed and everyone, even the ladies and children, wearing hats. This was something people had previously not dared to
do, lest they be taken for a bourgeois or a Rightist, and in 1939 there was a
famous placard outside a hat-shop alleging, almost menacingly, that the
Reds didnt use hats. There is also a nanny, in cap and uniform, pushing a
babys pram. Nor is there lacking a priest reciting his breviary. Beneath the
title La Generalitat reviscolada (The Generalitat Re-animated), somebody
is saying Aixo` ja es un passeig que es pot aguantar, no et sembla? (This is
a walk one can bear, dont you think?). It is a macabre play on the word
paseo (passeig in Catalan), or walk, contrasting the fateful paseos of the
death-squads against the safe paseo down Las Ramblas.10 This shows that
when the Socialists and Communists governed after May 37, the people of
the political Right and the Catholics began to breathe again. There began
too, however, another type of terror, that of the SIM and the Checas, but
these pursued only spies and Fifth-columnists as opposed to carrying out
the arbitrary terror of the Anarchists and other extremists and uncontrollables. What is not true is that the Generalitat was re-animated.

The position of the Unio Democra`tica de Catalunya

This was the position as it was clearly stated by one of the intermediaries
between the Republic and the Church. The members of the Union Democra`tica de Catalunya were not mistaken when they reported: We have reasons to believe that, in this affair, [Irujo] has acted according to the dictates
of his Catholic conscience; for the persistence with which he has kept to his
straight, narrow and difcult path has been seless and, it must be frankly
said, at times heroic.11 Yet, although Irujo and the UDC had many convictions in common, they did not agree entirely on the problem of how to
deal with the religious question.
In July that year (1937), Irujo called on Josep M. Trias to discuss such
projects of the new Government as related to the Church. For a long time, Trias
had known Irujo personally, and had become familiar with his thinking as a
* That is to say the Assault Guards that Negrn had sent from Valencia during the
May days, who had put an end to the violence of the anarchists and the POUM
and an end too to the autonomy of the Generalitat.


Republic desires reconciliation

result of the work they had done together in the Delegacion de Euskadi in
Catalonia in order to save lives under threat. The new circumstance was
that Irujo was not now a Minister without Portfolio but the Minister of
Justice, with the added responsibility of handling ecclesiastical affairs.
Moreover, the atmosphere, both in the heart of the government presided
over by Negrn and in the streets, which were free of anarchists, seemed
much more propitious to the genuine religious freedom for which Irujo had
been entreating ever since he joined Largo Caballeros Government as
Minister without Portfolio on 5 November 1936. According to Trias, to the
proposals he had made on taking ofce he now added the desire to create
an organism for applying his religious policy. This would be designated as a
Commisariat of Worship and he invited Trias, or someone else from the
UDC, to be its chief.
Trias immediately forwarded Irujos proposal to his colleagues in the
party, who happened to be gathered at the deathbed of their most prestigious director, Dr Luis Vila-Abadal. They all perceived that the question
was not so simple as it seemed. Irujo and the Basques had not suffered
religious persecution, either in Euskadi or when they had gone to Barcelona
and opened their chapel there. They thought, therefore, that little more
needed to be done than open the rest of the temples in Barcelona. In
this they were in accord with the plans of Negrn, Prieto and Azana, who
wanted to erase the bad image of itself that the Republic had created
abroad as a result of the massacres and burnings during the rst months
of the war. Prieto had said that it would be necessary to seize the rst
chance that offered itself to celebrate a Te Deum in Barcelona Cathedral
and follow this by opening several churches more. There were those in the
UDC, on the other hand, who thought that things had occurred in that
tremendous summer of 1936 that were too serious for the memory of them
to be rubbed out by a Te Deum. Such differences, however, were more
matters of subtle shade than of outright opposition. Trias was inclined to
accept Irujos plan, but was unwilling to reach a decision by himself alone
and would not accept the post without the backing of his colleagues. Pau
Romeva and Serrahima were thoroughly opposed to unconditional collaboration on the grounds that it could convert public worship into an
instrument of Republican propaganda. Coll i Alentorn was of the opinion
that they must not proceed without the agreement of the ecclesiastical
Besides, in spite of Irujos undeniable good will, they were not sure that
the change of government would really put an end to the persecution. The
Anarchists had received a hard blow and been removed from the Government, but they had not been quelled entirely. This was sufciently shown,
for instance, by the article that Ezequiel Enderiz published in the Barcelona
anarchist newspaper a week after Irujo became Justice Minister, whose
declaration that freedom of worship would be protected he treated with
heavy irony:

Republic desires reconciliation


We have been surprised, and it is only natural that we should have

been surprised, by the chirpy announcement of Senor Irujo, the Minister of Justice, declaring that he intends to re-establish freedom of
worship . . . What does he mean by freedom of worship? That we can
all go back to saying Mass again? So far as Barcelona and Madrid are
concerned, we do not know where this kind of pantomime could be
staged. There is neither a church still standing nor an altar on which
to put a chalice. Will this liberty consist, maybe, in allowing a priest to
go to the houses of his parishioners to hear confessions and administer hosts? Nor do we believe that there are many priests around here,
save those protected by Euskadi, able to undertake such a mission. Or
could it be freedom to organize processions through the streets? If
that, then we dont envy them at all and to invite them to do it, Senor
Irujo, is not a way to wish them well.12

Dr Salvador Rials journey

When, after the events of May 1937, the religious situation had improved
considerably, Dr Rial had told Cardinal Vidal i Barraquer of his desire to visit
him in order to discuss in depth the life of the Church in Catalonia.13 The
cardinal, through his brother Josep, explained to Irujo the usefulness of being
able to talk with his Vicar General, face to face, about some points relating to
ecclesiastical business.14 Irujo granted the request and, having found Rial
to have been more open in his conversations with him than Father Torrent
had been, thought that the journey might be turned to further account if
Rial could deliver to the Vatican the Republican Governments proposal to
normalize religious life and bring about a reconciliation with the Church. In
this project, Irujos wishes concurred with those of the Premier, Negrn, and
lvarez del Vayo, not, however, because they were
the Secretary of State, A
driven, as he was, by faith, but for reasons that were more political.
In a written defence of his conduct in undertaking this journey, which he
presented to the Francoist authorities, Rial sensibly minimizes his own
responsibility and that of his prelate by saying that Irujo called him at the
end of 1938.15 He says that he went to the interview with Irujo accompanied by Josep Vidal i Barraquer, the cardinals brother, and did no more
than salute the Minister on arrival and on departing.
The conversation was between only him [Irujo] and the one that
accompanied me, Don Jose [Josep] Vidal. It was he who began and
completed the negotiations, while I acted as a merely passive spectator.
The subject discussed was the position of the Bishop of Teruel, in
whom Vidal was greatly interested, and I was struck by the saintly
freedom with which Vidal reproached Irujo and the Government for
the way in which they treated the said Lord Bishop.


Republic desires reconciliation

Irujo managed to obtain a diplomatic passport for Dr Rial only after considerable difculties and delays16 and, on 3 August 1938, Rial, again
lvarez del Vayo to collect it. It was
accompanied by Josep Vidal, visited A
not until the end, Rial says in his written apologia, when handing me the
passport, that the Minister said that he would be grateful if, should the
occasion present itself, I were to inform the Vatican of the desire of the
Government to normalize the situation of the Church. Be that as it may,
one must not lose sight of the agendum hidden behind this piece of writing
by Rial, who would have to complete his mission by delivering his own letters to Cardinal Vidal i Barraquer.
Salvador Rial set off early in August and went rst to the Carthusian
monastery at Valsainte in Switzerland, where the cardinal was spending the
most disagreeable part of the summer. There, for the rst time since the
outbreak of the war and the revolution, the Archbishop of Tarragona and
his Vicar General were able to meet and talk about the problems of their
diocese, the situation in the ecclesiastical province of Tarragona and the
relations between the Church and the Republican Government. Following
the instructions of the cardinal, on 12 August Rial wrote from Valsainte to
lvarez del Vayo had entrusted
Cardinal Pacelli to pass on the message that A
to him. It wished to impress on the Holy See the absolute and exemplary
unanimity of the Government of the Republic in its sincere and ardent
desire to normalize the re-establishment of public worship, allow the
return of the priests to their parishes and even the return to his diocese of
the Most Eminent Metropolitan, who would receive all the proper guarantees, considerations and honours that are due to his most high dignity.
Referring to the programme of Thirteen Points that Negrn had just
announced, it went on to say that the religious freedom that appears in the
thirteen points is not only the subject of a written programme but a programme that the government would like to see transformed into a reality
very soon in fact, as soon as possible. However, since the practical
application of religious freedom carries with it a number of difculties and
antagonisms occasioned by the views and procedural habits of certain
people,17 it would be well to organize a degree of diplomatic representation
by both parties. This, then, was nothing less than the re-establishment in
practice of the diplomatic relations between the Republic and the Holy See,
which in fact had never been formally broken. To this end, the Government
of the Republic would confer its representation at the Holy See upon a
Catholic person who will be acceptable to you; and it desires as well that,
for his part, the Holy See may send a representative to the Government of
lvarez del Vayos message, Rial added, on his own
the Republic.18 To A
account, that the Minister Irujo had charged him with the same duty and
had, besides, desired him to communicate to the Holy See his sentiments as
a good Catholic. At the same time, Rial explained to the Secretary of State
how the religious situation in Tarragona had changed for the better.
Seventeen priests were now practising worship freely, in private but with the

Republic desires reconciliation


full knowledge of the authorities: They have been carrying out their ministry for more than a year without being troubled.
After consulting with Pius XI, Pacelli replied to Rial, and through him to
lvarez del Vayo and the Republican Government, in terms which, though
rather evasive and noncommittal, nonetheless did provide for tangential,
indirect, contact between the Holy See and the Republic and left doors ajar
to permit the planning of closer and more formal relations should the
situation of the Church in the Republican zone continue to improve:
Most Illustrious and Most Reverend Sir,
I have several times, and with due diligence, passed to the Holy Father
everything that Your Illustrious and Most Reverend Self has, on
behalf of the Minister of State in Barcelona, communicated to me in
his appreciated letter of the 12th of the present month concerning the
desire of the said Government to restore to regularity the activities of
the Church in the Republic, and for the re-establishment of public
worship, the return of the priests to their parishes and of His Eminence the Lord Cardinal Archbishop of Tarragona to his Archdiocese,
and of religious freedom etc.
The August Father has made himself aware of these developments and
nothing would bring greater joy to His paternal heart than to see
nally re-established the rights and liberties of the Church in that territory, where the situation, as may be deduced by, among other things,
the recent letter of His Holiness of 30 July last, unhappily continues to
be deeply distressing.
With sentiments of high esteem, it pleases me to reiterate to Your
Most Illustrious and Most Reverend Self, my most devoted . . . 19
As soon as Pacellis letter was sent, Salvador Rial travelled to Paris, where
he obtained interviews with Monsignor Valerio Valeri, the Papal Nuncio,
Cardinal Verdier, the Archbishop, and some other Catholic personalities.
While he was thus putting his time to good purpose, Vidal i Barraquer
attempted to obtain documentation that would allow his Vicar General to
enter Fascist Italy, where a Spanish Republican diplomatic passport
obviously could not be presented. On 14 August, Vidal i Barraquer wrote to
Pacelli to request that he grant an audience to Rial. He then drew up
another petition for a measure which was very important to his plans for
ecclesiastical normalization: the appointment of Dr Rial (who, it may be
remembered, was both the Vicar General of Tarragona and the Apostolic
Administrator of Lerida) as the Apostolic Delegate for all the Catalan dioceses as a means of countering Torrents negative attitude and beginning
negotiations for the re-establishment of worship. Vidal i Barraquer said:


Republic desires reconciliation

It is a pity that there cannot be someone there who can draw together
opinions and actions to make the best possible use of the circumstances as they stand now. He could do a great deal of good; things
would be more efciently directed down their proper channels; the
right advice could be given for pacication; the people, who are so
lost, would become convinced that the Church seeks only what is best
for all; and perhaps he might avoid or minimize the terrible disasters
that engender despair and stiffen a mindless opposition against every
attempt at concord. This moment seems to offer a promising occasion
for the discreet peace-making work of the Church.
Vidal i Barraquer did not fail to suggest to Pacelli the candidate he had in
mind for a mission as delicate as this, that is to say a person with whom one
could communicate without being misunderstood and through whom the
cardinal himself could steer from afar those cautious, pacifying endeavours
of the Church:
I believe that Dr Rial, by virtue of his reserve, competence and discretion, would be the person most suitable for the mission alluded to;
he would know how to come to agreement with the other Vicars
General and how to form indispensable relations with the civil authorities without compromising the dignity of his ministry, thereby doing
all the good possible.
Vidal i Barrauer emphasized the importance of enabling Rial to explain the
situation to the Secretary of State in person, for which it was necessary to
solve the problem of the passport:
He brings some very interesting information which I think should be
communicated to the Holy See in person, and I have summarized this
in advance in a letter; but one is still faced with the serious difculty
of a passport for Italy, for he will have to return to his diocese to carry
on with his productive and well-directed mission there. Perhaps Your
Eminence may nd some way of overcoming this difculty.20
Cardinal Pacelli answered Vidal i Barraquer to say that he had received
Rials letter and had written to him; as for the problem of the passport, he
assured him that the Secretariat of State would do what was necessary, but
to do this it needed to know in detail from where exactly the difculty
arose.21 By return of post, Vidal i Barraquer explained the problem:
I have the honour to inform you that the difculty over the journey of the
gentleman referred to, who will have to return to his diocese after completing his mission, stems from the fact that, if he is not to arouse the
suspicions, which will be political, of the Government of the country

Republic desires reconciliation


whence he has come, he cannot apply for a passport on demand to the

Government of the other country, which should be kept unaware of the
journey for reasons which are obvious, given the propensity of those
with civil authority to see everything as being in its essence political.22
Hinting at the convenience of having a diplomatic passport issued by the
Vatican, Vidal i Barraquer added that, . . . one ought to avoid the contingency that when he crosses the frontier he will be subjected to the interrogations and questions customarily handed out to everyone who goes
without the necessary documentation, with the ensuing risk of his being
sent to the ofcials responsible for expediting it. He therefore proposed one
of these three solutions:
1 Expedite a Vatican City passport in which, in order not to attract attention,
his mission is not specied. In addition, provide him with an effective
recommendation so that at the frontier they give him full facilities. With
that, he could come to Rome whenever the Secretariat of State wished.
2 Make him appear to be the secretary of some French bishop, or of some
high ofcial of the Apostolic Nunciature in Paris, which is the city where
he is presently staying.
3 Issue a new passport to Dr Joan Viladrich, who is Cardinal Vidal i Barraquers secretary, and include Dr Rial in this passport. According to
Vidal i Barraquer, however, this solution would have the disadvantage of
alerting the police to the fact that they would see me leave [Italy for
Switzerland] accompanied by one secretary and return with another as
well, dressed moreover as a layman.
On closing, Vidal i Barraquer again emphasized the desirability of Pacellis
receiving Rial in person, whom he praised highly once more.
When the scandal in the press over Dr Rials journey broke some time
afterwards, both Republican propaganda and Francoist diplomatic protests
played up the fact that he had entered Italy and the Vatican City using a
Vatican diplomatic passport. It would be truer to say that the Secretariat of
State had issued in his name a simple laisser passer, dated 1 September
1938, which was sent to the Nunciature in Paris, where the Nuncio gave it
to Dr Rial. Thus he was able to enter Fascist Italy quietly. Rial explained
later that the Italian ofcial at the frontier with France had examined that
document with curiosity. It was certainly the rst they had seen.
When Rial appeared in the Vatican on the appointed day, Cardinal
Pacelli was absent. It is not impossible that he had xed the date with that
precisely in mind: in this way he had not refused the audience that Cardinal
Vidal i Barraquer had so insistently requested, but the Secretary of State
had avoided the risk of compromising himself by receiving him in person.
What is not in doubt is that Rial was interviewed only by Pizzardo and
Tardini, though both were important persons.


Republic desires reconciliation

The reaction of the Burgos Government and Cardinal Goma23

The news of Rials journey reached Burgos by various routes. His travelling
through France did not escape the notice of the agents of the SIPM (the
Nationalist Servicio de Informacion de la Polica Militar), which had an
extensive network of such trusted people and by the middle of August had
sent a report on Canon Brial (sic) to the Headquarters of the Generalsimo.
On 14 August, this report was passed to the Ministry of Foreign Affairs, which
sent it on to the Spanish Embassy at the Holy See. The Ambassador, having
presented his credentials to the Pope, had returned to spend some time in
Burgos, where he had met with Don Carmelo Blay, the Rector of the Spanish
College at Rome and former Agent of Petitions at the Embassy, who had let
him know that a cleric called Rialp (sic) had gone to Rome on the orders
of the Reds. Meanwhile, the Republican Government itself, eager to exploit
this apparent opening of contacts for its propaganda value, imprudently let
the cat out of the bag. Ercoreca, the former mayor of Bilbao who was now
living in France, made some statements, which were widely publicized and
commented upon internationally, about the importance of the decision of
the Vatican to send Dr Rial to Barcelona as its Apostolic Delegate to the
Republican Government (an appointment that never came to be made, as
we shall see). A dispatch from the Havas Agency, datelined Barcelona 25
October 1938, announced the arrival that day of Monsignor Rial, from
Rome, where he had informed the Vatican about the religious situation in
the Republican zone and during the same tour had called on his Archbishop, Cardinal Vidal i Barraquer. Alarmed, Francos Minister of Foreign
Affairs immediately asked for the most detailed information from the
Colonel in command of the SIPM. This ofcer replied on 30 August that,
according to his agent in Perpignan,24 whom the Vicar General of Tarragona had visited on his outward journey, the Vicar General had not yet
come through Perpignan on his return from his mission to Rome, and that
when he did see him on his return, he would communicate everything that
he knew.
Independently, Cardinal Goma had been informed of Rials passing
through Paris, although at that moment he did not know that he had been
to Rome. At the beginning of October, he drafted a vigorous, indeed passionate, note to be sent to the Conde de Jordana. According to reports that
are absolutely accurate, the note begins, we know that the imprisoned
Canon Penitentiary* of Tarragona, don Salvador Rial, has gone to Paris
with the permission of the Red government and under the obligation to
* A canon of a cathedral to whom the bishop has delegated the faculty of pardoning or absolving certain serious crimes whose absolution had hitherto been
reserved to the bishop (during the years of the Anarchist attempts at assassination at the end of the nineteenth and beginning of the twentieth centuries, notably the bombing of the Teatro del Liceo in Barcelona in 1893, such crimes were
declared to be within the secrecy of the confessional.

Republic desires reconciliation


return to the zone ruled by it. Rials mission, Goma goes on, was to look
after the Catholic interests of Catalonia. He was acting as Cardinal Vidal i
Barraquers Vicar General. Goma recalled that at the beginning of that
same year the Holy See, through Monsignor Antoniutti, had expressed his
anxiety over the fact that the Catholic interests in Catalonia had become,
as it were, orphaned . . . He considered therefore that this matter should be
attended to, urgently and authoritatively, via France and that the best
course would be to send to the neighbouring country a prelate who from
there would keep a watch on the afore-said interests of Catalonia. Goma
afrmed that the inspirer and moving spirit behind all this was the Most
Eminent Cardinal Vidal, according to the testimony of The Most Excellent
Lord Nuncio in Paris, and he stressed the coincidence of this project with
the campaign over the supposed freedom of worship in Catalunya. For this
reason, His Eminence the Cardinal Primate, wrote Goma to Jordana, who
is always anxious to defer to the smallest wish of the Holy See, yet at the
same time be protective of the interests of Spain, had responded to the
proposal by saying that he thought an appointment of this kind would be
useless, for it would be a mere political manoeuvre bring about co-operation
with the ction that was the government in Barcelona; in any case, Goma
had already declared to the Holy See that, in order to avoid grave problems,
the said nomination would have to submit to three conditions: rst, that the
prelate would be named with the knowledge and agreement of the National
Government; second, that the mission would be extended to cover the
whole of the Red zone and not just Catalonia; and third, that it would be
placed under the authority of the Apostolic Delegate to Franco, Monsignor
Antoniutti, to whom the nominee would be a sub-delegate. Goma went on
to say that the Holy See had accepted these three conditions, that the
person nominated for this mission, with the approval of the National Government, was Dr Cartana,25 the Bishop of Girona, who was already installed in France. He had been able to do almost nothing there, however, for
when he wanted to impose sanctions on the Basque priests and, so it seems,
tried to issue instructions to the priests of the diocese of Girona who were
now in Barcelona to the effect that they must not collaborate with Irujos
project of re-opening temples, the French Government gave him to understand that he must abstain from any act of ecclesiastical jurisdiction while
he was in French territory. Consequently, after a few months he was obliged
to return to Spain. Having lled in all this background, Goma commented
on Rials journey, saying that it looked as though it were an attempt to go
back to Vidal i Barraquers rst plans: for the protection of a Catalan
Church (?) and to nd a substitute for the Lord Bishop of Girona, but
without the conditions proposed for his nomination. Cartana had indeed
been nominated to represent the whole of Spain, but Vidal i Barraquer now
wished the person designated to be one in whom he has an absolute condence that he will carry out his appointed task, which will be to occupy
himself solely with the interests of the Catholics of Catalonia. In this


Republic desires reconciliation

manner he continues to sustain the dangerous ction that in Spain there

exist two ecclesiastical organizations: Catalonia and the rest of Spain. At
the same time Goma severely criticized the Popes decision to nominate Rial
as the Apostolic Administrator of the diocese of Lerida (Goma did not then
know that Rial had also been nominated as the Apostolic Administrator of
Tortosa) and, worse still, as the Apostolic Delegate for